Bp3 ocHoBa Ha ujeH 55 ctaB 1 o7 3aKOHOT 3a opraHu3aiiija 1 paboTa Ha OpraHuTe Ha AprkaBHaTa ynpasa (,Ciy)xk6eH BecHUK Ha Penybiunka
Makepmonuja“ 6p. 58/00, 44/02, 82/08, 167/10 u 51/11) u Bp3 ocHoBa Ha 4ieH 25 craB 2 U cTaB 5 0/ 3aKOHOT 3a OCHOBHO 0Opa3oBaHue
(,Cny>xben BecHuk Ha Pemybimka Makepmonuja“ 6p. 103/08, 33/2010, 116/10, 156/10, 18/11, 51/11, 6/12, 100/12,24/13, 41/2014, 116/2014
135/2014, 10/2015, 98/2015, 145/2015, 30/2016), kako 1 Bp3 OCHOBa Ha 4ieH 6 1 4jeH 7, cTaB 1, aauHeja 4 ox 3akoHOT Ha bupoTo 3a pa3Boj Ha
obpasosanuero (,CiyxbeH BecHMK Ha Pemybimka Maxemgonuja“ 6p. 37/06, 142/08, 148/09, 69/13, 120/13, 148/13,41/2014 u 30/2016),

MHUHHUCTEPOT 3a O6pa3OBaHI/Ie N HaYKa ja yTBpau HacraBHaTa nmporpaMa 110 MarTeémMaruKka 34 VIII oaaesyieHMe Ha JeBeTrognimHOTO OCHOBHO

obpa3oBaHue.
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BoBep,

HacraBHaTa nporpama mo MaTtemMaTuKa 3a OCMO OjijieJileHre Ha JeBeTTOMIIIHOTO OCHOBHO oOpa3oBaHue e mpe3eMeHa o MefyHapoaHUOT
1eHTap 3a HacraBHu nporpamu (Cambridge International Examination) u aganTupana oj crpaHa Ha BupoTo 3a pa3Boj Ha o6pa3oBaHUETO.
OpobpyBame Ha afanTUPamkeTO HA HAcTaBHATa mporpama e nobOueHO of eKcriepTuTe Ha MeryHapoAHUOT IjeHTap 3a HAaCTAaBHU MPOTPaMu
(Cambridge International Examination).

HacraBHaTa mporpama cofp>ku 30Up Ha pa3BOjHU HACTABHU LieJIM Off HACTABHUOT MpeJMeT MaTeMaTWKa. Bo HUB JeTasiHO ce ONUIIYBA IITO
YUYeHUKOT Tpeba Aa 3Hae WM IITO OM Tpebaso Ja Mo)Ke 7@ HalpaBu BO CeKoja rojiiHa OJi OCHOBHOTO oOpa3oBaHue. HacTaBHuTe 1eu
00e36eyBaaT CTPyKTypa 3a MOoy4yBame U y4ere 1 IMpernopaka 3a Toa KOU ClIOCOOHOCTHY ¥ 3Haeka Ha YYeHUKOT MOJKAT fia ce IIpoBepar.
HacraBHaTa nmporpama 1o mareMaTHKa e TofiejieHa Ha IecT nojipavja: bpoj, Airebpa, [ eomerpuja, Mepeme, Pabora co mogaronuw PerraBame
npobiemy. TlpBUTe MeT Mojpayja ce MOTKPENeHu Co MoApavjeto PemiaBame npobiemu, BO KOEIITO Ce ONMUIIAaHU TeXHUKUTE, BEIITUHUTE U
MpUMeHaTa Ha 3HAeWeTO U CTPATETUUTE BO pellaBameTo mpobsemu. MUCIOBHUTE CTpATeTuu Ce, UCTO TaKa, KJIy4eH fiesl Ha mofpavjeto bpoyj.
OBaa HactaBHa Iporpama ce (okycupa Ha MPUHIUAIY, IeMU, CUCTeMHU, (PYHKIIUM ¥ OJHOCH TaKa IITO YUYEHUIIMTe MO>KAT a ro MpUMeHaT
MaTeMaTUYKOTO 3HAeHe U []a Pa3BUjaT XOJUCTUYKO pa3bupame 3a npegmeToT. HacTaBHaTa mporpama o MaTeMaTuKa 3a 0CMO OfifieieHre Ha
OCHOBHOTO 0O0pa30oBaHMe JjJaBa COJIM/IHA OCHOBA BP3 KOja MOXKAT /ia Ce Ha/irpajiyBaaT MOHAaTaMOIIHUTe a3y Ha 00pa30BaHUETO.

HacraBHaTa nmporpama ce peanu3supa co OH/I o1 4 yaca HeJieJIHO, OJJHOCHO 144 yaca rOuIITHO.

HacraBHaTa mporpama mo MaTeMaTWKa 3a OCMO OfifieJieHWe € Uu3rpajieHa Ha BpegHocTuTe Ha KeMOpuir um HajomoOpaTa mpakTHKa BO
yuniuinTaTta. Taa e MocBeTeHA Ha IeJiTa Kaj yJYeHULUTe Jja ce pa3BHjaT: OATOBOPHOCT, MHOBATMBHOCT W aHTAa)KMPAHOCT, MPEKYy akKTUBHO U
KpeaTUBHO yYeme.

enoBuTe o HacTaBHaTa Mporpama LITO Ce OJJHeCYBaaT Ha OLIeHYBAWETO, TPOCTOPHUTE YCJIOBY 3a peaM3vpame Ha HacTaBaTa U HOPMaTUBOT

3a HAcTaBeH Kafiap ce o/iaZieHH COrJIacHo 4yjieH 25 cTaB 5 071 3aKOHOT 3a OCHOBHO 0Opa3oBaHue.



HactaBHa nmporpama 3a VIII ogaenenue

1. Ilogpayja 1 oueKyBaHU pe3yJTaTu

bpoj
I]estn bpoeBu, cremeHu H KOpeHH

- Cobupa, og3emMa, MHOYKHU U [IeJIU LieJIu OpOeBU.
- VpentnduxyBa 1 KOPUCTHU: COMPIKATEIIH, [eJIUTEIIH, 3aeJHUYKY e TUTeNIH, 3aeIHUYKY COZIP)KATEIN, HAjrojieM 3aeJHUYKY JeTuTell, HajMasl 3aeIHUUKU
COZPYKATeI ¥ TPOCTH GPOeBH; 3anuiIyBa 6poj co HErOBUTE POCTH MHOXKUTeH, T1p. 500 = 22+ 5°.

- IlpecmeTyBa KBafipaTu of MO3UTUBHU U HeTraTUBHU 6pOeBU, KBafpaTHU KOPeHHU, TPeT CTeNeH U KyOHM KOpeHU; KOPUCTH 3amuck v 49 u V64 u creneH co
CTeMeHOB MoKa3aTeJl MO3UTUBEH e Opoj.

BpegHoct, nogpenyBame u 3a0KPYKyBamHe

- Ywura v numrysa creneHu co ocHoBa 10 ¥ cTeneHoB MoKa3aTesl TO3UTUBEH 11eJ1 Opoj; MHOXKU U [ieJiu e OpoeBu U perjumandu bpoesu co 0,1 u 0,01.

- TlogpenyBa fenuMaiHi OpOeBH, BKITYUYBAjKM U MEPHU eIMHULIA CO KOPUCTEHhe Ha 3HALUTE =, #, > U <.

- 3aokpy)kyBa Lead 6poeBu 0 cTereH co ocHoBa 10 M cTerneHOB IoKa3aTes MO3UTHBEH Liea Opoj, Ha mp. 10, 100, 1000 wiu meuumanHu OpoeBU 10
Haj6IMCKUOT e 6poj UK Ha efiHa/[Be IeluMajIHi MecTa.

/Jlponkn, geyumMaaHu OpoeBH, MPOLJeHTH, pA3MEPH H IIPOITOPLHH

- Haofa emHakBoCT Mery IpOIKH, ZeluMasHy OPOeBH U ITPOLEHTHU ITPEKY MPETBOPakhe eHU BO APYTH.

- TlperBopa mporika Bo geijuMaseH 6poj peKy mejerbe; 3Hae feKa MepUoSUYHHUOT JeljuMaieH 6poj e Jporka.

- TlompemyBa mpomnKku co Haorame Ha 3aeHUYKY UMEHUTEeJT WK IIPEKY MPeTBOPakhe BO IelUMaIHi OPOeBH CO Jejierhe.

- Cobupa 1 of3emMa ApPONKU U MelIaHu 6poeBy; MpecMeTyBa JeJl Off lieJinHaTa (0roBOPOT MOsKe [ja Ouzie APOIKa); MHOYKY U [IeJIu et 6poj co fiporka.

- TlpecmeryBa u pemaBa mpobjemMy MOBP3aHU CO MPOLEHTU U MPOLIEHTYAJTHO 3r0JIEeMyBame WM HaMaslyBame; u3pa3yBsa [JajieH Opoj Kako [pOIKa WUiu
MPOLEHT o7 APYT OpOoj.

- Kopucru egHakBu gponku, gerjuMaynu OpoeBy 1 MPOLEHTH 3a CII0PelyBake Ha Pa3IMuHU KOJTUIUHU.

- YmpoctyBa pa3mepu; Jeiiu KOJUYMHA Ha MOBeKe 071 /iBa [iejia BO JajieH pa3mep.

- Kopucru yHutapeH MmeToz 3a pelnaBame Ha e JHOCTaBHM IIpobieMu co pa3Mep U MPaBarpornopruoHaIHOCT.



MaTreMaTUYKHU onepanguunu

MeHTanHu ctpareruu

- Kopuctu no3naTu hakTy 3a U3BeAyBame Ha HOBM hakTwy, mmp. ako 20 - 38 = 760, mpecmeTtaj 21 = 38.

- I'm uckaxkysa kBagpaTute o 20 = 20 u KyboBUTEe 105 * 5 5 1 COO/IBETHUTE KOPEHM.

- HckaxyBa mpumepH 3a e[JHAKBOCT Ha JIPOTIKH, JelIUMaTHU OPOEBU U MPOTEHTH.

- Kopuctu no3HaTu hakTh IPU MHOYKEHhe U fieJiere Ha eTHOCTaBHU [IPOTTKH.

- Kopuctu no3natu pakTu 1 MecHa BpeJHOCT ITPU MHOJKEH-€ U flejiehe Ha eJHOCTaBHHU AeluManiu opoesu, mp. 0,07 - 9; 2,4 : 3.
- Kopuctu no3Hatu hakT U MeCHa BPeIHOCT MPU MIPecMeTyBakhe Ha eZJHOCTAaBHU A POIKHU U MTPOLIEHTH Off KOJTUUKHM.

- CemnorceTyBa Ha BpCKUTE MOMer'y MEDHUTE e JUHULIN.

- PemaBa egHOCTaBHU TEKCTYaTHU 3a7jaud, BKJIYYUTETHO U 3a7JaUuu TOBP3aHU CO TPABANPONOPIIMOHATHOCT.

- KopucTu apuTMeTUYKY 3aKOHU ¥ MHBEP3HMU OTepalyi 3a Jja ce oeHOCTaBaT IpecMeTyBarbaTa Co e 6POeBU U IPOTIKU.

- Kopuctu pepocneq Ha onepaunu, BKIy4yBajKu U 3arpajiy, pU MOCI0>KeHU ITpecMeTyBama.

Cobupame u o3eMame

- KoHconugupa 3Haem-a 3a coOupame M Of3eMamme CO 1[eJiM OpoeBu U JelUMaiHi OpoeBM, BKJIYUyBajku AeliMMajHu OpoeBU cO pa3juyeH Opoj Ha
IelyMalHi MecTa.

MHoxeme u feneme

- Jlenu uenu 6poeBu U geLuMaIHu OpoeBu co egHOL KM PeH OPOj, IPOIOKYBajKH TO Je/IeHeTo [0 AeLuMaiieH 0poj co ogpeaeH Opoj Ha meluMaIHd MecTa,
np. 68 :7.

- MHooxu u fenu e OpoeBU U JeluMaliHi OpoeBU co JeluMayinu OpoeBu Kako 1ito ce 0,6 uau 0,06, co e fa ce caTu Kajie a ce CTaBU JeljMMaJHaTa
3amnupKa, 3eMajky T BO MpeBU/, eKBUBaJeHTHUTE MMpecMeTyBakba.
np. 4,37 - 0,3=(4,37" 3):10;92,4:0,06 =(92,4 - 100) : 6.



Anrebpa
H3pasm, paBeHKH H (popMyTH

- 3Hae eKa OYKBUTe MMaaT pa3jIMuHU YJIOTH BO PaBEHKUTe, (hOPMYJIUTE U (DYHKLIIMUTE; TH 3Hae 3HaUeaTa Ha MOUMUTE: popMyIa U YHKIH]A.

- 3uae pexa anrebapckure ornepanuy (BKIy4yBajKu M 3arpafy) ce M3BPLIYBaaT 10 MCTUOT Pejociie]l KaKo apUTMETUYKUTE OTepalyu; KOPUCTU
3alUIIyBakbe Ha CTeNeHU CO CTeMeHOB MoKa3aTesl MO3UTUBEH 11eJ1 0poj.

- CocraByBa JIMHEApPHU U3Pa3U.

- VYmpoctyBa unu TpaHcGopMupa JIMHeapHu U3pasu co Koe(UIIMeHTH 1iejii OpoeBu; coOMpa CIIMUHU YJIEHOBU; MHOYKH CO 4JIeH HaJIBOP Off 3arpaa.

- WsBegyBa u KopucTH egHOCTaBHU (hopmMyiy, Tp. mperBapa Llenasuycosu (°C) crernenu Bo DapenxajroBu(°F).

- 3aMeHyBa MO3UTHBHYU U HETaTUBHHU LieJM GPoeBH BO (hOPMyJIM, TMHEAPHH M3PA3d U U3PA3U CO MK CTEIIeHOBH II0Ka3aTeny, mp. 3xX° + 4 win 2x,
BKJIYUyBajKu MpUMepU KOU BoJaT 0 paBeHKa 3a pelllaBame.

- CocraByBa u pelaBa JIMHeapHU PaBeHKU CO Koe(PUIIMEHTH Liesu 6poeBM (Hero3HaTa Ha efiHa WM [Be CTPaHu, CO Wi 6e3 3arpazu).

Huszn, gpyrkimm u rpagrmn

- T'eHepupa WieHOBM Ha JIMHEApHA HU3a CO KOPUCTEHE Ha MPABUJIOTO 3a OJpeJyBaH-e€ Ha CJIe[leH WIeH U Ofipe/lyBare Ha OWJIO KOj UJieH of, HMu3aTa
KOPUCTEjKY ro OMIITHOT YJIeH ; Haofa IMpaBuia 3a OIpe/ieslyBame Ha CJle/leH YJIeH U OIIIT YieH Ha H13a, BKJIYIYBajKu ¥ BU3YeTHU TTPUKA3U.

- Kopuctu nuneapen u3pa3s 3a fja ro omnuile /7-TUOT YJI€H Off e JHOCTaBHA apUTMeTHUYKa HU3a, ONpaByBajKy ro HETOBUOT 3alKC CO HaBpaKkame KOH
AKTUBHOCTA WJIN MPAaKTUYHUOT KOHTEKCT 0f KOj € U3BefieH.

- IlpercraByBa egHOCTaBHU (DYHKIINY, KOPUCTejKU anrebpa v PUAPYIKyBakbe Mo Ja/IeHO MPaBUJIo.

- IlpercraByBa nuHeapHu (QPYHKIIUY, Kafie y € 3afaZieH eKCIUIMIIMTHO BO OJHOC Ha X, KOpUCTejKu Tabeau u rpadpuiu (KOPUCTEjKU I'M CUTe YeTHPHU
KBa/IpaHTH); IpPero3HaBa ieka rpauuKMOT MPUKa3 Ha IMHeapHaTa QYHKIIMja = mx+ ce mpaBsa.

['eomeTpuja
Dopmu H reOMEeTPHCKO Pa3MHUCTYBAHbE

- 3Hae feka ako aBe 2]] opmu ce ckagHU TOraul HUBHUTE COOJIBETHU CTPAHU U arJiM Ce eJJHAKBU.

- Knacuduiupa yeTupruaroaHULIM CIIOpe]] HUBHUTE CBOjCTBA, BKJIyUyBajKu I'M CBOjCTBATA 3a JUjarOHaJIUTe.
- 3Hae Jjlexa HajgoJsiraTa cCTpaHa BO TPaBOarojeH TPUAroJIHUK Ce BUKa XUIOTeHy3a.

- Ilpemo3HaBa HaM3MeHUYHU U COTJIACHU arJjiu.



- T'opa3bupa foka3or geka:
- 30MpOT Ha arJiuTe BO TpuarojaHuk e 180°, a Ha yeTUpUAroJHUKOT e 360°;
- Ha/IBOPENTHUTE arJii Ha TPUATOJTHUK Ce eJIHAKBU Ha 30MPOT Ha /IBaTa BHATPEIIHW CITPOTUBHU HA HETO aTJIU.
- PemaBa reoMeTpucKkyu TpoOJeMU KOPUCTEjKM TH CBOjCTBATA HA arjiuTe, Ha NMapasieJTHUTE MpPaBA W TMPaBU IITO Ce CeYaT, HAa TPUATOJHUIU U
YETUPUATOJIHUIIY U TO 00jaCHyBA CBOETO Pa3MUCTyBaH-€e CO CKUIA UK 300pOBU.
- lpra mpexxu ox 3]] bopmu, rp.KBazap, MpaBujIeH TeTpaenap, MMpaMu/ia Co OCHOBA KBA/IpaT, TPUArojHa Mpu3Ma.
- Ilpeno3naBa cumerpuu Ha 2] hopmu.
- Kopuctu nuHujap u mectap 3a KOHCTPYUpame Ha :
- Cpe[lHa TOYKA U CUMeTpaJjia Ha OTCeYKa;
- cMMeTpaJia Ha aroJ.
- Kopuctu nuHujap u mectap 3a KOHCTPYUpame Ha:
- KPYT 4 KPY>KEH JIaK;
- TPUWAroJIHUK 33/IafleH CO TP CTPAHM;
- TPUWAroJIHUK 33/IafleH CO TPaB aroJji, XUMOTeHYy3a U eflHa CTPaHa.

Tosrosxb6a u gBroKEHE

- Haora cpenuna Ha oTceuka AB, ako ce afeHu KOOpUHATUTE HA TOUuKUTe A 1 BB.

- Tpaunchopmupa 21 hopmu co potaiinja, OCHa CHUMeTpHja, TpaHCIalja U CO KOMOMHUpamke Ha OBUe TpaHChOopMaIUH.

- T'o pa3bupa ¥ KOPUCTH ja3UKOT ¥ O3HAKKUTE Ha CJIMYHOCT CO LieHTap; ofipefiyBa caudHocT Ha 2] ¢hopmu, ako e fajieH [[eHTapoT Ha CJAUYHOCTA U
Koe(UIUEHTOT Ha CIMYHOCT KOj € 11eJ1 MO3UTUBEH Opoj moroyiem og 1.

- TOJIKYBa N 1pTa e JHOCTAaBHU LIPTE>XMU BO pa3mep.

[DromrruHa, nepumerap u 3agpaTtHuHA

- 3Hae meduHHUIIU]a 38 KPYT U TM UMEHYBA HETOBUTE [1€JIOBU; I'M 3Hae U KOPUCTH (hOpMyJIMTe 3a MepuMeTap U MIOMITHHA Ha KPYT.

- T'm u3BemyBa u KopucTH hopMyauTe 3a MJIOIITUHATA HA TPUATOJHUK, MapajiejiorpaM U Tpares; IpecMeTyBa IJIOMITHHA Ha ciiokeHu 2]l ¢popmu u
TUIONITWHA U BOJTYMEH Ha KBazap.

- Kopuctu mpexxu oxi 3]] bopmu 3a [1a ja OTKpre HUBHATA IJIOIITUHA.



Mepeme
Jlo/nkHHa, Maca i 3aghaTHHHA

- M3bupa cooBeTHM MepHU eIMHUIIM 3a MPOIEHKA, Mepee, MpecMeTyBam-e U pelnaBambe MpobaeMu Bo pa3iniyeH KOHTeKCT, BKIYUYBajKu e UHULIA
3a Maca, I0JKMHA, TJIOMITHHA, BOJYMeH WK 3achaTHUHA.
- 3Hae meka pomkuHata Bo CAJl, 06ejuHETOTO KPaJICTBO U IPYTU 3€Mju ce MepU BO MUJIjU U JleKa efieH KUJoMeTap € OKOJIY — Of] elHa MUJTja.

Bpeme

- llpra u TosnKyBa rpacdui BO KOHTEKCT HA CEKOjAHEBHUOT >KUBOT, BKJIYUyBajKku MOBeKe of efieH rpaduk, Ha mp. rpaduiiy 3a MaTyBawe Ha MoBeKe
JINYHOCTU.

PaboTa co mogaTonu

I[lnaunparme u cobrpame mogaToqu

- Wpentudukysa u cobupa mogaToiy 3a 1a OAroBOPH Ha Ipamiama; o0upa MeToz 3a cobupabe, roJleMrUHa Ha TPUMEPOKOT U CTEIEeH Ha MPeru3HoCT
IITO e MOTpebeH 3a MePemeTo.
- PasnukyBa qUCKpeTHU M KOHTUHYUPAHU ITOATOLI.
- WM3paboryBa u KopucTu:
- Tabenu Ha hpeKBeHIIUja CO eJHAKBY MHTEPBAJIH CO IIeJI fia ce cobepaT KOHTUHYUPAHU ITOIaTOLIH;
- Tabesnu 3a a ce cobepaT ZUCKPETHU MOJATOLU BO [JBE KATETOPHUHU.

ObpaboTka 1 MpeTCcTaByBame HA ITOAaTOLH

- IlpecMeTyBa CTaTHUCTHUKA 32 MHOXKECTBA O JUCKPETHU M KOHTUHYMPAHU MOJATOLM; OJJIYyYyBa Kora /la KOPUCTHM PaHT, apUTMETHUKA CPeJINHA,
MeJMjaHa ¥ MOJIa, a 3a TPYNUPAHU MOAATOIM MOJIaJTHA KJlaca.
- llprau Tonkysa:
- pujarpamu Ha (bpeKBeHIIWja 3a AUCKPETHU U KOHTUHYUPAHU MO/IaTOLIH;
- CeKTOpCKU Aujarpam;
- JIMHUCKY rpaduly 3a MOJATOLU IITO Ceé MEHYBAAaT BO O/Ipe/leH BpEMEHCKH NIePUOJ;
- cTebJIo-JINCT JujarpaMu.



TonkyBame H JUCKYTHPAEE 3a Pe3YJITATHTe
- TonkyBa Tabenu, rpacdull U AujarpaMyd CO AUCKPETHU M KOHTUHYUPAHU MOJATOLM, M3BeAyBa 3aKJIY4OLM, IOBP3YBajKku I'M CTATUCTUUKUTE
MOZJATOLIM U HAO/IUTE CO MPBUYHOTO MpallaH-e.
- CrnopepyBa iBe MHOKECTBA MOATOLM KOPUCTEjKY [IBE WJIU MMOBEKe 0] MEPKUTE PAHT, apUTMETUYKa CpeinHa, MeujaHa Uil MOJa.

- CrnopepyBa fesoBu 0off ABA CEKTOPCKY JIMjarpaMy U IIPUTOA AujarpaMuTe ce OGHecyBaaT Ha pa3IMYHU roJieMUHA Ha TPUMEPOK.

Bepojaraocr

- 3Hae ;iexa, ako Bep0ojaTHOCTA /ia Ce CJIyUYM HEKOj HacTaH e P, Torall BepojaTHOCTA TOj fia He ce cayuu e 1 - p.
- Haora BepojaTHOCT Bp3 OCHOBa Ha €/IHAKBO BEPOjaTHU UCXO/IU BO MPAKTUUYHU KOHTEKCTH.
- T';m Haofa M cucTEeMaTCKU I'M MOJApeayBa CUTe MOYKHM MCXOOW (KOM 3aeMHO Ce MCKJy4dyBaaT) 3a MOeJMHEeYHU HacTaHW M [Ba I0C/Ie/I0BaTeHU
HaCTaHMU.
- JacmopenyBa eKcriepuMeHTaJIHaTa CO TEOPETCKATA BEPOjaTHOCT, BOOUYBAjKu JleKa:
- TIOBTOpPYBame Ha eKCIIePUMEHTUTE MOJKE [la Pe3yJITUpa CO PAa3JIMUHU UCXOJIU.
- COo 3rojieMyBame Ha OpojoT Ha MOBTOPYBaH-€ Ha eKCITIePUMEeHTOT OOMUYHO ce Joara 0 UCXOJ MoOJU30K 0 TeopeTcKaTa BepojaTHOCT.

PemaBamwe npobiemu
Kopucreme Ha TeXHUKH H BEIITHHH BO PEHIABAHKE Ha MATEMATHYKH IIPOOTEMH

- IlpeuusHo nmpecMeTyBa, U3b6uUpajku orneparuyd U MeHTAJTHU WIK MTUAIIAHU MEeTOIU COOJIBeTHI Ha OPOeBUTE U KOHTEKCTOT.

- Toxopuctu pefiocyiefoT Ha ollepallunTe, BKJIYYyBajKu 3arpajy, BO OCI0YKEHU IMpecMeTyBakba.

- Pabotu co 6poeBw, asirebapcky 3pas3u U paBeHKU U MPUMeHYBa YeCTO KOPUCTEeHU aJITOPUTMH.

- T'm pa3bupa cekojoHeBHUTE MEPHU CUCTEMH U TM KOPUCTH 3a MPOLIeHyBae, 3a Meperme U IpecMeTyBabe.

- T'm mpeno3HaBa, criope/iyBa ¥ KOPUCTU CBOjCTBATa Ha (hOpMUTE BO /iBE U TPU JUMEH3UH.

- llpra mpeiu3Hu MaTeMaTUYKK AujarpamMmu U rpauil.

- IlpouenyBa, ompegyBa npubkHa BpeHOCT U ja MpoBepyBa cBojaTa paboTa.

- PemaBa TeKcTyayJiHU mpoOieMyd KOM BKJIy4yBaaT MpecMeTyBarba CO 1ieJi OpOeBU, JPOIKU, MPOLEHTH, AelMMaTHu OpoeBU, TMapu WU MepKH,
BKJIYYYBajKy TY U MPOOJIeMUTe CO TIOBeKe OJ eJJeH 4eKop.



Kopucreme Ha pa3buparme v CTpaTeruy Bo PeIiaBame Ha IPoOTeMHu

- I'm ugpeHTudUKyBa MaTeMaTUYKUTE KAPAKTEPUCTUKM BO OJlpelleH KOHTEKCT WJIM MpoOseM; ucrnpoObyBa M CropeyBa MaTeMaTHUKU MPUKA3U CO
KOPHUCTEH€e Ha TIPEIU3HO Oestexeme.

- IlpermocTraByBa 1 rTeHepaU3upPa, U T UAEHTU(DUKYBA UCKITYIYUTETTHUTE CIYYaUu WU CIPOTUBHUTE MPUMEDH.

- Kopuctu nornuxku aprymeHTH 3a fia ja TOJIKYBa MaTeMaTHKaTa BO O/ipe/ieH KOHTeKCT WM Jja ja loKa)ke BUCTUHUTOCTA Ha ajleH NCKas3.

- JlaBa mpenu3HU pelieHrja COOIBETHA HA KOHTEKCTOT UJTU MPOOJIEMOT.

- T'o 3abenesxyBa 1 CliopeiyBa pa3MUCIyBaH-ETO, PEIEHUjAaTa U 3aKIYIOLIUTE.

- TomomobpyBa CBOjOT MpUCTAM U HAOAUTE MPEKY AUCKYCHUja CO TPYTUTE.



2. KoHKpeTHH 11e/1i, aKTUBHOCTH, PECYPCH U TEPMUHOJIOTHja

TemuTe off HacTaBHATAa Mporpama ce JajieHu CO MPUMepU Ha aKTUBHOCTH MPEKY KOUIITO MOYKAT /ia Ce TOCTUTHAT, KAKO M CO TIOTpeOHUTe MaTepujar
3a HMBHA peasnu3aijija. Cekoja TeMa ce peayvM3upa MOCTAMHO M Pa3BOjHO BO [Ba MEPUOAM BO TEKOT Ha HacTaBHaTa roguHa. CMpasHUOT MPUC

OBO3MOJXKYyBa BO ITPOL€COT Ha Y4YeHeTO [da Ce 3allOYHe CO OHA IITO YYeHUIMTe I'o0 3HaaT U IIOCTEeIIeHO [a Ce HaArpaayBa U IIPOIIMPYyBa 3HAEHETO F

yY4yeHugurTe.

Mpernea

nonyroaue 1

nonyroaue 2

1A Bpoj n peluaBarse npobnemu

2A Bpoj n pelaBane npobnemu

16 Anre6pa u pewaBate npobnemu

2B Anrebpa u pelwaBawe npobnemu

1B leomeTpuja 1 peluaBare npobnemu

2B leomeTpuja 1 peluaBare Npodremm

1" Mepeme 1 pelaBare npobrnemm

2l Mepetbe 1 peluaBare npobnemu

1[1 PaboTta co nogatoum u pelwasare npodnemm

2[1 PaboTa co nogaToum 1 pellaBane npobnemm




NPBO NONYroauEe

EnnHuua 1A: Bpoj u penaBawe npobnemu

Llen Ha yyerweTO

MpennoXxeHn akTUBHOCTU Of, KOU MOXe
Aa ce nsbdepe

Pecypcu TepmuHonorumja

Hepena 1

Llenun 3a vac 1

Cobupa, oazema, MHOXM 1 Aenmu
uenu 6poesu.

KoHconnanpa 3Haena 3a
cobupatrbe 1 oaszemame co Lenum
6poeBu 1 geummanHu 6poesu,
BKITy4yBajku geummanHm 6poesu
Co pasnuyeH 6poj Ha
AeuMmManHu mecTa.

KopucTn aputMeTUYKU 3aKOHU 1
WHBEP3HW onepauum 3a aa ce
noegHocTaeat
npecmeTyBahaTta co Lenu
6GpoeBun 1 OPOMNKN.

MpeunsHo npecmeTyBa,
n3bupajku onepaunm n
MEHTanHW Unu NMwaHu MeToam
CcOoOABETHU Ha bpoeBuTe U
KOHTEKCTOT.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

ObjacHeTe v 3HayewaTa Ha ‘Len 6poj
1 ‘onepauuja’.

Bo napoBwu, y4yeHnuute kpenpaat
6pojHM n3pasm co Lenu 6poesn, 3a
KOW ofHanpen ja 3HaaT BPeAHOCTa,
np. ‘Cocmasu bpoeH u3pa3s Huja
bpojHa spedHocm e 42°. OxpabpeTte m
yYyeHuuuTe Aa npumeHaT noseke
onepauuu. lMNMpawajte Ha np. Janu
Moxeme 0a cocmasume 6poeH uspas
80 KoU Mpeo umame cobupar-e, a
rnomoa Oenerse? [Jokonky deneHemo
enacu ‘nodenu co 5’, konky 6u
Moxxersio Oa 6ude cobuparbemo?
(CobupamneTo ke Tpeba aa gage 36up
KOj M3HecyBa Komnky 42 - 5).
MoBTOpeTe ja nocTtankarta 3a 6poeH
13pas 4vja BpeaHOCT e AeunmaneH
6poj, np. Cocmasu bpoeH u3spas vuja
bpojHa sepoHocm € 4,2.

OxpabpeTe M yueHnuute ga
cosgagaT BPCKM Mery onepaummTe co
uenun 6poesu 1 onepaunmTe co
aeunmantu 6poesu.

MobGapajTte of yyeHuumTe ga
HanpaBart KOJlKy € MOXHO noBeke
npecmeTyBaka co uen 6poj co

CnunyHa aKkTMBHOCT MOXe fa ce Hajae
Ha:
http://nrich.maths.org/931

uen 6poj

AeunmaneH 6poj
MaTemaTtunyka onepauuja
apUTMETUYKUN 3aKOHU
MHBEpP3HAa




ynotpeba Ha umdpute Ha TekoBHaTa
roguHa, np. 2016:

201 - 6 =1206

10-2-6=14
Koj e Hajeonemuom ... Hajmanuom 6poj
Koj Moxe Oa 2o cocmasume? Koja
onepauuja npso Ke ce obudeme da ja
Harnpasume 3a 0a ce dobue
Hajeonemuom 6poj? Kako Ke au
rnodpedume yugppume? 3owmo?
LLImo Ke Hanpasume crieGHo?
MaposuTe ru cnogenysaar
OAroBoOpuTE U M NpoBepyBaar
mMerycebHuTe npecmeTyBaka co
NpUMeHa Ha cTpaTernn, Kako LUTo
ynotpebaTta Ha apuUTMeTUYKMTE
3aKOHM 3a [a ce npecMeTyBa Mo
pasnuueH pegocres unu co ynortpeba
Ha WHBEP3HM onepaLuu.

e [lajTe nm Ha yvyeHuumMTE 3a4a4mn COo
cobupare 1 ogsemare Bo kou Tpeba
Aa rvn oTkpujaT umdpute Kom
HepgocTtacyBsaar, np.

9430
+ 3708
10011
578101
-00 41 20
38007 2

[MpeTxogHO NogroTBeHV NpUMepu Ha
3aja4dum co cobupare 1 ogsemane BO
KOV HeJocTacyBaaT HEKOM Ldpu.

Llenun 3a yac 2

lMpecmeTyBa kBagpaTtun o,
MO3UTUBHU U HeraTueHM 6poeBu,
KBafpaTHW KOPEHW, TPEeT cTeneH
N KyOHW KOPEHU;KOPUCTEHE Ha
3anucute V49 1 V64 n cteneH

AKTMBHOCTM 3a yac 2

e [lobapajte oA yyeHuumTe aa sanuwar
KOIKY LUTO € MOXHO noBeKke 6poeBu Ha
KBagpaT KOJKY LUTO MOXaT Aa
3anomMHar 3a egHa MuHyTa. Ha tabna
HaBefeTe 6GpoeBM Ha KBagpaT co

LWTonepuua

6poj Ha kBagpaT

Ha kBagpaT

CTeneHyBat€e, Ha CTEMEH Of...
CTEeneHoB nokasaren




CO CTerneHoB rnokasarern
nosuTUBeH Len 6poj.

YuTa n nuwysa CTeNeHn co
ocHoBa 10 n cteneHoOB Nokasarten
No3nTMBEH Lien Bpoj; MHOXN n
nenu uenv 6poesn n geumManHu
6poesu co 0,1 n 0,01.

MpeunsHo npecmeTyBa,
n3bupajkn onepaumm un
MEHTarHN UNn NUWaHn MeToamn
cooABEeTHU Ha BpoeBuTe U
KOHTEKCTOT.

ngwnvleHa Ha cnegHoTo benexeme:
12=1,2°=4,3%=9,4°=16 ... 10° =
100. Kou wabrnoHu/modenu au
3abenexysame? (Np. Ksagpat og
HenapeH 6poj e NOBTOPHO HenapeH
6poj.)

BooueTe geka, np. (-2)2 = 4, nopagu
NpaBusoTO AeKa HeraTuBeH 6poj
NMOMHOXEH CO HeraTMBeH Opoj faBa
no3nTuBeH 6poj.

BoBefete cTeneHun Yum CTeneHoBM
nokasaTenu ce Nno3MTUBHM Lienu
6poesu og 10 co 3anuwyBare Ha
cnepHara nmcta Ha Tabna:

10°=

_ A
o oo
> AW
I n

Y4yeHnumTe AucKyTUpaaT BO Naposm
Kako 6 moxene ga rm gobwjat osre
6poesu. O6jacHeTe feka, np. 10* = 10
-10- 10 - 10 n nononHeTe ja nuctara.
Kou wabnoHu/modenu au
3a6ene)K3/eame? (np. 10 uma e
Hynn, 10° numa Tpu Hynu ...). Kosnky
mucnume deka 6u 6uno 10'?

lMocTaBeTe UM Ha yyeHuuuTe cepuja
OA, TOYHM 1 NOrpeLLHM Npaluaka 3a
MHOXere 1 aenewe co 0,1; 0,01.
Hapete npumepm co onwty 3abnyam
(norpeLwHy npeTnocTaskn) 3a
ydyeHuuuTe Aa rm npoHajaat rpeLuknTe,
np.

450 : 0,1 = 45 (norpewHo, np.
6uaejkn nenexweto co 6poj noman og
1 gaBa noronem 6poj)

MpeTxoQHO NOAroTBEH KOMMMET 04
KapTu CO npallaka U OAroBopu Kou




0,01 - 0,2 = 0,02 (norpeLuHo,
buaejkn MHOXeHeTo co 6poj noman
oa 1 gpasa noman 6poj)

UrpajTe nrpa co kapTu Co npailarse u
OAroBOp BO KOja y4ecTByBa LenaTa
napanenka co ynotpeba Ha kapTu co
npallake 1 04roBop, KoM BKIydyBaaT
MHOXEeH-e 1 fenewe Ha uenu 6poesu
n geummannm 6poesu co 0.1 n 0.01.
Cekoj y4eHUK nMa efHa kapTa Ha Koja
€ npukaxxeH egeH 6poeH n3pas u
Apyra kapTta co 6pojHaTa BpeQHOCT Ha
Apyr uspas. EgeH yveHuk ja unta
cBOjaTa KapTa. YYEHUKOT LUTO ro uma
OAroBOpPOT Ha HErOBMOT BpoeH n3pas
ja unta GpojHaTa BpegHoCT, a notoa
ro YnTa HeroBMoT GpPoeH M3pas, UTH.
Kou cmpameauu 2u kopucmesme 80
npecmemygaremo?

MoBTOpeTe 3a Aa BMANTE ganu
yyYyeHuuuTe cTaHane nobpsu.
YyeHuumTe Moxe ga pabortaTt Bo
napoBu 3a A4a co3gazaT CBOj KoMnneT
Of, KapTW CO Npallake 1 0aroBop.

BKMyYyBaaT MHOXeHe U Aenere Ha
uenu 6poesu co AeuumanHu 6poesun co
0,11 0,01

(Mo n3dop) ObpaseL 3a ydeHmumTe ga
co3gaBaaT CBOM KapTu COo npallara U1
onrosopwu

(Mpumepun og, dpopMaToT Ha KapTu co
npawlaxa 1 OAroBOpu ce JoCTanHn Ha

http://www.activelearninginmaths.co.uk/f

ree-Resources/loop-cards.html)

Llenn 3a vac 3

Moppenysa geuvrmanHy 6poesw,
BKIMy4YyBajk1 U MEPHU €AMHULNM CO
KOPUCTEHE Ha 3HauuUTe =, #, > 1
<.

'v pa3bupa cekojaHeBHUTE
CUCTEMU 3a MEpPEH-E U 1 KOPUCTM
3a fa npoueHu, Aa nsmepu n aa
npecmerta.

AKTMBHOCTM 3a yac 3

Pe3nmMupajte ro Hay4yeHoTO 3a
3HauuTe =, > K < u ocurypajte ce
Aeka ydeHuuuTte ro pasbupaart nommot
‘He e egHakBo Ha'. Co ynoTpeba Ha
TpW KapTu co undpa nsbpanHu no
cny4vaeH n3bop v kapTa co geuumarnHa
3anvpka, y4eHuumTe cosgasaart
JeunMarHn ncKkasu BO KOW NpaBuITHO
rm KopucTtar 3HauuTe =, #, > n <. Ha
npumep, JOKOMKy Tne uvaart 4, 2 u 6,
01 Moxene Aa 3anuwiart:

Komnnet og kaptn co uudpm og 0 oo 9

1 KapTa co AeuMmMarHa sanvpka 3a Cekoj

YYEHUK

€ eJHaKBo Ha (=)

He e eJHaKBO Ha (#)
noronemo og (>)
nomarno og (<)
AeunmaneH 6poj
JeuumarnHa sanvpka




62,4 > 42,6

4,62 < 46,2

6,24 = 6,24

2,64 # 2,46
Kako 3Haeme koj OeyumarnieH bpoj e
rnozonewm ... noman? Moxeme nu Oa
cosfademe dpyau uckasu co
ynompeba Ha ucmume Kapmu?

e YyeHnuuTe Haoraat akTu
(vHdopmaumm) koun BKNydyBaaT
mMepehsa co ynotpeba Ha geunmanum
opoesu. MNMpumepute 61 Mmoxene ga
BKIydyBaaT CBETCKM pekopau no
atneTvka UM Macu Ha MHOry Manu
XMBOTHW. Tue M KopucTaT oBue
dakTn 3a ga co3gagart Mckasm Bo KOu
npaBuIHoO ce ynoTpebeHun 3Haunte
=, #, > u <. llImo ako sawume
Mepera ce 80 pasfiuyHU eOUHUUU,
KaKo 3Haeme Wwmo e ogoemo ...
nomano?

MHTepHeT npucTan 3a nctpaxysame
(AnTepHaTUBHO KOpUCTETE pearnHu
nogaTouu of eKCrepuMeHT Co
napanernkara, Np. pacTtojaHne Ha CKOK
BO fareuvHa)

YyeHuumnTe Moxe ga Bexbaat cnopenba
Ha MepeHa BO PasnuUyHM eanHuLM Ha:

http://www.transum.org/software/SW/Sta
rter of the day/Students/Inequalities.as

p?Level=4

Llenn 3a vyac 4

3aokpyxyBa Lenu 6poesu Ao
creneH co ocHoBa 10 u cteneHoB
nokasaTten no3uTueeH Len 6poj,Ha
np. 10, 100, 1000 unu geumMmanHm
6poeBu 00 Haj6NUCKMOT Len 6poj
UNun Ha egHa/aBe AeunmMmantm
MecTa.

KoHconvnanpa 3Haena 3a
cobuvpatbe 1 oa3eMate Co Lenm
OpoeBu 1 geunmarnHm 6poesn,
BKIy4yBajkn geunmantm 6poesu
CO pa3nuyeH 6poj Ha
JeuumarnHu mecra.

AKTMBHOCTM 3a Yac 4

o [loBTOpeTe 3a 3a0KpyxXyBaHe Ha
Lenv 6poeBn 1 3a0KpyXyBaHke Ha
Aeunmanin 6poeBu o gageH Len
6poj nnu geummanHo mMecTo.
KopucteTte nogatoum 3a uen 6poj u
AeummaneH 6poj o KOHTEKCTU BO
CEKOjOHEBHMOT XMBOT, Ha NpMMep
HacerneHuvja Bo rpaioBu, NPUCYCTBO
Ha dbyabancku HaTnpeBapw,
pacTojaHuja nomery rpagoBu,
OOMKNHN/MacK Ha XUBOTHW.
Mpawajre, np. Kako 3aokpyxysame 00
Hajbnuckama Oecemka? Koja yugppa

HaceneHwujaTta Ha ogpeaeHu rpagosu ce
pocranHu Ha
http://www.infoplease.com/ipa/A0762524

.html

[MprcycTBa Ha cNnopTCKM HacTaHu ce
OOCTMHN Ha
http://www.sportingintelligence.com/finan

ce-biz/business-intelligence/global-
attendances/

MpeTxo4HO NOArOTBEHU TEKCTYarHM
npo6remu kou BKIy4YyBaaT nogaToum og

3a0KpyXKyBa
Ha CTeneH...
[0 Hajbnuckara...
npubnunxyBane
npoLeHyBa
npecMmeTyBa




mpeba Oa ja enedame? CEKOjOHEBHUNOT XMBOT (BKNYy4yBajKku

'v pasbupa cekojaHeBHUTE uenu 6poesn 1 geunmanHn 6poesu)
CUCTEMM 33 MepeH-e 1 MM KOpUCTU | o [lageTe TeKCTyarnHu npobnemu kom ce
3a Ja npoueHu, 4a uamepu u ga 3acHoBaaT Ha nogartoumu o
npecmera. CEeKOjOHEBHUOT XXMBOT BKMy4yBajKku
Lenu 6poeBu u geummanin 6poesu,
MpoueHyBa, ogpeaysa np.
npubnmxHa BpegHoCT U ja Hokonky HaceneHneto Ha CAL,
npoBepyBa cBojaTa paborTa. 6u1no 76,2 munuonn so 1900

roguHa, a Bo 2015 roguHa e
320,09 MUnunoHwu, 3a Korky ce
3ronemuno HacenexHneto og 1900
no 2015 roguHa?
MobGapajTte of y4eHuLMTE NPBO Aa rm
npoueHaT oaroBopuTe M NoToa
npecwmeTajte u nposepeTe . Koj
cmerneH Ha MoYHOCm € npubsiuXeH 3a
galwama npoueHka? 3owmo MHTepHeT npuctan 3a nctpaxyBame
[TOUHaK80 3a0KpyXxyear-e He bu 6usno
coodsemHo? [anu npecmemasme
YMCMBEHO UU CO MpuMeHa Ha nuwaH
memod? Sowmo? Kako moxeme da ja
rnposepume gawama paboma?

e YyeHuumTe ro n3BpLlyBaaT HUBHOTO
ncTpaxysake 1 cosgasaat 10
TeKkcTyanHu npobnemu 3a napTHepoT
Aa rvu npoueHun n npecmeta. Tue
Tpeba camnTe Aa rv usspLuat
npecmeTyBakata 3a fa rv nposepart

oarosopuTe.
Hepena 2
Llenun 3a vac 1 AKTMBHOCTM 3a Yac 1
WaeHTudmkysa n kopuctu: o T[loBTOpeTe ro Hay4eHOTO 3a Haorawe | Komnnet of kaptu co undpu o 0 ao 9 genuvTten
cogpxarenu, genvrenu, aenutenu Ha 6poj. Bo naposu, 3a cekoj nap MHOXeHe

3aeaHUYKN gennTtenu, ydyeHunuuTe Bnedvart aBe KapTu co MHOXUTEN




3aeHVNYKM coapxaTenu,
Hajronem 3aefHUYKM genuTen,
HajMan 3aegHu4kn cogpxaten u
npoctu 6poeBu; 3anvysa 6poj
CO HEeroBuUTe NPOCTU
MHOXUTEenu, np. 500 = 22 x 5%,

' ngeHTnmkysa
MaTemaTuikuTe
KapaKkTepucTukv BO oapeneH
KOHTEKCT unu npobrnew;
ncnpobysa u cnopeaysa
MaTemaTuU4Ku NprKasu co
KOpUCTEHE Ha NpeLm3sHo
benexete.

undpa no cnyyaeH n3bop u ro
cocTaByBaaT HajroneMmoT 6poj LWTo
MoXaT, a noToa ru Habpojyeaat cute
aenutenun. Kako cme cueypHu Oeka
cme eu Hawiiie cume MOXHU
denumenu? (np. ognyyete gann 1 e
aenuten, noTtoa 2, notoa 3; HajaeTe
naposu Ha genutenu). Kako moxeme
Oa o0ny4yume Banu ... e denumen?

MobapajTe og ydeHuumTe ga m
HaBepaTt cuTe genutenu Ha 36 n 48.
Kou ce 3aedHu4kume denumenu? Koj
e Hajeonemuom 3aed0HUYKU denumern
(HajronemunoT AenuTen Koj e 3aeAnyka
3a gBarta 6poja)? (12) nosTopeTe 3a
ApyruTe napoBu Ha 6poeBu.

Mopgenuvpajte kako fa kopuctTute
OPBO Ha genuTenu 3a ga 3anuueTe

6poj Kako NPOM3BOA Of HEroBUTE
npocTn MHoxuTenu. Mpumep.:

42
/7 '\
g 6
/N /\
4
/\

48 = IX7XIX7X

YyeHuumte dopmupaaTt gsa
asoundpeHn 6poeBun KOpUCTejkun rm
HWUBHUTE KapTh co undpa. Tue

MHTepakTMBHO ApPBO Ha genuTenu e
[ocTanHo Ha:
http://www.mathgoodies.com/factors/pri
me_factors.html

Knuknete ‘Click here to play! (KnukHeTe
oBAe 3a noyeTtok!)'.

KnukHeTte Ha 6enoTto none, BHeceTe
OenvTen u notoa NpUTUCHETE ro
KOM4eTo eHTep.

Komnnet og kaptn co uudpm og 0 oo 9
3a CEeKOj YYEHUK.

HajI'OJ'IeM 3aegHnYKkn genuten
Hajman 3aeHUYKM cogpxkaTten
[OpBO Ha genntenun

NpocCT aenuten




cosfaBaart ApBO Ha AenuTenu 3a
cekoj 6poj 1 ro 3anuwyBaaT cekoj 6poj
Kako NpPou3BOA Of HerosuTe NPoCcTy
MHOXuTenu. Notoa Tne mm
onpepenysaaT 3aegHUYKUTE
AenvTenu n HajronemMuoT 3aegHUYKN
AenvTen 3a AsaTa 6poja.

Pecypc noBp3aHu co HajHUCKUTE
3aeAHNYKN MHOXUTENW € AoCTaneH Ha
http://www.e-
learningforkids.org/math/lesson/least-
common-multiples/.

KnukHeTe Ha cMBOTO Kon4e - onuuja
‘Exercises (Bex6wn)' Ha gonHuoT gen oA
eKpaHoT 3a no4veTok. NMay3unpajte ro
€KpaHOoT KOj Ce OTBOpa 3a Aa NnpuKaxeTe
KaKo ia KopucTuTe NpocTun AenvTenu 3a
[a ro HajoeTe HajManuoT 3aegHNYKN
MHOXuTen. NoToa KnMkHeTe Ha
CcTpenkaTa crnefHo 3a aa ce ABMXUTe
HW3 Npalakwara 3a HajManu 3aegHNYKu
MHOXWUTENMN.

Llenun 3a yac 2

MpecmeTyBa kBagpaTtun o,
NO3UTUBHU U HEraTMBHM GPOEBM,
KBaZpaTHU KOPEHW, TPET CTeneH
N KyGHW KOPEHW; KOPUCTH
sanucute V49 1 3V64 1 ctenen
CO CTeneHoB rnokasaren
no3nTuBeH Len 6po;.

' ngeHTndurkysa
MaTtemaTuykuTe
KapakTepuCTMKN BO oapeneH
KOHTEKCT unu npobnewm;
ncnpobysa u cnopeaysa
MaTeMaTU4K1 Npukasm co
KOPUCTEHE Ha NPELN3HO
oenexemse.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

e YyeHuuuTe paboTtat BO Manu rpynu 3a
Aa KOHCTpyMpaaT norornemMu KouKu of
Marnu KOLKM KoM ce crojyBaaT oA
Kouka 2 -2-2BoKoukaon6-6-6.lo
HaBegyBaaT 6pPOjOT Ha KOLKU KOj UM
6un notpebeH 3a Aa ja KOHCTpympaaT
Cekoja KoLKa.

MpukaxeTe M pesyntatuTe co

BOBeyBahe Ha NOMMOT ‘Ha Kyb’ (LuTo

3HauuM ‘Ha TPeTU cTeneH’) n ‘kybeH

KOpeH’ 1 03HaYyBar-ETO 3a KybeH

KOpeH (np. 3\64), np.
=1

1 31 =1

2°=8 38 =2
e [lpukas og Hegena 1:

10%=100

10° = 1000

10 = 10000

10° = 100000

10°= 1000000

Kouku ko ce cnojysaat

6poj Ha kBaapaT, Ha KBagpaT
6poj Ha KyD, Ha kyD
KBagpaTeH kopeH

KybeH kopeH

Ha CTEeMneH...

CTEeneHoB nokasaren




Bo manu rpynu, yyeHuumTe gobrsaat
CcnnMyHM Tabenu 3a cTeneHu Ymm
CTeneHoBW nokasaTenu ce NO3UTUBHA
uenu 6poesu: 2, 3,4, 51 6.
Yyennunte moxebu ke Tpeba ga ce
noTceTaT Aeka CTeneHoBMOT
nokasarten ce ogHecyBa Ha Toa KOrKy
naTtun 6pojoT € NOMHOXEH cam co cebe
1 OBa He e eHaKBO Ha BPOjoT Ha Hynx
kako 3a 10%, np. 3* = 81 He 30 000.
Konky e (-3)% ... (-3)° ... (-3)"?
Sowmo? (nponssogoT Ha ABa
HeraTtuBHU 6poj € NO3UTUBEH;
NPOM3BOAOT Ha HEraTUBEH 1
no3nTnBeH Bpoj e HeraTuBEH) KOjf
wabrnoH/modern eo 3abernexysame?

Bo napoBwu, yueHuuute npasat
komMnneT og 12 4OMWHO KOLKM CO
ynoTtpeba Ha KBagpaTu v KBagpaTHU
KOPEHW; KOLKM N KyOHM KopeHu.
(OomunHo koukute Tpeba fa cospnaBaaT
3aTBOpPEH Kpyr). Tue rm meHyBaat
CBOMTE AOMMHO KOLLKM CO ApYr nap u ja
urpaat urpaTa.

MocTaBeTe UM Npean3BUK HA
yyeHuumte: Kou keadpamHu bpoesu
0o 100 moxeme Oa au cocmasume co
0oldasHbe naposu 00 npocmu bpoesu?

MobapajTe og yyeHuumTe ga rm
ncnuTtaaT 36upoBuTE Ha
nocrnegoBaTenHUTe HenapHu 6poesun
co gobuBare Ha HUBHUTE peLleHuja
KaKo KBagpaTu O TOYKW.

[MpeTxogHO NOAroTBEH NUCT CO NpasHM

AOMUHa.

Kankynatopwu

3a cnnyHa aKTUBHOCT, nornegHeTe:
https://nrich.maths.org/2275




Koj e 36upom Ha npeume 50 HenapHU
6poesu? 3owmo? (502 = 2500,
Gglp,ejkm ONLUITMOT YNeH BO HM3aTa e
n°)

Llenun 3a yac 3

Haora egHaksBoCT mery OporiKu,
aeuumanHu 6poeBu 1 NPOLEHTH
npeky npeTsopare egHn BO
Apyrv.

MpeuunsHo npecmeTyBa,
n3bupajkn onepaumm un
MEHTanHU Unu NULaHn MeToam
COOfBETHU Ha bpoeBuTE U
KOHTEKCTOT.

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

3abenewka: YyBajTe ru nuctute co
e[HaKBM ApOonKW, AeunmanHu 6poesu n
NPOLEHTN O OBOj Yac 3a CrnegHMoT Yac.

YuyennumTe paboTaT BO Naposu 3a Aa
npuKaxaTt eqHaKBY APOMKH,
AeummanHi 6poeBu 1 NPOLEHTU KOU
BeKe UM ce No3HaTu.
Kako 3Haeme kou Apornku u
OeuumalsiHu 6poesu ce edHakeu?
Hokornky 3Haeme deka Hekoja Oporika
u OeuyumarneH 6poj ce eOHaksu, Oanu
Moxeme Oa 20 uckopucmume moj
¢gakm 3a Oa Hajoeme Opyeu eOHaksu
Oporiku u feyumarnHu 6poesu?
[ajTe nm Ha yyeHnumnTe nomarky
nosHaTa gporka u nobapajte aa ro
Hajoat geumMmanHmnoT 6poj n
MPOLIEHTOT LUTO Ce €AHaKBU CO
aponkaTa, np.

Ako '/, = 0,25= 25%

Toraw '/g = 0,125 = 12,5%

n /16 = 0,0625 = 6,25%

3annweTte 30% Ha Tabna. Koj
OdeyumarieH 6poj e edHakos co
3anuwaruom rnipoueHm? (0,3) Koja
Oporika e eOHaKsa Co 3arnuwaHuom

) 30/ = 3/
npoyeHm? (“/100 10)-
MobGapajte og ydeHuumTe ga mm
3anuwaT apyrute aktu Kon Moxe aa

aporika

AeunmaneH 6poj
NpoLEeHT

efHaKBoCT Ha 6poeBu
npeTeopa (KoHBepTupa)




r1 3aknyyat co ynotpeba Ha oBue
dakt, np. 15% = 0,15 = /400 = %I

Llenn 3a vyac 4

MpeTBOpa Apornka Bo
deumnmarneH 6poj npeky genemwe;
3Hae Jeka NepuoanyHNoT
AeunmaneH 6poj e gponka.

MpetnocTtaBysa n
reHepanuaupa u rm
MAEHTUUKYBA UCKNTYYUTENHUTE
cnyyaum unum cnpoTuMBHUTE
npumepu.

Llenun 3a yac 1

Moapenyea OPONKU CO Haorame
Ha 3ae0HVNYKN UMEHUTEN UMK
npeky npeTeopaxe BO

AKTMBHOCTM 3a Yac 4

()

KopucteTe ru nuctute co eaHaksu
OPOnKK, AeunmanHn 6poesu n
NPOLIEHTN 0 NPETXOAHMOT Yac.
Y4yeHuuuTe kopuctaT AUTUTPOH 3a Aa
ro nogenart 6ponTenoT Ha cekoja
OpOnKa co Hej3UHUOT UMEHUTEN
npuwTo gobueaaTt geunmaneH 6poj
e[lHaoB Ha gponkarta.

BoBenete ro TepMMHOT ‘NepuoanyeH
deummaneH 6poj’ 3a ga rv onvwete
aeunmanHute 6poesu of CrneaHuoT
Bua: 0,33333 ..., 0,121212 ...,
0,345345345 ... nTH. Bo manu rpynu
yYEeHULUTE KopUcTaT Aenene Ha
OUTUTPOHN 3a Aa AafdeHuTe APOonkKu
' nNpeTeopaT BO NepuoanyHu
peuumannu 6poesu. Kou
wabnoHu/modenu au 3abenexysame?
Bu moxene fa ja opraHnsuparte oBaa
aKTMBHOCT Taka LUTO pasfnMyHu rpynu
MCTpaxkyBaaT ApPONKM CO PasnnyHn
Gpoutenu, Np.TPETUHKU, LUECTUHKM,
CeaMWHKMN, IEBETTUHKM,
eanHaeceTnHkK. Kon oa HuB
npeTcTaByBaaT NepUOLANYHU
aeunmantu 6poesu.

AKTMBHOCTM 3a yac 1

Bo naposu, yuyeHnuuTe auckytupaar
3a cTpaTternun 3a nop,;)e,qual-be
faneHn aponku, np. e, I, s,

JInctn co eaHaKBM OPOMKKU, AeLMMAarHn
BGpPOEBU 1 NPOLIEHTH, Of NPETXOAHNOT
yac.

Kankynatopwu

Mrpa koja Bkny4yBa nogpenyBame Ha
NpPOCTU APONKU:
http://www.bbc.co.uk/skillswise/game/ma

apornka
Opouten

UMeHUTEnN

AeunmaneH 6poj
nepvoguyeH geunmaneH 6poj
KOHEeYeH geunmaneH 6poj

apornka
Opouten
MMEHNTEN




JeuymMarnHmn 6poesu Co aenemse.

Haora egHakBoCT mery OpOrnKu,
AeunmanHm 6poeBn 1 NPOLLEHTH
npeky npeTBopake eaHn BO
apym.

Pabotu co 6poeBu, anrebapckm
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpUMeEHyBa
YEeCTO KOPUCTEHMU anropmuTMu.

OuckyTupajte 3a cTpaTernm Kako

napanenka, np.

- 3anuwyBaHe Ha ApOrKK co
3aeHUYKM UMeHUTenN (upTane
Aujarpam 3a nogapLuka kage LwTo
€ notpebHo)

- npeTBapahe APOMnKN BO
neunmaniun 6poesu

- KOPWUCTEHE Ha MNO3HaBaHEeTO Ha
OpOnKuM co nct 6pouten, np.
LecHaeCeTUHKNTE ce nomanu of
OCYMHaeCeTUHKUTE, 7/16 Mopa ga
6uge nomano og /g

e YyeHnumTe paboTaTt BO NapoBu 3a ga
nogroTeaT MHOXEeCTBa O APONKM 3a
Apyr nap ga rv nogpeaw. lNpoeepete
Janu ydeHUUMTEe MoXaT camuTe Aaru
nogpegat AporkuTe npea ga rm
crnogenaT co Apyr nap.

e Bo naposu, ydeHuuuTe pasrosapaaT
3a cTpaTerMm 3a Haofake ApOnKnu Kou
cnafaaT nomery aBse gpyru, np.

. P 1 7
Hajoeme Oponka rnomery /su /o ... "'Ig
uft.

17frac-game-ordering-fractions

AeunmaneH 6poj
eHaKsun

onarayku pegocnen
pacTeudkn pegocnen

Llenu 3a vac 2

Cobupa n ogsema aponkn u
MeLLaHn 6poesu; NpecMeTyBa
gen of uenvHata (o0aroBopoT
Moxe Aa buae gpornka); MHOXKu
n genu uen 6poj co gporka.

Pabotu co 6poeBu, anrebapckm
13pasn 1 paBeHKM 1 NpUMeHyBa
YeCTO KOPUCTEHW anropuTMm.

AKTUBHOCTM 3a Yac 2

e YYyeHUUUTEe ro KOPUCTaT HUBHOTO
3Haewe 0 ceamo oaaereHve 3a ga
npecmetaaTr 1/3 + 11/8 " 11/12 - 3/6. Tue
paboTaT BO NapoBu, HA HaYWH LWITO
€[HVOT Y4EeHMK My [aBa Ha
NapTHEPOT MHCTPYKUUM Aa o U3BpLIn
NpecMeTyBaHETO.

o [lobapajTe oa yyeHuumTe gaja

MorneaneTe http://nrich.maths.org/5419
3a NMHKoBK co Excel patotekun
(‘Cobupare gponkn’ n ‘Og3emarse
OpOnkKK’) Kon MoXxe fa ce KopucTaT 3a
Oa ce objacHu cobupatre u ogsemare
Ha APOnKM.

Aporka
mMeLaH 6poj
Opouten
UMeHuTEnN
efHakoB
npeTtsapa

sug oA, APOnKK




LipTa npeumsHn MmaTtemMaTuykm
Ounjarpamu n rpacounum.

onuvwat cTpaTtervjata Koja ja kopuctaT
3a cobupare 1 ofgsemane 4POrKu.
Tue Tpeba pa pasbepar geka
npeTxogHo Tpeba Aa rm npetsopar
OpPOnKUTe BO APOMKN CO UCT UMEHUTEN
3a ga rv cobepat nnv ogsemar.

[ajTe M Ha yyeHuLUTE OAroBOpPU Ha

npobnemu co cobupare 1 ogseMame

KOoW BKMy4yBaaT APOrKu, np.

- Hajoeme dse dponku (kou He ce
OCMUHU) Kou dagaam 36up /.

- Hajdeme dse dponku (kou He ce
YyemepmuHu) co passiuka o0 Ya.

- Hajdeme dse dponku (kou He ce
wecmuHu) kou Oagaam 36up 2%/

- Hajdeme dse dponku (kou He ce
YyemepmuHu) yuja pasnuka e 1%.

Kako 20 pewusme osa? Moxeme nu

Oa Hajdeme dse pasnu4yHU OPOrMKU co

osa bapar-e?

YyeHuuuTe ja n3BpLIyBaaT akTUBHOCTA
norope 1 AONOMHUTENHO dhopMupaat
SWA 0 OPOMKMN Ha KOj Ce MpUKaxaHu
ofroesopuTe Ha npoGnemute.

MornepneTe https://nrich.maths.org/4519

3a npvMep Ha sua og ApOonKu.

Llenun 3a yac 3

Cobupa n ogszema gponku u
MeLlaHn 6poeBu; npecMeTyBa
en of uenuHaTta (oAroBopoT
Moxke aa buae Aponka); MHOXN 1
aenwv uen 6poj co gporka.

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

ObjacHeTe ro ogHoOCOT nomMery ApOnKu
Ha KONMUYMHU N MHOXEHE CO AporKa:
Bo egHa napanenka nva 32
yyeHuka. A y4eHuuuTe goaraat BO
yYnnuTe co aBTodyc.
Korniky yuyeHuyu ce moa? 3owmo? Ha
wmo e eOHakeo osa? (32 : 8)
Ha koe MHOXXeHe e eksugarnieHmHo
0ea? (32 - 'Ig)
3/3 oA 32 ydeHvKa newayar ao

apornka
Opouten
UMeHuTen
e[HaKoB




yynnuuiTe.

Korniky yuyeHuyu ce moa? 3owmo? Ha
Koe MHOXere e eGHakeo moa? (32 -
3

s)

ObjacHeTe geka np. 12 : 4 3Haum
‘KOSIKY 4eTBOpPKU uma Bo 127’
lNa wmo mucnume d0eka 3Ha4yu 3 : 1/4?
(Konky yeTBpTMHM nma BO 3 uenu?)
KopucteTte gujarpam 3a ga
OEeMOHCTpMpaTe Kako ce peluaBa oBa.
Vima 4 4yeTBpTMHM BO 1 Leno, 3Haun
uma 3 - 4 YeTBpPTMHM BO 3 Lenu:
1 1 1
1/4 1/4
1/4 1/4

Taka3:%=3-4=12

Bo naposu yyeHuuute kopuctat
KapTu co undpu 3a ga gobmneaar u
peluaBaaT paBeHKM CO criegHaTta
cdopma:

O: -

Moxeme nu da onuweme rpasgursio 3a
Oernerbe Uer bpoj co Oporika co
6poumen 1? (MomHOXeTE ro uenuoT
6poj CO MMEeHNTENOT Ha AponkaTa.)

Komnnet og kaptn co uudpwm og 0-9 3a
cekoj nap

Llenn 3a yac 4

Cobupa v ogsema gponku u
MeLlaHu 6poeBu; npecMeTyBa
4en of uenuHaTta (oAroBopoT
Moxe Aa buae gpornka); MHOXu
1 genu uen 6poj co aponka.

AKTMBHOCTU 3a Yac 4

MobGapajTe of y4yeHuumMTe ga ro pewiar
0BOj Npobnem:

MojoT npujaten uman BkynHo 60
60H60HM. Cekoj AeH BO TEKOT Ha NeT
AeHa Toj 3agpxysan gen og
OGoMOOHNTE, 8 OCTOTOKOT FO AaBan u
noToa jagen egHa.

[ponka




PelwaBa TekcTyanHu npobnemu
CO Lenu 6poeBu, NPOLIEHTH,
AeuvrmanHu 6poesu, napu nunm
MepKu; n3bumpa onepaumm un
YMCTBEHW WUIN NULLIAHM METOaM
coofABeTHU Ha BpoeBuTe U
KOHTEKCTOT, BKNy4yBajku v u
npobnemuTe co noBeke oA eaeH
yekop.

OBa ce gponk1Te (OenoBuTe) Kou
M 3agpXxyBannt:

MpBYOT OeH: 3/4

BTopwuoT geH: 7/11

TpeTnoT aeH: "y

YeTBpTMOT AEH: 2/7

MNeTTHOT OEeH: 2/3.

Konky my octaHane Ha kpajot?

Kako npecmeTaBTe No KOMNKY

3agpxyBan cekoj naTt?
Kako ke npecmemame % 00 607 (np.
HajoeTe egHa YeTBPTUHA CO Aenere
€O 4 1 noToa NOMHoXeTe co 3).

MobapajTe oa yyeHuuute ga ro
pelwaT oBoj npobnem:
MojoT npujaten uma 75 60MO0HM.
Cekoj AeH Toj 3agpxxyBa gen of
©oMOOHMTE, OCTATOKOT ro AaBa U
notoa jage egHa.
OBa ce gponk1Te (genoBuTe) Kou
1r=4/ 3agpxKyBa: 1/2, 1/4, 3/4, 3/5, 5/6,
15
o koj pepocnen mopa ga rm
KOpUCTUTE LPOMNK1TE 3a Aa Ha
KpajoT BM ocTaHe egHa 6bomboHa?
Koja og aponknTte He Mmoxe fga buge
npea? (np. ¥z bugejkn Y2 og 75 He e
uen 6poj).

Y4yeHnumTe co3gaBaaT TeKCTyanHu
npobrnemun koun BkyyyBaaTt cobupatse,
oAsemare, MHOXeHe UNn genexe
OpOrky 3a NapTHEPOT Aa M peLun.
(Tve mopa ga moxat camute Aa rm
pewar). Tue rv cnopegysaaT
OAroBOpUTE M pasroBapaaT 3a HUB.
Kako odny4usme Koja onepayuja
bewe nompebHa? Kako 20 Hajdosme




Llenun 3a vac 1

MpecmeTyBa 1 peliaBa
npo6nemu NoBp3aHu co
NPOLEeHTN U NpoUeHTyarmHo
3rornemMmyBake€ Unu
HamanyBake€; n3pa3syBa AafeH
6poj Kako Apornka Unu NPoLeHT
oa apyr 6poj.

PeliaBa TekcTyanHu npobnemu
CO Lenu 6poeBu, NPOLIEHTH,
AeuvmManHu 6poesu, napu nnm
Mepku; n3bupa onepauuu u
YMCTBEHW WIN NULLIAHM METOAM
coofBeTHU Ha BpoeBuTe U
KOHTEKCTOT, BKIy4yBajKu M1 u
npobrnemuTe co noBeke oA eaeH
yekop.

sawiuom 002080p?

AKTMBHOCTM 3a yac 1

MocTaByBajTe npawatwa ‘Oanu e
noeeke ...7’, np.
- [Hanu e noseke 75% 00 200
OeHapu unu 5% o0 2000 deHapu?
- [Hanu e noseke 60% 00 5 mopmu
unnu 10% 00 5 mopmu?
MobGapajte og ydeHuumTe ga rm
obpasnoxaTt HUBHUTE OA4rOBOPMU M Aa
rm objacHaT KOPUCTEHUTE CTpaTeruu.
Y4yeHnunTe coctaByBaat CIMYHU
npawlawba kon MerycebHo cu rm
noctaByBsaaT. Npawanarta Tpeba aa
nmMmaat ogrosopu Kou ce onuckn eaHun
0O Opyrv 3a fa rv Hanpaeat
crnopefduTe Nomanky o4urnegHu.

Y4yeHnumTe ro pelaBaaT CnegHUoT
npobnem nHaMBUAYyanHo u notoa rm
crnogenysaaT CBOMTE O4TOBOPU U
cTpaTternym co napTHepOT:

EpneH dynbancku knyb uma 20 uneHa
n 12 og HMB ce moMumma. Konkas
NPOLIEHT 04 YSIEHOBUTE Ha
dynbdanckmoT knyd ce MoMuua? ...
OeBojuntba?

Hanu u dsajyama ja kopucmeeme
ucmama cmpameeauja? [JoKonky He,
wmo Harnpasugme passiuyHo?
ObjacHeTe geka egHa cTpaTervja e
npBO Aa ce npecmeTaart APONKUTE U
notoa Aa ce npeTBopar BO NPOLEHTH.

KopucTeTe nogartouy og ydunHiuarta

NpOLEeHT
aponka
cTparteruja




UnNun o4 LenoTo yyunuwite 3a ga

COCTaBMWTE 1 pellaBaTe 3agaqn kou

BKITydyBaaT APOMnKM 1 npoueHTn. Ha

npvmep:

- Kornkas gen (Bo gponka) oa
nonynauujata BO y4nnmTeTo ce
oj MaLlku non?

- KornkaB npoLeHT oA napanenkaTa
ce oA Maluku non?

Llenun 3a yac 2

MpecmeTyBa n peluasa
npo6remu NoBp3aHn co
MPOLIEHTM U MPOLIEHTYyarnHo
3ronemyBame unu
HamanyBake; n3pasyBa gageH
6poj Kako AponKa Unu NpoLeHT
oA Apyr 6poj.

PeluaBa TekcTyanHu npobnemu
CO uenu 6poesu, NPOLIEHTH,
AeuumarnHu 6poesu, napu unm
Mepku; n3dbrpa onepaunu u
YMCTBEHU WM NULLIAHM MeToam
COOABETHU Ha GBpoeBuTe 1
KOHTEKCTOT, BKIy4yBajku v 1
npobnemuTe co noBeke of eaeH
Yyekop.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

e [lajTe npobnem co npoueHTyanHo
3rorneMyBar€ 3a ydeHuuuTe aa ro
pellaBaaT BO NapoBMu:

Mmam 500 geHapu. Ja
3rornieMyBam mojaTa BKynHa BpeaHoCT
3a 15% cekoja roanHa. Konky rognHm
ke My 6ugat notpebHu aa rv yasojam
mMouTe napu?

(YyeHnumnte Tpeba ga 3aokpyxat 4o
HajbnucknoT aeHap nocne cekoja
npecmeTka.)

Kako moxeme Oa npecmemame 15%
00 odpedeH U3Hoc Harnamem? ... co
kankynamop? Kou yekopu eu
Kopucmesme 0a 20 Hajdeme 6pojom
Ha 200uHu?

e [ajte npobnem co npoueHTyarnHo
Hamanyeake 3a yyeHuuuTe ga ro
peluaTt BO NapoBu:

Bo egHa npogaBHuua A egeH nap
yeBnu koj unHen 1 600 geHapm cera
uMa HamanyBsawe Ha ueHaTa of 25%.

MNpopaBsHuyata b ro Hamanuna
nctnot nap vesnu 3a 40%.
MpBuYHaTa LeHa Ha NapoT YEBNN BO
npogaeHuuata b 6un 2 000 geHapu.

Kankynatopwu

MPOLIEHTYarnHo 3rofieMyBame
NPOLIEHTyanHo HamanyBame
Hamarnysa

3a0KpYyKyBa [0 Hajonuckara...




Bo koja npodasHuua napom 4eesniu no
Hamarsysar-emo e noesmuH? (1 Bo
ABeTe ueHata e ucra). Kako 2o
pewusme moa?

MobapajTe o ydeHmumnTe ga coctaBar
OpYyrv 3agayn co Hamarnyeara Ko
HanpaBwse NpogaxKHNTE LieHN

e[ HaKBMW.

Wrpajte co kapTu CO npawiawe 1
OAroBOP CO MPOLEHTYanHo
3ronemyBsane 1 Hamanysawe. Kako 2o
Harnpasusme ripecMemygaremo?
YyeHuyuTe cosgasaat CBOj KOMNMeT
OJ KapTu COo npallake U 0aroBop co
Kou ke urpaaT goma. Kako 3Haeme
Oeka gawume Kapmu Ke Harpasam
KOMriiemeH Yuknyc o0 rnpaware u
o0zosop?

[peTxogHO NOAroTBEH KOMMNNET 04
KapTu CO npallaHwe 1 o4rosop Koun
BKny4YyBaaT npoueHTyalHun
3ronemMmyBsata 1 HamanyBaHa.

(Mo n3dop) Obpasel 3a ydeHuumMTe ga
co3ganaTt CBOW KapTu Co npallare U
onrosop

MpnmMepn Ha KapTu co Npaluane 1
OAroBOp 3a MPOLEHT Ha KONn4MHa U
NPOLIEHTYanHoO 3rofiemMmyBame ce
[OCTanHn Ha
https://www.tes.com/teaching-
resource/percentage-loop-cards-
including-percentage-change-11005723
Ke Tpeba na ce peructpupate 3a aa mm
npesemete oBue KapTu. Pernctpauujata
e becnnaTHa.

Llenun 3a yac 3

KopucTtu nosHatu caktu n
MecHa BpeaHOCT npu
npecmeTyBake Ha eqHOCTaBHU
OPOMKU 1 NPOLEHTN 0f
KOTNNYUHW.

KopucTtun egHaksu gporku,
aeuumanHu 6poeBu 1 NPOLEHTH
3a crnopefyBake Ha pasnuyHm
KOTNNYUHMW.

MpeunsHo npecmeTyBa,
n3bupajkn onepaumm un
MEHTanHU Unu NULaHn MeToAm
COOBETHU Ha BpoeBUTe 1
KOHTEKCTOT.

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

YyeHnuyuTe paboTtaT BO NapoBu 3a Aa
cosgagart najakosu gujarpamm co Koj
ncTa BpegHoCT ja u3pasyBaaT Kako
Oponku, aeunmManin 6poesu n
NPOLEHTN Ha KonnimHU. Ha npumep,
3anoyHeTe co 12 BO LEeHTapoT, noTtoa
ponageTe ‘TpaHKM' U BO HUB 3anuvuieTe
25% on 48; Yaon 48; 0,25 -48 ...

yLIeHVILI,VITe co3aaBaaT HepaBeHCTBa

co ynotpeba Ha gponka, geumMmaneH

6poj N NPOLEHT, Ha NpMMep:
0,3<";<35%

Tue noKaXxyBaaT AeKa HUBHOTO

HepaBeHCTBO € TO4YHa COo Haorawe Ha

AponkaTta, geunmanHuoT 6poj n

apornka
AeunmaneH 6poj
NpoLEeHT

najakoB gujarpam
HepaBeHCTBO




NPOUEeHTOT Ha AadeHa KOJMMYnHa, Ha

npumep:
0,3-60=18
'3 0m 60 = 20

35% oa 60 =21
Yyenuumute Tpeba ga ro objacHaT
HA4YMHOT Ha pellaBame.

e YyeHununte paboTar Bo rpynu og 3
unu 4 yyeHuka 3a ga cosgagat
KOMMIET Of kapTu Kou ce coBnaraat
Ha KoW ce NpuKa)kaHu npaluara u
O roBOPY 3acHOBaHWU Ha ynoTpebara
Ha Aponku, AeunmanHm 6poesu 1
MPOLEHTWN Ha KONUYMHK. Tue mm

KOpuUcTaTt HUBHUTE KapTu 3a Aa urpaart

urpa co KapTu Kou ce coBnaraar.
MoToa 3ano4yHyBaaT co KapTuTe
CBPTEHW CO NnMueTo Hagony. EgeH no
efleH NpeBpTyBaaT no ABe kapTu.
[okonky kapTuTe ce coBnaraar,
YYEHMKOT ro 3afp)KyBa CBOjOT nap u

objacHyBa KaKko 3Hae Aeka Tve ce nap,

noToa ywTe efHall Briede. [lokonky

KapTuUTe He ce coBnaraar, rm Bpaka Ha

HMBHOTO MECTO CO NMLETO CBPTEHO
Hagony. MNobeaHWk e nNMueTo co
HajMHOry naposu.

Bepsuja og oBaa urpa e gocranHa Ha
https://nrich.maths.org/1249

Llenn 3a vyac 4

KopucTtun nosHaTtu chaktn u
MeCHa BpPeaHOCT npu
npecMeTyBar€e Ha €4HOCTaBHU
OPONKM 1 NPOLIEHTN Of,
KOMUYUHMW.

KopucTtun egHaksu gporku,
aeuumanHu 6poeBu 1 NPoLEHTH

AKTMBHOCTM 3a Yac 4

e YyeHnuuTe cosgaBaaT flaHuu o4
eKBUBANeHTHU J:I,pOI'IKVI, aeunmMmanHu
6poeBu 1 NPOLEHTU Ha pasnnyHK
KONMUYUHN, Ha npumep:

1,008 100 = 0,5 - 20 = 20% opg 50
Kako eu Hajoosme?

e Y4yeHunuuTe KopUcTaT ETUKETU Of

MpexpambeHn nponssoamn/nakyBara Kou
npykaxysaaT HyTpULMOHa BPeAHOCT

Aporka
AeunmaneH 6poj
npoLeHT
eKBunBarneHTeH




3a cnopenyBak€ Ha pas3nunyHu
KOJTUYUHN.

MpeunsHo npecmeTyBa,
n3bupajku onepauun n
MEHTanHN UNn NULaHn MeToAM
COo0ABETHN Ha BpoeBuTe U
KOHTEKCTOT.

Llenu 3a vac 1

'v uckaxxyBa kBagpatuTe 4O
20 20mkyboBute po5 5 5
1 COOABETHU KOPEHM.

PaboTn co 6poeBu, anrebapcku
13pasu U paBeHKM 1 NpMMeHyBa
YeCTO KOPUCTEHU anropuTMu.

nakyeaha Ha npexpambeHun

npou3soau 3a Aa cosgagart

paBeHcTBa co ynotpeba Ha

HYTPUTUBHUTE NOAATOLM KOPUCTEjKN

OPOMKN 1 NpOLEeHTH, np.

- KonkaBs npoueHT og Nnpon3BoaoT e
wekep?

- Koja gponka e Toa?

- Konky rpama wekep nma Bo
LenoTo nakyBahe?

AKTMBHOCTM 3a yac 1

e [lobapajTe og y4yeHuumTe ga m
nogpenat 6poesute og 1 go 18, Taka
LUTO, CEKoj cocefieH nap Aa Aasa 36up
KOj MOXe [a ce NpeTCTaBu Kako HEKOj
6poj Ha kBagpaT. Kou cmpameauu au
Kopucmume 3a Oa 20 pewume 080jf
npobrem? (Np. 3ano4HeTe co
CMCTEeMAaTCKO 3anuilyBakbe Ha Toa Kou
napoBu of 6poeBu gasaat 36up o
pasnu4yHu KBagpaTw).

e YyeHuuute merycebHo ce
ucnpaluyBaart 3a 6poeBu Ha KBagpar,
KBagpaTHW KopeHn, 6poeBu Ha Kyb 1
KyOHM KopeHu. Tue cosgaBaat
KOMMNET oA KapTu Co npaLiake 1
OAroBOp CO KOj Ke urpaat goma.

(Mo n3dop) Komnnet oa kaptu co
6poeBu og 1 4o 17 3a cekoj y4eHuK
MHTepakTnBHa Bep3uvja Ha oBaa
CrnoxyBarka e gocTanHa Ha
http://nrich.maths.org/6571

(Mo n3dop) Obpasel 3a ydeHuumMTe ga
co3ganaTt CBOW KapTu CO npallarbe U
onrosop

MprMepn Ha KapTU CO NpalLaHe 1
oarosop 3a 6poeBun Ha kBaapaT ce
[ocTanHu Ha:
https://www.tes.com/teaching-
resource/square-numbers-6019993
MprMepn Ha KapTK CO NpalLaH-e 1
onrosop co 6poeBn Ha HEKOj CTEMEH U
KopeH o 6poj ce gocTanHu Ha:
https://www.tes.com/teaching-
resource/power-and-root-loop-cards-
activity-6002206

Ke Tpeba aa ce peructpupate 3a aa mm
npesemete oBue KapTu. PerncrtpauujaTa
e becnnaTHa.

6poj Ha kBaapaT, Ha KBagpat
KBagpaTeH KopeH

6poj Ha Ky0, Ha kYD

KybeH kopeH




Llenun 3a vac 2

KopucTtun nosHaTtu chaktu 3a
n3BeayBake Ha HOBU haKkTy,
np. ako 20 38 =760,
npecmetajro 21 38.

MpeunsHo npecmeTyBa,
n3bupajkn onepaumm un
MEHTaHU NN NULWaHN MeTOAM
COOABETHN Ha BpoeBuTE 1
KOHTEKCTOT.

AKTUBHOCTM 3a Yac 2

e Bo napoBu, ydeHuumMTe 3anuwyBaat
KOJIKY LUTO € MOXHO NoBeKe N3BeAeHU
dakTun 3a uen 6poj og AageHuoT dakT
20 - 38 =760, np.

21-38=798

19-38=722

40- 38 =1520

200 - 38 = 7600
Kako 20 dobueme moj Hos ¢hakm 00
gakmom koj eu bewe dadeH? Ceaa
Koea 20 uMame moj Hog ¢hakm, dasnu
Moxxeme Oa 20 uckopucmume 3a 0a
ussedeme Opya Ho8 chakm?

e YyeHnuute pabotat Bo naposu. EgeH
YYEHUK 3anuilyBa dakT Koj My e
no3HaT 1 TajHOo 3anvwyBsa ABa
nssegeHu daktn. NpBo My ro Kaxysa
Ha NapTHepPOT NOYEeTHMOT haKT.
MapTHepoT Tpeba Aa n3sene ABa
HoBu dhakTn. Tue gobmeaat no eaeH
NMOeH 3a CeKoj (pakT Koj e pasnnyeH of
TajHuTe dakTu. NoToa rm 3aameHyBaat
ynorute.

e YyeHuuuTe 3anuwiyBaat ‘CUHLMP Ha
dakTn’ 3a 10 cbakTn og gageH
noveTeH oakT.

nosHaT hakT
n3seaeH akt
uen 6poj

Llenun 3a yac 3

KopucTtu nosHaTu doakt npu
MHOXEH-e 1 [erewe Ha
€[HOCTaBHW APONKM.

PaboTn co 6poeBun, anrebapcku

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

e HasegeTe NpMmMepu Ha eQHOCTaBHU
Npon3BOAM Ha APOMNKM, Kako LUTO ce:
Vo Va
Ya- Ve
Ob6jacHeTe geka 3HaKoT 3a MHOXEH€E

Mpexun Bo hopMa Ha Kpyr Kako
noaapLUKa 3a y4eHnunTe BO LpTakeTo
aunjarpamu

Jporika




n3pasu n paBeHKM n npuMmeHyBsa
4YeCTO KOPUCTEHU anropuTMu.

MOXe [a ce YnTa ‘og’ na Taka
Y - Va e exkBuBaneHTHo Ha Y2 on Va
YYo=V Y wTo €
eKkBunBaneHTHo Ha Y2 o Y
YuyeHnumTe upTaat gujarpamu 3a ga
M npukaxart ogroBopuTe.
3anuwieTe rm oAroBopuTe Ha:
Yoo Va=lg
YYo=y
Moxeme nu da odpedume npasusio
3a MHOXeH-e OpOorKu?

HasegeTte npumepn Ha e4HOCTaBHMU
KOMUYHULM Ha OPOMKM KaKo LUTO Ce:
Yo 1/6
Y/ 1/8
MoTceTeTe M yyeHnuMTE geka
npallawaTa ce ogHecyBaarT Ha Toa
KOJKy NaTu BTOpaTa Aporika ja uma
‘B0’ NpBaTa.
Y4yeHnumnTe upTaaT gujarpamu 3a ga
M npukaxart ogroBopuTe.
3anuweTe M OAroBOpUTE Ha:
Yo:'ls=3
%:'5=6
Moxeme nu da odpedume rpasusio
3a Oenerbe Oporiku? VickopucTteTe ro
haKkToT geKa MHOXEeHEeTO U
OeneweTo ce NHBepP3HM onepawmmn 3a
Oa objacHuTe anroputam.

Llenn 3a yac 4

KopucTtu nosHatu caktu n
MeCHa BPe4HOCT Npu MHOXEH-€
W Aenewe Ha eHOCTaBHU
AeuumanHu 6poesu, np. 0,07- 9;
2,4 :3.

AKTMBHOCTU 3a Yac 4

Bo napoBwu, yueHuuute 3anuwysaaT
KOJKY € MOXHO NMoBeKke U3BedeHM
dakTn og gageHuoT dakTt geka 7 - 9 =
63. Cekoj chakt Tpeba ga kopuctm
aeunmantm 6poesu n Tue Tpeba aa
BKIydyBaaT Aefere Kako U MHOXEHE,

Kankynatopwu

nosHat dakT
n3seaeH akt
AeunmaneH 6poj




np.

0,7-9=6,3 6,3:9=0,7
0,07-9=0,63 0,63:0,07=9
1,4-9=12.6 126:9=14

Kako 3Haeme Oeka moj Hoe ¢hakm e
moyeH? Kou npunazodysar-a au
umame HarpageHo? Y4eHnumTe Ke
Tpeba Aa KopucTaT KankynaTtopu 3a ga
npoBepaT oApeaeHn OA4roBOpU.

Yyennuute pabotat Bo naposu. EgeH
YYEHUK 3anuiuyBa akT Koj My e
Mo3HaT BKMNy4YBajKn MHOXeHe 1
Jenewe co geunmarnHu 6poesu un
TajHO M 3anuLlyBa ABaTa M3BeOeHU
akTn. lNoToa My ro Kaxxysa Ha
napTHepPOT MNOYEeTHUOT haKT.
MapTHepoT Tpeba Aa n3sene ABa
HoBW chakTn. Tne gobuBaaTt egeH Noex
3a CeKoj (hakT KOj e pasnunyeH of,
TajHuTe dakTu. NoToa rm 3aameHyBaaT
ynorute. Kako sHaeme deka moj Hoe
gakm e moyeH? Kou npunazodysar-a
2U umame u38pweHo? YyeHnunte
moxebun ke Tpeba aa KopucTT
KankynaTtopu 3a ga nposepaTt
oApeneHu oarosopu.

Kankynatopu




EnnHuua 16: Anrebpa u pewaBate npobnemu

Llen Ha yyeweTO

Hepena 6
Llenu 3a yac 1

VM3BenyBa 1 kopucTtu
efHocTaBHM hopMynu, np.
npetBapa Llenanycosu (°C)
ctenexu Bo PaperxajtoBu(°F).

3Hae geka bykBuTe nmaat
pasnuyHn ynorm BO paBeHKNUTE,
dopmynute n PyHKUMUTE; 1
3Hae 3Ha4yeraTa Ha noMmuTe:
dopmyna un dyHKumja.

PaboTtu co 6poeBu, anrebapcku
13pasu 1 paBeHKU U NPUMeHyBa
YeCTO KOPUCTEHU anropuTMu.

MpennoXxeHn akTUBHOCTU O, KOU MOXe
Aa ce nsbdepe

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

MocTaByBajTe Npawatra Kou

BKIy4yBaaT cpegHa 6p3uHa:

- Hokornky namyeam 2 4aca co
6p3uHa 00 50 kurnomempu Ha 4ac,
KOJIKY Kuriomempu Ke noMuHam?

- [Hokonky mpeba da nomuHam 100
km co 6p3uHa 00 40 km Ha yac,
KoriKy epeme Ke mu bude
nompebHo?

KopucTteTe ja gnckycujata 3a

npecmeTkuTe 3a Aa ja gobuete

dopmynTa:

Kage WwTo v = cpegHa 6p3nHa

S = n3MmuHaT nat

t = Bpeme 3a Koe e namuHat
TOj nat
(Babenelka: YyeHuumTe ja umaaT
cpeTHaTo oBaa hopMyna 1 BO
dusmka).
OuckyTnpajte 3a Toa kako ga ro
HajgeTe naToT unn BpemeTo.
YyeHuumTe paboTtaT BO NapoBu U cU
noctaByBaaT eHOCTaBHU TEKCTyarHu
npobnemu co ynotpeba Ha
dopmynara.

Mpawajte ganv yyeHnunte 3Haat
HeKou ApYr1 Npumepu Ha OpMynu.

TepmuHonoruja

dopmyna/cpopmynum
cpegHa 6p3uHa
yHKumja

paBeHka
Brne3-aprymeHT
13nes3-BpeaHoCT Ha
dyHKumjaTa
npomeHnmBea




[lokonky He, kopucTeTe ja cregHaTa
F=("C-2)+30°
3a npeTBoOpake CTENeHW Lien3nycoBu
BO CTerneHn hapeHxajToBn n opmynm
3a roTBEH-E KaKko Ha Mp.:
Bpeme 3a roTBere 3a eHa KOKOLLKa =
20 muHyTK no kg + 20 MUHYTW.
YyeHnumTe paboTaT BO Manu rpynu.
Cekoja rpyna nogrotsysa noseke
TekcTyanHu npobnemm co ynortpeba
Ha HMBHaTa opMyrna 3a gpyruTe
rpynu ga rm peLiar.

Hasegete npumepun Ha paBeHku,
dopmynu n cyHkumm. Mobapajte o
ydyeHuuuTe aa rm onuwaT pasnnyHuTe
ynoru kou 6ykBuTe rv umaat BO cekoja
of HuB. ObGjacHeTe rv 3HayewaTa Ha
‘dyHKUMja’ (Kage WTOo cekoj a BrnesHa
BPEOHOCT-apryMeHT uma egHa
n3nesHa BPeAHOCT MU BPEAHOCT Ha
dyHKumjaTa) n ‘dopmyna’ (kage WwTo
uma noseke of efHa NPOMEHNMBA).

Llenn 3a yac 2

3Hae geka anrebapcknte
onepaumm (BKIy4yBajku 1
3arpagm) ce usspllyBaaT no
NCTMOT pefocnen Kako
apuTMEeTMYKUTE onepaLuu;
KOpPUCTU 3anuLlyBame Ha
CTerneHn co CTeneHoB

nokasaTten MO3UTMBEH Lien 0poj.

YnpocTysa unum TpaHcopmupa
NNHeapHu n3pasmn co

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

Kopuctete kapTu 03Ha4eHu co
NMPOMEHNNBU 3a [ja NpUKaXeTe Kako Aa
cobupaTe Cr1YHK YNEHOBU, Mp.

- 3a+2b+2a-b(novHete co 3
KapTu 03Ha4YeHu co a; Aojagere 2
KapTu o3HayeHn co b ...)

- 4x+7+3x-3-x

O6jacHeTe, Ha npuMep, Aeka:
7-36=7-(30+6)=7-30+7-6
MpeTcTaBeTe ro oBa kako a(b + c) = ab
+ac

Kaptu 3a nuwyBare Ha NPOMEHNUBU.

YyeHuuute Moxe aa sexbaat
OTKpUBaH-€ EKBMBANIEHTHN N3pasn Kou
MOXe [a ' HajaaT Ha:
http://www.transum.org/Software/SW/St

nspas

uneH

cobuparbe Ha CIUYHN YNEHOBU
npowmnpysa

ynpocTyBa

ONCTpUOYTUBEH 3aKOH
3anuiyBaHe Ha CTeneHu




KoedULMEHTI Lienu Gpoesu;
cobupa CnmyHU YreHoBwM;
MHOXM CO YfieH HaaBop of
3arpaga.

PaboTn co 6poeBu, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpUMeHyBa
YECTO KOPUCTEHM anropuTMu.

"
7:-49=7-(50-1)=7-50-7"-1.
MpeTcTaBeTe ro oBa kako a(b — ¢) = ab
—ac
MobapajTe oA yyeHnumTe aa rm
KkopucTaT OBMe Nnpasuna 3a aa rv
npoLumnpaTt n3pasmuTe Kako:

3(x + 5);

12-(n-3)

n“(n—p)
KopucTeTe npBu4HO npumep co
HYMepU4KO o3ematse 3a Aa ro
nogapxvTe akToT Aeka HeraTuBeH
6poj NOMHOXEH CO NO3UTUBEH Opoj e
HeraTmBeH 6poj.

Kako moxxeme 0a 20 noedHocmasume
080j u3pa3s co cobupar-e CruYHU
yrieHosu?

4(a + 2b) — 2a(2a + b)

MobGapajTe og yyeHuumTe aa sanuwat
pasnuyHN eKBMBaNeHTHM 13pasu 3a
BKyNHaTa gosmkuHa (36mpoT oa
OOMKMHWTE) BO AMjrpaMoT AafeH
nogony. Yuyennuute tpeba ga ro
yrnpocTaT CeKoj M3pas KoKy € MOXHO
noseke.

LlImo omkpueme?
(Ce ynpoctyBa no 4(A + B).)

arter_of the day/Starter October29.asp
?Level=2 (HuBo 2- egHOCTaBHM U3pasu
Co 3arpagm)
http://www.transum.org/Software/SW/St
arter_of the day/Starter October29.asp
?Level=3 (HuBo 3- manky noTeLuku
n3pasmu)

KnukHeTe Ha onumuTe 3a HMBO 3a Aa '
NPOMEHUTE n3pasmuTe.

YUYeHUKOT MOoXe fa Bexba MHOXeH-e
HeraTuBHM GpoeBn Ha:
http://www.transum.org/software/SW/Sta

rter of the day/Students/Negative Num

bers.asp?Level=4




Llenu 3a yac 3

COCTaByBa JIMHEeapHU n3pasn.

YnpocTysa unum TpaHcopmmpa
NNHeapHu n3pasmn co
koedmumneHTn uenu 6poesu;
cobupa CNmnYHN YreHoBY;
MHOXM CO YneH HaaBop o4
3arpaga.

Pabotu co 6poesu, anrebapcku
13pasu U paBeHKM 1 NPUMeHyBa
4YeCTO KOPUCTEHU anropuTMm

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

e [loGapajte o ydeHMLMTE Aa
nokaxaT Jeka oBa € MarnyeH
KBagpart (cuTe pefoBu U KONOHU
nmaart ucT 36mp).

a-b atb-c a-c
atb-c A a-b-c
a-c a-b-c atb

O6jacHeme ja sawama cmpameauja
3a pewasarbe Ha 080j rpobriem.
OuckytupjaTe 3a nspasnte BO
pasnuYHNTE peaoBU U KOMOHW U Kako
TWe MOXe Aa ce ynpocrarT.
B3ameHyBajku v a, b n ¢ co bpoesw,
ydyeHuunte dopmmpaaT HyMepUykm
MarvyeH ksagpar.

e [lobapajte og ydeHuuuTe ga rm

nononHaT npasHUTe Nonukba Bo oBaa
nupamunaa (M3pa3oT BO cekoe nosne ce
nobuea co cobupare Ha gpaTta
n3pasu nogony):

MarvnueH kBagpat

nspas

YneHoBK

cobupatse Ha CIIMYHU YNeHOoBY
ynpocTyea




3a+ b’ 2a + 3b°

? b? ?

O6jacHeme eau sawume cmpameauu
3a Haorare Ha uspasume Kou
Hedocmacysaam.

Co 3ameHa Ha a n b co 6poeswn,
y4eHuuuTe chopmmpaaT Hymepudka
nupamuaa 3a ga rm nposepar cBouTe
ofroBopu.

Cekoj y4yeHuk nspabotysa nupammaa
Kako oHaa norope 3a y4eHUKoT 40
Hero ga ja nononHu. Tue rn
npoBepyBaaT CBOUTE OArOBOPU CO
3ameHa Ha bykBuTe co bpoeBu.
YyeHnnuyute 61 moxerne ga napaborart

n nupammngn co noeeke of TPU HUBOA.

Llenn 3a yac 4

3ameHyBa NO3UTUBHU U
HeraTuBHU Lenun 6poesun BO
dopmynu, NMHeapHn 13pasm 1
n3pasn co Manu CTeneHoBwm
nokasartenu, np. 3% + 4 unu
2x°, BKMy4yBajku NpumMepu Kou
BOOAT 0 paBeHka 3a
pellaBake.

PaboTu co 6poeswu, anrebapcku
13pasu U paBeHKM 1 NPUMeHyBa
YeCTO KOPUCTEHW anropuTMu.

AKTMBHOCTU 3a Yac 4

3a cekoe opf crnegHuTe paBeHCTBa
y4eHUUUTE OAnydyBaaT ganm
MoHeKorawl (3a ogpeaeHu
BPEAHOCTW Ha a u b) NnpeMnHyBa BO
TOYEH 1cKas, cekorall npemMuHyBa Bo
TOYEH 1cKas U HUKorall He
npemMmnHyBa BO TOYEH UCKa3.
3+a=a+3

2—-a=a-2
ab = ba
a.b=b:a

(@a+3Y=a"+3

[Noseke npumepun og 0BOj TUN ce
AocTanHn Ha:

https://www.stem.org.uk/elibrary/resourc

e/34602/sometimes-always-never
Tpeba ga ce pernctpupare 3a ga ru
OTBOPWUTE aKTUBHOCTUTE.
Peructpupaneto e 6ecnnatHo.

no3nTuBeH Len 6poj
HeraTuBeH Len 6poj
n3pas

paBeHka
topmyna(u)




Llenu 3a vac 1

CocTaByBa 1 peluaBa nMHeapHu
paBeHKM CO KOEDULMEHTU LeNn
6poeBu (Heno3HaTa Ha egHa
UNu aBe CTpaHu, co unu 6es
3arpagm).

YnpoctyBa unu TpaHcgopmMmmpa
NHeapHu 13pasu co
KoedmumneHTn Lenun 6poesu;
cobvpa Crnn4Hmu YreHOBM;
MHOXW CO YneH HaaBop of

2a°=2"+a’
Y4yeHuyuTte rn objacHyBaaT u
onpasAyBaaT cBouTe 3aknyyouu (np.
CO 3aMeHa Ha b6ykBuTe co 6poeBu BO
ceKoj nspas).

KopucTeTe rv nspasute norope.
LlImo ce criyyysa ako 3ameHuUme a =
-2 u b = 380 080j uspas? 3owmo?

YueHuuunTe cosgaBaaTt CBOU
paBeHCTBa KOW BKIydYyBaaT Hajmarky
efneH kBagpat n/vnu ky6. MapTHepoT
ro NpoBepyBa CEKOE PABEHCTBO
3aMeHyBajkn rm BykBuTe co Lenm
Opoesn.

[NocTaByBajTe UM Ha y4yeHnunuTe

npawama Kako criegHuTe:

- [Hokonky a + b = 25 konky 6u
Moykene ga éupat au b?

- [Hoxkonky ¢ — 2d = 32 konky 6u
Moxene ga 6ugat cun d?

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

YyeHnumTe NcTpaxyBaar:

Haoraat Tpu nocnegoBatenym
OpoeBu unjwiTo 36up e gageH, np. Kon
TpW nocnegoBaTtenHyu 6poesun aagaat
30up 247

Kako moxeme Oa 3anuweme uspas 3a
36upom Ha mpu riocriedosameriHu
bpoesu? Kako moxeme da 20
uckopucmume oga 3a 0a Hajdeme
mpu nocnedosameriHu 6poesu co
0aldeH 36up?

YyeHuuuTe MoxaT Aa Bexbaart
3ameHyBaH-e Ha BYKBUTE CO HEraTUBHMU
uenu 6poesn Bo n3pasnTte Ha:
http://www.transum.org/software/SW/Sta
rter of the day/Students/Negative Num

bers.asp?Level=6

Mma noBeKke Tellkn npumMepn Ha:
https://www.mathsisfun.com/algebra/sub
stitution.html

[NomecTeTe ce HAaQonNy KOH 3eneHOTO
none u KNMKHeTe Ha NUHKOBUTE CO
npawame

nocneposaTtenHu 6poesu
reHepanuavpa
(NnHeapHa) paBeHka
nspas

KoednumneHT




3arpaga.

PaboTn co 6poeBu, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpMMeHyBa
YEeCTO KOPUCTEHMW anropuTMu.

O6jacHeTe aeka Tpy nocrnegoBaTenHu
BGpoeBun MOXe [la ce reHepanuanpaar
Ha CregHNOT HaunH:

| n [n+1]n+2]

[Ma moxeTe nu ga HajgeTe Tpu
nocrnegosaTtenHu 6poesun co 36up 24
CO pellaBawe Ha paBeHkaTa:

n+(n+1)+(n+2)=24

3n+3=24

3n=21

n=17
[Ma Taka 6apaHuTe nocrnegoBaTenHu
6poeBn ce 7,8 1 9.
OBaa aKTMBHOCT MOXe a ce NOBTOpM
3a YeTMpu Unu NeT NocrnegoBaTenHm
Hpoesu.

YyeHnumTe rm npoyvysaat 36upoBuTe
Ha 6poeBuTE BO YETUPM NOMMHA 04
Tabena 100,

Mp. nctpaxysaaT Aasnau nocmou
mabena 2 x 2 (den 00 mabena 100)
maka wmo 36upom Ha 6poesume da
bude 150?

n+10 | n+ 11

n+(n+1)+(n+10)+(n+11)=150
4n + 22 =150

4n=128

n=32

Taka 6poeBuTe Bo Tabenarta 2 x 2 ce

NHTepakTuBHa Tabena 100 e goctanHa
Ha
http://www.taw.org.uk/lic/itp/itps/number

grid 4 0.swf




32, 33,42 n 43.

Y4yeHnumTe notoa nctpaxysaar
dopmun Bo Tabenata 100 kou moxar
na ce coopmupaart og 5 cocefHu
nonuma.

Kou nodpedysar-a sodam 0o
e0HocmasHuU uspasu?

Llenn 3a yac 2

"eHepupa YneHoBW Ha
nHeapHa HM3a Co KOPUCTEHE
Ha NpaBuWIIOTO 3a oApenyBaHe
Ha criefieH YneH n oapeayBake
Ha OMmo KOj uneH oA Hu3aTta
KOPUCTEjKM IO ONLUTUOT YIIEH ;
Haora npasuna 3a
onpegenyBake Ha CneaeH YneH
M OMLUT YNEH Ha HK3a,
BKIMy4YyBajku 1 BU3yeriHU Npukas.

Kopuctu nuHeapeH nspas 3a ga
ro onuvue N-TUOT YNneH of
e[HOCTaBHa apuTMeTU4Ka H13a,
onpasAyBajkv ro HeroBMoT
3anunc co HaBpakare KOH
aKTUBHOCTA UMW NPaKTUYHUOT
KOHTEKCT 0f, KOj € U3BEAEH.

PaboTn co 6poeBun, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NPpUMeEHyBa
YECTO KOPUCTEHMW anropuTMu.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

[aneTte nm Ha y4yeHnuUmMTe KapTh Kom
npvkaxxyBaaT npaBwusa Ha
ogpenyBahe Ha CrefeH YneH 3a
co3gaBakbe Ha NMHeapHa H13a, np. +
5;—3; - 3;: 2. Y4yeHuuunTe cosgasaart
HM3K co ynotpeba Ha 1 Kako MpB YNeH.
Kako moxxeme Oa 2o Hajoeme
decemmuom ... 0gaecemmuom ...
nedecemmuom ... N-mMUom 4rieH?
Kako 3Haeme Oeka moa rpasursio e
MOYHO?

YyeHuuuTe ja U3BpLUyBaaT akTUBHOCTA
norope, HO KOpUcTaT KoLika 3a [a ro
aobujat NpBMOT YIeH.

Y4yeHuyuTe ru 3anuwysaar npeute 5
yneHa o HMBHaTa NMHeapHa HM3a
co3gageHa co cobupare nnu
oa3eMamse KoHcTaHTa, np. 100, 93, 86,
79,72 ....

[MoToa Tue ja cnogenyBaaTt HMBHaTa
HM3a Cco NapTHep KOoj ja pasrnegysa
HM3aTa ¥ ro NpMMeHyBa NPaBuIoToO Ha
oapenyeBane Ha criefeH uneH. Koe e
npasunomo Ha n-muom 4sieH? Kako
moxeme Oa 20 objacHume moa co
ynompeba Ha u3pa3? Kako sHaeme

MoaroTBeHW KOMMNETU Of KapTH Kou
npukaxysaar npaBuna Ha ogpeayBame
Ha CrefeH YreH 3a cosaBare
NVUHEeapHN HXU3K

Kouka

nHeapHa Hu3a
apuTMeTnYKa H13a

npaBumo Ha oapefyBame Ha
cnefieH unex

npaBumo Ha N-Tu YneH
nspas




Oeka sawuom uspa3 e moyeH? Kako
moxxeme da 20 nposepume?

e YyeHuUMTE ja N3BpLUYBaaT aKTUBHOCTA
rorope 3a HMBHaTa NMHeapHa HKU3a
co3fajieHa Co MHOXeH-e CO
KOHCTaHTa, np.12, -24, 48, -96, 192

Llenu 3a yac 3

"eHepupa YneHoBM Ha
NMHeapHa HX3a Co KOpUCTEHE
Ha NpaBMIoTO 3a oApeayBaHe
Ha crefeH YneH n oapeayBare
Ha OMMo KOj YneH oA HM3aTta
KOPUCTEjKM O OMLUTUOT YMeH ;
Haora npaBuna 3a
onpefenyBane Ha crefeH YneH
W OMLUT YNEH Ha HK3a,

BKMy4yBajku 1 BU3yeriHM Npukas.

KopucTu nuHeapeH nspas 3a aa
ro onuLie N-TUOT YNEH o
e[HOCTaBHa apuTMeTUYKa H13a,
onpasAyBajku ro HEroBUOT
3anuc co HaBpakake KOH
aKTMBHOCTa UMW NPaKTUYHUOT
KOHTEKCT 0f, KOj € U3BEAEH.

Pabotu co 6poesu, anrebapcku
13pasu U paBeHKM 1 NPUMeHyBa
4YeCTO KOPUCTEHW anropuTMu.

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

e YyeHuuuTe ja KOpPUCTAT aKTUBHOCTA
‘Seven Squares (Cegym kBagpatn)’
op, Beb-cajtoT. Tne kopuctat
BM3YyerieH Npukas 3a ga gobwvjat
nvHeapHa HM3a 1 ga ro ucnuraar
NpPaBuIoTO Ha N-TUOT YNeH.

e YyeHnumTe KOpUcCTaT XapTuja co
KBagpaTuukba 3a fa rv uctpaxat
pacTteykute MoAenu Ha KBagpaTu.
Tve m ogpenyBaat npaBunara Ha
ogpenyBare Ha CriefeH YneH u n-tm
uneH. Kako 3Haeme deka osa rnpasursio
e moyHo? Kako moxeme da 20
onuweme rpasusIomo Ha n-muom
4reH co ynompeba Ha u3pa3? Kako
moxxeme Oa 20 nposepume sawiuom
uspa3s?

e YyeHnuUTe UCTpaxkyBaaT KOMKy
KBagpaTu (o4 cuTe ronemMmHu) nma Ha
Tabnarta 3a wax. OBa Bogu A0 HU3a
Koja BknydyBa 6poeBwu Ha kBagparT.
(EneH 8 x 8 kBagpaT, yetupn 7 x 7
KBagpaTu, geseT 6 x 6 kBagpatu ...)
Koj e HajeOHOoCmasHUoOm cry4aj?
(uenvort 8 x 8 kagpart). Koe e

OBa e gocTanHo Ha
http://nrich.maths.org/2290

OpyriTe akTMBHOCTM Ha BeO-CTpaHuuaTa
ce BKry4yeHu Bo Monyrogue 2.

XapTwuja co KBagpaTymha

PelueHne 3a oBa e gocranHo Ha:
http://puzzles.nigelcoldwell.co.uk/twenty
seven.htm

nMHeapHa Hu3a
apuUTMeTUYKa H13a

npaBuIo Ha oapeayBare Ha
creaeH Ynex

NpaBumo Ha N-Tu YneH
nspas




rpasusiomo 3a nomecmyeare 00
cnydaj 0o cnyyaj? Konky keadpamu
bu umano Ha mabna 3a wax 10 x 10?

Llenn sa vyac 4

MpeTcTaByBa eQHOCTaBHM
dYyHKUMMK, KOpUCTejkn anrebpa u
npuapyxyeame no gageHo
npasuno.

AKTMBHOCTM 3a Yac 4

MoTceTeTe M yyeHnunTe 3a
npecnukyBame.

Mobapajte og yyeHmumTe ga ja
onvwaT pyHKuujaTa 3a pasnmyHm
npecnukysama. [IMckyTMpajTe Kako
anrebapckn ga rm uspasmute
dyHKLMUTE, Np.

f(x) = X°

Bnes-opurnHan N3nes3-cnuka

(aprymeHT) (BpegHoOCT Ha
yHkumja)
-1 1
-2 4
-3 9
-4 16

YuyeHnumTe paboTaT BO NapoBu CO
KOMMNeT of KapTu co pyHKkunn. EgeH
YYEHUK Bneye kapTta u ro upta
AvjarpamoT Ha npecnukyakweTo 3a
Bnesosute 0, 1, 2, 3, 4. Herosuot
napTHep nak ja ogpenysa
anrebapckaTa yHKUMja noarajkm og
npecnukyBaweTo. Bknyyete dyHKUMM
KOMW BKIydyBaaT Manu cteneHu, np.
f(x) = 2x% f(x) = x°

[NpeTxogHO NoAroTBEHN npecnukyBakwa

MoaroTBeHN KapTu KoM NpUKaxysaaT
efHocTaBHU anrebapcku hyHKLUN

pyHKUMja

npecnukyBake
Bnes-opuruHan unu aprymeHT
Manes-cnvika nnu BpegHoCT Ha

dyHKUMja




EavHuua 1B: N'eomeTpuja u peluaBawe npoonemm

Llen Ha yyeweTO MpeanoxeHn akTUBHOCTU of Kon Moxxe | Pecypcu TepmuHonoruja
Aa ce nsbepe

Hepena 8

Llenn 3a yac 1 AKTMBHOCTM 3a Yac 1
3Hae aeka Hajoonrata cTpaHa BO | ¢ OBjacHeTe Aeka HajoonraTta cTpaHa npaBoaroneH TpuaromnHuk
npaBoarosfieH TpMarosiH1K ce Buka o[, npasoarofeH TpuaronHuk ce XMNoTeHy3a
XUMOTeHy3a. HapekyBa ‘xunoteHysa’. Bo naposu, XapTuja co TOYKM
eHnumnTe CKK j aMHOCTpaH TpuaronHuK
' npenosHasa, cnopefysa 1 yHermu Uvpaart ronem 6poj P P P
NpaBOorofiHM TPUarofHULM Co paMHOKpaK TpuaronHuK

KOPWUCTK CBOjCTBaTa Ha chopmunte

BO AIBE Y TDM AUMEHINM, pasnuyHK opueHTauum (np. He

ceKorall Cco XOpu3oHTarHa OCHOBa).
HvBHUTE NnapTHepwu ja ogpenysaat
XMNOTEHy3aTa BO CEKOj TPUaronHuK.
Criopedu eu...Bo wmo ce ucmu ... a AKTMBHOCTa € focTarnHa Ha:
80 WMO pa3/iu4yHuU osue 08a http://nrich.maths.org/2847
mpuaeonHuka?

KopucteTte xapTunja co To4ku, Koja Moxe
o KopucreTte ja aktnBHocTa ‘Right Aa ce npeseme on:
angles (Mpasu arnn)’ Ha BeB-cajtoT 3a | http://nrich.maths.org/8506
[a ro UCTpaxuTe NpaBeHeTo
TPUaronHULM Ha PasfnUYHU KPYXKHM
NUHWKU CO TOYKM, Np.

Hanu e moxHo Oa ce Haupma
rpasoazosieH MpuazgosiHUK? ...
paMHOKpaK mpuazosiHuK?...
paMHocmpaH mpuazosiHUK?




Llenu 3a yac 2

Knacuduumpa vYetnpmuaronHmum
crnopef HUBHWUTE CBOjCTBA,
BKITy4yBajKun v cBojcTBaTa 3a
OunjaroHanure.

3Hae geka ako ase 2[1 oopmu ce
CKNafHW Torall HUBHUTE
COOABETHU CTPaHW 1 arnu ce
efHaksu.

'v npeno3Haga, cnopeaysa 1
KOpMCTU cBOjcTBaTa Ha opmuTe
BO ABe U TPY ANMEH3NN.

AKTMBHOCTM 3a yac 2

Ocurypajte ce geka yyeHuumuTe ro
pa3bupaar 3Ha4yeHEeTo Ha TEPMUHOT
‘OvjaroHana’ 3a 2[] hopmm (oTceuka
4YMK KpajHU TOYKU Ce ABe HecoceaHU
TeMUHA). YHeHuumTe rm uctpaxysaaT
CBOjCcTBaTa Ha gujaroHanure Ha
YyeTupmaronHuum co ynotpeba Ha
AnHammnykaTa akTMBHOCT Ha Beb-cajT
WA NPETXOAHO HaupTaHu
YeTupmnaronHuum. Kosky dujacoHanu
uma edeH yemupuazornHuk? Kou
Yemupua2onHuyu umaam ouja2oHarnu
Kou merycebHo ce npernonogysaam?
... Ouja2oHanu Kou umMaam eOHaKkea
domkuHa? ... OujazoHarnu Kou ce
HopMmarnHu?

[MobapajTte og yyeHuumTe aa paborar
BO rpynu 3a Aa cos3gapeTte nocrepy Bo
KOW Ce HaBeeHWU cuTe CBOjCTBA Ha
OBME YeTUpUaronHUUn: KkBagpar,
npaBoaronHuK, pomb, napanenorpam,
Tpanes, gentoua.

Y4yeHuuyuTe ja urpaart urpata ‘Property
Chart (Tabena Ha umoT) o Beb-
cajtot

MobapajTe og yyeHuumTe aa ro
fedurHnpaaT TEPMUHOT ‘cknagHun’.
KopucTejkun xapTmeHn dopmum
nokaxeTe Aeka kaj cknagHute opmu
COOABETHUTE CTPaHW U COOABETHUTE
arnu nma ce egHakeu, T.e. TUEe MOXe
coceMa fa ce coBnagHar.

OBaa anaTka e KopucHa 3a
UCTpaxyBare Ha AnjaroHariH1 CBOjCTBa:
https://illuminations.nctm.org/Activity.asp

x?id=3578

AnTepHaTMBHO AafeTe NpeTXo4Ho
HaupTaHu YeTupuaronHuum (kBagpar,
npaBoarosnHuK, pomo, napanenorpam,
Tpanes, gentova)

Beb-cTpaHuua Koja rn npukaxysa cuTe
cBojcTBa:
http://www.bbc.co.uk/bitesize/ks3/maths/

shape space/2d _shapes/revision/2/

WrpaTta ‘Property chart (Tabena Ha
MMOT)' e gocTanHa Ha:
http://nrich.maths.org/2927

HenpaBunHu cknagHu xapTueHu (popmm

yeTUpUarosHmK
KBagpart
npaBoarosiHuK
pom6
napanenorpam
Tpanes
penrtoung
OunjaroHana
npenosnosyBa
Hopmana
CKnagHu




Llenu 3a yac 3

[Mpeno3HaBa HaU3MEHUYHN ~
cornacHu arnu.

' npenosHaBa, cnopenysa 1
KOPWUCTU CBOjCTBaTa Ha popmute
BO AABE M TPU OMMEH3MUU.

AKTMBHOCTM 3a yac 3

e Pasrnepgajte ja oBaa ckvua Ha
TpaHcdepsana co efeH nap cornacHu
W efeH nap Hau3MeHWUYHU arnm
O3Ha4YeHU Ha CNEeAHNOT HauMH:

CKnagHu
arnm

[MpoBepeTe ro No3HaBaH-ETO Ha
YYEHMUUTE 3a B3aEMHUTE NOMOXOUN Ha
pasnuyHuTe TMNoBu arnu. Kou opyeu
aasiu ce cornachHu aenu? ...
HauameHu4HuU aanu? 3owmo? Kou
aeriu ce HakpcHU aa2nu?

o YyeHuUMTE UpTaaT pasnnyHu
TpaHCBep3anu 1 KopucTaT arfiomep 3a
[a nokaxxat fjieka BO HEeKou crny4vam
napoBuTE Ha HAU3MEHUYHU U
cornacHu arnv ce egHakeu. LLimo ce
criyqysa koea dgeme rnpasu
rpeceyeHU co mpaHcghepsanama ce
napanenHu? (Cute naposu
Han3MeHWYHM N COrMacHu arnu ce
efHakBau.)

Ckuua Koja v npukaxysa B3aeMHUTE
nonoxou Ha cornacHuTe u
Han3MeHUYHUTE arnm

JInHnjapn
Arnomepu

HaKPCHW arnu
HaU3MEHNYHMN arnm
corfacHu arnu
napanernHu npasu
TpaHcBep3ana

Llenn 3a yac 4

o pa3bupa a0kasoT Aeka:

- 36upoT Ha arnuTe BO
TpuaronHuk e 180°, a Bo

AKTMBHOCTU 3a Yac 4

o KopucteTe Hau3MeHUYHM arnm 3a aa
nokakeTe fieka arnute Bo
TpuaronHukoT gasaat 36up 180°:

Han3MmeHu4Hu arnun
napanesnHa npasa
TPUaronHUK




yeTupmaronHmkot e 360°

- HaaBOPELWHMOT aron Ha
TPpUaronHUK e eaHakoB Ha
36V|pOT Ha ABaTa BHaATpPeLlHU
CMpPOTUBHW Ha Hero arnu.

' npenosHasa, cnopefysa 1
KOPWUCTU CBOjCTBaTa Ha hopmute
BO ABe M TpPY ANMEH3UN.

KopucTu Normyky aprymeHTu 3a
[a ja TonkyBa MaTemaTtukaTta Bo
oapeneH KOHTEKCT Ui Aa ja
JOKaXxe BUCTUHUTOCTA Ha JafeH
nckas.

A B

MpaBa (koja ro gonmpa ropHOTO Teme
o[, TPMaronHMKOT) e NapanenHa co
ocHoBaTa Ha TpuaronHukoT. Co
npMMeHa Ha Hau3MEHWYHM arnu ce
3aKnyyyBa:

ArnuTte A ce egHakeu

Arnute B ce egHaksun

1 36UPOT arnuTe Ha ropHara

npasae A+ B+ C =180°

Y4yeHuumTe ro kopucTaTt akToT aeka
36MPOT Ha arnuTe BO TPUArofHUKOT €
180° 3a ga nokaxart geka 36upoT Ha
arnuTe BO Koj BMNo YeTupuaronHuk e
360°, co genewe Ha YeTUPUAronHUKOT
Ha TpuaronHuum.

Bo naposwu, ydyeHuumuTe rm kopuctat
Aokasunte Cco yr|0Tpe6a Ha
Han3MeHNn4YHnTE arnm norope 3a ga
npuKaXxat geka HagBOopeLHNOT aron
Ha TpUaromnHuK € eaHakoB Ha 36VIpOT
Ha ABaTa BHaATpeLlHN CNPOTUBHU Ha
Hero arnu.

;’f BHaTPELUHM

\ CNpoTUBHU arnun

HaaBopeLlleH
\ aron

MHTepakTnBHa aHumMauuja Koja
nprKaxyBa Kako ce MeHyBa
Ha[BOPELLHMOT aron Co MeHyBaH-eTO Ha

BHaATpeLwHNTEe CNpOTUBHU HaA HEro arnu e

jocranHa Ha:
http://www.mathopenref.com/triangleext
angletheorem.html

[loBneyeTe ja nopTokanoBaTa ToYKa Kaj
A 3a fa rv npoMeHuTe BHaTpeLLUHnTe
arnu.

YeTupmaronHuK
HagBopeLleH aron
BHaTpeLIHN arnun Kaj
TPpUarosnHuk, CnpoTUBHN Ha
[aneH HaasopelwleH aron




Hepena 9
Llenun 3a yac 1

PeluaBa reomeTtpucku
npobnemu KopucTejku rm
CBOjcTBaTa Ha arnure, Ha
napanenHuTe npasu 1 Npasu
LUTO Ce cevart, Ha TpuaronHuum
N YEeTUPUAroSHULM U O
objacHyBa cBOETO
pasmucryBak€e Co ckuua unm
36opoBu.

'v npenosHaga, cnopeaysa 1
KOpPMCTK CBOjcTBaTa Ha hopmuTe
BO [B€ U TPU AUMEH3UN.

AKTMBHOCTM 3a yac 1

e Haepgete ronem 6poj reoMeTpUCKn
npobnemu co ynotpeba Ha cnegHoTo:
- HaKpCHM, COrnacHu u

Han3MEHWYHU arnm

- arnu BO TpUarosHuLm
- arnu BO YeTMpuarosHuum
YyeHnuuTe rv HaoraaT arnuTte Kou
HepocTacyeaart 1 ro objacHyeaar
CBOETO pasmucnysane. Ha npumep:

567

6477 C

x° 1107,

HaKpCHW arnu
Han3MeHU4YHn arnu
cornacHu arnun
TpUaronHukK
YeTupumaronHuk




Bo naposu, yyeHnuute cu
noctaByBaaT Npobnemun 3a HUBHUOT
napTHep ga rv pewwu (Tne Tpeba n
camuTe Aa 3Haat ga rv pewat
npobnemnTte 1 Aa ro objacHat cBoeTo
pasmucnyBame).

YyeHnumTe ro nsbmpaart HUBHOTO
‘Hajoobpo’ npalwwane 1 o6jacHyBaaT
30LWTO OBa e ‘Hajaobpo’. VickopucTtete
noseke of oBue npobnemu 3a
JomalHa 3agada (no nsbop).

YyeHuumte pabotaTt BO Manu rpynu
co ynotpeba Ha KpY>XHU NTMHUM
HaupTaHW Ha xapTuja co ToYkn. Kosky
pasnuyHU 4emupuazoHuyu Moxeme
Oa Hanpasume? Moxeme nu 0a au
Haj0eme 2onemMuHume Ha aenume Ha
sawume YyemupuaeonHuyu? Kako?
O6jacHeTe geka moxeTte Aa v
npecmeTtarte arnuTe co upTawe
pagunycu 0o cekoe TeMe of
YeTupuarosnHmkoT. MoxeTe aa ro
KOPUCTUTE 3HAEHETO [leKa CEKOj

CEKTOp Of KPYroT MMa aronog ——

(40°) 3a pa rv HajgeTe arnuTe okony
ueHTapoT. lNoToa, npeno3HaBajkv rm
paMHOKpaK1MTe TpUaronHuLm, MoxeTe
[0a ja HajoeTe ronemmnHaTta Ha arnuTe
Ha YeTUPMaronHUKOT CO OA3eMake.
Kako moxeme Oa au nnpogepume
dobueHume aenu? (Tue Tpeba na
nasaat 36up og 360°.)

Kpy>XHW NHWMM HaupTaHu Ha xapTuja co
TOYKM Ce AocTanHu Ha:
http://nrich.maths.org/content/id/8506/9-
Dots withCentralPoint.pdf




Llenu 3a yac 2

Lipta mpexwu og 3[0 dopmu,
np.KBagap, npaBuneH TeTpaeaap,
nupamuaa co OCHoBa KBagpar,
TpuaronHa npvsma.

'm npenosHaea, cnopeaysa u
KOPWUCTU CBOjCTBaTa Ha hopmute
BO ABe M TpY ANMEH3UN.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

[ajTe uM Ha y4yeHuuuTe KyTUN KOU
nMaat egHocTaBHu 31 hopmu,
BKITydyBajkn KBagap, npaBuneH
TeTpaenap, Nnupammuaa co OCHoBa
KBagpart, TpuaronHa npusma.
YyennuuTe rv uptaaTt MpexuTte Ha 3[]
dopmuTe. Tue ja nposepysBaat
TOYHOCTa Ha HUBHUTE MPEXM CO
npeBuTKyBake. Ha kpajoT, rm
OTBOpaart KyTuuTe 3a Ja ja cnpopegar
peanHaTa Mpexa CoO HUBHUTE MPEXN.

KopucteTe rm BugeaTa Ha Beb-cajToT
3a fga rv Bexbarte BelTUHUTE 3a
BM3yenuM3auuja co y4eHnuuTe npeky
oapenyBahe Ha MpeXu of pasnmyHu
3L dopmun. Janu mucriume Oeka ogaa
Mpexa Ke 0ade 3/[] popma? 3owmo?
Koja 3[ ¢popma Ke ce dobue?

KapToHckn KyTum (kon Moxe ga ce
packnonar): kBagap, npaBuneH
TeTpaeaap, nupaMmaa co 0CHOBa
KBagpaT, TpMaronHa npusma

XapTuja
JnHnjapun

http://nrich.maths.org/6307

KopucreTe ro naraykoto MeHn BefHall
[0 BMAEOTO 3a fa n3bepete pasnuyHm
BMaea.

Mpexa
KBagap

npaBuneH TeTpaeaap
nupaMmza co ocHoBa KBagpar
TpuaronHa npvama

Llenu 3a yac 3

Lipta mpexwu og 3[0 dopmu,

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

YyeHnuute pa60TaT BO Manu rpynm u

[MuHa 3a mogenupame

Mpexa




np.kBagap, NpaeuneH TetTpaeaap,
nMpaMmaa co oCcHoBa KBagpar,
TpuaronHa npusma.

' npenosHaBa, cnopenysa 1
KOPWUCTU CBOjCTBaTa Ha hopmute
BO ABeE M TPY ANMEH3UN.

KopucTaT XapTUeHu CriamKu 1 rMuHa 3a
Moaenupare 3a Aa npasat Mogenu
Ha kocTypw og 3[ chopmu. Cekoja
rpyna KoHcTpyupa pasnuyHa 3/
dopma BKMny4yBajKkvn kBagap,
npasuneH TeTpaeaap, nMpamuaa co
OCHOBa 0 KBagpaT 1 TpuaronHa
npusma.

Konky memursa ... pabosu ... sudosu
uma osaa ¢popma? Koe e umemo Ha
¢opmama? Konky ceojcmea Ha
popmama moxeme Oa onuweme?

YuyeHnumTe LUpTaaT CKeNeTHU MPEXu
Ha 3[] dopmu (Kako LITO ce OHue
KOHCTpyupaHu Bo npeTxogHaTa
aKkTMBHOCT). Kako odiy4yusme Kou
¢opmu Oa au 8Kriydume 80 gawama
mpexa? Kako o0ny4yueme kako 0a au
rnosuyuoHuUpame chopmume?

XapTueHu cnamkm

CkeneTHn Mpexu Ha 3[ dopmu
XapTuja
JInnujapn

KBagap
npaBuneH TeTpaegap
nMpamuga co ocHoBa kBagpat
TpuaronHa npvama

Llenn 3a yac 4

MpenosHaBa cumeTpun Ha 2[1
cdopmu.

' npenosHasa, cnopegysa 1
KOpPMCTK cBOjcTBaTa Ha opmuTe
BO ABe W TPY ANMEH3NN.

AKTMBHOCTU 3a Yac 4

Pesumupajte ro HaydyeHoTO o
yYyeHuuuTe 3a cumeTpum Ha 2[]
dopmu. Kopucrtete xaptmeru opmu
3a Aa M notcetTuTe ydyeHuuuTe 3a
OCHa cMMeTpuja U poTaumoHa
cumeTpuja. Limo moxeme Oa Kaxxeme
3a gpopma co 1 ocka Ha cumempuja?
(np. MMa camo efeH Ha4nH Kako
MoXeTe Aa ja cBuTkaTe dopmaTta Taka
WITO ABaTa Aena fa ce copnaraar) ...
ped Ha pomayuoHa cumempuja 1?
(npw poTaumja ce cosnara cama co
cebe-co cBOMTE KOHTYPW caMo efHall;
Hema poTauuoHa cumeTpuja)

onemun xapTueHu 2[1 oopmu Kou ke
OeMOHCTpupaaTt ocHa cumeTpuja un
poTauunoHa cMmeTpuja

OBoj BeO-cajT Moxe aa Bu buge of
KOpPWUCT 3a BalLaTa AMUCKycuja 3a OCHa
cumeTpuja:
https://www.mathsisfun.com/geometry/s

ymmetry-line-plane-shapes.html

OBoj BeO-cajT Moxe aa Bu buge of
KOPWCT 3a BallaTta Avckycuja 3a
poTauMoHa cumeTpuja:
https://www.mathsisfun.com/geometry/s

ymmetry-rotational.html

OCHa cumeTpuja

ocka Ha cumeTpuja

ped Ha poTauuoHa cumeTpuja
LeHTap Ha poTaumja




KopucTtu nuHujap v wecrtap 3a
KOHCTpynpare Ha:

- cpefHa To4ka 1
cumeTpalna Ha oTce4ka

- cumeTpana Ha aron.

e Y4yeHuuute pabotaT BO NapoBu.
Mpeaunssukajte mm ga ce obugat ga ro
KOoMnneTupaar 0Boj Auvjarpam 3a
copTupame, Co CKuumMpame Ha
n3bpaHute popmu. fiuckytupajte 3a
HEeKOW pasnnyHM Uaeu Kako Lena
napanerka.

Hema
poTaumMoHa
cumeTpumja

PoTaunoHa
cumeTpumja

]

1unn 2
OCKM Ha
cumeTpmja
Hema ocku
Ha
cumeTpumja
MoBeke of
2 OCKM Ha
cumeTpumja

e YyeHuuuTe ro ucnmutyBaaT npobrnemoT
co ‘Reflecting Squarely (LlenocHo
pecdnekTnpane) Ha Beb-cajtoT. Toa
BKIy4yBa KOMOUHMpParse Ha pasfmyHu
dopmu 3a cozgaBare POpMK CO OCHa
cumeTpuja.

AKTMBHOCTM 3a yac 1

OBaa nekuuja ce pokycupa Ha
MpenorioByBame Ha OTCEYKU.

e [1leMOHCTpUpajTe ro KOHCTPYMPaHETo
Ha cpeauHa U cuMeTpana Ha oTceuka.
3owmo e baw maka ogaa

Ornepana v TpaHcnapeHTHa xapTuja
(nayc xapTuja) 3a uptare

‘Reflecting Squarely (LenocHo
pednekTnpame) e 4OCTanHo Ha:
https://nrich.maths.org/1840

dopmuTe 3a KOMOMHUPaHE MOXe Aa ce
npesemart Of:
https://nrich.maths.org/content/03/07/six
1/Reflecting%20Squarely%20Grids.pdf

Bupeo og oBaa KOHCTpyKumja e
[ocTanHo Ha:
http://www.mathopenref.com/constbisect

Llenun 3a yac 1

KpYXXeH nak

oTceyka

cpeauLuHa Tovka (cpeauHa)
cumeTpana Ha oTcevka
noAeaHakso ogdaneyeHo




Haora cpeanHa Ha oTcedka AB,
aKko ce fafeHn koopauHaTuTe Ha
TouknTe A n B.

LipTa npeuunsHn matemaTuykm
aunjarpamu u rpadouum.

KOHCcmpykyuja? (Haorate To4kn Kom
ce eHaKBO ofjaneyeHu oa ABaTa
Kpaja Ha oTceykaTa U cuTe TOYKU o[
cumeTparnaTta ce nogegHakBo
ogjanedyeHun o ABaTa Kpaja Ha
oTceykaTa.)

YueHuuunTe ro BexbaaT npoLecoT co
ynoTpeba Ha ronem 6poj oTCeYkn BO
pasnuyHN opueHTaumu.

YueHuuuTe gaBaat MHCTPYKUMM Ha
napTHep Aa ro u3spLuu
KOHCTpyupareTo norope. (MapTHepoT
MOpa TOYHO Aa ' U3BPLLK
WHCTpYyKUunuTe!)

[ajte UM 1 Ha yyeHnuuTe
KoopauHaTuTe Ha Toukute A n B.
YyeHunuuTe ja uptaart otcevkata AB
Ha KoopAuHaTeH CMCTeM. Y4yeHuumTe
ja HaoraaT cpegHaTa Todka Ha AB co
ynoTpeba Ha KOHCTpyupaweTo
norope. Kako moxxeme Oa ja Hajoeme
cpeduwHama moyka 6e3 Oa ja
Kopucmume KoHcmpyKkuyujama? (x-
KoopauHaTaTa Ha cpeauvLiHaTa Touka
e nonosunHa oA 36MpoT Ha X-
KoopauHaTuTe, y-KoopauHaTarta Ha
cpegulHaTa ToYKa € NnofoBrHa o
36UpOT Ha y-KOOpAUHATUTE Ha
KpajHuUTe ToYKN.)

[ajTe nm rm Ha yyeHuumTe
KoopAMHaTUTE Ha KpajHUTE TOYKU Ha
pa3nuyHn otcedkun. Nobapajte og
yyeHuumTe ga rm npecmetaar
KoopAuHaTUTE Ha cpeamHaTta Ha
cekoja otcedka. bu moxene ga ro

line.html
LWecTtap 3a cekoj nap
KomnneT nuHujapu

LWecTtap 3a cekoj nap
Komnnet nuHujapu

KoopauHaTHu cuctemu
LLlectap 3a cekoj nap
Komnnet nuHujapu

[emoHcTpauuja Ha npecmeTkaTa e
JocrtanHa Ha:
http://www.mathopenref.com/coordmidp
oint.html

MoxeTe ga rv nosnekyBsaTe KpajHUTE
TOYKM O OTCeYKaTa Ha pasnmnyHn




KopuctuTe Beb-cajToT 3a
OeMOHCcTpauuja, MoBNEeKyBajku mm
KpajHWUTe TOYKM o4 oTceykaTa.

nosnynn.

Llenu 3a yac 2

KopucTtu nuHujap v wectap 3a
KOHCTpyUpame Ha:

- cpefHa To4ka n
cumeTpalna Ha oTce4ka

- cumeTpana Ha aron.

LipTa npeuunsHn matemaTuykm
Ounjarpamu u rpadouum.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

OBaa nekuuja ce dokycupa Ha
npenonoByBaHeTO arnu.

o [lojacHeTe geka cumeTpanara Ha
e[jeH aros ro genv arosioT Ha ABa
efHakBu gena. YueHnuute m
UCTpaxyBaaT MOXHUTE Ha4YMHU aa
KOHCTpyupaaTt cumeTparna Ha aron co
npvMeHa Ha HUBHOTO MCKYCTBO Of
npeTxogHaTta nekuuja. Kora
y4yeHuumTe ke ro n3segart MeTogor,
TWe ro cnogenysaar co uenarta
napanenka. [1okonky oBa e TeLlKo 3a
yYyeHnumTe, NoKaxkeTe UM crivka Koja
MOXe Aa ja moco4vat u ga ru
onpasaaaTt CBOMTE MHCTPYKLNN:

¢ Y4yeHuuuTe BexbaaT KOHCTpyMpate
Ha cMMeTpanu Ha aron 3a ronem 6poj
arnu. NapTHepoT KopncTK arnomep 3a
[Ja ja npoBepu TOYHOCTa Ha cekoja
KOHCTpyKUWja.

e YyeHnuuTe AaBaaT UHCTPYKUMM 3a

WHTepakTuBeH gvjarpam o cumeTtpana
Ha aron e gocTaneH Ha:
http://www.mathopenref.com/bisectoran

gle.html

LLlectap 3a cekoj nap
Komnnet nuHujapu

Buaeo og oBaa KOHCTpyKumja e
[ocTarnHo Ha:
http://www.mathopenref.com/constbisect

angle.html

LWecTap 3a cekoj nap
Komnnet nunwujapm
Arnomep

LLlecTap 3a cekoj nap

aron
cumeTpana Ha aron

KPY>XeH nak

cpeguliHa Touka (cpegnHa)
noaedHaKkeso oaaaneyeHo




napTHepPOT Aa ja n3spLun
KOHCTpyKuujaTa norope. (MapTHepoT
Mopa Aa TOYHO Aa ' 13BpLun
WHCTpYyKUunuTe!)

KomnneT nuHujapu

Llenu 3a yac 3

KopucTtu nuHujap v wectap 3a
KOHCTpynpate Ha:

- KPYr ¥ KPY>KEH nak

- TpuaronHuk sagafeH co
TPW CTpaHu

- TpwaronHuk 3agafeH co
npaB arof, XMnoTeHy3a u
efiHa cTpaHa.

LipTa npeumnsHn matemaTnykm
Aunjarpamu v rpacouum.

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

OBaa nekuuja ce cokycupa Ha

KOHCTpYyMpare KpYr U KpyXeH nak.

e Ocurypajte ce geka ydeHuuuTe rm
pa3bvpaaT TepMmHUTE ‘paguyc’ n
‘OvjameTap’. YuyeHuuuTe BexbaaT
LupTake KpyroBu co ganeH
paguyc/onjameTtap. Kako moxeme da
ce ocuaypame OeKa sawuom Kpye
uma moyeH paduyc/Oujamemap?
[MapTHepoT kKopuUCTU NUHKMjap 3a aa ja
npoBepu Heroeata TOYHOCT.

e [leMOHCTpUpajTe ja KOHCTpYKLUMjaTa 3a
[a HaupTaTe Kpyr co AageHu 3 TOYKM
oA KpyXkHuuaTta . 3owmo e baw maka
ogaa KoHcmpykyuja? (Haorate To4ka
KOja e noaeAHaKso ogaaneyeHa of
CcuTe TPW TOYKU, T.€. LieHTapoTHa
KpyroT).

YueHnuuTe ja BexxbaaT oBaa
KOHCTpYyKUMja.

e Y4yeHunuuTe gaBaaT UHCTPYKLMMK Ha
NapTHEPOT Aa M U3BpPLUM
KOHCTpYKUmMuTe norope. (MaptHepoT
MOpa TOYHO Aa ' U3BPLLK
WHCTpYyKUunmuTe!)

LecTap 3a cekoj nap
Komnnet nunwujapm

Bugeo koe ja unyctpupa oaa
KOHCTpYKLMja € 0OoCTanHo Ha:
http://www.mathopenref.com/const3point
circle.html

LLlectap 3a cekoj nap
Komnnet nuHwujapu

LLlectap 3a cekoj nap
Komnnet nuHwujapu

Kpyr
pagunyc

Ounjametap

KPY>XEH nak

cpegulHa Touka (cpegnHa)
nogeaHakso ogane4yeHo

Llenn 3a yac 4

KopucTtu nuHujap v wectap 3a

AKTMBHOCTM 3a 4Yac 4

OBaa nekuuja ce okycmpa Ha

TPUaronHuK




KOHCTpyMpare Ha:
- KPYr ¥ KPY>KEH nak

- TpWaronHuK 3agafeH co
TpY CTpaHu

- TpWarorHuK 3agafeH co
npae aror, XUnoTeHy3a u
efiHa cTpaHa.

LipTa npeumnsHn matemaTnykm
Aunjarpamu v rpacouum.

KOHCTpYyMnpaweTo TpuaronHuun.

[emMoHCTpupajTe ro KOHCTPyMpaHeTo
3a fa HaupTaTte TpMaronHuK co
[afeHn OOIMKUHU Ha CUTE TPU CTPaHu.
Y4yeHuuute ja Bexbaat oBaa
KOHCTpYyKUMja.

Bo naposu, yyeHnuute rm
UCTpaxkyBaaT MOXHUTE Ha4YnHM Oa
KOHCTpyupaat npasoaroneH
TPUaronHvk, Co AageHa OOIKNHA Ha
XMNOTEHy3aTa M yluTe egHa cTpaHa,
co ynotpeba Ha HUBHOTO UCKYCTBO Of
npeTxogHuTe nekummn. [lokonky
y4yeHuumuTe ro u3segaT MeTooT, Tne
ro cnogenysaart CO napanenkaTa.
Mogenupajte ja kOHCTpyKuMjaTa 3a
napanenkarta. Yyenuuute ja Bexbaar
KOHCTpyKLUMjaTa.

YueHuuuTe 3anuwyBaat MHCTPYKLMK
3a Hekoj Apyr oa 6u moxen Aa ja
M3BPLUM CeKoja 0f, KOHCTPYKUMUTE
norope.

Y4yeHunumTe nocrasysaat
KOHCTPYKLUCKM 3a4a4n 3a napTHepoT
na rm npeseme. Tue Tpeba ga
BKIy4yBaar LpTake Kpyr Hu3 3
OafleHn TOYKM of, KpyKHuuaTa,
upTake TpuaronHuK co gageHu 3
CTpaHW UNu1 LpTake NpaBoaroneH
TPUaronHvK co AafeH npas aron,
XvMnoTeH3ynara v ywte efHa cTpaHa.
Y4yeHnumTe ja npoBepyBaaTt TO4HOCTa
Ha KOHCTPYKLMjaTa Ha COY4EHUKOT.

Bugeo koe ja unyctpupa osaa
KOHCTpYKUMja € 4OCTanHo Ha:
http://www.mathopenref.com/consttriangl|

esss.html
LWecTtap 3a cekoj nap
KomnneT nuHujapu

LLlectap 3a cekoj nap
Komnnet nuHujapu

Buaeo koe ja unyctpupa osaa
KOHCTpYyKUMja e 4ocTanHo Ha:
http://www.mathopenref.com/consttriangl

ehl.html

XUnoTeHysa
npasoarosfieH TpuarofiHuK
KPYyXeH nak




Llenn sa vac 1

TpaHcdhopmupa 2[] hopmu co
poTauumja, ocHa cumeTpuja,
TpaHcnauwmja n co
KOMOUWHMpaHe Ha oBue

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

Bo naposu, yueHnuute ro
pe3vMMpaaT ceTo OHa LUTO ro 3HaaT
3a TpaHccopmauun. Tue Tpeba ga ro
uckopucTaT oBa 3a ga 3bopyBaarT 3a

Bbu moxene Aa rm KOpuctute Cnmknute n
aHMMauuuTe Ha cnegHuTe BeG-
CTpaHuuM 3a da rv nogapxure
objacHyBararta Ha yYeHuumTe:

TpaHcdopmMaLmja
OoCHa cumeTpuja
OCKa Ha cumeTpuja
HopMana

poTaumja, ocHa cumeTpwuja,
TpaHcnauuja n co KombuHupare
Ha oBue TpaHchopmaLnu.

'm npenosHaea, cnopeaysa u
KOPWUCTW CBOjCTBaTa Ha chopmunte
BO ABE U TPU ANMEH3NN.

cumMeTpun, potaumm m
TpaHccopMaumm Ha Mogenu okony
yunnHuugarta/yuunuuteTo. Tue rm
onvyBaaT oBMe Modenn co ynotpeba
Ha ja3nKoT Ha TpaHcdopMaLmuTe.
Mpawajte, np. Kade e yeHmapom Ha
pomauuja? Kade e ockama Ha
cumempuja? Onuweme ja

YYEHUKOT:
https://www.youtube.com/watch?v=tHuAl
RI1uMg

(3abenewka: Og 1:20 BugeoTo ce
ofHecyBa Ha 3ronemMmyBare Koe €
ondpateHo Bo MNonyrogue 2.)

TpaHcdhopmMaumu. cnegHoTo OcHa cumempuja poTauuja
- OCHa cumeTpwuja Ha gageHa http://www.bbc.co.uk/bitesize/ks3/maths/ | ueHTap Ha poTaumja
' npenosHaBa, cnopenysa 1 npaea shape_space/transformationsi/revision/ | TpaHcnauwja
KOpPMCTK CBOjcTBaTa Ha hopmuTe - poTauuja okony AageHa Touka 5/
BO ABE U TPU ANMEH3NN. - TpaHcnauwmja. Pomauuja
http://www.bbc.co.uk/bitesize/ks3/maths
[shape_space/transformations1/revision/
4/
TpaHcnayuja
http://www.bbc.co.uk/bitesize/ks3/maths
[shape_space/transformations1/revision/
3/
e Bo manwu rpynu, yyeHuumTe cosgasaat
nocTep 3a eAHa of [onemwn nuctoBm xapTnja
TpaHcdopmMaumnTe norope. Tue ro XapTuja co kBadpaTtuniba
npeTcTaByBaaT NoCTEPOT Ha Bounykm
OCTaToKOT of napanenkata. Tpeba ga | JinHujapu
uma noctepu Kou ondakaaT ocHa
cMMeTpuja, poTaumja n TpaHcnauuja.
Llenn 3a yac 2 AKTMBHOCTM 3a yac 2
TpaHcdopmupa 2[] dopmu co e YyeHuumTe HaorfaaT npumepu Ha ocHu | MNpumep of pasrnegysBaraTa Ha TpaHcdopmauuja

OCHa cumeTpuja
OCKa Ha cumeTpuja
poTauuja

LeHTap Ha poTaumja
TpaHcnauumja




mpaHcnayujama Koja 20 uma
¢opmupaHo moj moden?

[ajTe My Ha cekoj nap y4yeHuum
npvmMmep Ha oopma Ha KoopauHaTeH
cucTeM Koja 6una nognoxeHa Ha egHa
TpaHcdopmauuja. Koja
mpaHcghopmayuja ce uma cry4eHo?
Kako 3Haeme? Kako ocHa
cumempuja/pomayuja/mpaHcnayuja
bu usenedana rnouHaky? Kako 6u
u3anedarna ucmo?

MpeTxoaHo noaroTBeHn
TpaHccopMaumm Ha KoopauHaTHA
cuctemm

Llenu 3a vyac 3

TpaHchopmupa 2[0 doopmu co
poTauuja, oCHa cumeTpuja,
TpaHcnauwmja n co KombnHupare
Ha oBMe TpaHcOopMaLmK.

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

Y4yeHuumTe pabotaT BO NnapoBu co
egHocTaBHa chopma Ha KoopavHaTHa
Mpexa. Tue onvwyBaaT egHa
TpaHcdopmMaumja co ynotpeba Ha
poTaumja, 0OCHa cumeTpuja unu
TpaHcraumnja 1 HUBHUOT NapTHep ja
upTa pesyntupadkara
TpaHcdopmaumja. Kou uHgpopmayuu
ce nompebHu rnpeuyusHo Oa ce onuwe
sawama mpaHcghopmayuja? Kako
KOOpOuUHamHuUoOm cucmem 8u riomMaaa
Oa 3Haeme kade Ke bude
mpaHcgopmupaHama ghopma?

YyeHunuuTe ja nsppyBaat
aKTMBHOCTa MOrope co NpMMeHa Ha
KombuHaumja og ABe eQHOCTaBHU
TpaHcopmauun. [Janu kKoHeYHama
¢opma 6u umana ucmu KoopOuHama
Ookosiky mpaHcghopmayuume bursie 80
cripomueeH pedocred? Sowmo?
[MoToa Tve rv gaBaat KoopAuHaTUTe
Ha NPBUYHUTE N KOHEYHUTE HOPMM Ha
OPYr nap Koj r'm upTa TOYKUTE, T

KOOpD,VIHaTHVI cucrtemun

KoopauHaTHu cuctemu

TpaHcdopMaLumja
OCHa cumeTpuja
ocKa Ha cumeTpuja
poTtauuja

LeHTap Ha poTaumja
TpaHcnauuja
KkoopaMHaTK




npoy4yyBa 1 ce obuaysa aa oTkpue Kou
nBe TpaHcdopMaumm ce cnydune. Kou
uHOuUyuU eu umame?

Llenn sa vyac 4

TpaHcdopmupa 2[] dopmu co
poTauwmja, ocHa cumeTpuja,
TpaHcnauuja n co KombuHupare
Ha OBME TpaHcdOopMaLmK.

AKTMBHOCTM 3a 4Yac 4

Y4yeHnumTe n3BpLlyBaaT aKTMBHOCT
(Mp. akTMBHOCTa Ha Beb-cajT
‘Combining Transformations
(KombuHupatse TpaHcdopmaummn)' 3a
Aa ro ucnutaat eeKToT Ha
NMoBTOPYBaH-€TO Ha uUcTata
TpaHcdopmaumja 3a aa passujaT
onwTu npasuna (np. 4 poTtauuu 3a
90° ja BpakaaT ¢phopmarta Hasag BO
HejanHaTa noyeTHa nonoxoa).

Y4yeHnumTe n3BpLlyBaaT aKTMBHOCT,
np. aktmeHocTta ‘Simplifying
Transformations (MoegHocTaByBare
TpaHcdopmauun) 3a ga ru cornegaat
cuTe kombuHauum Ha
TpaHcdopMaLmnTe Kon pesyntupaat
CO ncTaTa KoHeyHa nonoxba.

AktnsHocTta ‘Combining
Transformations (KombuHupare
TpaHcdopmauun)' e goctanHa Ha:
http://nrich.maths.org/5332

XapTuja co KBagpaTtyunka nnm
KOOpAWHATHM CUCTEMU

AktnsHocTa ‘Simplifying
Transformations ([NoegHocTaBsyBame
TpaHcdopmauun)' e goctanHa Ha:
https://nrich.maths.org/5333

XapTwuja co KBagpaTtyvka nnm
KOOPAWHATHU cUCTeMM

TpaHcdopMaLumja
OCHa cumeTpuja
ocka Ha cumeTpuja
poTauumja

LeHTap Ha poTauuja
TpaHcnauwuja




EavHuua 1I': Mepere 1 peluaBawe npoonemm

Llen Ha yyerweTO

Hepena 12
Llenu 3a vac 1

M36bupa cooaBeTHU MepPHU
e[VHULUM 3a NPOLEHKa, Mepetse,
npecMmeTyBakEe N pellaBarkbe
npobnemu BO pasnunyeH
KOHTEKCT, BKMy4yBajKv eAMHULN
3a Maca, 4OMmKMHa, NAoLWTKHA,
BOMyMeH unu 3adaTHuHa.

Ce notceTtyBa 3a BpckaTta mery
MEpHU eANHULN.

3Hae geka gomkmHata Bo CA[,
O6eanHeToTo Kpancteo u apyru
3eMmju ce Mepu BO MUIjU 1 aeka

€[leH KunoMeTap € oKony - o
efHa munja .

'n pa3bupa cekojagHeBHUTE
MEPHM CUCTEMM U T KOPUCTM 3a
NpoLEHYBake, 32 MEPEHE U
npecmeTyBae.

PelaBa TekcTyanHu npobnemu
KO BKIy4yyBaat npecmeTyBaha
€O uenu 6poesu, APOMKH,
npoueHTH, AeuymManHy 6poesu,
napv Unm Mepku, BKIy4yBajku rv
1 npobrnemute co noseke o
efjeH YyeKop.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

I'Ipennox(el-wl aKTUBHOCTU O] KON MOXe
Aa ce nsbepe

Mobapajte og yyeHmumTe ga pabortat
BO MapoBu, a M HaBeJaT eanHuLmnTe
3a JOrKMHAa KO UM ce Nno3HaTu 1 ga
r 3anuiaT ogHOCUTE NOMery HUB.
CnopeneTe rm oAroBopute co
ocTaHaTUTe Y4eHULM U ocurypajTe ce
[ieKka ce ONuULLaHN CUTE KOPUCTEHN
eAVHULM 3a JOIXKMHA.

¢ OG6jacHeTe UM Ha yvyeHuuuTe
Jeka BO HEKOM 3eMjU, HAMECTO
‘kmnomeTap’ ce KopucTtu ‘munja’.
KaxeTe um Ha ydeHunuuTe 3a
O0QHOCOT MoMery Munja u
KunomeTap, a notoa nobapajte
[a ja nononHat oBaa tabena:

KunomeTtap Mwunja
8 5
10
20

26 (MapaToH)

100

100
Kako moxeme Ga npecmemame KoKy
munju ... kunomempu e moa? Kako
Moxeme Oa nposepume?
(npeTBOpaH-E)

Bo naposu, yueHnunTe pasmucrnysaat

Pecypcu

TepMmuHonoruja

OOMKUHa
MUNUMeTPU
LeHTPUMETpU
aeummeTtpu
mMeTpu
KunomeTpu
Munju




3a npegMeT UNn OOMKMHA LLITO MOXe
na ce usmepu Bo mm, cm, dm, m, km.

e [locTaBeTe TekcTyanHu npobnemu Ha
np.:

- Konky paneky ke cturHeTe ako
hafeTe MUMUOH Yekopmn?

- Konky Bncoko ke 6uagat 1000
CTOOBW aKo ce HapeAaaT efeH
Bp3 Apyr?

- Konky y4eHnumn tpeba aa
3acTaHaT efieH Bp3 Apyr Ha
paMeHuum 3a Aa ro AocturHaT
BpBOT oA bypu Kanuda?
(3abenetuka: Bypy Kanuda e Bo
[y6an n e HajBucokaTta 3rpaga Bo
cBeTOT co BMcMHa og 830 m)

Kou uHgpopmayuu eu ce rnompebHu?

Hanu mpeba da npasume Hekaksu
npubnuxysara? 3owmo?

MeTpa nnv nuHnjapu o egeH metap

Llenu 3a yac 2

M3bupa cooaBeTHM MEPHU
eOVHMLM 3a NPOLIEHKA, Mepekse,
npecmeTyBame 1 pellaBate
npobnemu BO pasnuyeH
KOHTEKCT, BKINy4yBajkn eanHuum
3a Maca, JOMKMHa, NMOLWTUHA,
BOMNyMEH 1nu 3adaTHrHa.

Ce notceTyBa 3a BpckaTta mery
MepHU e4UHULN.

'n pa3bupa cekojaoHeBHUTE
MEpHMW CUCTEMM U T KOPUCTYU 3a
npoueHyBake, 3a Mepere 1
npecMeTyBame.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

e Y4yeHuunTe BO NapoBu ONCKyTUpaart
3a egnHunUmMTe 3a Maca Kou rm 3Haat u
M 3anuwyBaaTt ogHocuTe nomel‘y HUB.
Cnogenete m ofrosopuTte co
ocTaHaTute y4yeHmum n ocmrypajTe ce
Aeka ce onuwaHun cute KopucteHu
eanHnun 3a maca.

e Bo naposu, yueHnunte pasmucnysaaTt
3a npegMmeT ynja maca 6u 6una
namepeHa Bo mg, g, dg, kg, t.

e Y4yeHunuuTe UcTpaxkyBaaT 3a XMBOTHU
CO HajMana u Hajronema maca. Tue
npecmeTyBaaT KoMKy naTn egHo

MpucTan Jo MHTEPHET 3a UCTPaxyBake

maca
MuUnMrpam
rpam
Jeunrpam
Kunorpam
TOH




PelaBa TekcTyanHu npobnemu
KOW BKMy4YyBaaT NpecMeTyBaka
CO uenun 6poesu, APOMNKH,
NPOLIEHTH, AeumMarnHn 6poesu,
napv Unn Mepku, BKIy4yBajku v
1 npobnemuTe co NoBeke of,
e[leH Yekop.

XMBOTHO € ‘noTeLwko’ og apyro. Kako
Ke 2o pewume moa? [anu Ke
Harpasume HeKkaksu rpubnuxysara?
3owmo?

Llenn savac 3

M3bupa cooaBeTHM MEPHU
eOVHMLM 3a NPOLIEHKA, Mepekse,
npecmeTyBame 1 pellaBate
npobrnemMun Bo pa3nnyeH KOHTEKCT,
BKMy4yBajk1 eanHMLM 3a Maca,
OOIKUHA, MIOLWTNHA, BONyMEH
unu 3adpaTtHuHa.

Ce notceTtyBa 3a BpckaTa Mery
MEPHN e4NHULN.

'n pa3bupa cekojaoHeBHUTE
MEpHMN CUCTEMM U T KOPUCTY 3a
npoLeHyBak-e, 3a MepEHE 1
npecMeTyBame.

PeluaBa TekcTyanHu npobnemu
KOW BKMy4YyBaaT NpecMeTyBaka
COo uenun 6poesu, APOMKH,
NPOLEHTH, AeunMarnHu 6poesu,
napv Unn Mepku, BKIy4yBajku v
1 NnpobnemuTe co NoBeke of
e[leH yekop.

AKTMBHOCTU 3a yac 3

Y4yeHnumTe BO NapoBu AUCKyTUpaaT
3a eQuHMUMTE 3a 3adhaTHMHA KoM U
3HaaT ¥ M 3anuwysaaT OgHOCUTE
nomery HuB. Cnogenete mm
04roBOpUTE CO OCTaHaATUTE YYEHULM U
ocurypajte ce geka ce onuwiaHu cute
KOPUCTEHWN eanHMLM 3a 3adbaTHUHA.

Bo naposu, ydyeHuuuTe pasmucnysaaT
3a 3adpaTHMHa WTO 61 Ce n3mepuna
Boml, cl,dl, I.

YyeHuuymnTe ru uctpaxysaat
3adaTHUHMTE Ha CafoBUTE KOU
CEKOjAHEBHO Ce KOpUCTAT Kako LUTO ce
LUMLLINHA Of, OBOLLEH COK, IMMEHKM 3a
nujanak, pesepsoapu Co ropueo BO
aTtomobunu. MNMoTtoa npaeaT crnopenov
mMery HVB, Ha np.: KosKy numeHKu
nujanak ce nompebHu 3a 0a ce
HarosnHu pesepgoap 3a Haghma Ha
edeH asmomobun?

HaBenete npobrnemu kako CrneaHuoT:
3a efieH npoceyeH 3amB ce
notpe6Hu 0,51 Bo3gyx. Konky
NUTPY BO3OYX AULIETE rOANLLHO?
Konky TaHkepu ce notpebHu 3a
na ce cobepe oBaa KonuumMHa Ha
B03ayx? (3abeneluka: TaHkep 3a

MpuncTan Jo MHTEPHET 3a UCTpaXxyBaHe

3adaTHuHa
MununuTap
deuunutap
nitap




ropuso cobupa okony 11 000
nnTpu.)
Kako Ke 2o pewume osa? [anu Ke
Harpasume HeKkaksu rpubruxysara?
Sowmo?

Llenn 3a yac 4

M36upa cooaBeTHM MEPHU
eaVHULM 32 NPOLIEHKA, MEpeHsE,
npecMeTyBarEe 1 pellaBame

I'IpO6J'IeMVI BO pas3finvyeH KOHTEeKCT,

BKMy4yBajk1 eanHMLM 3a mMaca,
OOIKUHA, MIOLWTNHA, BONyMEH
unu 3adaTHuHa.

Ce notceTtyBa 3a BpckaTa Mery
MEPHN e4NHULM.

'n pa3bupa cekojaoHeBHUTE
MEpPHU CUCTEMM U T KOPUCTY 3a
npoueHyBake, 3a Mepere 1
npecMeTyBame.

PelwaBa TekcTyanHu npobnemm
KOW BKIydyBaaT nNpecMeTyBawa
co uenv 6poeBu, OPONKK,
NPOLIEHTH, AeunmanHu 6poesu,
napv Unm MepKku, BKNy4yBajku rm
1 npobnemuTe co NoBeke of
€[1EH YeKop.

AKTMBHOCTU 3a 4Yac 4

e  Y4yeHnuuTe BO NapoBsu ONCKyTUpaat

3a eguMHUUMTE 3a MMOLTUHA U
BOSTYMEH KOW 1M 3HaaT 1 M
3anuwyBaaT OgHOCMTE NOMErY HUB.
CnopeneTe rm oArosBopute co
ocTaHaTUTeE Y4eHULM U ocurypajTe ce
[eka ce onuaHn cuTe KOpUCTEHU
eanHUUM 33 NIOLWTMHA U BONYMEH.

e Bo naposy, ydyeHuumuTe pasMmucriysaart

3a hopMu Ymja NnowTnHaA MoXe aa ce
M3Mepy BO LEHTUMETPY KBaAPaTHM
(cm ) AeunmeTpu KBagpaTHu (dm ),
MeTpu KBagpaTHu (m”) 1 kunomeTpu
kBagpaTHW (km?).

e Bo naposwu, yyeHnuute pasmmcnysaar
3a hopMM YMj BONYMEH MOXE ,u,a ce
N3Mepu LLeHTUMETPK K¥6HVI cm®)
Jeunmve 3pvl KyOHu (dm~), meTpn
Ky6H(M®) 1 KUNoMeTpu KyGHU(km?®).

o [lpeaunssuk 3a ydyeHnuuTe:
Konku 3pHua rpaiiok ce notTpebHu 3a
[a ce HamnosHu y4YnnHuiuyaTta?
OxpabpeTe ru ydyeHuumTe NpBo Aa ja
ucnnaHupaaT HMBHaTa cTpaTervja:
LlImo mpeba Hajnpeo da 0o3Haeme?
Kako Ke 20 0o3Haeme moa? Kako Ke
eu 3anuweme sawume Haodu? Llimo
Ke Hanpasume co gawume Haoou?

JInHnjapn Bo munumeTpun
MeTpa nnu nuHujapu og metap

nMnowTuHa

LeHTUMEeTPW KBagpaTHu (sz)
AeunmeTpu kBaapaTHi (dm?)
MeTpu KBagpaTHu (m?)
KWNOMETPU KBaapaTHU (kmz).
BONyMeH

LEHTUMETPU KyOHM (cm )
aeunmeTpu Ky6HVI (dm?)
MeTpu Ky6HM (m?)

KMnomeTpu KyGHu (km®)




Llenun 3a vac 1

3Hae geduHnumja 3a Kpyr 1 mm
MMEHyBa HEroBUTE AENOBU; M
3Hae 1 KopucTu hopmMmynuTe 3a

'v pa3bupa cekojoHeBHUTE
CUCTEMU 33 MEPEHE U T
KOpUCTU 3a Aa NpoLeHu, fa
13Mepu 1 aa npecMeTa.

nepvMeTap 1 NIoLWTUHA Ha KPYT.

[arnu Ke Hanpasume Hekaksu
npubnuxysara? 3owmo?

Mocne ncnuTyBakeTO, y4EHULUTE U
crnogenyeaat pasnuyHMTe npucTanm
CO y4YeHUUMTE Of LenaTta napanernka.

AKTMBHOCTM 3a yac 1

LIImo e Kkpye? 3aegHo co yvyeHuuuTe
OuckyTupajte n geduHupajte ro
noumoT kpyr. OBa MOxe Aa ce noBp3e
CO METOAOT Ha KOHCTpyMpake Kpyr co
OafileHn TpY TOYKM Of KpyXHaTa
nuHuja paboteH Bo Hepgena 10.
OuckyTtnpajte 3a gedmHuumjaTa 3a
Kpyr,u 3a noumuTe paguyc,
OunjameTap v nepumeTap.

Y4eHuumTe ro npoueHysaaT
nepmMmMeTapoT Ha noroniem 6poj
Kpyrosu co gageH gujametap. lNotoa
ro Mepart NepMmMeTapoT CO KOpUCTEHE
Ha KOHeL 1 NMHWjap 1 v 3anuviiysaar
pesynTatuTe(nepumeTtap) Bo Tabena.
(Ha y4yeHuumnTe ke um bupar
notpebHn TabenuTte co pesynTtatu 3a
CnegHuoT Yac).

Koj wabnoH/moden eo
3abenexysame? (MepumeTapoT e
noseke o 3 naTu noronem og
avjameTapor.)

BoBegete ro 6pojor 1 dopmynaTta

[enoBu of Kpyr ce npukaxaHu 1
neduHMpaHn Ha CNeaHnoT NNHK:
http://www.slideshare.net/doogstone/cal
culations-with-circles

Kpyroswu co pasnuyHa ronemuHa
JInnujap
KoHel,

Crtatuja 3a 6pojoT
http://nrich.maths.org/2490

3a Hekou y4eHuumn e nHTepecHa

cnegHaTta n3seeHa paBeHKa 3a P= 'ITI'ZZ

http://www.mathopenref.com/circlearead

erive.html

nepumeTap
Ounjametap
pagunyc
nnowTrHa




Llenu 3a yac 2

3Hae geduHnumja 3a Kpyr 1 mm
UMeHyBa HErOBUTE OENOBU; T
3Hae 1 KopucTu opmynuTe 3a

nepmMmeTap 1 niowTrHa Ha KPYr.

'n pa3bupa cekojaoHeBHUTE
CUCTEMU 33 MEPEHE U TU
KOpUCTM 3a Aa npoueHu, Aa
nsmepu n a npecmerta.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

e Y4yeHnuuTe ja kopucTtat popmynarta

3a ga ro npecmMmertaart
nepnmMmeTapoT Ha KpyroBute Kou rm
Mepea npeTxoaHUoT Hac.

e YyeHuuwuTe ja npecmeTyBaat

nnowTuHaTa Ha Kpyrosute o
NPETXOAHMOT Yac CO KOPUCTEHE Ha
¢dopmynata P =

e 3apapete ro npeaussukot ‘Rotating
Triangles (PoTupaukun TpmaronHuum)’
Ha yyeHuunTte. 3a Hero e NoTpebHo
y4yeHuumTe ga rm 3Haat cBojcTBaTa Ha
TPUAronHMK N Kpyr.

e [locTaBeTe TekcTyarnHu npobremm kou

BKIy4yBaaT NPecMeTyBake Ha
NIAOWTUHM Ha hOPMU CO3OaAEHN CO
KOMOuHUpare Kpyroeu, np. Kosnky e
rnIowmuHama Ha 3aceHemama
obnacm? Kako ja npecmemasme?
YuyeHnnumnTe Tpeba aa ro kopucrat
CBOETO 3Haek-e 3a 6pojoT 3agarm
npoLieHaTt oaroBopuTe.

6 cm

3cm

Tabenu co pe3yntaTtn o4 NpeTxoaHnoT
vyac

Kankynatopu (co  key)

Kankynatopu (co  key)

“Rotating Triangles® (Potupaukum
TpUaronHWumM) gocTaneH Ha NINHKOT:
http://nrich.maths.org/266

[MpeTxogHo nogroTBeHn npobnemMm kou
BKIyYyBaaT NpecMeTyBake Ha
NMAOWTMHM Ha hopMU CO3AadEeHN CO
KOMOBUHMpPaHe Kpyrosu.

Kankynatopwu (co  konye)

nepumeTap
Ounjametap
pagunyc
nrowTnHa




Llenu 3a yac 3

AKTMBHOCTM 3a yac 3

'v nsBeayBa n KOPUCTK e Y4yeHuumTe paboTaT BO Manu rpynu 1 | XapTuja co KBagpaTiutba napanenorpam
dopMynuTe 3a nnowTMHaTa Ha upTtaat ronem 6poj napanenorpamu Hoxuum TPUaronHuK
TpWaronHuK, napanenorpam u Ha xapTuja co kBagpatyunwa. Co npaBoaronHuK
Tpanes; npecMeTyBa NnoLwTuHa rnoMecTyBahe Ha npaBoaroneH CoopgBeTHa aHMMaUMja e gocTanHa Ha nnowTunHa
Ha cnoxeHu 2[1 dhopmu n TpuaronHuk Tue opmupaar TIVHKOT: ocHoBa
NMOWTKMHA U BONMYMEH Ha KBajap. npaBoaronHuK. http://www.mathopenref.com/parallelogr | BucuHa
r 6 . amareaderive.html
v pasbrpa CeKoJAHEBHITE KnukHete ‘Run (PaboTa) 3a noyeTok Ha
MEpPHW CUCTEMU 1 T KOPUCTM 3a — aHMmauvjata
npoLeHyBake, 3a Mepere n
fpecMeTyBatLe. Co koja ¢hopmyna ce npecmemysa
rnowmuHa Ha rpasoazosiHuk? Co
Koja chopmyna Ke ce rnpecMmema
naowmuHama Ha naparnesnoepam?
YyeHuumTe ja gobusaat hopmynaTa:
[MnowTtnHa Ha napanenorpam =
OCHOBaA * BUCKHA
e  Y4yeHuuuTe UpTaaT napanenorpamu
W M NnpecMeTyBaaT HUBHUTE
nnowTnHu. (Tue moxe ga rm JInnujapn
KopucTar U LupTexunTe o
npeTxogHaTa akTUBHOCT).
e T[lobapajte og y4yeHnunTe ga
HaupTaaT napanenorpaMmu co
AafeHa nnowTunHa.
Llenn sa vyac 4 AKTMBHOCTUY 3a Yac 4
'v nsBeayBa n KOpPUCTK e YyeHuuuTe paboTtaT Bo Manu rpynu u | XapTtuja co KBagpatyuta napanenorpam
dopmMynuTe 3a nnowTMHaTa Ha Ha xapTuja Co KBagpaT4Mha uptaaT Hoxxumum nnowTnHa
TpWaronHuK, napanenorpam un ronem 6poj NnapoBm Ha CknagHu OCHOBa
Tpanes; NnpecMeTyBa NnoLwTuHa TpuaronHuum. Tue ru cnojyBaat BUCUHA
Ha crnoxeHu 2[1 dopmu n TpuaronHuuute n copmmpaat TPUaronHuK

nrowTnHa 1 BONyMeH Ha KBaaap.

napanenorpamu.




'n pa3bupa cekojoHeBHUTE
MEPHM CUCTEMMN U T KOPUCTU 3a
npoLeHyBah-e, 3a MepeHe n
npecMmeTyBame.

Co Koja popmyna ce npecmemysa
nnowmuHa Ha edeH naparnenozpam?
Koj denr 00 nnowmuHama Ha
naparesioepamom e rnrowmuHama Ha
edeH 00 mpuazonHuyume? Janu
Moxe 0a ja 3anuweme gpopmynama
3a rnpecmemyesarbe Ha rniaowmuHa Ha
e0eH mpuaz2osiHUK?

YyeHunuuTe ja ussegysaart
dopmynara:

MnowTnHa Ha TpmaronHuk = - (ocCHoBa
- BUCMHA)

Y4yeHuunTe upTaaTt TpUaronHMLm un
M NnpecMeTyBaaT HUBHUTE
nnowTuHW. (B moxene ga rm
KopucTar upTexuTe og npeTxoaHaTa
aKTUBHOCT.)

Ha yyeHunumTe um ce 3agaBa
aKTUBHOCT (Np. aKTMBHOCT Ha Be6
cTpaHarta ‘Isosceles Triangles
(PamHokpaku TpuaronHuumn’) Bo koja
pasrnegysaaTt pasfnuyHu pamMHOKpaku
TpUaronHWUmM co AageHa nnowTnHa.

AkTuBHOCTa ‘Isosceles Triangles
(PamHokpakun TpuaronHmum)’ e
JocTanHa Ha:
https://nrich.maths.org/2666




EpnnHuua 1: PaboTa co nogaTtouum 1 penaBake npoonemm

Llen Ha yyeweTO

Hepena 14
Llenu 3a vac 1

WaeHTudukysa n cobmnpa
nogaToum 3a ja 0aroBopu Ha
npawawa; ogdbupa metop 3a
cobvpatbe, ronemMmHa Ha
NPYMEpPOKOT U CTEMEH Ha
NPEeUn3HOCT LWTO e NoTpebeH 3a
MepeHEeTO.

Pa3J'IVIKyBa ANCKPETHU U
KOHTUHYMpaHu nogaTtoun.

WNapaboTtyBa u kopucTtu:

- Tabenwu Ha bpekBeHUWja
CO ejHaKBW NHTepBanu
co uen ga ce cobepat

- Tabenwu 3a ga ce
cobepaT ANCKPETHM
nogartouu Bo ABe
KaTeropum.

"o nogobpyBa cBojoT NnpucTan u
HaoZWTe Npeky AucKycuja co
apyrute.

KOHTUHYMpaHW nogaTtouu;

lMpeanoxeHn akTUBHOCTU O KON MOXe

Aa ce nsbdepe

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

OBaa aKTMBHOCT € OCMUCeHa Aa ce
peanu3upa BO TEKOT Ha [Ba Yaca 3a Aa
MOXe y4yeHuumTe aa cobupaar,
obpaboTyBaat u npeTcraByBaaT
nopgatoumn. OxpabpeTe rm yyeHnumTe ga
noyHaT Aa pasmucrlyBaaT 3a Toa Kako
pasnukuTe nomery AMCKpeTHUTE U
KOHTUHYMpaHu nogatoun BJ'II/IjaaT Ha
HVMBHaTa opraHusauuja v npeseHTauuja.
(3a6enewka: MogatoumTte cobpanu 3a
Bpeme Ha OBOj Yac Ke buaart kopuceH
pecypc 3a akTuBHOCTM BO lMonyrogue 2.)

YuyeHnumTe pabotaT BO Manu rpynu u
nobusaat yrnora Ha MeHaliepy BO
npogasHuLa 3a YyeBnu 1 Tpeba aa
cnpoBefaT NcTpaxyBake co Len aa
HabaBaT COOABETHU YEBMMU.

e Tue coctaByBaaT Tabena Ha
dpekBeHUMja 3a A4a I npukaxaTt
6poeBUTe Ha YeBNU 3a cUTe
KynyBauu.

¢ Twue ja mepaTt gormkuHaTta Ha
cTananaTa Ha cuTe KynyBauiu u
cocTaByBaaT Tabena Ha
dpekBeHUMja, oapeayBajkn 1 KnacHu
WHTepBanu.

Pecypcu

JInnnjapm

TepmuHonoruja

KOHTMHYMpaHu nogaToum
OVCKPETHM nogaToum
Tabena Ha dpekBeHUuja
Tabena co ABe kareropun




Hanu noGamouyume ce OuckpemHu
unu KoHmMuHyupa+u? 3owmo?
MoTceTteTe M yyeHnunTe 3a
pasnukaTa noMery AUCKPEeTHN 1
KOHTUHYupaHu nogatoumn. ObjacHeTe
neka cobpaHuTe nogartoum 3a
OOJMKUHA Ce KOHTUHYMPaHU nogaTtoum
ovaejkun, Np. ctananaTta Moxe ga
mmaat gormkuHa 250 mm, 255 mm vnu
1o Koja gomknHa nomery gageHuTe.
MogatouuTe 3a 6poj Ha 4YeBnu ce
OUCKpeTHU nogartouu bugejkn, np.
6pojoT Ha yeBnu 40 n 41 o3Ha4vyBa
HewTO, HO 6pojoT 40,3 He 03HavyBa
HULWWTO.

Kako moxeme da ce ocuzypame Oeka
sawume KfacHuU uHmepsarnu 3a
do/mKuHUMe Ha cmarnarna au
roKpugsaam cume MOXHU Meper-a?
MogapxeTte m yyeHuuuTe aa
ynoTpebyBaaT HeeJHAKBOCTU 3a
KOHTUHYMpaHUTE KnacHW MHTepBarnu,
Ha np. 250mm < / < 260 mm.

Y4yeHunumTe NCTO Taka nonosiHyBaat
Tabena co gBe kaTeropum Bo koja ce
npuKakaHn BUOOBM Ha YEBMM 3a
MOMYMHA U OEBOjYMHA BO
napanenkaTta. YdeHuuute Tpeba oa
offyyaT 3a YeBnuMTe KoM Ke v HocarT:

MaTtukn yeBnn | Bucok | Huckn Bkyn
n notnet | Ho

notne | vum
T™UM

Momy
nHa

[HeBoj
Ynka

BkynH
o




O6jacHeTe geka oBoj TMN Ha Tabena
Ha bpekBeHUMja (co ABa TUNa Ha
KaTeropuu) ce HapekyBa Tabena co
[Be KaTteropum

Bowmo nodamouyume Kou ce cobpaHu
OeHec 6u 6usne KOpUCHU 3a
MeHayepume Ha npodasHuyu 3a
yeesiu? (Np.BpojoT Ha YeBnn ke um
NMoMOrHe Ha MeHalepuTe ga HanpasaT
rnopayka Bo npaBusieH 04HOC, Ha Mp.
6poj Ha 4yeBnu 38 Bo cnopeaba co
OpYru ronemMumHm).

Llenu 3a yac 2

MNpecmeTyBa cTatucTiKa 3a
MHOXECTBA O ONCKPETHU U
KOHTUHYMpaHU nogaTouu;
oAny4vyBa Kora fija KOpUCTU paHr,
apuUTMeTWYKa cpeavHa, MegunjaHa
¥ MoAa, a 3a rpynupaHu nogaToum
moparnHa kraca.

LipTta n Tonkyaa:

- Aujarpamu Ha
dpekBeHLMja 3a
OVCKPETHU U
KOHTUHYMpaHu
nogaToum.

- CEeKTOpCKM gujarpamu

- NWHUCKM rpaduum 3a
noAaToum LWTo ce
MeHyBaaT BO ofpeaeH
BPEMEHCKM nepuog,

- cTebno-nuct gujarpamu.

LipTa npeunsHn matemaTuyku
aunjarpamu u rpacouum.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

Mo egeH yyeHUK o cekoja rpyna ro
npecmeTyBa paHroT, apuTMeTuyka
cpeavHaTta, meauvjaHata u mogara /
MopJarnHara krnaca Ha nogaTounTte
Kou rn cobpane NnpeTxoAHWOT Yac.
Opyr y4eHuvk rm nposepyBsa
npecmeTtyBanarta. LLImo nokaxysa
ceKoja cmamucmuKka 80 KOHmMeKcm
Ha nodamouyume? (Np. MogaTa Ha
ronemMmHaTa Ha YeBnu Nokaxysa Koja
ronemMuHa Ha 4eBnu e HajuyecTa 3a
BalLaTa CTapocHa rpyna)

Koja cmamucmuka e HajkopucHa 3a
ceKoje MHoxecmeo nodamouyu?
Sowmo?

Opyrv yyeHnum upTaar gujarpamm Ha
dpekBeHLMja 3a Aa rv unyctpupaar
nogartounte. Pasmucreme 3a
KnacHume uHmepsgaru 3a
nofamouume 00 OO/IKUHa Ha
cmanarno. Kako moxe da ce
npunazodu cmonbecmuom Oujazpam
3a Oa ce rnokaxe deka cekoja

Kankynatopu

XapTuja co KBagpaTyumba
JnHnjapn

MNeHkana

KOHTMHYMpaHu nogaToum
OVCKPEeTHM nogaToum
paHr

apuTMeTu4Ka cpeguHa
MeauvjaHa

moaa

mMoparnHa knaca

Aujarpam Ha dpekseHumja
ctonbect gujarpam
3aKIy4oK




TonkyBa Tabenu, rpacuum n
anjarpamm co QUCKPETHU n
KOHTUHYMpaHu nogaToum,
n3BenyBa 3akny4oLm,
MOBP3YBajKN M CTAaTUCTUYKNTE
nogartoum n HaoguTe co
NPBMYHOTO Mpallak-e.

o 3abenexyBsa v cnopedysa

pa3MucnyBaweTO, peLlleH VIjaTa n

3akny4youunTe.

rpukaxaHa 0o/KUHa Ha cmarnarso e
orngameHa?

ObjacHeTe geka moxe aa rm
3aTBOpUTE cTonboeuTe. McTo Taka
MOXeTe Aa M 03Ha4uTe rpaHnunTe
Ha KNnacHUTe UHTepBanu HaMecTo
camuTe KrnacHu MHTepBanu.

e [pynuTe guckytupaart (BO ynora Ha
MeHaLlepy Ha Npo4aBHMLA 3a YEBMM)
LWTO oany4yune 3a HabaBkaTa BO
HMBHaTa npoAasHuua. Tue m
onpaegyBaat CBOUTE O4JTYKU CO
KOPUCTEjKN ja HUBHATa cTaTUCTKKA,
Aunjarpamu 1 rpacounum. [Jokonky
[03BONyBa BPEMETO, CeKoja rpyna
MOXe Aa M npe3eHTMpa cBouTe
3aKny4voum npepg ydyeHmumTe oa
uenarta napanenka. Kakeo
dononHUmMersHo ucmpaxysare bu
mpebaro Oa Harpasu peasieH
MeHayep Ha rpodasHuya? (np.
ncnuTyBare 3a OpOojoT Ha YEBNM Ha
MOroneM v NoLNpoK NPMMEPOK)

Llenn savac 3

Lipta n Tonkyaa:

Ounjarpamu Ha
dpekBeHLmja 3a
OVCKPETHN U
KOHTUHYVpaHu
nogaTouu.

CEKTOPCKW aunjarpamu
NUHUCKK rpacmum 3a
noAaToum WTo ce
MeHyBaaT BO ofpedeH
BPEMEHCKM nepuog,
cTebno-nucT gujarpamu.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

° ObjacHeTe feka ke BoBegeTe HOB
Avjarpam Koj e norogeH 3a 6p3o
Haorawe Ha MeavjaHaTa u modata
Ha MHOXeCTBO 04 NoAaToLMu.
KopucTeTe ro npumepoT co
nogaToum og A0OMEHM NOEHN Ha
TecTupare. ObjacHeTe Aeka Ha
TEeCTOT MoXeLlle faa ce gobujar
HajmHory 50 noenwn. lMNMpukaxete mm
OoBueHnTe NoeHn Ha TeCTOT:

7,36, 41,39, 27, 21, 24, 17, 24,
31,17,13, 31,19, 8, 10, 14, 45,

[MpeTxogHO NoaroTBeHN nogaToum og,
no6neHn NnoeHn Ha TecT

MoaroTtBeH ctebno-nucT gujarpam

nogartouu
ctebno-nuct gujarpam
nerenga

mMegujaHa

moza




LipTa npeumnsHn matemaTnykm
Ounjarpamu u rpadouum.

"o 3abenexysa n cnopegysa
pa3MuCIyBaHeTO, pelleHujaTa 1
3aknyyouure.

49, 50, 45, 32, 25, 17, 46, 36, 23,
18,12, 5.
(AnTepHaTMBHO KOpUCTETE peanHu
nogartoun of TecTupane of
aHOHUMHa napanenka Bo
yunnuwTeTto). oToa npukaxeTe ja
crnvkaTta Ha cTebno-nucT agvjarpam:

5ce HereH,ana HU NoKaxyBa Kako Aa
3anuuyBsa ro yurtame .qujarpaMOT
kako 05
NETEHAA: 2 I 5 3Haum 25
0|57 8
tlo2sararss
2l13.8 4857
3111 2668
sl15569 =~
510 OBoj 6poj e 39

Bo napoBwu, yueHuunte guckytnpaat
Kako Ha 0BOj Anjarpam ce
npeTcTaBeHn nogatoumTe.
MobapajTe noBpaTHa MHGopmMaLmja.
3owmo neeeHdama e saxHa?
MobapajTe of y4yeHuuuTe aa ro
objacHaT 3HavyeheTo Ha ‘MegunjaHa’
n ‘moga’. Bo naposu Tne
OMCKyTMpaarT Kako Aa ro kopucraT
cTebno-nucT gujarpamoT 3a ga v
HajoaTt MeamjaHata u mogaTa.

YuyeHuumTe paboTaT BO Manu rpynu.
Cekoja rpyna vma pasnunyHu
MHOXeCTBa 0 nogartoum 3a
npeTcTaByBah€ BO ronem crebno-
NUCT aujarpam.

IpynuTe rn cnopgenysaar cBouTe
Aujarpamm co octaHaTuUTe yYyeHuum
op napanenkata. Tue Tpeba ga ja
ofpenaTt MeavjaHaTa v mogaTa v ga

PasnuyHun npetTxoaHO NoaroTBeHM
nopgatouu o AobreHn NoeHn of TecT 3a
cekoja rpyna

[onemu nucToBmn xapTtuja

Menkana




objacHaT Kako ru oapeaune.

e  [luckyTupajTe 3a npaktuyHaTta
npumMeHa Ha ctebno-nuct
avjarpaMuTe BO TPaHCMOPTHM
pacrnopeu (Bo3Hu pegoswu). Janu
mucnume deka cmebno-nucm
Oujazpamume yHKYUOHUpaam
0o6po osde? Sowmo? (Np. Tne
npeTcTtaByBaaT MHOTY MHOpMaLmm
Ha npernegeH HaunH)

[Mpumep Ha cTebno-NucT anjarpam Koj ce
KOPUCTU BO jarNOHCKUOT XEeMNEe3HUYKN
BO3€H pea:
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:
Stem-and-

leaf time tables in Japanese train sta

tions.jpg

Llenn 3a yac 4

Lipta n Tonkyaa:

Ounjarpamu Ha
dpekBeHLUMja 3a
ONCKPETHU 1
KOHTUHYMpaHu
nogaTtouu.

CEKTOpCKu anjarpamu
NNHKCKKN rpadmum 3a
nogaTtoum LWTo ce
MeHyBaaT BO OfpefeH
BPEMEHCKM Nepurog,
cTebno-nucT gujarpamu.

Lipta n Tonkysa rpacuum Bo
KOHTEKCT Ha CEeKOjOHEBHMOT
XMBOT, BKMNy4yBajKkvu noseke oA
efieH rpaduk, Ha np. rpacdumum 3a
natyBare Ha noseKe NMMYHOCTH.

LipTa npeumsHn matemaTuykm
Ounjarpamu 1 rpacouum.

AKTMBHOCTU 3a 4Yac 4

o [lokaxeTe UM Ha yyeHnunTe
TNUHUCKKN rpadmK Ha Koj ce
npuyKa)kaHu NPOCEYHUTE MECEYHU
TemnepaTtypuv Ha ABe MecTa.

Y4yeHnunTe BO NapoBu, AMCKyTUpaat
3@ NIMHUCKMOT rpadomk 1 rm
3anuwyBaar TpuTe haktn og
rpadouKorT.

Kou kapakmepucmuku cekozaw
mpeba 0a au uma eOeH NTUHUCKU
egpachuk? (Np. HAcCNoB, O3HaKM Ha
ockaTta) LLimo su kaxyea ¢hopmama
Ha epagpukom? Koja memnepamypa
e C/iuYHa ... pasfiuyHa 3a deeme

[MpumMep Ha nuHUCKK rpadmk Ha Koj ce
NPpUKaXkaHW NPOCEYHUTE MECEYHN
TemnepaTtypu Ha ABe MecTa, np. o4
WHTEpHEeT UNun HaupTaH co ynoTpeba Ha
cogpTBEp 3a Tabenu

TNNHUCKU rpadhmK
npoceyHa TemnepaTypa




mecma?

e YyeHuuuTe kopucTaT nogatouuTe 3a
MeceuYHu TemnepaTtypa 3a egHa
nokauuja Bo MakegoHuvja n egHa
nokauuja Ha koe 6uno mMecTo BO
CBETOT. YYeHuumTe upTaaT JIMHUCKN
rpacdmk 3a aa ru npukaxaTt u
crnopenaT NPoOCeYHUTE MECEYHU
Temnepartypu.

Jokornky rpacpmkoT He coapxu
HacroB Unu nereHaa, y4eHUkoT
MOXe [a ro Crogenu cBojoT rpadumk
CO NapTHepoT u ga nobapaaT o4
Hero Aa 3akny4u koja nuHuja ja
npetcraByBa MakegoHuja, n ga
norogar Koja 3emja 6u moxena ga ja
npeTcTaByBa Apyrata fiMHuja.

MogaToum 3a MeceyHu TemnepaTtypu 3a
nokauwmja o MakegoHuja

MogaToum 3a MeceyHn TemnepaTtypu 3a
nokauuja Ha koe 6uno MecTo BO CBETOT
(MoeanHo pasnuyHa nokauuja 3a cekoj
YYEHUK).

XapTwuja co kKBagpaTymha
JTnnujapn

Llenu 3a yac 1

3Hae fgeka, ako BepojaTHocTa
[a ce Cny4yun HeKoj HacTaH e p,
Torawl BepojaTHOCTa TOj Aa He
cecnyuie 1-p.

o 3abenexyBa v cnopedysa
pasmucyBameTo, peLieHujaTa
1 3aKnyyouuTe.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

e T[lokaxeTe UM Ha yyeHuuuTe Tpn
roriemy fIMCTOBM XapTuja Ha Kou e
HanuwaHo ‘Impossible
(HeBo3moxHo) ‘Uncertain
(BepojaTtHo)’ ‘Certain (CurypHo)'. Bo
napoBu, y4eHuuMTe pasmmucnysaaT
3a HajMarkKy ABa HacTaHu Kov 6u mm
cTaBune BO Cekoja kaTteropuja.
MobapajTe noBpaTHa nHdoOpMaumja
0f y4YeHUUMTe 1 3anuLieTe rm cute
HacTaHW Ha NMCTOBUTE XapTuja.

e  3anuwerte rv npeanosmTe Ha
y4YeHMLUUTE 3a MCKa3mn Kou
nocoyyBaaT Ha BepojaTeH HacTaH.
(Np. Mana waHca, pe4yncu curypHo,

Tpw ronemm NMCTOBK XapTuja
MeHkano

Mapunka xapTtuja
Jlennunemn neHTnykm / canotejn

BepojaTHOCT

HacTaH

ckana Ha BepojaTHOCT
CUrypeH HacTaH ( CMrypHo )
HEeBO3MOXeEH HacTaH

( HEBO3MOXHO )

BepojaTeH HacTaH (BepojaTHO)
LwaHca




00CTa CUrypHo, He e ronema LuaHca,
noBeke oA BepojaTHO, NPUINYHO
BepojaTHo, Aobpa waHca,
E€KCTPEMHO BepojaTHO, MHOTY
BEpojaTHO, MHory gobpa waHca).
YueHuumuTe npunoxysaat
‘HecurypHu’ HactaHu (nNp. o4 nuctaTa
co3fageHa BO akTMBHOCTa norope)
3a COOOBETHM UCKa3MW.

MoTceTeTe M yyeHnuMTE geka
BepojaTHocTa moxe Aa buge oa 0
(HeBo3MmOXeH HacTaH) go 1 (curypeH
HacTaH). HaupTajte ckana og 0-1.
HaBepneTte efeH BepojaTeH HacTaH
(mp. og akTMBHOCTa norope). Bo
napoBwW, y4eHuuuTe AncKyTmpaaT 3a
BepojaTHOCTa Aa ce crny4u
HacTaHoT. Kako odnyyusme KOJKy e
eepojamHocma da ce cryyu
HacmaHom?

lMoToa napoBuTe,efeH No eaeH,
cTaBaart ‘X’ Ha ckanaTa Ha
BEpOjaTHOCT, OHaMy Kafe LTo
Mucnart geka ke buge BepojaTHocTa.
OBaa noctanka mogenupa
‘ekcnepvMeHTanHa’ BepojaTHOCT Co
TeHaeHumja ogpeayBare Ha
BMCTUHCKaTa BEPOjaTHOCT.

Co noctaByBatbe Ha npallara
objacHeTe aeka JOKOMKY
BEpOjaTHOCTa Ha €[leH HAaCTaH Koj
ce cnyyysa e p, Toraw
BepojaTHOCTa 3a UCTUOT Aa He ce
cnyume 1—p:

Korniky e sepojamHocma da ce

Oobue enaga Koea pname

napuyka?

Mpumep 3a ckana Ha BepojaTHOCT e
AocTaneH Ha

http://ictedusrv.cumbria.ac.uk/maths/Sec

Maths/U3/page 10.htm




Korniky e sepojam+Hocma da ce
0obue nucmo Koea ¢hprname
napuyka?

LLimo 3abenexysame 3a
36upom Ha eepojamHocmu?
3owmo e osa maka? (CurypHo
€ feka ke dopnurte unm ‘nncmo’
unu ‘rnaea’, na Taka 36upoT of,
BepojaTHOCTa Ha ABaTa HacTaHa
el)

Ako sepojamHocma ympe 0Oa
8pHe 0ox0 e 60%, mozaw
KOIKYy e eepojamHocma ympe
0a He epHe?

Llenun 3a yac 2

3Hae geka, ako BepojaTHocTa
[a ce crny4n HeKoj HacTaH e p,
TOrawl BepojaTtHOCTa TOj Aa He
cecnyane 1—p.

Haora BepojaTHOCT Bp3 OCHOBa Ha
€[1HaKBO BEpPOjaTHM UCXOaUN BO
NPaKTUYHN KOHTEKCTW.

Ja cnopepnysa
eKkcrnepumMeHTanHaTa co
TeopeTckaTa BepojaTHOCT,
BOOYYBAajKKN eka
- MNOBTOpyBakE€ Ha
eKcrnepuMeHTUTe MoXe aa
pes3ynTupa co pasnnyHu
ncxoam
- CO 3roneMyBaE€ Ha
6pojoT Ha NoBTOpYyBakE
Ha eKCNepPMMEHTOT
obu4Ho ce goara oo
ncxon nobnmsok go

AKTMBHOCTU 3a 4ac 2

Bo naposwu, yyeHnuute nssegysaat
€KCMEePUMEHT Ha KOj He ro 3Haat
ogrosopoT. Ha npumep, Tve kopucrtat
6omMBoHM BO pasnuyHa 6oja n
npecmeTyBaaT KONKy e BepojaTHocTa
[a ce u3eneye LpBeHa 60HOOHa.
M3eneyeHaTa 60HOOHa NOBTOPHO ce
Bpaka. Cekoj nap nu3snekysa
6oH60Ha 20 naTwu, rv 3anuysa
CBOMTE pe3ynTaTi U npecMeTyBa
KOJIKy € ekcnepumeHTanHata
BEPOjaTHOCT Aa Ce usBneye LpBeHa
H6omboHa. Sowmo ce epaka cekoja
ussrneyeHa 6omboHa? (Jokonky
©omboHaTta buae oTcTpaHeTa,
BKYMHUWOT 6poj Ha 6OHOOHM ce MeHYBa,
na Taka u BepojaTHoCTa ga ce
nssneye LpseHa 6omboHa Ke ce
MeHyBa.) Kosiky e
eKkcriepuMeHmarsnHama gepojamHocm
Oa ce ussrneye ypseHa bomboHa?
Sowmo?

Bom6oHu BO pa3nnyHn 6oun — egHo
nakyBare 3a Cekoj nap

BepojaTHOCT

HacTaH

€[HaKBO BepojaTeH Ucxon,
cuUrypeH

HEeBO3MOXeH

BepojaTeH

WwaHca




TeopeTcKkaTta BepOjaTHOCT.

"o 3abenexysa 1 cnopeaysa
pasMUCryBaH-EeTO, peELLEeHnjaTa u
3aknyyouuTe.

CnopegeTe v gobnexute
BepojaTHoCTU. 3owmo cume
8epojamHocmu ce pa3nuydHu? (np.
Moxxe nma pasnunyeH 6poj Ha LpBeHU
©0MOOHM BO pasnuyHu nakeTwn.)
YyeHnnumTe ro ogpeaysaaT BKYMHUOT
©poj Ha 6oMBOHN 1 BPOjOT Ha LpBEHU
6omboHun. Koja e meopemckama
sepojamHocm 0a ce u3erieye ypeeHa
b6omboHa? Sowmo? Koja e
gepojamHocma Oa He ce u3ee4ye
upseHa 6omboHa?

Hanu ekcnepumermarnHama
8epojamHocm ce coerara co
meopemckama eepojamHocm?
3owmo?

e [lpawajte rn yyenuumute: Koj 6poj
Hajmeuwko ce nara Koaa ¢gprname
Kouka? Bo naposw, y4yeHuuute
n3BeayBaaT eKkCriepuMeHT 3a Aa
TecTupaart HUBHUTE Teopuun. Tue
dpnaat kouka 36 naTv n rm
3anvuwysaaT pesyntatute. Cekoj nap
M KOPUCTK CBOWUTE pe3ynTaTtu 3a aa ja
npecMmeTa ekcrnepvMmeHTanHara
BEPOjaTHOCT Ha HacTaHoT “npu
dprare Ha Kouka aa ce nagHe 6°.
KombuHupajTe rv pesyntatute of
cuTe y4eHUUM 1 npecmeTajte ja
eKkcnepumeHTanHaTa BepojaTHOCT.
OuckyTupajte 30WTO pe3ynTartoT He e

TOYHO -.

Kouka 3a cekoj nap

Llenn savac 3

['v Haora n cucTtemaTtcku rim
nogpenysa cuTe MOXHU UCXOaU

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

e Bo manu rpynu, yyeHnunTe ja urpaat
urpata ‘The Great Horse Race Game

Tabna 3a KowCkM TpkM, 12 3emju 1 aBe
KOLLKM 3a ceKoja mana rpyna

BepojaTHOCT
HacTaH




(kon 3aeMHO ce unckny4vyBaar) 3a
NoeAMHEeYHN HacTaHu U ABa
nocriefoBaTeNnHN HacTaHu.

Ja cnopepnysa
eKkcrnepumMeHTanHaTa co
TeopeTckaTa BepojaTHOCT,
BOOMYBajKkN Aeka

NoBTOPYBaHE Ha
eKcrnepMMeHTUTe MoXe aa
pe3ynTupa co pasnuyHu
ncxoam

CO 3rofieMyBah-€ Ha
6pojoT Ha NOBTOpPYBaHE
Ha eKcnepuMeHTOT
obuyHo ce goara oo
ncxopn nobnmsok go
TeopeTckaTa BepojaTHOCT.

"o 3abenexyBa u cnopenysa
pa3MuCIyBaHeTO, pelleHujaTa 1
3aknyyouuTe.

(CTonemata Tpka Ha koHM), BO Koja 12
HyMepupaHU KOk ce ABmKaT AOSK
peA on KBagpaT KOH O3Ha4YeHNoT
“Kpaj“. YueHuuuTe egeH no egeH
dpriaat ABe KOLKN N KOHOT KOj €
HymepupaH co 36mpoT og 6poeBute
Ha KoLKuUTe, ce ABWXW eAeH kBagpat
HaHanpen.

Y4yeHnumTe npeasnayBaar Koj Kok ke
nobeaun. Cekoja rpyna urpa 3 unu 4
naTu 1 notoa rM cnogenysa cBouTe
pesynTaTi CO OCTaHaTUTE y4eHuuu.
Hanu cme usHeHadeHuU 00 sawume
pesynmamu? 3owmo?

Kako moxe Oa ce objacHU
sepojamHocma da nobedu KoHom
6poj 1?7 ... kKoom b6poj 2?7 ... Tnero
KopucTaT oBa 3a Ja AUCKyTupaarT 3a
ucxogute og urpata (np. 1 e
HEBO3MOXeH HacTaH. Mma camo 1
Ha4yuH ga ce gobwue 12.)

lMpegussukajTe v yyeHnuuTe aa ja
ogpenaT BepojaTHOCTa Ha cekoja
MO>XHa KOMBUHauuja oa 6poeBu npu
dpnare Ha ABe Kouku. Kako moxeme
Oa eau 3anuweme sawume
pesynmamu cucmemMamcKu? np. co
ynoTpeba Ha Mpexa 3a CUTe MOXHMU
ucxoam (‘amjarpam og cmTe MOXHM
ncxogm):
1123[4|5|6

DO B|WIN|[—~

Tabna e gocTtanHa Ha:
https://www.tes.com/teaching-
resource/probability-horse-racing-game-

6338302

(Ke Tpeba na ce pernctpupare 3a aa ro
npesemeTe oBa. PernctpupareTo e
becnnaTtHo.)

AnTepHaTMBHO y4eHMLUTE MOXe Aa
nspaborar cBoja Tabna

WHTepakTnBHa Bep3uja Ha urpaTa (co
NOJSIKaBN HAMECTO KOHoM) Ha:
http://www.transum.org/software/SW/Sn
ailRace/

BuayeneH npukas Ha cuTe MOXHO
KoMbrHauun Ha 3bupoBuTe Ha ABe
KOLKW € JOCTaneH Ha:
http://www.transum.org/software/SW/Sn
ailRace/PossibilitySpace.asp

€e[HaKBO BepojaTeH ncxos
CUrypeH HacTaH
HEeBO3MOXeH HacTaH
BepojaTeH HacTaH

LaHca




Kako moxeme Oa au nposepume
sawume odzoeopu? (Co npoBepka
neka 36upot e 1)

Llenn sa vyac 4

'v Haora u cuctemaTcku
noapenysa cuTe MOXHU UCXoaun
(kou 3aeMHO ce ncknyyyBsaar) 3a
noeAuHeYHn HacTaHn 1 asa
nocrnegoBaTesriHn HacTaHu.

Ja cnopepgysa
eKkcrnepuMMeHTanHaTa co
TeopeTckaTa BepojaTHOCT,
BOOYYBajKN geka
- MNOBTOpYyBaH-€ Ha
eKCnepuMeHTUTEe MOXe Aa
pes3ynTupa co pasnnyHu
ncxoam
- CO 3rofieMyBaH-E€ Ha
6pojoT Ha NoBTOpYyBakE
Ha eKCnepuMeHTOT
obuyHo ce goara oo
ncxon nobnmsok go
TeopeTckaTa BepojaTHOCT.

AKTMBHOCTM 3a Yac 4

e [lajTe UM Ha y4yeHnuMTE NpumMepun

Ha ABa nocrnegoBaTenHy HacTaHu Yun

ncxoam 3aeMHO ce UsKnydvyeaar, Ha

npumep:

- (bpname Ha MOHeTa Ha CTpaHaTa
Ha 6pojoT n gobueare Ha 5 npu
dpnare Ha KoLKa;

- u3BnekyBawe Ha napeH 6poj oa
nakyBare CO KapTn U dpnare Ha
MOHeTa Ha cTpaHaTta Ha 6pojoT;

- m3BnekyBawe Ha 3 of nakysawe
CO KapTu, HeroBa 3ameHa, u
notoa mnssnekyeawe Ha 10 Kako
BTOpa KapTa;

- npu dopnare Ha Kouka ce obvBa
4 » nNpun BTOPOTO dopnake ce
nobwusa 1.

Bo rpynu, yyeHmuuTte ru HaBegyBaat

cUTE MOXHW UCXOaKM 3a Aa ja

npecmeTaar BepojaTtHocTa. Kako Ke
ce ocueypame deka 2u umame cume

MOXHU ucxodu? Kako Ke ja

npecmemame gepojamHocma 3a

ceKkoj ucxod?

e Bo naposu, yueHnunte

cMucnyBaaT CBOj EKCNepuMeHT 3a Aa

ja uctpaxar BepojaTHOCTa Ha ABa
nocrnegoBaTenHN HacTaHU Co NCXoau

KOW 3aeMHO ce MCKIy4vyBaarT.

Mapunykn (MOHeTK), NakyBaHa of KapTu,
KOLKM, TpKana 3a BpTeHe Kou
ydyeHuuuTe ke rm KopuctaT 3a HUBHUOT
eKCrnepuMeHT 3a BepojaTHOCT

BepojaTHOCT

ckana Ha BepojaTHoOCT
cuUrypeH

HEBO3MOXEH

HacTaH

e[HaKBO BepojaTeH nucxos
HacTaHW Kon 3eMHO ce
ucknydyysaat




Hepena 3a KoHconuaauwmja

Llen Ha yyerweTO

Hepena 16

MpennoXxeHn akTUBHOCTU O, KOU Pecypcu TepMmuHonoruja
MOXe Aa ce usbepe

EnHoHepenHa MOXHOCT 3a
NOBTOPHO HaBpakahe Ha Koja
6uno of UenuTe Ha y4eHEeTo Ha
0OBOj cemecTap 3a Koja e
noTpebHo NoBeke NpakTn4Ha
paboTa of cTpaHa Ha
yyeHuumTe.

Bo TekoT Ha oBaa Hegena, okycupajTe
Ce Ha uenunTe Ha y4ereTo kage WTo
yyeHnunte 61 nmane npngobueka oa
noHaTtamoluHa paboTta. AKTUBHOCTUTE BK
MOXene [a ce 3acHoBaaT Ha pellaBare
npobnemu 1 ga 6uaaT NoAroTBEHU Taka
LITO Ke I HarnacaTt norpeLuHo
pa3bpaHuTe HewTa Kaj y4eHuumTe.

O6nacTti co noBeke nogapLuka Ko 6u
Moxxene aa bugat kopucHu npen aa ce
no4yHe BTOPOTO MONYroane
BKIy4yBaaT pellaBarke e4HOCTaBHM
NHeapH paBeHKN U pellaBatse
reoMeTpucku Npobremn co NnpMMeHa Ha
3HaeH€e 3a HAKPCHWU, HAU3MEHUYHUN U
COrnacHu arnu.




BTOPO Nonyroaue
EavHuua 2A: bpoj u pelnaBawe npoonemu

Llen Ha yyeweTO MpeanoxeHn akTUBHOCTU of Kon Moxxe | Pecypcu TepmuHonoruja

Aa ce nsbdepe

Hepena 1

Llenn 3a yac 1 AKTMBHOCTM 3a Yac 1
Cobupa, oaszema, MHOXMW U genn e YyeHnuuTe pabotat Bo naposu. Tue KomnneT og kaptu co undpu og 0-9 3a | uen 6poj
uenu 6poesu. n3bupaaT neT KapTh Co Lmdpu no cekoj nap apuUTMETMYKM 3aKOHU
cny4vaeH nsbop 1 ABa og 3HauuTe +, — MHBEP3HW onepauun
KopncTn apuTMeTnYKn 3aKOHU 1 , * U : 3a oa cosganat 6poeH uapas. ynpocTyBa
MHBEP3HW onepauun 3a Ja ce Cekoj y4eHuK peluasa pasnuyeH npoleHysa
noegHocTasar OpoeH n3pas. Tue rm npoBepyBaaT npecmetysa
npecMmeTyBahaTa Cco Lenu merycebHuTe ogrosopu. 0 nposepysa
6poeBu 1 ApOnKM. noBTOpyBaaT LenuoT npouec net
naTtu.
MpeuunsHo npecmeTyBa, o koj pedocned Ke npecmemysame?
n3bupajkn onepaumm n MobapajTe og yyeHuumTe ga mm
MEHTarHu Unu NuLaHu MmeToam objacHaT cTpaTermmTe Ko rm
coofBeTHM Ha BpoeBuTe U KopucTene 3a ga ro ynpocrar
KOHTEKCTOT. pellaBameTO, Np. CO NPUMEHAa Ha
apUTMETUYKN 3aKOHMU
MpoueHyBa, ogpeaysa (97 +24)-5=(97 +(3+21))-5
npnbnumxHa BpegHoCT U ja =121-5
npoBepyBa cBojaTa paboTa. = (100 - 5) + (21 - 5)
=500 + 105
=605
CO NpUMeHa Ha CregHMOoB HaunH
(97 +24)-5=121-5
=121-10:2
=1210:2
=605
Kako moxeme Oa 2o nposepume
sawuom odzoeop?




e YyeHuuuTe ja n3BpLuyBaat
aKTUBHOCTa norope, HO cera rm
dopmmpaat 6pojHUTE n3pasmn co
HajronemMmn Unmn Hajmanu MoXXHu
peweHuvja. bu moxene ga ja

KOpuUctTnTe oBaa akKTUBHOCT KakKo urpa.

Yyennuyute 6p3aaT ga bugat npeute
Kou Ke ro gobwjat
HajronemMmnoT/HajManunoT To4eH
oarosop. Kako 3Haeme deka moa e
Hajeonemuom/Hajmanuom MOXeH
o0z080p?

e YyeHuuuTe ce obugysaat Aa cturHat
KOMKY € MOXHO nobnncky Ao gageH
o4roBop co neT gageHu 6poja u Koj
ouno oa 3HauuTte +, —, - n +. Kako
Moxeme Oa 20 Kopucmume
rpoyeHy8aH-emo Kako nomMow?

BpoeBunTe Moxe no criydaeH n3bop ga
ce pobwujat Ha:
http://www.transum.org/Software/SW/St

arter of the day/starter July2.ASP

KnukHete Ha ‘Change number (Mpomexun
6poj)’ 3a na nsbepete HoBU BpoeBu.

Llenu 3a yac 2

Cobupa, ogsema, MHOXMW U genn
uenu 6poesu.

KopucTtu aputMeTHYKN 3aKOHN 1
WHBEP3HM onepauun 3a aa ce
noegHocTaeat
npecMmeTyBaraTa Cco Lenum
OpoeBn 1 OPONKN.

MpeumnsHo npecmeTyBa,
n3bupajku onepaumm un
MEHTanHu Unu nNULaHn MetToau
coopBeTHM Ha BbpoeBunTe U
KOHTEKCTOT.

MpoueHysa, ogpeaysa
nNpubnuxHa BpegHoCT 1 ja

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

e YyeHuuuTe rm KopucTaTt undpute 3,

4,5, 6, 7 n koj buno op 3HauuTe +, —, -

W : 3a Aa co3gapat 6poeH nspas u
MCTWNOT Aa ro pewart. Lingppute mopa
[a ce nojaByBaaT BO pefocrieq, Ha
npumep

345 - 67 unu 3-45+67.
Yyennuyute cos3gasaat 10 pasnmyHu
©pojHu nspasun. Kako moxeme npeo
0Oa au npoueHume odzosopom? Kako
moxeme Oa ja noeOHocmasume
3a0avyama 3a riosecHo 0a ja
pewume? Kako moxeme Oa 20
nposepume gawuom 002080p?

e YyeHuuuTe BpLUAT CNNYHA aKTUBHOCT
Ha akKTUBHOCTA norope 3a ga rm

uen 6poj
apUTMETUYKM 3aKOHN
WHBEP3HM onepauun
ynpocTyBa
npoLeHyBa
npecmeTyBa
npoeepysa




npoBepyBa cBojaTa paboTa.

Hanpasat 6pojHMTe n3pasm co
HajronemMmnTe 1 HajManuTe MOXHU
pelueHuja.

e Y4yeHuuuTe KOopucTaT aKTUBHOCT 3a

‘Dicey Operations (Henpegsuanveu
onepauumn)’ Bo Manu rpynu. Moxete
na urpate urpa co ynotpeba Ha nuct
xapTuja. Y4eHnumTe KopmcTaT KoLka
Co o3HayeHu 10 cTpaHu co undpute
oa 0-9 unu Tpkano 3a BpTeke 3a Aa
M NononHaT KBagpaTymkarta Ha
hafeHo cobupame, og3emame,
MHOXEH€E UNKn geneme, np.

oo
H]N|

nnn

oo
oo
+ CI0I0

Lincbpute ce gobusaat egHa no egHa
W y4eHunuuTe Mopa Aa ognyyaT kage
[a ja ctaBart cekoja uudpa npeg ga
ce fobve cnepgHarta. Llenta e ga ce
nobne oaroBop Koj € KoMKy € MOXHO
no6nucky go 1000.

Kou cmpameeuu eu kopucmume?

‘Dicey Operations (Henpegsuanueu
onepauuu)’ e JocTanHo Ha:
http://nrich.maths.org/6606

Kouka co 10 cTpaHu 3a cekoja rpyna unum
Tpkano 3a Bptewe og 1-10 nnun 1-9, np.
TpKano Ha:
http://www.topmarks.co.uk/Flash.aspx?f
=Spinners

MN3b6epeTe ja onuumjata ‘1 spinner (1
TpKkano)'.

Llenu 3a yac 3

KoHconnaupa 3Haemna 3a
cobupatrbe 1 oa3eMate Co Lenm

AKTMBHOCTHM 3a Yac 3

e llImo mpeba da 3arloMHUmMe Koea
cobupame u o03emame yernu 6poesu

uen 6poj
AeunmarneH 6poj




OpoeBn 1 geunmarnHu 6poesu,
BKIy4yBajkn geunmantyn 6poesu
€O pa3snuyeH 6poj Ha deunMarnHu
mecrTa.

MN3bupa cooaBETHWN MEPHU
eaVHMLM 3a NpoLeHKa, Mepekse,
npecMeTyBawE U peluaBambe
npobrnemMun Bo pa3nnyeH KOHTEKCT,
BKIY4yBajkM eanHMUM 3a maca,
OOMKUHA, NAOLWTNHA, BONTyMEH
unun 3adatHuHa.

MpoueHyBsa, ogpeaysa
nNpubnuxHa BpegHoCT 1 ja
npoBepyBa cBojaTa paboTa.

[asa npeuunsHu pelleHuja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

co ynompeba Ha nuwaHuom memoo?
(np. ocurypajte ce geka undpute ce
noapeneHn Bo KOMOHW crnopes
HMBHaTa MecHa BpegHocT). 1o wmo e
ucmo cobuparbemo u 003eMaHemo
OeuumarnHu bpoesu? ... mo wmo e
pasnu4yHo? (Np. uMaTe geunmarnHa
3anvpka Koja ke Bv NOMOrHe Aa ru
nogpeaute undpuTte)
[MoTceTeTe m yyeHnumTe 3a
CTaHAapAHWOT MULIaH MeToa Ha
cobupatrse 1 oaseMate AeLmMarniu
HpoeBu co pasnunyeH 6poj Ha
neunmantu mecta, 6apajkv oa
y4yeHuumTe Aa ro Mogenuvpaar
npoLecoT Ha np.
12,3m+13,72m
mim 14,8m —2,95m
Kako moxeme da au nposepume
o0zo080pume?

Y4yeHunymuTe kopmctaT nogaToum Kom
BKIy4yBaaT Macu BO pearneH KOHTEKCT
3a ga cosgasaart U peluaBaaTt 6pojHM
n3pasun co cobupare 1 og3emare.
llImo mpeba Oa 3arnomMHUMe 3a
bpojHUmMe u3pasu Kou coopxxam
MepHU eOuHUYU? (Np. Aeka
BenuunHuTe Tpeba aa bugat Bo ucta
MepHa eguHuua) Kako moxeme rpeo
0a eo npoueHume odzoeopom? Kako
moxxeme Oa 20 nposepume sawiuom
o00zoeop? (Np. co ynoTtpeba Ha
WHBEP3HUTE onepaunmn)

YyeHnumTe KopuctaT nogatoum Kou
BKITy4yBaaT AOKMHa BO peaneH
KOHTEKCT 3a Aa co3gasaaT U

MopaToun Kou BKNy4yBaaT mMacu BO
KOHTEKCT Ha CEKOjOHEBHUOT XMNBOT

Macwu Ha HajTellknTe XNBOTHU ce
[ocTanHn Ha:
https://en.wikipedia.org/wiki/List of hea
viest land _mammals

Macu Ha HajmanuTe XMBOTHU MOXeE Aa
ce Hajoar Ha:
http://www.onekind.org/education/top 1
0 lists/smallest/

MogaTouwn koun BKny4vyBaaTt OOJIKUHU BO
KOHTEKCT Ha CEKOjﬂHeBHVIOT XnNBOT

MoaaTouu o ONMMMMUCKM UTPU 3a CEKOj
BO JaneyvHa ce JoCcTanHu Ha:
http://www.olympic.org/olympic-
results/london-2012/athletics/long-jump-

w

MecCHa BpeaHOCT
pgeunmanHo MecTo
[OJKNHa

Maca

nuwlaH meToq




pelwaBaaTt 6pojHu u3pasu co
cobupame n ogsemamne. Hanu
nuwaHama ¢ghopma e KopucHa ogde?
3owmo?

Llenu 3a vyac 4

KoHconnanpa 3Haemna 3a
cobuvpatrbe 1 oa3eMate Co Lenm
6poeBu 1 geummanHm 6poesu,
BKIy4yBajku geummanHy 6poesu
Co pasnuyeH 6poj Ha geunmantm
MecTa.

MpeuunsHo npecmeTyBa, N3bupajkn
onepauuv U MEHTanHW Unu
nMLWaHn MeToaM COOABETHU Ha
OGpoeBMTE N KOHTEKCTOT.

Llenun 3a vac 1

Kopuctn pepocnen Ha
onepaumu, BKNy4yBajku 3arpagu
N CTeneHyBak-a.

AKTMBHOCTM 3a Yyac 4

YyeHnumTe paboTaT BO NapoBu 3a Aa
cosfagart nucta og 3abeneLukm co
KOPUCHM UHpopMaL MK 3a cobuparse u
oa3eMake Ha Aeummarntu 6poesu co
pasnuyeH 6poj oeummanHu MecTa BO
nuwaHa dopma. Kako Ke odny4ume
Kou npumepu O0a au eKy4yume?
M3bepeTe nap no cnyyaeH n3bop 3a
[a v cnogenute HUBHUTE 3abeneLlku
CO OCTaTOKOT O napanenkaTa.
MNapanenkaTa ke gage noppartHa
MHopMaLmja 3a oBaa npeseHTauuja.

Bo napoBu, y4eHuumTe cosgaeaar
rpyna og 10 npawakrsa Kou
BKIyvyBaaT cobupare 1 oasemMare
neunmaniu 6poesu. Tue m
pasMeHyBaaT HUBHWUTE Mpallarka u
noToa rm npoBepysaaT u
3abenexyBaat ogrosopute. Kou
epelwku ce Hajyecmu? Kako Ke ce
ocueypame Oeka Hema Oa npasume
8aK8U 2pelwKu 80 UOHUHAa?

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

Pesnmunpajte ro Hay4eHoTO 3a
peqocnenoT Ha onepauunTe u
ynoTpebarta Ha 3arpagun. 3anuweTe
egHocTaBeH GpPOeH M3pas, Ha Npumep

Mpumep Ha nucTa of 3abenewiky e
JocranHa Ha
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesiz
e/maths/number/decimalsrev2.shtml

AeunmaneH 6poj
JeuumMariHo MecTo
nuwaxa gopma

onepauum
penocnen Ha onepauum
3arpagm




3+4-6-7.Tobapajte og
y4yeHuumuTe Aa 3amucnaTt geka Hema
CcTaHAapAeH pefocnes Ha
onepauuuTe. Kornky pasnuyHu
002080pu Ke Moxe Oa dobueme?
Y4yeHnumTe nanerysaat u gogasaar
3arpagwv 3a ga ro npomeHar
pe3ynTartoT Ha onepauunTte. Koj e
moyYHUOm 002080p OOKOJIKY
Kopucmume cmaHOapdeH pedocried
Ha onepauyuu? 3owmo?

Y4yeHnyuTe ro KopucrtaT Cekoj o
Opoesute 1, 2, 3, 4 u onepauunTe +, —
, * W : 3agace obugat ga rm gobujat
cute 6poesun oa 1 go 20, np.

1=4-3

2-1

Twe moxe ga BKydaT CTENEHOBU
nokasartenu n kopeHu. Kade su ce
nompebHu 3agpadu 3a 0a 20
npukaxeme moyHuom pedocred Ha
pexasare? 3owmo? [Janu uma Opya
Ha4uH 0a ce dobue ucmuom
o0zosop? Moxeme nu 0a Hajdeme
MOUHaKo8 Ha4duUH Koj kopucmu
cmerieHo8uU rokasamernu?

Mobapajte oa yyeHmuuTe ga rm
cTaBar 3HauuTe +, —, * U : NOMery
umdppute 1,2, 3,4,5,6,7,8,93a ga
HanpaBuTe u3pas co 6pojHa BpeaHoCT
100, np.
(1+2+3+4)x5+67-(8+9)=100
Koriky pa3nuyHu Ha4yuHU mMoxe Oa
Haj0eme?

BaHka og MOXHM 0aroBopu e gocTtanHa
Ha:
http://nrich.maths.org/11819/solution




Llenu 3a yac 2

Cobupa n ogszema gponku u
MeluaHn 6poeBu; NnpecmeTyBa gen
of uenvHata (OAroBOPOT MOXeE
Oa bvae gponka); MHOXW 1 Aenuv
uen 6poj co gporka.

[asa npeuunsHu pelueHuja
COOABETHU Ha KOHTEKCTOT MK
npobnemor.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

CnepgHute aBe nekuMn/akTUBHOCTU o
KOHcOonuaMpaaT 3HaeHEeTO Ha yYeHULnUTe
3a oBue Lenu of lNpeoTo nonyroaue.

o [lopenete ja napanernkaTa Ha LiecCT
manu rpynu. O6jacHeTe geka cekoja
rpyna ke BOAU cecuja Ha efHa of
crnegHuTe TeMu:

- cobuparse 1 og3emare APornku
(co nckny4vok Ha MeLlaHn
bpoesu)

- MpecmeTyBare APOMK1 Ha
KOMUYMHWM (peLueHnja co uen
6poj)

- MHOXehe U genere uen 6poj co
gporika.

HopeneTe ja cekoja Tema BO ABe

rpynu.

Cekoja rpyna kopuctu 15 MuHyTH 3a
nnaHvpamwe Ha cecujaTta 3a
NMOBTOPYBaH-E.

Hopeka yyeHunumTe paborar,
noMmnHeTe NoKpaj HUB 3a Aa ce
ocurypaTe Aeka Tue rv pasrnegane
CuTE KIyYHM acnekTu Ha Temara, np.
3a cobupare 1 oasemare LPOnKu:

- OpOMKU CO UCT MMeHuTen

- [POMKU CO pasrnnyHu UMEHUTENM
- YNpOCTyBak€ Ha peLleHneTo.

Cekoja rpyna notoa BpLUK
npeseHTaumja Ha gpyrata rpyna koja
ja uma ucrtara tema. Notoa, asete
rpynv 3aegHo nogroresyeaart 5
MWHYTHa Npe3eHTaumja 3a uenara

apornka
6pouTen

nMeHuTen

3ae4HUYKN UMeHnTen
npeTsapa

ynpocTyBa
ynpocTeHa dopma




napanenka. Kou npumepu Ke au
kopucmume? Moxeme nu 0a 2o
unycmpupame oga co Oujagpam?

Llenn savac 3

Cobupa n ogszema gponku u
MeLaHn 6poesu; npecmeTyBa gen
oA uenuHata (ogroBopoT MOXe
na buae gponka); MHOXU 1 Aenuv

uen 6poj co gporka.

[asa npeuunsHu pelueHuja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT UMK

npobnemor.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

MpynuTe ro 3aBpluyBaaT HUBHOTO
nnaHupame of NPeTXoOHUOT Yac U v
npeseHTMpaaT HUBHUTE 5-MUHYTK
npea UenaTa naparnersnka.

YyeHuumte nctpaxysaat Papeesu
HM3U KOU Ce MOKOPWMCHMU NpUMepK Ha
HWU3n. Hn3nTe rm HaBegyBaat no
pepocnepq cute gponku nomery 0 u 1
BO HMBHa noegHocTaBeHa opma, co
UMEHWUTENW A0 N W BKITyYYyBajKku ro n.
MpBuTe YyeTnpun Papeesun HU3M (co
HOBWTE YNIEHOBW CO LiPBEHO) Ce:

0/1‘ 1/4’1/3, 1/2‘ 2/3‘ 3/4’1/1

Y4yeHuuute rm Haoraat cnegHute 10
HWU3U 1 U 3anuLlyBaaT HUBHUTE
pasMucrnyBama.

Bepsuja og oBaa akTMBHOCT,
BKIyYyBajkun npallara 3a OA4rosop, e

nocTtanHa Ha: http://nrich.maths.org/2086

apornka
Opouten

nMeHuTen

3ae4HUYKN UMEHUTEN
npeTBapa

ynpocTyBa
ynpocTeHa dopma
HM3a

Llenn 3a 4yac 4

KOpVICTVI APUTMETUYKN 3aKOHU U
MHBEP3HU onepauun 3a ga ce

noegHocTaBart

npecMeTyBarsaTa co Lenu

6poeBun 1 OpPOMKu.

Cobupa n ogsema gponku u
MeluaHun 6poeBu; npecmeTyBa gen
oA uenuHata (ogroBopoT MOXe

AKTMBHOCTM 3a 4ac 4

lMoBTOpeTE ro Hay4yeHoTo 3a
cobupare 1 ogsemMare OpOornKu co
ynoTpeba Ha npumepu Co MeLlaHu
©poesu. MNobapajTe og ydeHmumTe ga
OUCKyTMpaaT BO MapoBM 3a pasfnyHu
Ha4YMHWM Ha NpecMeTyBawe, np.

- 3%+ 1%,

- 2%, =T
OuckyTupajte 3a pasnuyHute

apornka
mMeLwaH 6poj
HenpaBwWHa gponka
Opouten

VUMeHnTEnN

npetsapa

ocTaToK

MHBEp3Ha onepauuja
apUTMETUYKU 3aKOHU




Oa bvuae gponka); MHOXU 1 aenuv
uen 6poj co gporka.

[aBa npeuunsHn pelueHunja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

cTpaTernm Kako napanenka.

Bknyuerte:

- npeTBapake BO HENnpaBuiHM
OpOrKu npep npeTsapakeTo BO
OPOMKN CO 3aedHNYKN MMeHUTen,

SE/S + 1%, =g + Tl

- co ynotpeba Ha apUTMETUYKN
3aKOHMU, np.

12%, = 7% = (12 + o) = (7 °/12>
=11+ 1%4,=7 =", ..

- co ynotpeba Ha NHBEP3HU
onepaumm np. 6poewe og 7 /6 ao
12 14
+ /6 (3a pa ce cturHe go 8)
+ 4 (3a ga ce cturHe go 12)
+2, (3a ,qa ce CTVIrHe no12 /4)
Taka 12°, = 7%l - s+ 4 + 7,

MpowmrpeTe ro npecMmeTyBakeTO Ha
OPOMK1Te 3a KONNYUHK 3a Aa
BKITy4MTe pelleHuja co gponku. Kormky
e /6 00 35?7 Kako moxxeme 0a 20
u3spasume ocmamokom Kako Oporika?
OﬁjaCHeTe fexa:
's on 35 ="/s 01 (30 + 5)
/50ﬂ,30+ /60ﬂ5
=5+ /5
=5

Y4yeHunumTe kopuctaT KapTu co umndpu
3a ga rm gobujaT npecmeTkuTe co
cne,qHaTa dopma:

o og O0O1
Tve n3pasyBaaT peLLeHuja Kou He ce
uenv 6poeBn Kako MeLlaHu 6poeBM
Kako 6u moxene da npecmemame /6
od 357 (MomHOXeTe ro pelHneTo Ha
'/s og 35 co 5. )

Komnnet og kaptu co undppm og 0 go 9
3a CEKOj y4eHUK




Hepena 3
Llenun 3a yac 1

MpecmeTyBa 1 peluasa
npo6nemu NoBp3aHu co
NPOLIEHTN M NPOLIEHTYaANHO
3rofiemMmyBame unm
HamanyBame; n3pasyBa gageH
6poj Kako Aponka unm NpoueHT
oA Apyr 6poj.

' naeHTndukysa
mMatemaTu4kuTe
KapakTepucTuku Bo oapeaeH
KOHTEKCT unu npobnewm;
ucnpobysa v cnopeaysa
MaTemMaTU4K1 NpukKasmn co
KOpUCTeHe Ha NpeLnsHo
Genexetrse.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

e Ha HMBO Ha napanenka urpajte co
KapTu Co Mpallaka U OAroBop LUTO
coapaT 3aga4n co NpoLUeHTyarnHm
3ronemMmyBata 1 HamanyBaHa.
lMobapajme 00 y4eHuyume Oa
obpa3srnoxam Kako 20 u3gpuiune
npecmemysaremo? OTKaKo Ke
oaurpaTe efjHall U umare
pasroBapaHo 3a cTpaTterumTe 3a
npecMeTTyBake, UrpajTe ywrte
HeKoJKy naTtu co ynotpeba Ha
wronepuua 3a ga BuauTte ganv
y4yeHnuMTe Moxart Aa ja nogobpar
HMBHaTa 6p3vHa Ha peluaBare.

e  [luckytupajTe 3a KOHTEKCTU 04
CEKOjAHEBHUOT XXMBOT MNOBP3aHN CO
npobnemu kou BKNy4YyBaat
NPOLIEHTYaHN 3rofiemyBama u
Hamanyeawa, np. pacnpogaxou Bo
6yTuK, xpaHa co X%
rpaTtuc/6ecnnatHo, kKamaTta Ha
3alTenm, TPOLOLN Ha KpeanTHa
KapTuyka.

YyeHuumTe 3anuwyBaat TeKcTyaneH
npobnem co NpoLeHTyanHo
3rofiemMmyBat-€e 1 TekcTyasneH
npobnem co NpoLeHTyanHo
HamanyBame 3a NapTHepoT Aa ro
pewwn. (Tue mopa aa Moxat caMmuTe
Ja ro npecmetaar OAroBopoT).

LLITonepuua

lMpeTxoQHO NOAroTBEH KOMMNNET 04
KapTu CO npallake 1 0AroBop Kowu
BKIydyBaaT NPOLIEHTYyanHu
3roriemyBata 1 Hamanysana (Moxebu
ke cakaTe NOBTOPHO Aa v KOpUcTuUTe
OHMWE KOW ' MaTe KOPUCTEHO BO
NpBOTO nonyrogue).

(Mpumepmn Ha kapTK CO Npallake n
OArOBOP CO MPOLEHT Ha KONMMUYUHA U
NpOLeHTyarnHo 3rofieMmyBate ce
[ocTanHu Ha
https://www.tes.com/teaching-
resource/percentage-loop-cards-
including-percentage-change-11005723
Ke Tpeba aa ce peructpupate 3a aa mm
npesemeTe oBue kapTu. Perncrpauujata
e GecnnatHa.)

NPOLIEHT

NpoLEeHTYyarnHo 3roneMyBake
MPOLIEHTYanHo Hamanysame
nonyct




Kou npouyeHmu nonecHo moxe Oa ce
npecmemaam? 3owmo? Kako
moxeme npeo 0a 20 npoueHume
odzosopom/peweHuemo? Hanu
Oujaepam bu su nomoeHas 6o
pabomama?

Llenu 3a yac 2

MpecmeTyBa 1 pewwasa npobnemm
MOBP3aHU CO NPOLEHTU U
NpoLEeHTyarnHo 3rofiemyBake Unu
HamanyBake€; n3pasyBa gageH
6poj kako AponkKa MU NPOLIEHT o4
Apyr 6poj.

' naeHTndukysa
MaTeMaTUYKNTE KapaKTepPUCTUKM
BO oApeaeH KOHTEKCT unu
npobnem; ncnpobysa n
crnopenyBa MaTeMaTUyKu Nprkasm
CO KOpUCTeH-e Ha NpeunsHo
Genexetse.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

e [pukaxkeTe eqHOCTaBEH CEKTOPCKM
Avjarpam co iBa CeKkTopum.
Mobapajte og ydeHmumnTe aa
npoLeHaT Konkas MPOLEHT e
npeTcTaBeH Co cekoj cekTop. Kako
odnyqyusme?

ObjacHeTe foeka egHa cTpaTervja e
fa ce Bu3yenusmpaar enosuTte o
AponkuTe, Np. 3a gujarpamot
nogony, okony '/s of NyreTo He
cakaaTt Yokonago, wto e 20%.
lpawajme au y4eHuyume od
ekyrnHo 200 nyfe KonkKy He cakaam
4YoKor1ado co2/1acHO 080f CEKMOPCKU
Oujaepam? Kako 3Haeme? (20% opf
200 = 40)

CakaaTt
Yyokonaao

. MprkaxeTe eAHOCTABEH CEKTOPCKU
Aujarpam co aBa cektopu. Kaxete
WM Ha y4yeHuumTe KOnKy nuua ce
npeTcTaBeHW CO CEKOj CekTop?
MobapajTe og ydeHmumnTe aa

Mpumep Ha eqHOCTaBEH CEKTOPCKU
Aujarpam co ABa CekTopw, np. oA
http://www.transum.org/software/SW/Sta
rter_of the day/Students/Pie Charts.as

b

MpuMep Ha egHOCTaABEH CEKTOPCKM
avjarpam co aBa cekTopu, np. oa;
http://www.transum.org/software/SW/Sta
rter of the day/Students/Pie Charts.as

]

npoLeHT

JAporka

MPOLEHTYarnHo 3rofeMyBame
MPOLEHTYyanHo HaManyBake




pasroBapaaT kako 6u moxerne aa ro
npoueHaT BKynHUOT 6poj nuua
npeTCcTaBeHn Co CEKTOPCKUOT
aunjarpam.

e [lajTe UM Ha ydeHuLMTE NoBeKke
npobnemu Kako oHMe norope 3a
camuTe da rm pewart. bu moxene ga
BKIy4MTE CEKTOPCKW Aunjarpamum co
noBeke Of, ABa CEKTOPW.

MpeTxoaHo noaroTeBeHn npobnemu co
CEKTOPCKM aunjarpam

Llenu 3a yac 3

YnpocTyBa pasmepu; genv
KOnuuunHa Ha noseke of ABa gena
BO [ajeH pasmep.

AKTMBHOCTM 3a Yac 3

e [loBTOpETE rO HAay4eHOTO 3a
e[HOCTaBHM pa3mepu co ynotpeba Ha
060eHun kouku. MNobapajte oa
ydyeHuumTe ga ru cosgagaTt crnegHuTe
pa3mepu co ynotpeba Ha 6mno koj
6poj Ha Kouku (No nu4eH nsdop):

2:1

3:1

3:2
Mocne cekoe nogpeayeame,
y4yeHnumnTe gasaat noBpaTtHa
WHopmaLmja oo uenarta rpyna Bo
Koja ce objacHeTu pasnuyHu
peweHunja. ObjacHeTe Kako
pasmepuTe ce yNnpoCcTeHU, Ha NpUMep,
[OKOIKY Y4eHUUMTE ro niyctpuparne
3 : 1 kaKo 9 CUHM KOLKN : 3 LpBEHN
KOLKW, TMe ro noegHoctaeune 9 : 3 Ha
3:1.

e YyeHuuuTe rM nspasysaart pasmepuTe
HaBeJeHN BO aKTMBHOCTa Norope co
KoLkv BO pasnuyHa 6oja u co
ynoTpeba Ha ApOnK/ 1 NPOLEHTH.
Kako moxeme da 2o Hajdeme desniom
a 80 00HOC Ha pasmepom a : b?

20 koukm (10 oa cekoja og aseTe 6ou)
3a CEeKOj yY4eHuK

AnTepHaTMBHO KOpUCTETE 000EHM KapTu
n nobapajTe og ydyeHuumMTe Aa rv gpxar
KapTute U camuTe ga rv rpynupaart

YyeHuuuTe Moxe na sexbaat
noefHocTaByBak€ pasMmepu og 2 gena
CO NpUMeHa Ha urpaTa Ha:
http://www.what2learn.com/home/examg

ames/maths/simplifying4/

30 koukw (10 og cekoja og Tpute 6om) 3a

pasmMep (BKny4yBajku
G6enexetse, np. 1: 2)
ynpocTtyBa

ynpocrteHa copma

Aen oa uenuHaTta/nponopumja
Aporka

npoLeHT




(nenoT a Bo ogHoC Ha pasmepoT a : b
e a/(a +b))

PasBujTe ja akTMBHOCTa norope 3a ga
co3gageTe pasMmep of Tpu aena, Ha
npumep 3 : 2 : 1. YyeHnuute pabotat
BO MapoBM W JaBaaT noBpaTHa
WHOopMaLMja 3a HUBHUTE peLleHuja.
Koja cmpameezuja ja kopucmesme?
Kou Opyeu HayuHU Ha pewasarse ce
MOXHU? YYeHNUNTe HaoraaT gpyru
npvMepu Ha pasMepun CO KOLKMTE.

YyeHnnumTe paboTaT BO Naposu 3a Aa
cosgagaTt pasmep oA YeTupum gena co
NMoMoLL Ha KoukuTe. Tue ro
ogpeaysaat pa3MepoT Koj ro
cospane. Koja cmpameeauja ja
Kopucmesme? Kou peweHuja ce
MOXHU?

cekoj nap

AnTepHaTMBHO KopucTeTe o60eHn KapTu
n nobapajTe of yd4eHuuUTe ga rm gpxart
KapTute u camuTe ga rv rpynupaart

40 koukwn (10 og cekoja oa yeTupute
Hown) 3a cekoj nap

Kako anTepHaTvBa MOXe Aa kopucrete
oboeHn kapTn 1 nobapajte og
yyYeHULUTE Aa rv Apxat kapTuTte u
camuTe fa v rpynupaart

Llenn 3a yac 4

YnpocTyBa pasmepu; genv
KOnuuunHa Ha noseke of ABa gena
BO [ajeH pasmep.

[aBa npeuunsHun pelueHunja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

AKTMBHOCTM 3a Yac 4

Co ynoTtpeba Ha kouku, Mmogenupajte
npo6nem co pasmMep, Kako CregHNoT:
Majkata um gasa 60 geHapwu Ha 3
Jeua Ha Bo3pactof 3,4m5
roguHu. Tve rm genat napuTe BO
NCT pa3Mep Kako U HMBHaTa
BO3pacT.
Konky aeHapu gobusa cekoe
pete?
[NoyHeTe co genewe Ha KoukuTe Ha 3
Kynuukba, cTaBajkm 3 KOLKM BO MPBOTO
Kyn4ye, 4 BO BTOPOTO, 5 BO TPETOTO U
noToa NoBTOpETE ja nocTankarTa.
Mosxxeme nu da Hajoeme nobp3 Ha4yuH
0a 20 npecmemame o0z2o80pom?

60 koukM (MnNKn cNUYHo)

pasmep




Korniky kouku umam nodeneHo
Ooceea? lNa KoKy Kpya2osu Ha
Oener-e Moxam Oa Harpasam co
cume 60 KoUuku? 3Hayqu o Kosky
KOUKU UMa 80 ceKoe Kynde?

HaBepneTte npobnemu co pasmep Kako
OHOj Morope 3a y4eHuuuTe ga ru
pelwaBaat Bo naposu (co ynotpeba
Ha AunjarpamMmu 3a nogapLuka JOKOMKY e
notpebHa). Bknyyete npobnemu kom
BKNy4yBaaT pasfu4yHu eamHuumn, np.
3a efeH peLenT cekorall ce
KopucTar jajuc, 6palHo u nytep Bo
uct pasmep. flokonky My ce notpebHu
2 jajua, 50 g nytep 1 0,5 kg 6paLuHo
3a efHa TOpTa, KOMKY 0 cekoja
COCTOjKa M1 € NOTpebHOo 3a Tpu
TopTN?
Kako 0ojéoeme do eawuom o02080p?
Kako moxeme 0Oa 20 nposepume
sawuom odzoeop?

Y4yeHuumTe cosgaBaaT npobnemu co
pasmMep 3a HMBHWOT NapTHep Aa ro
pewwu (Tve Mopa Aa MoxaT camuTe Aa
ro npecmeTtaart 04roBopoT).
O6jacHeme ja cmpameeaujama Koja ja
Kopucmume 3a Oa 2u cocmasume
sawume npobremu ... pewieme au
npobremume Ha sawuom napmHep.

YueHuuuTe urpaar urpa co kapTu Kom
ce coBnaraar Ha BebG-cajT. Tue
n3bupaart ABe kapTu cekoj naTu, co
Len aa rv HajaaTt napoBuTe Kou
HepgocTacyBaar.

https://nrich.maths.org/4821




Hepena 4
Llenun 3a yac 1

Kopuctu yHuTapeH meTog 3a
pellaBahe Ha eqHOCTaBHM
npobnemu co pasmep u
npaBanponopLMOHanHOCT.

3Hae geka pomkmHata Bo CA[,
O6epaunHeTtoTo Kpancteo n gpyrm
3eMju ce Mepu BO MUIju 1 geka
efeH kunometap e okony 5/8 og
efHa munja.

MpeuusHo npecmeTyBa, n3bupajkn
onepaumm u MeHTanHu unu
nLWaHn MeToaM COOABETHU Ha
OGpoeBnTE N KOHTEKCTOT.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

e HaBpateTe ce Ha npeTBOpakETO Ha
KMnomeTpu BO Munju Koja bele
BOBeZeHa BO NPBOTO Nosyrogue.
MobGapajte o yyeHuumTe aa ja
nononHaTt cnegHaTa Tabena:

km 8
munja | 5

10|20 ] 25| 50

Kou cmpameeuu 2u kopucmume 3a
rnonosnHysawe Ha mabenama?
[MoBp3eTe ro oBoj npobnem co
pasmep.

YnpocTteHunot pa3mep e 8 (km) : 5
MuUnju

CkanupareTo Harope (CO MHOXetHe
co 2) paBa 16 km : 10 muniju.

Kako bu moxerne da Hajdeme
npemeapar-e Ha KUioMempu 60
murju 3a 8pedHOCMU Kou He ce
8KJTy4eHU 80 ogaa mabena?
Mogenupajte ro yautapHuoT meTog,.
O6jacHeTe geka OOKOrKy

8km =5 muniju,

Toraw 1km =°/z Munju. O6jacHeTe
Aeka co ynotpeba Ha yHUTapaHuoT
mMeToq (paboTewe o 1 eanHuLa) Bu
0BO3MOXYBa MHOry 6p30 aa
HanpaBuTe nNpeTBapana of efHa BO
apyra egnHuua. Ha npumep, 3a ga
Hajoeme

32km BO Munju, NnpecmeTyBame

32 - °/g unmn 32 - 0,625 = 20 muniju

Kankynatopwu

Kankynatopwu

KoHBepTupane Ha BanyTa 3a 1 eanHuua
o[f pasnunyHu BanyTu BO AeHap, np.

1 eBpo = 61,5 geHapu

1 amepukaHcku gonap = 56,9 geHapu
KoHBepTOp Ha BanyTu € gocraneH Ha

pasmep
NpaBonponopLMOHanHoOCT
yHUTapeH meToq




[NokaxeTe geka oBa € TOYHO

NoBWKyBajku ce HaHasag Ha TabenaTa.

[ajTe nm Ha yyeHnunTe noBeke opyru
npvMepun og npakcara.

MobGapajte oa y4yeHuuuTe ga
koHBepTupaat 100 geHapu BO
pasnuyHKn Apyru BanyTtun co ynoTtpeba
Ha yHuTapeH metoga. lNMpawajte rm
yyenununte ,Kako moxeme da eo
Hajoeme 002080pom €O yHUMapHUoOm
memod?

YueHuuute kopuctaT Tabena 3a
KOHBEpTUpPaHE Ha PasnuyHu BanyTu

http://www.xe.com/currencyconverter/

CodbtBep co Tabenu

Llenu 3a yac 2

Kopu1cTu yHuTapeH meTog 3a
peluaBake Ha eAHOCTaBHU
npobrnemu co pasmepu u
npaBanponopLMoHanHocT.

PeluaBa eHOCTaBHU TEKCTyasnHu
3a4aun, BKIyYMTENHO W 3a4a4m
noBp3aHu co
NpaBanponopLMoHanHocT.

MpeuusHo npecmeTyBa, n3bupajkn
onepauum u MeHTanHu nunm
nuwaHu MeToaN COOABETHM Ha
OpoeBMTE N KOHTEKCTOT.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

[ajte UM Ha y4yeHuuuTe ronem 6poj
€[HOCTaBHM TeKCTyarnHu npobnemm
Kou ce pokycupaat Ha
npaBanponopLMoHanHOCT BO
CEKOjOHEBHN KOHTEKCTU Of XXMBOTOT,
Ha npumep:

- Epna komnanuwja moxe ga
Hanpasu 5 aBTomobunu 3a 2
Hegenu. Konky asTomobunm
MoxaT Aa npou3BefaT 3a efHa
rogvHa JoKorky paboTaT cekoj
OeH of rognHaTa co UCTOTO
Temno?

- EpeH aBTOp MOXe ga Hanuwe 750
36oposu 3a 1 yac. Konky 36oposu
nuwyBa 3a egHa Hegena AOKOMKY
paboTu cekoj oeH o HegenaTa?

Kou uHgpopmayuu ce 8adeHu 80

MpeTxoQHO NOArOTBEHM TEKCTYamHN
npobnemu

(Mo n3bop) Kankynatopwu

npaBanponopunoHanHoCT
YHUTapeH Metoq




npawarbemo? Koe 0ornonHuUmesiHo
3HaeH-e mpeba da 20 kopucmume?
(np. ma 52 Hepgenu Bo egHa roguHa)
N3bepeTe yyeHuLm Kon Ke v
npetcrtaBaT HUBHUTE CTpaTerumn u
peLleHuja Ha OCTaToOKOT Of
napanenkaTa. Bknyyete ro
YHUTaAPHMOT MEeTOA BO BalIUTE
OUCKycuun.

Y4yeHnumTe cosgaBaaT TeKCTyanHu
npobnemun koun ce okycnpaat Ha
npaBonponopLMoHanHocTa 3a
HWUBHWOT NapTHep Aa rv pewn. (Tue
Mopa Aa MoXaT camuTe aa rm
pewaBaart.) Kako odny4usme Kou
UHgbopmayuu da 2u dademe 80
sawuom rpobnem?

Twve npaBat cnopeabu 1 guckytupaat
3a cTpareruuTe.

(Mo n3bop) Kankynatopwu

Llenn savac 3

PelwaBa eqHOCTaBHU TEKCTYasHM
3a4aun, BKIYYMTENHO 1 3a4a4m
noBp3aHu co
MpaBanponopLMOHanHocCT.

[asa npeuunsHu pelleHuja
COOABETHU Ha KOHTEKCTOT MK
npobnemor.

"o 3abenexysa n cnopeaysa
pasMucnyBaHeTo, peLueHujata un
3aknyyouuTe.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

MpowwnpeTe rn npobnemnTte
KOPUCTEHU Ha NPEeTXO4HMOT Yac, Ha
npumep:

- Epna komnaHuwja moxe ga
Hanpasu 5 aBTomMobunu 3a 2
Hegenu. Tue gobnBaaT Hapayka
3a 62 aBTomobunn. Moxe nu ga ja
KOMNneTnpaaT oBaa Hapadka 3a 6
meceumn?

- EpeH aBTOp Moxe ga Hanuwe 750
36opoBu 3a 1 yac. Toj nuwysa 7
Yyaca gHeBHo. Konky Bpeme ke
6uae notTpebHO oa Hanuwe pomaH
op 100.000 360poBun?

Hanu mpeba 0a dademe Hekaksu

MpeTxo4HO NOArOoTBEHM TEKCTYarHU
npobnemm

(Mo n3bop) KankynaTtopu

npaBanponopL1oHanHocT
YHUTapeH meToq




rnpemrnocmasku 3a 0a au pewume
osue npobnemu? (Np. eka aBTopoT
BepojaTHO ke paboTu camo 5 geHa BO
Hefenarta BO TEKOT Ha Nogonr
BPEMEHCK/ nepunoa.)

OuckyTtupajte 3a cTpaTernm un
pelleHunja, BKy4yBajkv ro Toa ganu
pelleHujaTa TOYHO Cce coBnaraat co
KOHTEKCTOT Ofj CEKOjAHEBHMOT XXMBOT
(np. Ha egeH aBTOp My e NoTpebHo
BpeMe 3a pa3MucryBaHe Kako 1
BpeMe 3a nuLlyBame).

Y4eHuuyuTe ru ycBojysaat cBouTe
npo6nemun of NPeTXoAHWOT Yac 3a
napTHepoT Aa v pewun. Kou
cmpameauu au Kopucmesme 3a 0a 20
pewume ripobremom? Kako 3Haeme
Oeka gawama rpecMmemeka e mo4yHa?
Hanu eawuom od2080p e pearneH?

(Mo n3bop) KankynaTtopu

Llenn 3a yac 4

PelwaBa eqHOCTaBHU TEKCTYasHM
3a4aun, BKIYYMTENHO 1 3a4a4m
noBp3aHu co
MpaBanponopLMOHanHoCT.

[asa npeuunsHu pelLeHuja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

"o 3abenexysa n cnopeaysa
pasMucnyBaHeTo, peLueHujata un
3aKnyyouuTe.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 4

KpevpajTte TekcTyanHun npobnemum
NnoBp3aHM CO MEHMA U CO FOTBEHE.
[ajte um 3agada Ha ydeHnuuTe ga
co3gagaT peuenT 3a o6pok 3a 4 nuua.
Twe ro agantupaat peuLenToT 3a 2, 8,
3 1 10 nuua. YyeHuuute rm
crnopefyBaaTt HUBHUTE peLleHuja n
cTpaTerMm co napTHepoT.

YyeHnumTe paboTaTt BO Manu rpynu Ha
MOKOMMNJIEKCHM NpoBnemmn co peuenTn
(np. npumepwn of Beb-cajToBw).
PasnuyHu rpynn pabotat Ha
pas3nuyHn npobnemu. Kou cmpameauu
a2u kopucmume? Kako moxeme 0a 20
rposepume 8awemo peweHue?

PeuenT 3a 06pok 3a 4 nuua

MokomnnekcHu npobnemu 3a peuenTu
ce JocTarnHu Ha:
https://nrich.maths.org/8422
https://nrich.maths.org/6870
https://nrich.maths.org/7781

pasvep
npaBanponopL1oHanHocT
YHUTapeH meToq




Llenu 3a yac 1

3aokpyxyBa Lenu 6poesn o
cTeneH co ocHoBa 10 n cTteneHoB
nokasartesn no3vTueeH uen 6poj,
Ha np. 10, 100, 1000 nnu
aeunmanHm 6poesu Ao
HajbrmckmnoT uen 6poj nnn Ha
e[lHa/nBe JeuyMmarnHu mecTa.

Kopuctu nosHaTtu chakti un
MecHa BpPedHOCT NPy MHOXEH€
1 Jenexe Ha eJHOCTaBHU
aeunmantu 6poesu,

np. 0,07 -9; 2,4 :3.

MpeuusHo npecmeTyBa, n3bupajkn
onepauum U MeHTanHu unm
nLWaHn MeToaM COOABETHU Ha
OGpoeBMTE N KOHTEKCTOT.

IpynuTe notoa ro npeseHTUpaaT
HMBHMOT npobnem, cTpaTermTte un
pelleHVeTO Ha apyra rpyna.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

e Pasrnepnajte 3aokpyxyBawe 40 AafeH
Opoj geummanHu mecta. Kopuctete ru
nogartoumnTe o KOHTEKCTM of,
CEKOjaAHEBHMOT XXMBOT, Ha NpuMep
MepeHa Ha JOJKUHa unn 3aCbaTHI/IHa.

e [locTaBeTe cepuja Ha NpalLaka co
3a0KpYXXyBaH€e Kako cregHuTe:

EpneHn 6poj 0,6259 ce 3aokpyxyBa Ha
0,63 no 2 peynmanHu mecrta.
3owmo?

e Y4yeHunuuTe paboTaT BO NApoOBM 1 IO
KopucTaT HUBHOTO NPETXOAHO 3HaeHe
3a aa gobwujat paktn 3a genexweTo Ha
AeummanHu 6poeBn of faneHu
dakTn. Ha npumep:

3Ham geka 63:9=7
Mataka 6,3:9=0,7
ne63:09= 70

[NogaToum 3a cBeTCKM pekopamn BoO
dpnare Konje ce AocTanHu Ha:
https://en.wikipedia.org/wiki/Men%27s_j

avelin_throw world record progression

CnegHnot BeG-cajT AaBa ronem 6poj
MEepKM BKIy4yBajku 3acpaTHUHM Ha
KOHTEjHepM 3a TPaHCMOPT Ha CToKa:
http://www.magellanship.com/specs.html

Jeuumanu
3a0KpyXyBa

3a0KpyXyBa [0 HajbnuckaTta ...
3a0KpYyXyBa Ao ... AeuMmarnHo
mecTo(a)

Llenu 3a yac 2

Oenv uenv 6poesun 1 geummarntm
6poeBu co egHoumdpeH 6poj,
NpOAOSIKYBajKM ro AenerweTo A0
AeunmaneH 6poj co ogpeneH 6poj
Ha JeuuManHu mecTa, np. 68 : 7.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

e Pasrnepajte ro nMwaHNoOT MeToA 3a
nernewe co egHoundgpeHn 6poesu.
OuckyTtunpajte 3a genewe co uen 6poj
n geunmaneH 6poj .

LImo e co 4,13 : 3?
ObjacHeTe ro geneweTo,

Kankynatop Ha ekpaH (Mnu kankynatop
3a CEKOj yYEHMK)

uen 6poj

AeunmarneH 6poj

3a0KpYyXKyBa

3a0KpyXyBa [0 HajbnuckaTa ...
3a0KpyKyBa [0 ... AeurMarnHo
mecTo(a)




MpeuusHo npecmeTyBa, n3bupajkn
onepaumm u MeHTanHu unu
nuwaHu MeToan COOABETHM Ha
OGpoeBnTE N KOHTEKCTOT.

npoLnpyBajkn ro Ha pelueHuja co 4
unu 5 geummanHun mecta.

WcTo Taka HajgeTe ro ogroBopoT Co
ynotpeba Ha kankynartop.

O6jacHeTe geka 3a0KpyXeHuTe
04roBopu 0BUYHO ce AOBOSHO
npeumnsHn. Koj e odzogopom
3a0KpyXeH Ha 2 deyumarnHu mecma?

e YyeHuMUUTE KpeunpaaT NeT pasimyHu
npvMepu 3a geneweTto co ynotpeba
Ha 4YeTupu KapTu co undpa. Cute Tne
Tpeba ga Bkny4vyBaart genewe co
egHoundpeH 6poj, Ho Tpeba n aa
BKMy4yyBaart ronem 6poj genutenu co
1 unn 2 geunmanHu mecTa.
PelweHneTo Ha cekoe fgenewe Tpeba
[a uma Hajmanky 2 geummManim
MecTa.

e YyeHuuMTe UCTpaxKyBaaT Aernere Ha
nBoundpenn uenu d6poesun co 3, 6 n
9. Cute ogroeopwu Tpeba ga ougat
fagexv go 3 geuumarnHu mecrta.
Kako moxeme da au nposepume
sawume odzoeopu? [anu mpeba da
usspuwiume Oesiere 80 rnuwiaHa
¢opma 3a 0a nodenume co 6 ... 9?7
(YyeHuuuTe moxe ga kopuctat dhaktu
3a 6poeBu 3a NpecMeTyBake Unn
npoBepkKa, Ha NPMMep Ha CrnegHoTo:
Ako XX :3=Y,Toraw XX:6=Y:2nu
XX:9=Y:3)

KapTtu co undpu og 1 go 9 3a cekoj
YYEHUK

penuten
[eneHunK

Llenn savac 3

MHOX1 1 genu uenu 6poesn n
Aeunmantm 6poesu co
Aeunmarntm 6poeBu Kako LITO ce

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

e HanpaBeTe nucrta of TOYHU 1
HETOYHU (NOrpeLLHn) NcKasmn Kou
BKIy4yBaaT MHOXeHa 1 Aenena co

uen 6poj
AeummaneH 6poj
330KpYXKyBa




0,6 unu 0,06, co uen aa ce cgaTn
Kaje Oa ce cTaBu geuumanHarta
3anupka, 3emajku rv Bo npeasug
€KBMBaNEeHTHUTE NPeCMeTyBawa,
np.

4,37 -0,3=(4,37 - 3): 10,

92,4 :0,06 = (92,4 - 100) : 6.

MpeumnsHo npecmeTyBa, n3bumpajkun
onepaumm u MeHTanHu unu
nULLIaHN MeToaM COOABETHU Ha
OGpoeBMTE N KOHTEKCTOT.

neummManHmn 6poeBu Kou ce
crnpaByBaaT CO ogpeAeHn HejacHOTUu.
Kora yyeHnunTte Gupaat ganv uckasot
€ TOYEH UNN HETOYEH, TMe Mopa Aa ro
objacHaT cBojoT ogroeop. Kopucrtete
NpPUMEpPU Kako CriegHuTe:

4,37 - 0,03 = 1,311 (HeTouHo, np.
JeunmanHara 3anvpka e Ha
norpeLuHo MecTo buaejkv 3Ham aeka
4-3=12,naTtaka4-0,03=0,12)
5,2-0,6 = 3,12 (TouHoO)

53,1:0,5 = 26,55 (HetouHo, np.
ovaejkn geneweTo co 1/2 € NUCTO Kako
N MHOXEHETO CO 2, OAroBopoT Tpeba
na buge oBojHo noronem 53,1)

Bo naposu, yueHnunte cosgasaaTt
HOBUW (pakTK o4 AafeHn PakTu Kako
cnegHuTe:

4,37-0,3

92,4 :0,06
Cekoj HOB dhakT Tpeba Aa BknyvyBa
nenewe nnm MmHoxewe co 10, 100,
1000 ... 32 ga HeMa MHOXEeHhe NN
aenewe co 6poj koj e noman og 1, Ha
npumep:

437-0,3=(4,37-3):10

92,4:0,06 =(92,4-100): 6

YuyeHnumTe Kpempaar 3agaqun kako
3ajayarta norope 3a napTHepoT Aa ja
peLun (Co KOpUCTeHE Ha KpaTku
3abeneLuKkn Kako LWTo e NoTpebHO).
MapTHepoT ncTo Taka objacHyBa Kako
ro M3BpLUUN NpecMeTyBaHEeTO.

3a0KpyXyBa Ao Hajbnuckara ...
3a0KpyXyBa Ao ... AeuMmarnHo
mecTo(a)
AeneHuk
aenurten

Llenn 3a yac 4

MHOX1 1 genu uenu 6poesn n
Aeunmantm 6poesu co

AKTMBHOCTM 3a 4ac 4

YyeHnnuyuTe rm kopuctaTt umdpute 3,
4, 5 n 6 3a ga cosgagar KOIKy e

uen 6poj
deuumaneH 6poj




JeuumMarnHy 6poeBu Kako LWITO ce
0,6 unu 0,06, co uen ga ce cdatn
Kage [oa ce cTaBu geummanHaTa
3anupka, 3eMajku rv Bo npegsug
€eKBMBaNEeHTHNUTE NpecMeTyBawa,
np.

4,37 -0,3= (4,37 - 3): 10,
92,4:0,06 = (92,4 - 100) : 6.

MpeumnsHo npecmeTyBa, n3bupajkun
onepauuv U MEHTanNHW Unu
nyLIaHn METOAMN COOABETHU Ha
OGpoeBMTE N KOHTEKCTOT.

MO>HO MOoBeKe pas3nuyHu 6pojHU
n3pasm co MHOXeH€e Ha BpoeBu og
Kou 6apem egHUOT MHOXMWTEN € CO
eQHO AeunMarnHo MecTo, Ha NpuMMep:
3-45,6 =136,8
0,6 - 543 = 325,8
Kako 20 Hajdoeme 080j 002080p7?
Koj e Hajeonemuom MoxeH npou3so0?
Koj e Hajmanuom moxeH npousgod?
Kako 3Haeme?

Yyennuyute rm kopuctat umdpute 0,
3, 4, 51 6 3a ga cosgagar Kornky e
MOXXHO MoBeKe pasnuyHu 6pojHn
n3pasn co genewe Ha 6poeBu npu
wTo aenutenot e: 0,3; 0,4; 0,5 unun
0,6, Ha npumep:

465:0,3

354:0,6
Kako moxeme Oa au Hanpasume
o0zo080pume rosiecHu 3a
npecmemysar-e? (np. NpBo nogenete
co 3 n notoa nomHoxeTte co 10)
Koj e Hajeonemuom moxeH od2080p?
Koj e Hajmanuom moxeH 0d2080p?
Kako 3Haeme?

AeneHunK
penuten
nponseo




EpnnHuua 26: Anrebpa u pewwaBate npobnemu

Llen Ha yyeweTO

lMpeanoxeHn akTUBHOCTU oA Kou Moxe | Pecypcu TepmuHonoruja

Hepena 6

3Hae 3Hayerarta Ha NnouMuTe:
dopmyna un dyHKumja.

CocTaByBa U peluaBa NMHeapHu
paBeHKM CO KoedULMEHTN Lenn
6poeBu (Heno3HaTa Ha egHa
UnNu aBe CTpaHu, co unu 6es
3arpaam).

PaboTn co 6poesu, anrebapcku
13pasu U paBeHKM 1 NpUMeHyBa
YECTO KOPUCTEHMW anropuTMu.

Aa ce nsbdepe

OnckyTupaarT 3a 3HadewaTta BO
napoBu 1 Aa HaBedat npumep 3a
CeKkoj o oBune TepMuHU. [uckyTupajte
3a ngeuTe.

Pesnmunpajte ro Hay4yeHoTO 3a
NpPOLIECOT Ha pellaBake paBeHKH,
Oapajkv o yyeHuunUTe ga pellasaat
paBeHKW Kako criegHuTe:

17 +y =40

18 = 3(y—4)
Y4yeHuumTe ja objacHyBaaT HMBHaTa
cTpartervja Ha napTHepoT. Kako ja
pewusme paseHkama? 3a pageHKu
kade wmo moxeme ‘edHocmasHo 0a
20 sudume’ 002080p0OM, KaKo UHaKy
Moxeme 0a ja pewume pageHkama?

Bo naposu, yueHnuute ro
npuMeHyBaaT HUBHOTO 3Haere 3a
pellaBame paBeHKM Co HenosHaTta of
OBeTe cTpaHu, np.
2x+2=-+4
3(bx—4)=2(2x+5)
Twe gnckyTupaaT 3a npouecoT u
notoa gasaart noespaTHa nHdpmauuja
[0 uenarta napanenka.

Llenun 3a yac 1 AKTMBHOCTM 33 Yac 1

3Hae feka byksute nmaart e PesuMmupajTe ro Hay4eHoTo 3a dyHKumja
Pa3nNuYHM yrorn BO paBeHKnTe, TepMuHUTE ‘paBeHka’, ‘popmyna’ n ¢opmyna
dopmynuTe n PyHKUMUTE; ‘yHKumja’ Bapajkvn o yyeHuuuTe ga paBeHka




Y4yeHnumMTEe cocTaByBaaT paBeHKU CO
Heno3HaTa of, ABeTe CTpaHu 3a
napTHepoT Aa rn pewun. Tue Tpeba aa
ce ocurypaart feka pelleHneTo e uen
6poj. Kou cmpameauu eu kopucmume
3a Oa ce ocuaypame deka
peweHuemo e yen 6poj? Kako
Moxeme Oa ja pewume pageHkama?

Llenu 3a yac 2

CocraByBa 1 peluaBa nMHeapHu
paBeHKM CO KOeULMEHTUN Lenu
6poeBu (Heno3HaTa Ha egHa unu

OBe cTpaHu, co unu 6e3 3arpagn).

LipTa npeunsHn matemaTuyku
Ounjarpamu u rpacouum.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

YyeHuunTe KOHCTpympaar v peluasaat
€[IHOCTaBHM TMHEapHU PaBEHKN BO
KOHTEKCT Ha nepuMeTpuTe Ha
NPaBUIHU MHOFYarofHULK, Ha
npumep:

- EpeH kBagpaT nma nepumeTtap
44 cm. KonkaBa e gomxuHaTta Ha
HeroBuTe CTpaHn?

(4a=44 naTakaa=11cm)

- [lMpaBwneH wecToaronHuK nma
nepumeTtap 72 cm. Konkaea e
OorknHaTa Ha HeroBuTe cTpaHu?
(6b=72,b=12cm).

Co Koja chopmyna moxew Oa 20
dobuew nepumemapom Ha Kkeadpam
... pasuneH wecmoazoHuUK?

Kako osa su rnomaza da ¢ghopmupame
paseHka? Kako moxeme 0a ja
pewume paseHkama? (CO Aenemwe Ha
ABeTe CTpaHu co ...)

YyeHnuute pa60TaT BO NMapoBu 3a Aa
KOHCTpyMpaaTt u Oa pewaBaat
NOCINOXeHU NMHeapH paBeHKN BO

OBaa vgeja e npolumpeHa Bo
aKTMBHOCTA Ha:
https://nrich.maths.org/729

¢opmyna
(NuHeapHa) paBeHka
KBagpaT
MHOryaronHuK
nepumeTap
OOMKUHa

LUMpuHa




KOHTEKCT Ha nepumMeTap, np.

- EpeH npaBoaronHuk nma
nepumetap 48 cm. flormkuHaTta e
[Ba naTu norofiema o wmpuHata
Ha npaBoaronHukoT? Konkaea e
LUMpMHaTa Ha NpaBoarofIHNKOT?

- EpeH npaBoaronHuk nma
nepumetap 16cm. WnpuHata e
3a 2cm nomarna o forkuHara.
KonkaBa e gomkunHaTa Ha
npaBoarofHNKOT?

OxpabpeTe M yyeHuunTe ga
HaupTaaT 1 Aa o3Ha4vaT CKULW Kou ke
WM MOMOTHaT Aa M KOHCTpyupaat
paseHkuTe. Kako moxeme Oa ja
pewume paseHkama?

Llenn savac 3

CocTaByBa 1 pellaBa nNMHeapHu
paBeHKN CO KoeULIMEHTUN Lienun
6poeBu (HenosHaTa Ha eaHa uUnu

OBe cTpaHu, co unu 6e3 3arpagn).

[aBa npeuunsHun pelueHunja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT Unu
npobnemor.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

YueHuuuTe cocTaByBaart 1 peluaBaaT
€[HOCTaBHW paBeHKV BO KOHTEKCT Ha
NepuMeTPY Ha CINIOXEHU (HOpPMU U
HenpaBWUiHN MHOTYaronHuLm, Ha
npumep:

HajoeTe paBeHka 3a nepumMeTapoT Ha
oBaa dopma. Koun ce Tpu MOXHM
BPeOHOCTW 3a nepumeTapoT?

(NuHeapHa) paseHka
MHOryarosiHuK
nepumeTap
OOMKUHa

LUMpUHa




(3x+4)cm

9cm

5cm

(5x +2)cm

Kou dononHumenHu uHghopmayuu
mpeba Oa au Haj0eme? Kako Ke 20
Harpasume osa? Moxe u x da bude
HezamueeH yes 6poj?

¢ Cekoj y4eHuK ocmucryBa npobnemm
Kako OHOj norope 3a NapTHepoT Aa
peluaBa.
Hanu umame 0adeHo 0080JTHO
UHghopmayuu 3a da eo pewume
npobnemom? [anu umame dadeHo
roseKke 00 00B0OJTHO?

Llenn sa vac 4

CocTaByBa U peluaBa NMHeapHu
paBEHKM CO KOE(ULMEHTN LIENK
6poeBu (HenosHaTa Ha eaHa uUnu

ABe CcTpaHu, co unu 6e3 3arpagm).

PaboTn co 6poesu, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpUMeHyBa
YECTO KOPUCTEHWN anropuTmu.

AKTMBHOCTM 3a 4Yac 4

e Hasepete npobnemu kou
BKITy4yBaaT COCTaByBak-€ PaBEHKU
CO HenosHaTa of ABETE CTpaHu,
Kako Ha np.:

Kora ke Gugam gBa naTtv noctap
oA cera, ke bugam Tpy natu nocrtap
oA nped 3 roanHu. Konky roguHu
nmam cera ?

(NnHeapHa) paBeHka
koedununeHT (uen 6poj)




[loKomnKy Ha y4eHnuuTe UM e
notpebHa AOMNONHUTENHA NOAAPLUKA
BO COCTaBYBaH-€TO PaBEHKa,
oxpabpeTe M Aa HasHavaT egHa
OykBa 3a eHa HenosHaTa 1 fa rm
nogenaT HgopmauumTe BO
npo6nemor, np.

Lokonky moj/maa e ‘x’ 200uHu,
Koriky e 0ea namu nocmap/a? (2x)
Korniky eoduHu uman moj/maa nped 3
200uHU? (x — 3) lNa kako moxxeme Oa
3anuweme edHa paseHKa 80 Koja
‘0sa namu nocmap o0 ceea’ e
e0Hakeo Ha ‘mpu namu rnocmap 00
rnped 3 200uHuU’?

Bo manu rpynu, yuyeHunuute paborat
Ha aKTMBHOCTM BO ronem 6poj
KOHTEKCTW KOW BKNy4YyBaaT
COCTaBYBaH-ETO U/UNK peluaBarke
NMHeapHN paseHkn. Tue m
pelsaBaat npobnemute u ru
cnogenyesaaT HMBHUTE peLleHuja co
napanenkaTa, onuLiyBajku ro
npouecoT Yyekop no yekop: Koja e
galuama rnovyemHa mo4ka 3a
gopmupar-e Ha paseHkama? Kako
Moxeme Oa nposepume danu
paseHkama e moyHa? LLimo
Moxeme O0a 3aMeHuUme 80
paseHkama 3a 0a ja nposepume?

[onem 6poj Ha NpeTXo4HO NOAroTBEHU
npobnemu Kou BKIy4yBaaT fIMHeapHu
paBeHKM, Ha Npumep:

"Temnepatypa’
https://nrich.maths.org/5608

'Kornky munju ga ce nommHat'
https://nrich.maths.org/2032

'‘3emja Ha bykBuTe'
https://nrich.maths.org/850

'[lobpa paboTa ako MoxeTe aa ja
HajgeTe' https://nrich.maths.org/996
'‘Cegymka’
https://nrich.maths.org/687

Llenu 3a vac 1 AKTMBHOCTM 3a Yyac 1
eHepupa YneHoBM Ha e KopucTeTe npayka 3a 6poere 3a aa Mpayka 3a 6poere HU3a

JNIMHeapHa H13a COo KopuUcteHwe npaBuIio Ha oapeayBak€ Ha

rM pesuauparte pedyeHuunte. bpojre




Ha NpaBuWIoTo 3a oApeayBake
Ha crefieH YneH n oapeaysare
Ha B6Kno Koj YneH of HM3aTa
KOPUCTEjKM ro OnwTUOT YMEH ;
Haora npasuna 3a
onpefenysare Ha CneaeH YneH
M OMNLWT YNeH Ha HK3a,

BKIY4YBajK1U 1N BU3YENHU Npukas.

Kopuctu nuHeapeH nspas 3a ga
ro onuLue N-TUOT YNeH of
e[jHOCTaBHa apuTMeTn4Ka H13a,
onpasgyBajku ro HeroBMoT
3anuc co HaBpakar-e KOH
aKTMBHOCTA MIn NPaKTUYHNOT
KOHTEKCT 0f, KOj € U3BEAEH.

Pabotu co 6poeBu, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpUMEHyBa
YECTO KOPUCTEHMW anropuTMu.

HaHanpen n HaHasag co ynoTtpeba Ha

peyYeHnLn Kako cnegHuTe:

- npBu4neH 5, no npaBuno Ha
OfpenyBar€ Ha CriefeH YreH
gopaaun 12

- npBu4neH 52, no npaBumno Ha
ogpenyBarse Ha criefeH YneH
oasemun 7.

YyeHuumte pabotaT Bo naposu. Cekoj
y4yeHUK co3aBa cBoja Hu3a. oToa
efeH y4eHuK ja 3anoyHyBa cBojaTa
HW3a, a pPYrMoT y4eHuK ja
NpoAoMXKyBa No NpaBuNoTo Ha
oapeAyBare Ha CriefeH YneH.

Y4yeHuumTe paboTtaTt BO napoBu 3a Aa
ja cosgapaT HM3aTta o MHOXUTENW Ha
2 Bo Tabena. Tue Tpeba ga ja
nonosnHaTt Tabenarta npukaxysajku ja
nosuumjata Ha uneHoT (og 1 go 10) Bo
nesaTta KONoHa U COOABETHNOT YreH
(moYHyBajku co 2) BO AecHaTa KOMoHa.

Mo3uumja | YneH

1 =A1-2
=A1+1 =A2-2
=A2+1 =A3 -2
=A3+1 =A4 -2
=Ad+1 =A5-2
=A5+1 =A6 - 2
=A6+1 =A7 - 2
=A7+1 =A8 - 2

CodbTeep 3a TabenapHu npecmeTyBama

cnefeH 4vneH
n-Tn 4neH
npaBnno Ha N-Tn 4YneH




=A8+1 =A9 -2

=A9+1 =A10-2

e YyeHuuuTe ro UcTpaxysaar u
3anuwyBaaTt edeKkToT Ha cobupamne
UNu oa3emMare KOHCTaHTa Of CEKOj
YNeH Ha HM3aTa Ha MHOXMWTENW Ha 2.
LIImo ocmaHysa ucmo? LLimo ce
MeHyga?

Koj e n-muom uneH? (2n + b)

Llenun 3a yac 2

"eHepupa yneHoBu Ha
nHeapHa HM3a Co KOPUCTEHE
Ha NpaBuUIIOTO 3a ogpeayBare
Ha crefieH YneH u oapeayBare
Ha B6uno Koj YneH oa HM3aTa
KOPWUCTEjKN ro ONLITUOT YNEH ;
Haofa npasuna 3a
onpegenyBake Ha CneaeH YneH
M OMLUT YNEH Ha HK3a,

BKIyYYBajku U BU3YESTHW NpUKas.

KopucTu nuHeapeH 13pas 3a ga
ro onuLle N-TUOT YNeH o
e[HOCTaBHa apUTMeTnYKa HU3a,
onpasayBajku ro HEeroB1oT
3anuc co HaBpakahe KOH
aKTMBHOCTA UMW NPaKTUYHUOT
KOHTEKCT 0[] KOj € M3BedeH.

PaboTn co 6poesu, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpMMeHyBa
YECTO KOPUCTEHWN anropuTmu.

AKTMBHOCTU 3a 4ac 2

e Y4yeHuuute paboTaTt BO Manu rpynu 3a
[a ro HajaaTt n-TMOT YNeH Ha Hu3aTa,
np.

- HenapHu 6poeBM NOYHyBajku of 1
- HenapHu 6poeBun NOYHyBajku og 3
- napHu 6poeBwu No4vHyBajkn og 12
YuyeHnumTe rv onpaBgyBaaT HUBHUTE
npaBuna 3a n-Tu YneH 1 nokaxysaat
[eka Tme ce To4YHU ynoTpebyBajku v
3a gobuearse H13Kn. (Tne 6u moxene
Oa kopuctaT codTBep co Tabenu 3a
OBOj npoLiec)

ObjacHeTe aeka

- 2n-—1 v paBa HenapHute
6poeBu, NovHyBajkv og 1, Guaejkn
CeKoj oA HMB ce pasnukysa 3a 1
of n—oT napeH 6poj.

- 2n+ 11 gaBa HenapHuTe
6poeBu, NoYHyBajkn og 3

- 2n+ 10 r1 gaBa napHuTe 6poesy,
noyHyBajkun og 12.

(Mo n36op) Codbteep 3a TabenapHu
npecmeTyBama

HM3a
npaBuso Ha oapenyBame Ha
cnegeH yneH

Nn-TW YneH

NpaBuUIIO Ha N-TW YneH
HenapeH 6poj

napeH 6poj




Y4yeHuymuTe ru ucnutyBaat HU3NUTE 3a
pas3nnUYHN KOHCTAHTHU MO3UTUBHN
BpegHocTu Ha b, np.
- n-muned=10n->b
- n-TmyuneH = b-3n
LImo 3abenexysame? Hanu
YyrieHogsume cekoaaul ce
nosumueHu spedHocmu?

Llenn 3a vyac 3

leHepupa YneHoBM Ha
nMHeapHa HM3a CO KOPUCTEHE
Ha NPaBWUMOTO 3a oApeayBak-e
Ha criedeH UYneH 1 oapeaysake
Ha GUIO KOj YneH oA Hu3aTa
KOPUCTEjKM ro ONWTUOT YMEH |
Haora npaBuna 3a
onpegenysare Ha crieqeH YneH
W ONLUT YMeH Ha HU3a,

BKIyYYBajku U BU3YESTHW NpUKas.

Kopuctu nuHeapeH nspas 3a ga
ro onue N-TUOT YNeEH of,
e[HOCTaBHa apuTMeTn4Ka H13a,
onpasgyBajku ro HeroBMoT
3anuc co HaBpakare KOH
aKTMBHOCTA MIn NPaKTUYHNOT
KOHTEKCT Of KOj € U3BEeEH.

PaboTtu co 6poeBu, anrebapckm
M3pasu 1 paBeHKM 1 NpUMeHyBa
YEeCTO KOPUCTEHMW anropuTMu.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

YueHuuuTe KopuctaTt ckiua 3a aa
reHepupaar nuHeapHa H13a of
criegHara Lwema co cranyuma:

-Koj e npguom uneH? (4) ...
-Mpasunomo Ha odpedysar-e Ha
cnedeH yneH (Qopgagete 3) ...
-Mpasunomo Ha n-mu 4neH? (3n + 1)
YyeHnumTE M KOpUcTaT HUBHUTE
ck/uM 3a fa ro objacHaT HUBHOTO
pasMucnyBam-e.

YyeHunuuTe ja nsppysaat
aKTMBHOCTa Morope co oBaa Liema co
cTanyvksa, 0BOjnaT CoO paMHOCTpaHM
TpUaronHuuK::

YueHuunTe co3gaBaat HUBHU
pacTeyku wabnoHu/wemm co
cTanyvka Co pasnuyHu opmm 1 m

HU3a
wema, wabnoH

npaBuNo Ha oApeayBake Ha
crefieH YneH

N-TV YneH

npaBumo Ha N-TW YneH




HaoraaT npaBunara 3a
onpegenyBake Ha CNneaeH YneH u n-
Tn uneH. OxpabpeTe M yyeHnunTe ga
M KopucTaT HUBHUTE CKULM 3a Aa ro
ob6jacHaT HUBHOTO pasMuciyBame.
Kako moxeme Oa nposepume Oeka
sawiemo npaesusio Ha N-mu 4YJieH e
moyHo? Kako 2o dobusme
rpasusi0mo Ha n-mu 4neH?

Llenn savac 4

"eHepupa uneHoBu Ha
NMHeapHa H13a Co KopUCTeHe
Ha NpaBuUIIOTO 3a ogpeayBare
Ha crnefeH YneH u ogpeayBare
Ha Guno Koj YneH og HM3aTa
KOPUCTEjKN O ONWTUOT YMeEH ;
Haofa npasuna 3a
onpegenysake Ha cnegeH yneH
M OMNLUT YfeH Ha HM3a,

BKIyYYBajk1 U BU3YESTHW NpUKas.

KopucTu nuHeapeH uspas 3a aa
ro onuLle N-TUOT YNeH of
e[lHOCTaBHa apuUTMeTHYKa H13a,
onpaeayBajkv ro HeroBuoT
3anuc co HaBpakahe KOH
aKTMBHOCTA MMM NPaKTUYHUOT
KOHTEKCT 0[] KOj € U3BefeH.

[aBa npeuunsHun pelueHunja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

AKTMBHOCTU 3a 4Yac 4

Mocne Jlekumnja 3, yueHuuuTe
ncTpaxkyBaaT NMOKOMMNITEKCHN pacTeyKm
wabnoHu/lemMn co ctanyumma.
OxpabpeTte v yyeHuunte ga
KopucTaT ckuum 3a ga ro objacHaT
HWUBHOTO pasmMucryBake 3a
npaeunaTta Ha onpeaenyBake cregeH
YneH n n-Tn YneH. Kako moxeme da
nposepume Oeka 8aulemo rnpasusio
3a h-mu 4rieH e mo4yHo? Kako 2o
dobusme rnpasusiomo Ha N-mu 4YreH?

Mpumepun Ha MOXxeH LWabrnoH ce
cnegHuTe:

Opyru npumepu Ha wabnoHu/wemm ce
JocTanHu Ha:
http://www.transum.org/Maths/Activity/M

atchstick Patterns/Default.asp?Level=1

HU3a
wabnoH, wema

npaBuso Ha oapenyBame Ha
criefieH uneH

N-TV YneH

npaBuo Ha N-TW YneH




Llenu 3a yac 1

MpeTcTaBsyBa nuHeapHu
dyHKUMW, Kaae y e 3agageH
€KCMMULUMTHO BO OAHOC Ha X,
KopucTejkun Tabenu n rpacgpmum
(kopucTejkn rm cnte YeTmpn
KBadpaHTK); Npeno3HaBa aeka
rpacyKkMoT Npukas Ha
nuHeapHata cyHkumja y = mx +
C e npasa.

MpeTcTraByBa eqHOCTaBHU
dyHKUMK, KOpUCTejkn anrebpa n
npuapyxyeare No AageHo
npasuIo.

Pabotu co 6poeBu, anrebapcku

VAN \
|| |

e Y4yeHnuuTe paboTaT BO Manu rpynu 3a
[a uctpaxaT efleH o4 pacTeykuTe
wabnoHu/lwemn KoH AHOTO Ha BeO-
cTpaHuuara. Llemute ce oTkpmBaat
CO KINMMKHYBake Ha KonunkwaTta 'Show
(Mpukaxun)'. Cekoja rpyna nctpaxysa
pasnu4yeH wabnoH/wema .

[pynute rm npetcTtaByBaaT HUBHUTE
Haogu Ha napanenkarta. OBa Tpeba
a rv BKIyvyBa npaBunoTo Ha
onpenenysake Ha cregeH YneH u
NpPaBuoTO Ha N-TW YreH. YyeHuunte
Tpeba ga kopucTaT cKMLM 3a aa rm
nogapXat HUBHUTE Npe3eHTaumm.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

o [loTceTeTe M yyeHnumTe 3a
KOHBep3njaTa (NpeTBOpaEeTO) 04
KMNOMETPY BO MUNjK:

1km = °/g munja
Kako moxeme 0a 0o3Haeme KOJiKy e
% kako deyumaneH 6poj 3a0KpyKeH
Ha 1 deyumanHo mecmo?
MobGapajte o yyeHuumTe ga ja
nononHar crnegHata Tabena
3a0KpYXKYyBajk1 Ha 1 geummanHo
MecCTO:

Km 1 5 10 15 20
Mun 0,6
ja

http://nrich.maths.org/2290

(LWabnoHot 'Seven Squares (Cegym
KBagpaTu)' e BKIy4YeH Kako akTUBHOCT Of
Monyroawve 1.)

(Mo n3bop) Kankynatopwu
XapTwuja co kKBagpaTymha

(nuHeapHa) dyHKuMja
npecnvkyBake

rpacpuk

rpachuukm npukas

paBeHka

3a0KpyXyBa Ha 1 geumMarHo
MecTo




n3pasu 1 paBeHKn n npuMeHyBsa
4eCTO KOPUCTEHU anropuTMn.

LipTa npeumsHn matemaTuykm
Ounjarpamu 1 rpacouum.

Y4yeHnumTe cozaaBaaTt NpecnukyBame
Ha nogaToumuTe AageHun Bo TabenaTa.
Koja ¢pyHKyuja 2o npemcmasysa?
MoToa Tne upTtaat rpadumk BO NPBMOT
KBaApaHT 3a Aa v npukaxar ucture
noAaToum 1 ro kopucTar rpadmkoT 3a
Oa ofgrosopar Ha rofniem 6poj
npaLlara BO BpCKa CO KOHBep3ujaTa
(npeTBOpaneT0). Koja paseHka
o0zosapa Ha epachukom?

Y4yeHunuyuTe ja n3BpllyBaaT akTMBHOCTA
rorope Co NpumMeHa Ha KOHBep3wuja
(npeTBOpan-e) Ha BanyTa, np.

1 amepukaHcku gonapu = 55 geHapu

Oonap 1 5 10 20 25
OeHap

[OuckyTupajte 30WTO rpadnykmMoT
npukas e HajebekTMBEH HauvH Aa ce
HajaaTt koHBep3uu Ha BanyTa. (Mp. Toj
ja NnpukaxyBa KoHBep3ujaTa Ha
gonapwv Bo geHapu u obpaTHo. Ja
npukaxkyBa KOHBep3ujaTa 3a cpeaHu
BpegHoCcTn.)

(Mo n3bop) Kankynatopwu
XapTuja co KBagpaTyumwa

Llenu 3a yac 2

MpeTcTaBsyBa nuHeapHu
dyHKUMW, Kaae y e 3agageH
€KCMMULUMTHO BO OAHOC Ha X,
KopucTejkmn Tabenu n rpacpmum
(kopucTejkm rm cute YetTupm
KBaZpaHTW); Npeno3HaBa geka
rpadonyknoT NprKas Ha
NUHeapHaTa yHKumMja y = mx +
C e npaBa.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

MobapajTe of y4eHMunTe aa B gagat
WHCTPYKLMKN Oa HaupTaTe nap OCKM
Kou ke dhopMmpaaT YeTMpu KBagpaHTu
(ockute ce og -5 go +5). Ocurypajte
ce foeka ce obesbeneHn cute KnyyHu
KapaKTepucTukm (np. x-ocka, y-ocka,
KOOpAMHaTEH NoYeTok). Kou Ky4YHu
Kapakmepucmuku mpeba da au uma
ceKkoj nap ocku?

oCKu
KBagpaHT

X-0CKa, y-ocka
KOOpAMHATEH NOYETOK
rpadumk

KoopauHaTtu

paBeHka




MpeTcTaByBa eQHOCTaBHM
dyHKUMK, KOpUCTejkn anrebpa u
npuapyxyeame no gageHo
npaswuso.

PaboTn co 6poesu, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpUMeHyBa
YECTO KOPUCTEHWN anropuTmu.

LipTa npeumsHn matemaTmykm
Ounjarpamu 1 rpacouum.

HaupTajte ja npaBata x = 2. Bo
napoBw, y4eHULUTE AUCKYTUPaAT Kako
Tpeba fa ja onuwaT npaBaTta 3a HeKoj
Opyr Oa ja HaupTa Ha HUBHWOT Nap oA
ocku. Janu npasama ja ceye x-
ockama ... y-ockama? Kade? 3a pa
rnojacHuTe Aeka npasara ro
npeTctaByBa X = 2, ogpegeTe u
crnopegeTe HeKoW KoopanHaT Ha
TouKku of npasarta. lNosTopeTe co
npaeata y = 4.

Bo napoBu, yueHnuuTe upTaart 4eTmpu
npaBun KOWU ce naparnernHu Ha X- unu y-
ockara. Llimo e ucmo Kkaj cume
npasu? LlImo e pa3nu4yHo? Kako
moxeme Oa eu onuweme
KoopOuHamu Ha Koja buro moy4ka Ha
npasama? Koja e paseHkama Ha
npasama?

lMpeTxoaHO HaLpTaHW OCKU ce JOoCTanHu
Ha https://www.tes.com/teaching-
resource/4-coordinate-grids-on-1-page-
4-quadrants-blank-6197328

Tpeba ga ce pernctpupare 3a ga ru
npesemeTe ockute. Pernctpmnpaneto e
6ecnnaTtHo.

Llenu 3a yac 3

MpeTcTaBsyBa nuHeapHu
yHKUMM, Kaae y e 3agageH
EeKCNANUMUTHO BO OOHOC Ha X,
kopucTejku Tabenu u rpadumum
(kopucTejkn rm cnute YeTupm
KBaZpaHTW); Npeno3HaBa geka
rpadnykmnoT NprKas Ha
NuHeapHaTta yHKumMja y = mx +
C e npasa.

MpeTcTaByBa egHOCTaBHM
dyHKUMK, KOpUCTEjkM anrebpa n
NpUAPYXyBake No AageHo
npasuno.

AKTMBHOCTM 3a yac 3

HaupTtajTe ja npaBaTa y = X Ha napoT
opf, ocku Hymepupanm og -10 go +10.
Bo naposwu, yyeHnuute anckytupaar
Kako 6u moxene Aa ja onuwat oBaa
npaBa Taka LUTO HeKoj Apyr 6u moxen
Ja ja HaupTa Ha nap of ocku. LLimo e
ucmo Kaj cume ripasu? LLimo e
pasnuyHo? Kako moxeme 0a eu
onuweme KoopOuHamume Ha Koja
burno mouka 00 npasama? Koja e
paseHkama Ha rnpasama?
MoBTOpeTe co npasaTta y = 3x.

MoGapajte of ydeHnuuTe aa

lMpeTxoaHO HaLpTaHW OCKU ce JOoCTanHu
Ha https://www.tes.com/teaching-
resource/4-coordinate-grids-on-1-page-
4-quadrants-blank-6197328

yHKUMja
npecnukyBabe
rpadumk
paBeHka
KoopauHaTtu




PaboTn co 6poesu, anrebapcku
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpUMeHyBa
YECTO KOPUCTEHMW anropuTMu.

LipTa npeumnsHn matemaTnykm
Ounjarpamu 1 rpacouum.

KOHCTpyupaart Tabenu, npecnukysara
n rpadouum 3a
8y = 4x

"
2y = x.

Kako moxeme 0Oa au onuweme

KoopOuHamume Ha Koja 6uno mouka

00 npasama? Kou ce pageHKume Ha

npasume? 3owmo rnocrnedHumMe mpu

epaghuyu ce ucmu?

MoGapajte of y4eHnuuTe aa
KOHCTpyupaaT Tabenu, npecnunkysarba
n rpacmum 3a:

y=2x

y=2x+1
"

y=2x+2
LLimo e ucmo kaj cume npasu? LLimo e
pasnuyHo? Kako moxeme 0a eu
onuweme KoopOuHamume Ha Koja
burno mouyka 00 npasama? Koja e
paseHKkama Ha rpasama?

Tpeba ga ce pernctpupate 3a aa ru
npesemeTe ockute. PerncrpupameTo e
6ecnnaTtHo.

Llenn 3a yac 4

MpeTcTaByBa NMHeapHM
dyHKUMW, Kaae y e 3agageH
EKCMIMUUMTHO BO OOHOC Ha X,
KopucTejkun Tabenu n rpacgpmum
(kopucTejkn rm cnte YeTmpn
KBadpaHTK); Npeno3HaBa aeka
rpadnykmnoT NprKas Ha
NuHeapHaTta yHKumMja y = mx +
C e npasa.

n peTcTtaByBa edHOCTaBHU

AKTMBHOCTM 3a 4Yac 4

YyennuymTe paboTaTt BO NapoBu 3a Aa
uctpaxar rpacuum 3a ronem 6poj
nvHeapHu dyHkummn. Hekon Tpeba aa
nmaaT MUCT HaKIoH 1 Hekon Tpeba aa
nmaaT UcTa Touka Ha npecek co efHa
of ockute. Tue ro npeTcraByBaat
cekoj rpadmk Kkako Tabena n mm
n3BeayBaaT paBEHKMTE Ha NpaBuTe.
Kou wabrnoHu eu 3abenexysame Kaj
epaghuyume?

[OuckyTupajte 3a HaoguTe Ha

[MpeTxogHo nogroTBeHu rpacduum Ha
ronem 6poj nMHeapHU YHKLMM

rpacgouk
paBeHka
Tabena
KoopauHaTtu
npasa




dyHKUMK, KOpUCTejkn anrebpa u yyeHunumTe n objacHeTe aeka

npuapyxyeare No AageHo rpadouunTe Ha NpaBa MoXe aa ce
npasuno. 3anuwaT Bo oopmaTta y = mx + C.

(Babeneluka: Y4eHuLMTE Ke Fo
PaboTn co 6poesu, anrebapcku pasrnegaaT 3Ha4eHeTO Ha M U C BO
13pasu U paBeHKM 1 NpUMeHyBa [eBeTTO oaaeneHue.)

4eCTO KOPUCTEHU anropuTMn.

LipTa npeumnsHn matemaTnykm
aujarpamu n rpacouum.

Llenun 3a vac 1 AkTMBHOCTM 3a yac 1
3Hae geka anrebapckute Bo nekuuute og 1 oo 4 ce Bpwn n3pas
onepauum (BKNy4yBajku n HaBpaKah-e Ha CUTe Lienn Ha yd4ereTo CTeneHoB nokasaTen
3arpaau) ce n3BpLuysaart no anrebpa. 3arpagu
MCTUOT pegocren Kako 3amMeHa
apuTMeTUYKMTE onepauuny; e YyeHuuute pabotat Bo naposu. Tue
KOPMCTM 3anuilyBake Ha KopucTaT Koj 6uno o uenvte 6poesu
CTErNeHn Co CTENEHOB 2,3,4n5unpgBete 6ykBn an b 3a ga
nokasaTesn nosuTueeH uen 6poj. cosgapart anrebapcku nspasu, np.
4b* + 53°

PaboTtun co 6poeu, anrebapcku 2(5a - 4b%)
13pasun 1 paBeHKN N NpUMeHyBa OxpabpeTte v yyeHuunte ga
YECTO KOPUCTEHWN anropuTMu. KopuctaT 3arpagu. Janu eawuom

u3pas e 80 Hezogama HajyrnpocmeHa
"o KopucTn pegocnedoT Ha ¢opma? Moxeme nu da 3anuweme
onepauumuTe, BKIy4yBajku Koj 6usno 00 eawume u3pa3u Ha dea
3arpaav BO MOCOXEHU pasnuyHU Ha4yuHu?
npecmeTyBama.

o [loGapajTe oa y4yeHuuyute ga pabortat
BO MapoBM 3a Aa co3dagar KOJKy e
MO>XHO MOBEKe pasnnyHn n3pasmn Kou
[aBaaT KOHKPETHO peLLeHne Kora ce
3aMeHaT fgafeHuTe BpeaHOCTM Ha a u
b, np.

HaBepgete n3pasu kou gasaar




peweHne 20koraa=2unb=4
(Oarosopute 61 mMoxene ga ro
BKIy4yBaaT CregHoTo:

a’+4b, 2@ +a+b), — ..)

Llenn 3a yac 2

YnpoctyBa unu TpaHcopmMmmpa
NMHeapHu n3pasu co
koeduumneHTn uenm 6poesu;
cobupa CrnYHN YNEHOBU; MHOXM
CO YNneH HagBop o 3arpaja.

Pabotu co 6poeBu, anrebapckm
n3pasu 1 paBeHKU 1 NpUMeEHyBa
YECTO KOPUCTEHMW anropuTMu.

AKTMBHOCTU 3a 4ac 2

e YyeHuuute BexxbGaaT 3ameHa BO
n3pasun Co NpuMeHa Ha OHMajH urpara.
OxpabpeTe v yyeHuuyute ga
HanpegysaaT 4O NOAECYBaHETO
'Superstar (CynepsBesga)' Konky e
MOXHO NMOCKOpPO.

e [lajTe UM Ha ydeHuuuTe M3pas, np. 2a
+ 8b. Bo napoBwu, Tue cosgaBaart
KOIKY € MOXHO NnoBeKe pasnnyHu
n3pasun Kou ynpocTeHun aasaart 2a+ 8b,
np. 2(2a + 3b—a+ b).

o [logeneTe ja napanenkaTta Ha manu
rpynu. Fpynute egHa no egHa Bnevar
npeTxo4HO NOAroTBEH MU3pa3 3a
Lenara napanernka ga ro npowmpu
unu ga ro ynpoctu. U3bepete rpyna
Koja ke gage ogroBop Ha octaHaTuoT
nen og napanenkarta. Tue Tpeba ga
ro obpasnoxaT CBOjOT OA4roBOp.

http://www.math-play.com/One-Step-
Equation-Game.html

N36epeTe "1 urpay' unu '2 urpauu' n
notoa 'Play (Urpaj)'. Mpea Aa knvkHeTe
'Play (Mrpaj)' moxe na nsbepete
nonpean3BuKyBa4ko HMBO O naraykoTo
MeHn — 'Rookie (Pokun)' e HajnecHoTo
Hu1BO u 'Superstar (Cynepssesga)’ e
Hajnpean3BMKYBaYKOTO HUBO.

[MpeTxoQHO NOAroTBEHM N3pasun Ha
kapTu. Tue Tpeba Aa BknyvysBaar
MOKOMNNINEKCHN 13pasu.

MNpumepn

Ynpoctetero 3a+2b+7a-2b
Ynpoctete ro 5x—3y—2x + 4y
MpowwupeTte ro 7(2b — 3c)
MpowwupeTte ro a(2a—17)
MpowwpeTe ro m(n + 2p)

Ynpoctete ro  3(2a—5b) + 6(a + 2b)

nspas
3ameHa

ynpoctyBa

cobuvpa Crnu4HmM YreHoBm
npowunpysa

KoeuumeHT

3arpagm

Llenu 3a yac 3

3Hae geka anrebapckute
onepauum (BKny4vyBsajkv u
3arpagu) ce n3spLuysaar rno

AKTMBHOCTM 3a yac 3

¢ [lobapajte og yyeHmumTe ga pabortat
BO MapoBM 3a Aa 3anuwiaT u3pasm Kou
3Hayar:

(anrebapcku) nspas
CTEeneHoB nokasaTen
NnowTUHa




NCTUOT peaocnen Kako
aApUTMEeTUYKNTEe onepaunn;
KOPUCTU 3anuilyBak€ Ha
CTeneHun co CTeneHoB

nokasaTtesn No3nTUBEH uen 6poj.

PaboTn co 6poesu, anrebapcku
n3pasun 1 paBeHKN 1 NPUMeEHYBa
YECTO KOPUCTEHWN anropuTmu.

- TlomHoOXxeTe ro n co 3 n notoa
pgopapete 4.

- [Hopapete 4 Ha n 1 noToa
NMOMHOXeTe ro Toj nspas co 3.

- TlomHoOXeTe ro n co 6 n notoa
KBagpwpajTe ro BainoT n3pas.

YyeHnuymnTe noToa cu 3agaBaat Apyru

n3pasu co 36opoBu 3a Aa rv 3anuwaTt

Kako anrebapcku uspasu.

Bo manu rpynu, yyeHuumTe pabotaT
CO KOMMNeTUTe oA KapTu Kou ce
coBnaraaT, OHOCHO CO pasfnu4yHu
npvkasu Ha uctu anrebapckm nspasu.
Ha kou dpyeu u3pa3su Kou ce
coenarfaam moxeme 0a ce cemume?

Yyennuyute pabotaT Bo naposu. EgeH
no edeH Tue poTupaar upTajiu
KBagparT, NpaBoarosiHuK Unm
napanenorpam co o3Ha4eHu
aumMeHs3uu, anrebapcku, np.

3y

4y
[pyrnoT y4eHuK ro saanuwysa TOYHUOT
n3pas 3a NnowTrMHaTa Ha dopmarTa.
(Twe mopa pa ru 3HaaT nspasmTe 3a
HUBHWTE UpTexXu, buaejkm Tpeba aa rn
nposepart MerycebHUTe OAroBopu.)

KapTtu 3a cnojyBame kou npukaxysaat
pasnuyHN NprKasu og UCTuTe
anrebapcku nspasu.

MuHu 6enu Tabnu 1 neHkana

kBagpat
npaBoaronHuK
napanenorpam
TPUaronHmk




Llenn 3a yac 4

3ameHyBa NO3NTUBHU 1
HeraTMBHW Lenun 6poeBm BO
dopmynu, NMHeapHn 13pasm 1
n3pasm Co marnu CTENeHOBM

X2 3
nokasatenu, np. 3x~ + 4 nnu 2x°,
BKIy4YyBajku npumepun Kon sogat
[0 paBeHKa 3a peluaBahe.

PaboTn co 6poesun, anrebapcku
n3pasun 1 paBeHKN 1 NPUMeHyBa
YECTO KOPUCTEHWN anropuTmu.

AKTMBHOCTU 3a 4Yac 4

HaBsegeTte npumepwn Ha ronem 6poj

NMHeapHU paBeHKW 3a peluaBatbe, Mnp.

3x=-15

3(x-2)=6

2(x+2)=5(x-1)
Yyennuyute pabotat Bo naposu. EgeH
no egeH Tne my objacHyBaat Ha
napTHepOT Kako Aa ja pewu
paBeHkaTa. 3owmo ¢byHKUUOHUpa
sawama cmpamezauja?
Y4yeHunumTe notoa merycebHo cu
3a/jaBaaT paBEHKM 3a peLlaBare.

Y4yeHnumTe cosgaBaaTt paBeHKU Ha
CrnegHuoT HaumH. Tue novHyBaaT co
OapeHa BpeaHocT 3a bykea. [NoToa
TWe ja npyMeHyBaaT ucrata
onepauuja Ha ABeTe CTpaHu of
3arpagara, np.
a=5
a+7=12
2(a+7) =24 utH.
[Mocne neT onepauuu, napTHepOT
npoBepyBa Aanun KOHeYHaTa paBeHka
e TOYHa Co 3aMeHa Ha npBuYHaTa
BPEOHOCT.

Y4yeHnnuuTe pewasaaT npobnemm
'"Think of a number (Cmucnu 6poj)', Ha
npumep:
Cmuncnysam 6poj.
o yoBojyBam u notoa gogasam 4.
"o genam ogroBopoT co 7.
"o MHOXam o4roBopoT co 2.
Pesynrtator e 4.
Koj 6ewe mojom noyemeH 6poj?
Sowmo?

Y4yeHuumuTe Moxe Oa pellaBaaTt paBeHku
CO Heno3HaTa of ABeTe CTpaHW Ha:
http://www.transum.org/software/SW/Sta

rter of the day/Students/Equations.asp
?Level=3
http://www.transum.org/software/SW/Sta

rter_of the day/Students/Equations.asp
?Level=5

(NnHeapHa) paBeHka
onepauuja
3aMeHyBa




EnnHuua 2B: N'eomeTpuja n penaBawe npodonemm

Llen Ha yyerweTO

Hepena 10
Llenu 3a vac 1

Knacnduumpa yetnpmaronHmum
cnopep HMBHUTE CBOjCTBa,
BKIy4yBajku rm cBojcTBaTa 3a
AvjaroHanuTe.

MpeanoXxeHn akTUBHOCTU O KOU MOXe
Aa ce nsbepe

AKTMBHOCTM 3a Yyac 1

o Wrpajte ‘Guess my quadrilateral
(Morogu ro MojoT YeTUPUAronHuK)'
Kako napanenka. 13bepete egHa of
KapTuTe CO YeTUpPUaronHULM no
cny4vaeH nsbop. YueHnuyute
rnocTaByBaaT npallaka Ha Kou
MOXeTe camo aa ogrosopute co '[a’
unu 'He' 3a ga ro norogute UMeTo Ha
yeTupmaronHukot. OxpabpeTe rm
y4eHuunuTe ga rv pasrnegaat
cBojcTBaTa Ha arnuTe,
npenonoByBake Ha AnjaroHanuTe,
HOpMarnHu agvjaroHanu n 6poj Ha
napanenHu u HopManHU CTpaHu.
[MoToa y4eHuunTe ja urpaat urpata Bo
Manu rpynu.

e YyeHuuuTe ja urpaart urparta
‘Quadrilaterals (MeTupnaronHuumn) og
Beb-cajToT BO manu rpynu. OBa rv
nperneayea cBojcTBaTa Ha
YeTUpMaronHULMUTE 1 BKNy4vyBa
cobupare TpU KapTu Kou ce COABETHU
efHa Ha apyra (Kov npukaxysaaT
CrMKa Ha YeTUpUaronHuK, HeroBoTo
UMe 1 eaHO of, HEeroBMTe CBOjCTBA).

Pecypcu

MoaroTeeHy KOMMNETU o KapTu Kou
npukaxxyBaaT CIvKu o
YyeTupuaronH1uy, BKIydyBajku kBagpar,
npaBoaronHuK, napanenorpam, pomo,
Tpanes, gentona. EqeH komnnet no
rpyna. Bu moxerne ga ru kopuctuTe
KapTuTe of urpata nogony:
http://nrich.maths.org/content/id/2924/Qu

adrilaterals%20Game%20Cards.pdf

WrpaTta ‘Quadrilaterals
(YetmpuaronHuun) e gocrtanHa Ha
http://nrich.maths.org/2924

KapTuTe 3a urparta ce gocTtanHm Ha:
http://nrich.maths.org/content/id/2924/Qu

e;driIateraIs%20Game%ZOCards.pdf
Ke Bu 6uge notpebeH eageH komnnet
KapTu 3a cekoja rpyna.

TepMmuHonoruja

YeTupuaronHuK
cTpaHa
AnjaroHana

Teme

aron

Hopmana
naparnernHa npasa
ce npenonosyBaaT
KBagpat
npaBoarofHnK
napanenorpam
pomb

Tpane3s

penrtous,

Llenu 3a yac 2

AKTMBHOCTM 3a Yac 2




Knacuduumpa yetrpuaronHuum
cnopep HUBHUTE CBOjCTBA,
BKITy4yBajKun M1 cBojcTBaTa 3a
AujaroHanuTe.

e [loTceTeTe M yyeHuuuTe Aeka BO
Monyroane 1 Tue rm nctpaxune
OujaroHanHuTe CBOjcTBa Ha
YeTupuaronHuumte. Kou
yemupua2oHuyu umaam dujazoHarnu
Kou ce npenonosysaam? Kou umaam
HopMarsHu dujazoHanu?

e YyeHnuuTe nogpenysaaT KOMMMET 04
KapTu CO YeTupuaronHum Ha
pasnnyYHN HaYMHW CNOPeL HUBHUTE
OujaroHanHu cBojcTBa.

e YuyeHnuuTe paboTaT BO NapoBu 3a Aa
noapeaysaaTt KapTu KOW NpukaxysaaT
pasnuyHN NpaBuiHA N HENPaBUIHA
MHOTyarofiHALUM Ha pasnuyHN HAYNHW.
Kou ce sawume kpumepuymu 3a
nodpedysar-e Ha popmume?
3a ga rm oxpabpuTte ydyeHuunTe aa rm
noapeaart MHOryarofHMumTe Ha
HEOOWYHM HAYMHW, NPean3BUKajTE U
naposute ga ro ogpenat
KpuTEepuymmuTe Kou rm kopmuctat
pasnuyHn NapoBu.

[MoaroTBeHN kKOMNNETU oA KapTu Kou
npuKaxxyBaaT CIUKK 0f,
YeTupuaronHuUM, BKIy4YyBajkn kBagpar,
npaBoaronHuK, napanenorpam, pomo,
Tpanes, gentoua. EqeH komnnet 3a
CEKOj YYEHMUK.

KapTn co MHoryaronHuum og:
https://illuminations.nctm.org/uploadedFil

es/Content/Lessons/Resources/6-
8/SortingPolygons-AS-ShapesAll.pdf
EneH komnnet 3a cekoj nap.

MHOFyarosiHuK
yeTUpuarosHmK
KBagpart
npaBoarosiHuK
napanenorpam
pom6

Tpanes

penrtoung

CcTpaHa
OunjaroHana

Teme

aron

Hopmana
naparnenHa npasa

Llenn savac 3

o pa3bupa Ookas3oT Aeka:

- 36UpoT Ha arnuTe BO
TpuaronHuk e 180°, a Bo
YeTupuaronHumkot e 360°

- HaaBOpeLWHUTEe arnn Ha
TPUArosiHMUK ce egHakeu Ha
36VIpOT Ha ABaTa BHaATpPEeLIHN
CNpOTMBHU Ha HEro arnu.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

e Bo naposu, yyeHnuuTe ja kopucrat
OHNajH anaTkaTa 3a ga ro npernegaar
306MpOT Ha arnuMTe Ha TPUarorHULUM 1
yeTupuaronHuuu. Tve rn Bneyat
TemuwaTta 1 ro Habrbygysaat
edexToT Bp3 36upoT Ha arnuTte. Janu
UMa pasfiuyeH peaynmam 3a
pasnu4yHu ¢hopmu co ucmuom 6poj
cmpaHu?

Y4yeHnumnTe nokaxkyeaar geka

OHnajH anaTtka Ha
http://iluminations.nctm.org/Activity.aspx
?2id=3546

unu

JInHnjapn n armomepu Taka LWTO
yyeHnunTe MoXe Aa upTaaT CBou
MHOryarofiHuuuM n ga rm mepart arnute

30Mp Ha arnu
MHOTYarofHUK
TPUaronHuK
YeTUPMaronHuK
KBagpaT
npaBoarosiHuK
napanenorpam
pom6

Tpanes
aentoug




Pewasa reomeTpucku npobnemu
KOpUCTEjKM rn cBojcTBaTa Ha
arnuTe, Ha napanenHuTe Npasu 1
npasu LWITO Ce ceyar, Ha
TPUaronHULM N YeTUpUaroHMLUm
1 ro objacHyBa cBOETO
pasmuciyBare COo Ckuua unm
360poBM.

pe3ynTaToT € UCT CO Co3faBake Ha
PasnUYHN TPUaroHULM 1
YyeTupmaronHuum. Co KnNnkHyBarwe Ha
crnvkaTta BO AOMHMOT AeCeH aron ke
no4YHe a ce NpukaxyBa aHumaumja
KOja ro gokaxkysa 30MpOT Ha arnu 3a
n3bpaHarta cdopma.

e Y4yeHuuuTe ja KOpUCTaT OHMajH
anarkaTa 3a fa ro uctpaxysaaT
36MpoT Ha arnnTe Ha NeToarofHMLUM,
LLEeCTOoaronHMLUM, ceamoarofHuum n
ocmoaronHuum. Janu 3abenexysame
wabnoH/mModen? Kako 36upom Ha
aanume ce MeHysa Kako Wmo ce
meHysa bpojom Ha cmpaHu? LLImo ce
criydysa co 36upom Ha aznume Kako
wmo ja meHysame ¢hopmama Ha
MHO2ya20/THUKOM CO rloMecmyear-e
Ha rpsuyHUMe memur-a?

OHnajH anaTtka Ha
http://iluminations.nctm.org/Activity.aspx
?id=3546

unm

JIHunjapn n arnomepu Taka LWTO
y4yeHuuuTe MOXe Aa LupTaaTt CBou
MHOryaronHuuM 1 aa rm mepar arnuTe

neToarosyiHnK
cegMoarosiH1K
AeBeToarosiHnK
OCMOaroJiH1K

Llenn 3a yac 4

lMpenosHaBa HAU3MEHNYHU U
cornacHu arnw.

PewaBa reomeTpuckm npobnemum
KOPUCTEjKN 1 CBOjCcTBaTa Ha
arnuTe, Ha naparenHuTe Npasu 1
npaBu WTO ce ceyar, Ha
TPUaronHULM N YeTUPUaroHMUm
1 ro objacHyBa cBOETO
pasmucnyBake CO Ckuua unm
360poBM.

AKTMBHOCTU 3a 4Yac 4

e YyeHuuuTe ja KopuctaT OHNajH
anartkara 3a fa rv npernegaar
cBojcTBaTa Ha arnuTe Ha napanernHu
npaBu NpeceyveHn of TpaHceep3ana.

e [lImo ce napanenHu rpasu? LImo e
mpaHceep3asia? Bo naposu,
y4yeHnumuTe cosgaBaar nocrtep 3a ga
nedurHupaat HakpcHu arnu,
HaM3MEHWYHW arnun 1 CornacHu arnm n
r npukaxysaaT co ynotpeba Ha
TpaHcdep3anHu unu napanesnHu
npasu.

e YyeHuuuMTE ro KOpUcTaT HUBHOTO
3HaeH-e 3a CBojcTBaTa Ha

OHnajH anatka Ha:
http://www.mathwarehouse.com/geomet
ry/angle/interactive-transveral-

angles.php

CBOjCTBa Ha arnm
napanenHu npasu
TpaHcBep3ana
HaU3MEHWYHN arnm
cornacHu arnm
HaKpCHU arnu




Llenun 3a yac 1

MpenosHaBa cumeTpun Ha 21
dopmn.

TpaHcdopmupa 2[] dopmu co
poTauuja, ocHa cumeTpuja,
TpaHcnauwuja u co
KOMOWHMpare Ha oBue
TpaHcopmauuu.

' noeHTndukyBsa
MaTemMaTUyKkuTe
KapaKTepUCTUKM BO ogpeaeH
KOHTEKCT Mnu npobnem;
ncnpobysa u cnopenysa
MaTeMaTUyKK npukasm co
KOPUCTEHE Ha NpeLnsHo
Oenexeme.

TpaHcdep3anHuTe arnu Kaj
napanenHu npasu, TPMaroHULK UNu
Kaj YeTupmaronHum 3a ga nogrotear
npallaka 3a fomMallHa 3ajaya 3a
Opyrv ydeHuum, np.

AKTMBHOCTM 3a 4yac 1

Y4yeHnnumTe paboTaT BO Manu rpynu 3a
[a nogroTeart KpaTka npeseHTaumja
Koja gedmHupa n nnyctpmpa
TpaHcrnaumja, ocHa cumeTpuja unm
poTauuja.

pynute npeseHTnpaat npe uenata
napanenka, Kou nak ja oueHyBaaT
Cekoja npeseHTaumja, NCTakHyBajku
[Be NpegHoCTU 1 edHOo noapadje
(acnekT) 3a pasBoj.

Y4yeHnuuTe HaoraaT npumMepun Ha
TpaHcnauwmja, ocHa cumeTpuja unu
poTauuja BO cpefuHarta.

CodyTBeEp 3a Npe3eHTauum

unm

[onemwn nuctoBu xapTuja, 6Gonykn n
onpemMa 3a BUAEO CHUMaHe

Mpuctan o nHTepHeT

Nnn

OpeTe Ha npolleTka H13 fokanHaTa
XMBOTHA cpeanHa 1 HanpaBeTe
doTorpacumm og npumepu

TpaHcnauwmja

OoCHa cumeTpuja

ocka Ha cumeTpuja

poTauuja

ped Ha poTauuoHa cuMmeTpuja
LeHTap Ha poTauuja

Llenun 3a yac 2

AKTMBHOCTM 3a yac 2




Lipta mpexwu og 3[0 dopmu,
np.KBagap, npaBurneH TeTpaeaap,
nupamuaa co OCHoBa kBagpar,
TpuaronHa npvsma.

LipTa npeumnsHn matemaTnykm
Ounjarpamu 1 rpacouum.

e [lapgete mpexu og 3[] dopmu 6e3 ga
OvaaT NpunoxeHu MMUHbaTa Ha
dopmMmTME. YyeHuumTe rm uMeHysaaT
dopmuTe Npeq Oa ja KoHCTpympaaT
MpexaTa. MoxeTe ga ja npowmpuTte
OBaa aKTMBHOCT CO BKIy4YyBahe
MpeXu 3a Np1M3ma co OCHoBa poMmo,
pogekaenap v ukocaegap.

e YyeHuuute nctpaxysaart 3 dopmu
co ynotpeba Ha opuramn. OBa NCTo
Taka 6u 6UNo oannYHa akTUBHOCT 3a
[omallHa 3agava.

onem 6poj pasnuyHN MpeXxn

Mpexu 3a ronem 6poj 31 opmm ce
JocTanHu Ha:
http://www.senteacher.org/worksheet/12/
NetsPolyhedra.html

MHCTpyKUMM 3a opuramm 3a KoLika,
oKTaegap v nkocaegap AocTanHu Ha:
http://mathcraft.wonderhowto.com/how-
to/modular-origami-make-cube-
octahedron-icosahedron-from-sonobe-
units-0131460/

mpexa
KBagap

npaBuneH TeTpaeaap
nupaMmza co OCHoBa kBagpat
TpuaronHa npusma

Llenn savac 3

TonkyBa u LpTa eqHOCTaBHU
LpTeXu BO pasvep.

LipTa npeumsHn matemaTuykm
Aunjarpamu 1 rpacouum.

'v pasbupa cekojoHEBHUTE MEPHU
CUCTEMMU U T KOPUCTU 32
npoLeHyBak€e, 3a MEPEHE U
npecmeTyBakbe

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

Kopuctete manu (nnaHosu) oA
rnokanHarta cpegvHa 3a ga
pasroBapare 3a npupogaTa Ha
upTexuTe BO pasmep. LLimo
rnodpasbupame nod‘pasmep’? Koj e
paamepom Ha osaa Mmana? LLimo
3Haqu moa? Konky eornem 6u 6ur ...
80 peaslHuom xueom?

Koea kopucmume upmexu co
pa3mep? Kou Opyau 3aHUMar-a
Kopucmam upmexu co pasmep?
[okonky nmaTe npucran go
apXUTEKTOHCKM NNaHoBM 3a
YYMNULITETO, OBa Ce OASINYHN
npumepu 3a cnogenysarke co
yyeHuuuTe.

e YyeHuUUTe NpaBart LUpTEX BO pasmep
oA yuunHuuata. Hanpasete
MepeHsaTa Kako Liena naparnernka.
PasroBapajte koja 6u 6una
BpedHOCTa Ha pa3MepoT,

Manu og nokanHarta cpeguna. (Mo
n3060p) ApPXMTEKTOHCKM NMaHoBW 3a
YUUNULLTETO (MNWU KYKHW NIaHOBM o[,
WHTEepHeT Beb-cajT 3a KynyBame KyKu)

MeTpo nnu nuHujap o egeH metap
JnHnjapn

Kankynatopwu

XapTuja co KBagpaTyuwba

KapTta

Hoxuun

pasmep

BPEAHOCT Ha pa3mep
LpTake BO pasmep
nnau

mana




OEeMOHCTpupajTe npecMmeTyBahe Ha
OOMXKMHa BO pa3mep. YyeHuuuTe rm
n3paboTyBaaT HVBHUTE LPTEXM U
[ofaBaaT nraHoBW BO pa3mep of
onpemarta BO yyunHuuarta 3a ga ja
AnsajHnupaaT HUBHaTa ngeanHa
yaunHuua.

Y4yeHnumTe rm npeTcraByBaat
HWBHWTE MAEWN Ha Mana rpyna.
CoyyeHuuute gaBaat nospartHa
WHopMaLmja NCTakHyBajkn ABe
NpegHOCTM 1 eagHa obnact 3a
nopgobpysate (pasBoj).

e YyeHuLUTE MOXe Aa u3BpLuaT
aKTMBHOCTa norope 3a Aa ja
AMs3ajHupaaT HUBHaTa ugeanHa coba
BO [IOMOT.

Llenn savac 4

Tonkysa 1 LpTa eAHOCTaBHU
LPTEXM BO pasmep.

'v pa3bupa cekojoHEBHUTE MEPHU
CUCTEMU U TV KOPUCTM 3a
npoLieHyBake, 3a MepeHEe U
npecMeTyBame

AKTMBHOCTM 3a 4Yac 4

e YyeHuuuTe paboTaT BO Manu rpynu 3a
[a co3gagart upTex Bo pasMmep Ha
npeameT of, CeKOjAHEBHUOT XUBOT, Ha
npumep: aBMOH, NyKCy3Ha jaxTa,
aBTobyc... [pynaTta ro u3spLuyBa
NCTpa)KyBaH-€TO BO peanHn AMMEH3UK
W ogpenyBa Bpe4HOCT Ha pa3mep 3a
[a ro nspabotu upTexoT. Kako 2o
u3bpasme sawuom pasmep? Konkasa
OormKkuHa Ke uma o0pedeH efiemeHm
Ha sawuom upmex 80 pa3mep?
Sowmo?

e YyeHuuuTe npaBaT UpTEX BO pasmMep
Ha edHO nuue of rpynarta kako
mogen. lNocTtaBeTe orpaHnyyBama, Ha
npumep: LipTexxoT He Moxe oa buae
nosucok og 10 cm. Kou mepera

WNHTepHeT npucTan 3a UcTpaxyBahe
JInnujapn
Kankynatopwu

MeTpo nnu nuHujap o egeH metap
JInnujapn
Kankynatopwu

pasvep

BPEAHOCT Ha pa3mep
upTake pasmep
moZen BO pasmep




TpaHctopmupa 2[] dpopmmu co
poTauumja, ocHa cumeTpuja,
TpaHcnauwmja un co
KOMOUHMpaHe Ha oBKe
TpaHcdopmMaumu.

' naeHTndukysa
MaTemaTu4knTe
KapakTepucTuku Bo oapeaeH
KOHTEKCT unu npobnewm;
ucnpobysa v cnopeaysa
MaTemaTU4K1 Npukasun co
KOpUcTeHe Ha NpeLnsHo
Genexetrse.

mpeba Oa au Hanpasume? LLImo Ke
bude pasymeH pasmep?

e Bo rpynu, yyeHuuuTe npaesat Mogen
BO pasMep Ha COMapHUOT CUCTEM CO
ynotpeba Ha ronem 6poj cchepuyHm
npeamMeTv co PasnUYHU rofieMuHN 3a
nnaHeTMTe U PONHM ToaneTHa xapTuja
Ha Kou 1 obenexyBaaTt penaTtuBHUTe
no3nuMm Ha nnaHeTuTe.

AKTMBHOCTU 3a Yac 1

e Pesumupajte ro Hay4yeHoTO 3a
KOHUenTuTe Ha TpaHcdopmaumja.
LIImo He ce meHysa He3agucHO danu
pomupame, pechnekmupame unu
mpaHcnamupame ¢ghopma?
(BomkuHaTa Ha cTpaHuTe, arnuTe)
Hanu opuenmauvujama Ha eOHa
gopma cekozaw ce MeHysa?
YuyeHnumTe pasroBapaar 3a OoBa BO
napoBwv nNpeA ga AagaT noBpaTHa
uHdpopmaumja. ObjacHeTe aeka
poTtauuja og 360° ja Bpaka cpopmarta
Hasapj BO HejanHaTa npBuYHa
nosuuuja.

e YyeHuuuTe paboTaT BO Manu rpynu 3a
[a HanpaBsaT nMcTa o4 KIy4YHuTe
paboTtu kon Tpeba ga rv 3anomHaT 3a
poTauuja, ocHa cMMeTpuja un
TpaHcnaumja. uckytupajte 3a
NMCTUTE KakKo naparernka.

OBaa aKTVMBHOCT € JocTanHa Ha
https://nrich.maths.org/7753/note
["onem 6poj cchepnyHn objekTn co
pasnuyHa ronemuHa

ToaneTHa xapTuja

MeTpu nnu nuHujap og eaeH metap
JTnnujapn

Kankynatopwu

[onemwn nuctoBm xapTtuja

KopucHu cTpaHmnum (Ha aHrnmMCKX jasuk)
ce JocTanHu Ha
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesiz
e/maths/geometry/transformationsrevi.s
html

CtpaHuua 1 ce dokycupa Ha
TpaHcnauumja.

CtpaHuua 3 u 4 ce hokycnpaaT Ha ocHa
cumeTpuja.

CTtpaHuua 5 n 6 ce dokycupaat Ha
poTtauuja.

Llenun 3a yac 1

TpaHcdopmMaLmja
poTauuja

LeHTap Ha poTauuja
aron Ha poTauuja
OoCHa cumeTpuja
ocka Ha cumeTpuja
TpaHcnauwmja
cknageH




Y4yeHunuute pabotaTt BO Manu rpynum
3a ga ce obvgart ga Hajgar:

- [Be pasnuyHn egnHeYHn
TpaHcdopmauun kon nmaat UcT
edbekT.

- [Be TpaHccopMauun og UcT Tun
KOM MMaaT UCT edheKT Kako egHa
TpaHcdopMaumja og Toj TUn.

Llenu 3a yac 2

TpaHcdopmupa 2[] dopmu co
poTauumja, oCHa cumeTpuja,
TpaHcnaumja n co KombnHupare
Ha oBue TpaHcdopmaunn.

' naeHTndukysa
MaTeMaTUYKUTE KapakTEPUCTUKN
BO OgpeaeH KOHTEKCT UIu
npobnem; ucnpobysa n
crnopeayBa MatemMaTU4ky NpUKasm
CO KOPUCTEHE Ha NPeLUnsHo
benexetse.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

Y4yeHuumnte merycebHo cu
noctaByBaaT npallaha Kou
BKITydyBaaT OCHM cumeTpun. Tue
npasat chopma of, KapToH v upTaat
noyeTHa nosuumja n KpajHa nosuvumja
3a popmata. Cekoe npawane Tpeba
[a BKNy4yBa ABe pasfnunyHn OCHU
cumeTpun. HMBHMOT napTHep Tpeba
0a ' Hajgoe v ga rv onuvuie ocHuTe
CMMETPUM KOoW pe3ynTupaar BO
TpaHcdopmauujaTta. Kou cmpameeuu
au kopucmume? [anu pedocredom
Ha ocHUme cumempuu e saxkeH? [anu
uma rnogeke 00 e0eH MOxeH 002080p?

YueHuuunTe paboTat Bo Manu rpynu 3a
[a ro uctpaxar npeaussukoT ‘Angular
Reflection (AronHa ocHa cumeTpuja)’
Ha Beb-cTpaHuuara.

YyeHunuuTe rv noBp3yBaaTt paBeHKUTE
Ha NpaBun 1 OCKU Ha CUMETpPUja Co
ynoTtpeba Ha oHnajH aKTUBHOCT.

KoopduHameH cucmem
KapmoH
Hoxuuyu

http.//nrich.maths.org/2836
(Ha aHernucKu jasuk)

http.://nrich.maths.orq/6471

TpaHcdopMaumja
OCHa cumeTpuja
ocka Ha cumeTpuja




Llenu 3a yac 3

AKTMBHOCTU 3a yac 3

TpaHcdopMaLmja
TpaHcdopmupa 2[] dopmu co e YyeHuuuTe HaoraaTt NnpMMepun Ha Mpuctan oo nHtepHet TpaHcnauuja
poTauumja, oCHa cumeTpuja, TpaHcnauwmja BO X1BOTHaTa cpeguHa. | unu
TpaHcnaumja n co KombnHupare Twe ja onuwyBaat TpaHcnauwvjaTta 3a OpeTe Ha npolueTka HWM3 nokanHaTta
Ha oBue TpaHcdopmaunn. CeKoj MpuMep Koj Ke ro Hajaart. XWBOTHa cpefuHa 1 HanpaseTe
doTorpacun og, npumepun

' naeHTndukysa
MaTeMaTUYKUTE KapakTEPUCTUKN e Y4yeHnUMTE CU NOCTaByBaaT npallara
BO oApeneH KOHTEeKCT unun KOW BKIy4dyBaaT TpaHcrnauun. Tune KOOp,qMHaTHa MpeXxXa
npo6nem; ncnpobysa un npasaT hopma of KapToH 1 upTaaT KapToH
cnopeflyBa MaremaTunyku nprkasm noyeTHa nosuumja v KpajHa nosuuumja Hoxxunum
CO KOpUCTEHE Ha NPEeUn3HO 3a popmata. Cekoe npawlane Tpeba
Benexetse. Ja BKNy4yyBa ABe pasnuyHu

TpaHcnauunn. HMBHMOT napTHep Tpeba

[a v Hajge n ga v onuwie

TpaHcnauunTe Kom pesyntupaaTt BO

TpaHcdopmauujaTa. Kou cmpameeuu

eu kopucmume? [anu e gaxeH

pedocnedom Ha mpaHcriayuume?

Hanu uma noseke 00 e0eH MOXXeH

002080p?

e YuenuuuTe rv noepaysaat paseHkuTe | http:/nrich.maths.org/6539

Ha npaBun 1 TpaHcnauun Te co

npvMeHa Ha OHNajH akTMBHOCT.
Llenn sa vyac 4 AKTMBHOCTM 3a yac 4
TpaHcdopmupa 2[] dopmu co e YyeHnunte merycebHo cu KoopauHaTtHa mpexa TpaHcdopMaumja
poTauuja, ocHa cumeTpyja, nocTaByBaaT npaLlarba Koum KapTtoH poTauuja
TpaHcnauwmja n co KombnHupare BKIydyBaaT KOMOMHMpPaHU Hoxuum LeHTap Ha poTaumja

Ha oBMWe TpaHcdopMaLMK.

"' ngeHTnukysa
MaTeMaTU4KuTEe KapakTePUCTUKN
BO OgpeAeH KOHTEKCT UIu
npobnem; ucnpobysa n
crnopefyBa MatemMaTU4ky NpuUKkasm

TpaHcdopmauun. Tue npasaT popma
o[, KapTOH M LupTaar noyeTHa nosuuuja
1 KpajHa nosuuumja 3a popmarta. Cekoe
npawate Tpeba Aa BkydyyBa ABe
pa3nuyHn TpaHcopmaumn. HUBHMOT
napTHep Tpeba Aa rv Hajaoe v onuwie
TpaHcdopmauunte. Kou cmpameauu

aron Ha poTtauumja
OCHa cumeTpuja
ocKa Ha cumeTpuja
TpaHcnauuja




CO KOPUCTEHE Ha NpeLunsHo
oenexemre.

Llenun 3a yac 1

"o pa3bupa n KOpUCTH jasnkoT 1
03HaKMTE Ha CINIUYHOCT CO
LeHTap; oapenyBa CrMYHOCT Ha
2[1 bopmn, ako e pnageH
LIeHTapOoT Ha CNNYHOCTa U
KOEMULMEHTOT Ha CIIMYHOCT KOj
€ uen nosuTmeeH 6poj noronem
oa 1.

LipTa npeuunsHu matemaTuyku
avjarpamu u rpacovum.

a2u Kopucmume?

e YueHuuuTe rv noepayeaar
paBeHKUTe Ha Npasu U
TpaHcopmaLuuTe co NpuMeHa Ha
OHMajH aKTUBHOCT.

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

e Ha ronem koopamHaTeH cuctem,
MoZenvpajTe ro npoLecoT 3a
3ronemMyBake QOpPMU CO NPUMeEHa Ha
[afleH LeHTap Ha 3rofieMyBare U
BPEEeaHOCT Ha pa3mep - No3nTUBEH
uen 6poj. MNMojacHeTe geka kora
BpLUATE 3ronemyBatre, Tpeba aa ja
3HaeTe BpeaHOCTa Ha pasmMepoT U
LeHTapoT Ha 3rofieMyBakH-E€.
'BpegHocTa Ha pa3mepoT' HY KaxyBa
Konky 6una sronemeHa cdopmarTa.
'‘LleHTapoT Ha 3ronemMyBsame’ HU
KaxxyBa of kage 6vuno nsamepeHo
3ronemMyBaHETO.

¥
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Bo oBOj npumep, LueHTapoT Ha

http://nrich.maths.org/6544
MHCTpyKkunnTe 3a TpaHcdopmMauunte ke
Tpeba oa 6ugat npesegeHu.

[onem KOOpAnHaTeH cucrtem

KopucHu 3abenelukm 3a aa ce pasbepe
NpoLEecOoT Ha 3rofieMyBake Ce LoCTanHu
Ha
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesiz
e/maths/geometry/transformationsrev7.s
html

TpaHcdopmauuja
3rofiemMmyBane/CrnnM4yHoCT
KoedUUNEHT Ha CANYHOCT
LieHTap Ha CrM4HOCT




3ronemysame e (2, 2) n BpegHocTa Ha
pa3mep € 2. 3a ga ja sronemute
dopmarta, MepuTe 04 LeHTapoT Ha
3ronemMyBamn€e 0 Koja 6uno Toyka Ha
npsu4yHaTa copma. lotoa MHOXUTE
CO BpeHOCTa Ha pa3mep 3a fa Bu ro
Jaje pacTojaHMeTo of LeHTapoT Ha
3rornemMyBan-€ A0 eKBUBarneHTHaTa
TOYKa Ha 3roriemMeHaTa opma.

Bo manu rpynu, yyeHuumTe BpLiat
OafeHn sroneMyBara Ha eHOCTaBHM
npasuH1 OPMU Ha ronemm MCToBK
XapTuja co kBagpartdmma. flajte nm rm
Ha yYyeHuunTe KoopanHaTUTe Ha
notpebHata noyetHa copma.
MpBKYHO KOPUCTETE FO
KOOPAMHATHMOT NOYETOK KaKo LieHTap
Ha 3rorieMyBare U BPeOHOCT Ha
pa3mep 2, 3 unu 4. o wmo ce
pasfukysa 32onemysaH-emo o0
Opyeume mpaHcgopmayuu 3a Kou
36opysasme? Kako moxeme da 20
rposepume gawemo 32051eMygaH-e?

"onemu nucToBu xapTuja co
KBagpaTyntea
JInnnjapn

Llenun 3a yac 2

"o pasbupa 1 KOPUCTY ja3nKoT 1
03HaKUTE Ha CIMYHOCT CO LeHTap;
oapeaysa CrnumyHocT Ha 21
¢dopmMu, ako e AafeH LeHTapoT Ha
CNUYHOCTa U KOeULMEHTOT Ha
CINNYHOCT KOj € Len No3nTUBEH
6poj noronem og 1.

LipTa npeumnsHn matemaTnykm
Aunjarpamu 1 rpacouum.

AKTMBHOCTU 3a 4ac 2

NHomeBuayanHo ydeHuyuTe
aronemysaaT ronieMm 6poj pasnuyHmn
CMNOXeHU opMK Co AafeH LieHTap Ha
3ronemyBahe 1 BpeaHOCT Ha pa3mep.

Bo manwu rpynu, yyeHuumuTe ro
UCTpaxyBaaT BfMjaHNeTo Ha
3ronemyBaHeTo hOpMU CO AaaeH
LeHTap Ha 3ronemysare (HO
pa3nuyHy BpegHOCTUN Ha pa3mep) Ha
nepumeTapoT 1 NfoLWTUHaTa Ha
dopmuTe. True KopucTat paMHOCTPaHU

XapTwuja co kBagpaTymha
JInnujapn

XapTwuja co kKBagpaTymha
JInnujapn

WHTepakTnBHa anaTka 3a NCTpaxyBaHwe
3ronemMyBama € joCTanHa Ha:

http://illuminations.nctm.org/Activity.aspx

?id=4207

TpaHcdopmauuja
3rofiemMmyBane/CrnnM4yHoCT
KoedULUMEHT Ha CITIMYHOCT
LeHTap Ha CrnYHOCT
nepumeTap

nnowTnHa




TPUaronH1LUKM, paMHOKpaKu
TPUaronH1UK, KBagpatu unm
NpaBoarofHULKN. YYeHnumTe v
COONMWTYBaAT HUBHWUTE HAOAW Ha
OCTaToKOT o4 napanenkara. Kako
napanersika, 4OroBopeTe ce 3a
reHeparnv3sauuja koja pesynTupa og
UCMUTYBaHETO.

Llenn savac 3

TpaHcdopmupa 2[] dopmu co
poTauumja, oCHa cuMmeTpuja,
TpaHcrauwmja u co KOMOMHMpame
Ha oBue TpaHcdhopmaLnn.

"o pasbupa 1 KOPUCTY ja3nKoT 1
03HaKUTE Ha CIMYHOCT CO LeHTap;
oapeaysa CnumyHocT Ha 2[1
¢dopmMu, ako e AafeH LeHTapoT Ha
CNMYHOCTa M KoedUUMEHTOT Ha
CINNYHOCT KOj € Uen No3nTuBeH
6poj noronem og 1.

[asa npeuunsHu pelleHuja
COOABETHU Ha KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

"o 3abenexysa n cnopegysa
pa3MuCcnyBameTO, pelleHujaTa 1
3aknyyouure.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

3a oBMEe aKTUBHOCTM Ke 6uaaTt noTpedHu
[Be nekuuun. BoesegeTte rm akTuBHoCTUTE
BO MpBaTta nekuuja. Y4yeHnumTe pabotat
Ha efHa unu noseke of akKTUBHOCTUTE BO
Manu rpynu u ru 3aspLlyBaaT HUBHUTE
ucnutysamna Bo Jlekuuja 4.

Mpep Aa 3ano4yHaT akTUBHOCT, yYeHuUmMTe
Tpeba ga HanpasaT 1 ga guMckyTupaar 3a
npegsugyBaraTa n ga ce cornacart Kako
Ja rv sanuwaT HUBHUTE Haoau,
nogroTeBeHu Aa ja npetcrasart Jlekuuja 4
Ha napanekara.

e AxmusHocm 1
Y4yeHnumTe ogpasysaaT eqHOCTaBHa
dopma co ocka Ha cumeTpuja
napanernHa Ha popmaTa 1 2 eguHULM
oppanedveHa oa popmata. Tue ro
pednekTnpaaT 0BOj pesynTaT co
BTOpa NpaBa napanenHa Ha npsaTa
npaea, HO Ha 4 eanHUUM of Hea. Tne
HaoraaT egHa OCka Ha cumeTpuja Koja
ro “ma UCTUoT edekT. Tue ro
nosTopysaaT oBa co chopmaTa BO
pasnUyYHN OpueHTauUMmn 1 Co PasnmuyHm
OCKM Ha cumeTpuja.

e AxkmueHocm 2

XapTuja co KBagpaTyuwba
OBaa aKTUBHOCT € JocTanHa Ha
http://nrich.maths.org/5458/index

XapTuja co KBagpaTyuwba
OBaa aKTMBHOCT € gocTanHa Ha
http://nrich.maths.org/5459/index

TpaHcdopMaLumja
poTtauuja

LeHTap Ha poTaumja

aron Ha potauuja

OCHa cumeTpuja

ocka Ha cumeTpuja
TpaHcnauuja
3rofiemMmyBane/CrnM4yHoCT
KoedULUMEHT Ha CITIMYHOCT
LeHTap Ha CMYHOCT




Y4yeHuumTe ogpasyBaaT eqHOCTaBHa
dopma co 2 OCKM Ha cumeTpuja Kom
ce merycebHo HopmanHu. Tue ro
oApasyBaat pe3ynTaToT Ha npearta
OCHa cMMeTpuja co BTopaTa ocka Ha
cumeTpuja. HaoraaT egHa
TpaHcdopmaumja koja uMa UCT edekT.
"o noBTOpYBaat oBa co popmaTa BO
pasnuyHM No3nunn.

AkmugHocm 3

YyeHunuyute sronemysaat popma co
BPe4HOCT Ha pa3Mmep 2 o gageH
LeHTap Ha 3roneMyBahe.
WNcTtpaxyBaart kakoB edekT 6u nmano
BP3 pe3ynTaToT NOMeCTyBakhEeTO Ha
LeHTapoT Ha 3rofieMyBakbe.

XapTuja co KBagpaTyumba

Llenn 3a yac 4

TpaHctopmupa 2[] dpopmmu co
poTaumja, ocHa cumeTpuja,
TpaHcnauuja u co KOMBMHMpame
Ha oBue TpaHcdhopmaLnu.

"o pasbupa 1 KOpUCTY ja3nKoT K
0O3HaKUTE Ha CIMYHOCT CO LieHTap;
oapeaysa CrnumyHocT Ha 2[1
¢dopmMu, ako e AafeH LeHTapoT Ha
CNMYHOCTa M KoedUUMEHTOT Ha
CINNYHOCT KOj € Len No3nTUBeH
6poj noronem og 1.

[asa npeuunsHu pelueHuja
COOABETHN HA KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

"o 3abenexysa 1 cnopeaysa
pasMucnyBaHeTo, peLueHujata un
3akny4voumTe.

AKTMBHOCTU 3a 4Yac 4

Y4yeHuumTe v 3aBpLuyBaaTt HUBHUTE
nucnutyBaka oA npeTxogHaTta
nekumja. [lokonky HaBpeMeHo rm
3aBpLlaT HUBHMUTE UCNUTYBaHA,
npawajte: Bp3 ocHosa Ha sawume
doceeawHU Haodu, wmo bu mMoxxerne
cnedHo da ucriumame?

pynuTe rv coonwTyBaaTt HUBHUTE
Haoau of ucnuTyBawaTa Hasaj Ha
uenaTa napanenka u ru objacHysaat
HVMBHUTE 3aknyyoun. CoyyeHmuute
JaBaaT nospaTHa uHgopmMaumja
UCTakHyBajkn ABe NpeaHoCTn U efHa
obnact 3a nogobpyBsatse.

TpaHcdopmauuja
poTauuja

LeHTap Ha poTtauuja

aron Ha potauuja

OCHa cumeTpuja

ocka Ha cumeTpuja
TpaHcnauuja
3rofiemMmyBane/CrnnM4yHoCT
KoedULUMEHT Ha CITIMYHOCT
LeHTap Ha CMYHOCT




EnnHuua 2I': Mepere 1 pewiaBawe npodnemu

Llen Ha yyerweTO

Hepena 14
Llenu 3a vac 1

3Hae geduHnumja 3a Kpyr 1 mm
MMeHyBa HErOBUTE AENOBU; M1
3Hae ¥ KopucTu hopmMynuTe 3a
nepumeTap 1 NMAoWTUHA Ha KPYT.

[asa npeuunsHu pelueHuja
COO[BETHM HA KOHTEKCTOT UMK
npo6nemor.

"o 3abenexyBa v cnopegysa
pasmMucnyBakeTo, pelleHujaTa u
3aknyyouuTe.

MpeanoXxeHn akTUBHOCTU O KOU MOXe
Aa ce nsbepe

AKTMBHOCTM 3a Yyac 1

e [loBTOpeTE 3a KPYr U UMeHyBajTe
HeroBuTe 4EeroBu.

e Y4yeHnuuTe KOpUCTaT KapTu Ha Kou ce
npyKa)kaHu 4enoBuTe Ha Kpyr v
HVBHWTE MMUHA. YUYeHuLmMTe Bneyar
no ABe KapTu, Co Len Aa ro nospsat
NPUKaXXaHWOT Aen of KpyroT co
HEroBoTO MMe.

e YyeHunuuTe, BO YETUPM rpynu,
ucTpaxkyBaaT 3a TETUBHU
YeTUPMaronHULM (YeTUPUarosHuK
BrvwaH Bo kpyr). Cekoja rpyna
pobuea Kpyr co pasnuyeH 6poj Ha
€0HaKBO ogdanevyeHn TO4KU
obenexaHu Ha kpyxHuuaTa. Tue rm
KopucTaT TOYKMTE 3a Aa HaupaaT
KOJITKY € MOXHO MoBeKe pasnuyHu
TETUBHM YeTMpuarofnHMum n notoa ga
r ucTpaxysaaT CBOjCcTBaTa Ha
BHaTpeLwHuTe arnu. LLimo
3abernexysame Kaj cripomusHume
aanu Ha sawume YemupuazonHuyu?
Cekoja rpyna rvm coonwtyBa cBoute
HaoguTe Ha LenaTta napanernka.
OxpabperTe ja ynotpebaTa Ha
MaTeMaTUYKN PEYHUK BKITy4yBajKun v
N UMUHA Ha EeN0BU Of, KpPyr.

Pecypcu

[MocTep oA oHnajH pecypcu Kou mm
npuKaxkyBa UMmntbaTa Ha AenoBu o4 Kpyr
, np.
http://farm4.staticflickr.com/3766/937134

1209_856fd50aa7_b.jpg

KomnneTtn og kapTu Ha Kou ce
npuKaXxaHu gen oa Kpyr nnm nme Ha gen
of Kpyr

Arnomep

MHTepakTnBHa Tabna co Urnnykn Ha:

http://nrich.maths.org/6624

MoxeTe foa ro npomeHuTe 6pojoT Ha

UrMMYKKM co ynoTpeba Ha MeHUTO 3a

cnywTane BO AONHWOT ne. aron. Tpeba

na n3bepeTe 1 fa noBneveTe nactuye

BO 60ja KOH urnuykara. [loTtoa MoxeTe

[a rv noerneyeTe nacrynkata 3a ga i

dopmumpaaT cTpaHuTe Ha hopmuTe.

unm

PaboTtHn Tabenu Kkou npukaxysaat

KpyroBu co pasnuyeH 6poj Ha egHakBo

offanedyeHn TOYKM O3HAYEeHM Ha

KpyXHuuaTta

- 9 TOuKM, np.

http://nrich.maths.org/content/id/
2852/Ninepin%20triangles%209.

pdf

TepmuHonoruja

Kpyr
LeHTap

paauyc

OnjameTtap

OOMKUHA Ha KpY)XHa NUHMja
KPY>XeH nak

KPY>XEH MceYvok ( cekTop )
KPY>XE€H OTCEYOK (CermMeHT)
TeTMBa

TETMBEH YeTUPUarosHmK
aron

CMPOTUBHU arnu




- 12 TOo4KM
- 15 To4KNM
- 18 To4KM

Llenn 3a yac 2

3Hae geduHnumja 3a Kpyr 1 mm
UMeHyBa HEroBuUTE OENOBU; M
3Hae 1 KopucTu opmynuTte 3a
nepvMeTap v NAoLWTUHA Ha KPYT.

[aBa npeuunsHun pelueHunja
COOABETHM HA KOHTEKCTOT Unu
npobnemor.

"o 3abenexysa n cnopeaysa
pasMucnyBaHeTo, peLueHujata un
3aknyyouuTe.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 2

e [loBTOpeTe rm chopmynuTe 3a
nepmMMeTap Ha KpyHuua 1 nnowTmnHa
Ha Kpyr. Kako 6u 2o onuwarne rz ?

e YyeHnuute B6apaat u mepaT Kpyroeu
BO yYurHULaTa unm okomny
yaunuwrteto. Tue rn kopucrat
MepeHn-aTa 3a Aa ro npecmeraar
nepumMeTapoT U NMAOLTUHATA Ha CeKoj
kpyr. lNoToa r1 upTaar KpyrosuTe BO
pasnuyeH pasmep. Koj pasmep 20
kopucmeeme ? Kako odpedusme
Koriky Oa 6ude eonem sawuom
upmex 80 pasmep?

e YyeHunuute pabortat BO naposu. Tue
ro KopucTaTt CBOETO 3HaeHe 3a
OOIMKNHA Ha KpyXXHa nuHuWja 3a ga
npecmeTaar KoKy natu egHa
napuyka ke ce cBpTu JoAeKa ce
OBVXM OKOMY KpyXHuuaTta Ha gpyra
napuuika.

o [loGapajte og ydeHmLMTe Aa
HaupTaaT 4Ba kpyra co AageHa
NMoWTNHa BO JaJeH pasMep.

JlnHnjapn o egeH metap
Kankynatopwu

JInnnjapn

Maposu og wecTtapwn

AKTMBHOCTa € gocTarnHa Ha
http://nrich.maths.org/2162

Kpyr

OOMKUHA Ha KpY)XHa NuHuja
OunjameTap

pagunyc

nnowTnHa

T

upTake BO pasmep
BPedHOCT Ha pa3mep
pa3mep

Llenn savac 3

' n3segysa 1 KOPUCTU
dopmynuTe 3a nnowTMHaTa Ha
TpUarornHuk, napanenorpam u
Tpanes; NpecMeTyBa NnoLwTuHa

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

e [MokaxeTe UM Ha y4yeHULMTe rpyna og
npaBoarofHNLM, Ha KOU Ce O3HaYeHu
CTpaHuTe. YyeHuumuTe ja 3anvwysaat

MwuHu 6enu Tabnu 1 neHkana

dopmyna
nnowTuHa
npaBoarosiHuK
TpYarosHuK




Ha cnoxeHn 2[1 dopmu n nnoLwTnHaTa Ha Cekoj oa napanenorpam
NAowTnHa U BONTYMEH Ha npasoarofHMumTe Ha MnHm 6ena
KBagap. Tabna. Taka Mmoxe Aa nposepuTe

[anu cute y4eHuum ja npumeHune
' npenosHaBa, cnopenysa 1 dopmyrnaTa 3a NnowTMHA Ha XapTwuja co kBagpaTymha
KOpUCTW cBOjcTBaTa Ha npaBoarosHuK. JnHnjapn
dopmunTe BO ABE U TpH
ONMEH3UN, e YyeHuuute pabortat Bo naposu. Tue

OuCKyTupaarT Kako ga ja ussegart

dopmynaTa 3a nnowTMHaTa Ha

napanenorpam. Tue Tpeba aa

KopucTaT WabnoHn Kako NoAgapLUKa Ha

objacHyBameTO. V13bepeTe eaeH

YYEHMK KOj Ke ro criogenu CBoeTo MwuHu 6enun Tabnn n neHkana

pasmucnyBare CO ocTaHaTuTe

yyeHunun. MNoBTopeTe 3a NMOWTMHA Ha

TPUArosHuK.

e Ha yyeHnuuTe nocrtaeseTe um

npawara 3a npecMmeTyBake Ha

NAOWTUHM Ha napanenorpamun un

TpUarofHuumM. YuyeHuuute rm

3anuwyBaar NoWTUHATE HA MUHK

6enu Tabnu.
Llenn sa vyac 4 AKTMBHOCTM 3a Yac 4
'm n3segysa n KopucTU e YyeHuuuTe UpTaaT Tpanes Ha xapTuja | XapTuja co KBagpaTynHa ¢opmyna
dopmynuTe 3a nnowTMHaTa Ha Co KBagpaTtyuka. MNMoTtoa TMe npasar KapTa nnowTnHa
TpuaronHuk, napanenorpam u [Be Konuu o 0BOj Tpanes Ha kapToH 1 | Hoxuum npaBoOarosiHmK
Tpanes; npecMmeTyBa MoLwTMHa m cevat. EgHa napanenHa ctpaHa og TpUaronHuk
Ha cnoxeHn 2[1 coopmn n CeKoj Tpanes ja o3HayysaaT co by U AHnMauujaTa e gocTtanHa Ha: napanenorpam

nnowTnHa 1 BonymMmeH Ha KBaaap.

'v npeno3Haga, cnopeaysa 1
KOpUCTU cBojcTBaTa Ha popmuTe
BO ABe U TPY AVMEH3NN.

Apyrata napanernHa ctpaHa co b,. Co
BpPTEH:€ Ha efeH of TpanesnTe, Tue m
cnojysaar ABaTa Tpanesu n gobusaar
rornem napanenorpam.

Co Koja chopmyna Ke ja npecmemame
nnowmuHama Ha 6obueHuom

http://www.mathopenref.com/trapezoidar

eaderive.html
KnukHeTe 'Run (Mo4veTok)' 3a
aHMMauvjaTa ga 3anoudHe.




Llenu 3a yac 1

'v u3BeayBa v KOPUCTK
dopmynuTe 3a nrowTMHaTa Ha
TpUaronHuk, napanenorpam u
Tpanes; NnpecMeTyBa MoLwTMHa
Ha cnoxenu 2[1 bopmun n

'm npenosHaea, cnopeaysa u
KOPWUCTW CBOjCTBaTa Ha hopmunte
BO AB€E U TPU ANMEH3NN.

nnowTuHa 1 BOJ1lyMeH Ha KBapgap.

napanemnozpam? ((b, + by)h) Na koja e
gopmynama 3a npecMemyesarbe Ha
niowmuHama Ha edeH 00

)

mpane3ume? (

e YyeHnunTe paboTat BO Manu rpynu.
Cekoj o, HMB LpTa Tpanes 1 noToa rv
npecmeTyBaaT MMOWTUHUTE Ha
HWBHMOT Tpanes 1 Ha TpaneanTe Ha
apyrute ydeHuum. (Hamecto ga
upTaar Tpanesu, ydeHuuuTe Moxe aa
r KopucTaT U TpanesuTe o4
npeTxogHaTa akTUBHOCT.)

e Bo naposu, yueHuuuTe noctasysaaT
npallata Ha CBOjOT NnapTHep, Kou
BKMy4yBaaT NnowT1Ha Ha
TpuaronHuk,napanenorpamM u Tpanes._

AKTMBHOCTM 3a Yyac 1

o [lajTe UM Ha y4eHULMTE MHCTPYKLUN
Kako fa HaupTaaT TaHrpaM Ha xapTuja
CO KBagpaT4mkea (Mnu gajtre um
NPeTXo4HO NOATOTBEH TaHrpam).

XapTwuja co kBagpaTtymhsa (Unm
TpanesuTe co3fajeHn BO akTMUBHOCTA
norope)

OHnajH anaTtka 3a NpecMeTyBaHe Ha
NMOLWTNHA HA TPUAroSHWK,
napanenorpam u Tpanes e gocrarnHa Ha
http://illuminations.nctm.org/Activity.aspx
?id=3567

XapTwuja co kKBagpaTymha

JTnnujapn

MHCTpyKUUM 3a upTake TaHrpam, np..
http://www.tangram-channel.com/draw-
your-own-tangram/

unm

[MpeTxogHO NOAroTBEH TaHrpaM, np. Of
http://math.about.com/library/tangramsm

-pdf
Hoxuun

TaHrpam
TPUaronHuk
npaBoaronHmK
napanenorpam
nnowTuHa




Y4yeHnumTe ro cevaT TaHrpamoT U of
[OenoBuTe Ha TaHrpamoT chopmumpaar
TpU crioxxeHu chopmu. Ja
npecmeTyBaaT MroLITUHaTa Ha cekoja
dopma. Kako moxeme da au
rposepume rpecMemarume
rnnowmuHu? (36UPOT Ha HUBHUTE
nnowTuHn Tpeba ga ce coBnara co
nrowTUHaTa Ha TaHrpamor.)

Y4yeHnumTe KopuctaT Aenosun o
TaHrpam 3a Aa cosfagat pasnuyHu
cnuvkm (6e3 ga rv kopucrtaTt cute
napyukea). MNoToa, ja npecmeTyBaat
nrnowTuHaTa Ha cekoja cnuka. Kako
moxxeme Oa ja nposepume sawama
nnowmuHa? (36upoT Ha gobueHaTa
NAOWTUHA U NNOWTUHUTE Ha
npeoctaHaTute napyunksa Tpeba ga ce
coBnara co nnowTuHaTta Ha
TaHrpamor.)

Y4yeHuumTe cosgasaaT pasnvyHn
dopMM COo ceyerwe Ha KBagpat unm
npaBoarofHuK 1 ja npecmeTyBaaT
nnowTnHaTa Ha cekoja opma.
Konkae 0en 00 uenama niowmuHa e
ogaa ¢popma? 3owmo?

Mapunka oa TaHrpam (nornegHete ja
aKTUBHOCTa norope)

XapTwuja co kKBagpaTymha
JInnujapn

CnuKkn o, XXMBOTHU KOU MOXe aa ce
HanpaBaT co ynotpeba Ha cuTe
napyvka of TaHrpam (1 Bugea of,
pelueHuja) ce gocTanHu Ha:
http://www.tangram-
channel.com/animals-easy

Bu moxene ga ru npegussnkaTe
y4yeHuUMTE a rv co3gagat OBUE CIMKU.




Llenu 3a yac 2

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

' n3Beaysa 1 KOPUCTU e YyeHuuuTe, BO Manu rpynu, pabotat | Kytuu Bo popma Ha kBagap KBagap
cdopmynuTe 3a nnowTnHaTa Ha €O KyTun BO ¢pbopma Ha kBagap. Tue JInHnjapn nrowTrHa
TpuaronHuk, napanenorpam u OMCKyTMpaaT Kako fa ro npecmeraar Mpexa on kBagap BONTyMEH
Tpanes; npecmeTyBa NnoLITMHa BONMYMEHOT 1 NoLwTMHaTa Ha KBagap. wmpuHa
Ha cnoxeHn 2[1 dopmu n Co koja ¢hopmyrna ce npecmemysa OOIMKNHa
nnowTMHa U BONYMEH Ha KBagap. g8oslyMeHom ... niowmuHama? BMCMHA

3owmo? dopmyna
' npenosHasa, cnopefysa 1 [MokaHeTe HEKOj yYeHUK Aa nokaxe
KOPWUCTU CBOjCTBaTa Ha hopmute Kako ce gobuea nnowTMHaTa Ha
BO [iBE M TPY AUMEH3UN. KBagap CO KOpucTewe Ha MpexaTa o

KBagapor:

BkynHa nnowTnHa = 36up oa

nnowTnHaTa Ha cute 6 suaoBu

= 2 (wWnpuHa - gomkuHa) + (2 -

LUMPUHA - BUCMHA) + 2 (OOMKMHA -

BMCWHA)

= 2 (abtbc+ac)

e YyeHnuuTe ckuumpaat KyTun BO

dopma Ha KBagap Kon nmaa BonyMeH

16cm°. Koja kymuja uma Hajeonema ...

Hajmana ninowmuHa?

e YyeHnuuTe ckuumpaat KyTun BO

dopma Ha KBagap co fajeHa

nnowTunHa. Koja kymuja uma Hajaorem

... Hajman eoslyMeH Ha nospwuHama?
Llenn 3a yac 3 AKTMBHOCTU 3a yac 3
Kopuctu mpexun oa 3[1 chopmu o [lajte nm Ha yyeHuuute ronem 6poj "onem 6poj pasnMyHN Mpexu 3 cdopma
3a [a ja OTKpue HMBHaTa Mpexu of pasnuyHn 3 dopmu 1 Mpexu 3a ronem 6poj 31 opmm ce Mpexa
nnowTmHa. nobapajte og HMB Aa rM NnpecmeTaaTt | AOCTanHW Ha: nnowTnHa

' npenosHaBa, cnopefnysa 1
KOPWUCTU CBOjCTBaTa Ha popmute
BO ABE U TPU OMMEH3MNU.

HVBHWTE MAOLWTUHW. Tue rm
cnopepyeaaT 0AroBopuTe co
naptHepoTt. anu u dsajyama ja
Kopucmesme ucmama cmpameauja?

http://www.senteacher.org/worksheet/12/
NetsPolyhedra.html
JnHnjapn




e YyeHuuute paboTaT BO Manu rpynu.
[Hajte [J Ha cekoja rpyna pasnuyeH
npeameTt. Tve ansajHMpaaT nakeT Koj
MOXe Aa ro kopucTtaTt [OKOMKY ro
npogasaat npeameToT. Tpeba fa
KopucTaT camo KyTuu KOou He ce BO
¢dopma Ha kBagap. Tue ro
Oun3ajHMpaaT HUBHUOT NakeT U ja
npecMeTyBaaT HeroBaTta MnfoLTUHA,
CO KOpUCTEHE Ha MpexaTa Ha
nakeToT. (3a nokoMnnuuMpaHu
Mpexu, TMe Moxe Aa Hajoat
npubnmxHa BpegHoCT Ha
nnowTuHata. [lokonky e Taka,
nobapajte og yyeHuumTe fa objacHat
Kako ro Hanpaswne HUBHOTO
npubnunxysake.)

e YyeHuumuTe MOXe [a ja npogornkat
npeTxogHaTa akTMBHOCT Taka LITo Ke
HanpaBaT afnTepHaTMBEH NakeT 3a
WCTUOT NpegMeT, Koj e noBeke
peHTabuneH. [Janu 3a da bude
noegpbmuH Hoguom riakem, rnompebHo
e 0a uma noesosiema usnu riomana
nnowmuHa o0 opueuHanom?
Sowmo? Kako Ke odnydyume kako Oa
20 Hanpasume eawuom Hoe rnakem?

lMpeameTu 3a nakyBawe
Kapta

Hoxuun

JnHnjapun

[MpeameTn 3a nakyBawe (MCTO Kako 3a
aKTUBHOCTa norope)

Kapta

Hoxunun

JInnujapn

Llenn 3a 4yac 4

' n3seagysa 1 KOPUCTU
dopmynuTe 3a nnowTMHaTa Ha
TpUarornHuk, napanenorpam u
Tpanes; NnpecMeTyBa NnoLwTnHa
Ha cnoxeHn 2[1 coopmn n

nnowTnHa 1 BonymMmeH Ha KBaaap.

AKTMBHOCTU 3a 4Yac 4

e YyeHuumTe paboTaTt BO Manu rpynu
¥ ja ucnuTyBaaTt BUCTUHMTOCTA Ha
TBpAEHa HanuwaHu Ha kapTu. Tue
oanydyBaaT ganu uckasot
NoHeKorall e BUCTUHWT, CeKorall e
BUCTMHUT WUINW HUKOTaLL He e
BUCTUHWT. [ onpaegyBaaT cBoUTe

MpeTxo4HO NOArOTBEHUN KAPTU CO UCKa3:

e Ako ce yaBojaT JOIDKMHUTE Ha
CTpaHWTE Ha NpaBOarosyIHNK
Torawl HEroBMoT NepumeTap ke
ce yaBow.

e AKoO r1 ygBouTe OOMMKMHUTE Ha
CTpaHWTE Ha NPaBOArosHUK

NSO TUHA
nepumMeTtap
BONyMeH

AOJKMHa Ha CTpaHa
yABojyBa
npasoarosyiHnK
TpUaronHukK




'm npenosHaBa, cnopeanyea v oAroBopu Co npumepn. Torall HeroBaTta NfoWTUHA Ke KBagap

KOPWUCTU CBOjCTBaTa Ha hopmute pynuTe paBaaT noBpaTHa ce yasow. TeTpaepap
BO ABE U TPU ANUMEH3UN. MHOPpMaUuja Ha ocTaHaTuTe e Ako ce yaBojaT AOMMKMHUTE Ha onpaeaysa
yyeHuum. Moxeme nu 0a dademe CTpaHuTe Ha KBagap Torail CMPOTMBEH NpUMep
Kopuctu nornykun aprymeHTn 3a rpumep Koj rnokaxyea 0eka 080j HerosaTa nnowTnHa Ke ce LpTEXKn BO pasmep
[a ja TonkyBa maTemaTukata BO uckas rnoHekKozaw e sucmuHuUm? yOBoM.
oApeaeH KOHTEKCT unu aa ja Moxeme nu da Haj0eme cripomugeH e AKO ce yaBojaT OOMMKUHWUTE Ha
[OoKaxxe BUCTUHUTOCTA Ha JafeH npumep? Uma nu epedHocmu 3a Kou CTpaHuTe Ha KBagap Toralu
MCKas3. 080j UCKa3 e sucmuHum ... He e HEroBMOT BOTYMEH Ke Ce yaBOW.
sucmuHum? e AKO ce yABOjaT AOMKNHUTE Ha

CTPaHUTE Ha TPMarofHUK Torawu
HEroBMoOT nepumeTap ke ce

yaBOW.
e AKO ce yaBOjaT AOIDKMHUTE Ha
e YyeHuuute paGoTtaT BO Masu rpynu. CTpaHuTe Ha TeTpaedap Torawl
Ha cekoja rpyna gagete wuwe co HeroeaTa NMOLITWHA Ke ce
OBOLLIEH COK. YUeHuLuTe ro Mepat yaBou.
LWIMLIETO U AM3ajHUpaaT nakeT Koj ke
cobupa 12 Bakeu wuwmma. Tue LLInLe co OBOLLEH COK 3a Cekoja rpyna

KopucTaT WwabnoHu Bo pa3mep 3a ga NuHwjapm
' uctpaxaT MoxHocTtuTe. [oToa ja
npecMeTyBaaT NnowTMHaTa Ha
nakeToT Koj Ke oasniyyaT ga ro

Hanpasar.
Hepena 16
Llenu 3a vac 1 AKTMBHOCTM 33 Yac 1
M36bupa coogBeTHM MEpPHU (3abenewka: Hegena 16 e nogeneHa Ha | Bep3uu og Hekon of aKTUBHOCTUTE (Ha JOIMKNHa
e[VHUUM 33 NPOLEeHKa, Mepetse, OBe nonosuHu. [1eata 4Yaca Bo npeaTa aHIMNCKM ja3nk) ce JocTanHn Ha NAoWTUHa
npecMeTyBahe U pellaBamke nonosuHa ce cokycmpaaT Ha Meperse, a | http://www.bowlandmaths.org.uk/assess | BonymeHT
npobnemu BO pasnuyeH [BaTa 4yaca BO BTOpaTa NofoBuHa ce ment paMHOKpaK Tp1arosiHuK
KOHTEKCT, BKMy4YyBajKv eAMHULM dokycupaat Ha PaboTa co nogatouu.) Kpyr
3a Maca, 4OfmKMHa, NAoLWTKHA, OnjameTtap
BOMyMeH unu 3acpaTHuHa. CnegHuTe akKTUBHOCTU MM OBO3MOXYBaaT KBagap

Ha yyeHuuuTe aa ro npuMeHaT 3HaeHeTo

[aBa npeuunsHun pelueHunja CO KO€e Ce CTeKkHane BO NpBO nonyrogue.

COOABETHN Ha KOHTEKCTOT UIn Twe, ucto Taka, m noBp3yBaaT MeEPKUTe




npobnemor.

o 3abenexysa n cnopeaysa
pasMucnyBaHeTo, peLleHmnjaTa
1 3aknyqouuTe.

€O Apyru o6nactu og HacTaBHaTa
nporpama Kako LUTO ce pa3Mep 1 TeTUBEH
YeTUPUaronHuk.

3a oBMe aKTMBHOCTM Ce I'IOTpe6HVI nBa
Yyaca. YyeHnuute pa60TaT BO Manu rpynum
Ha egHa unu noeeke oA akTMBHOCTUTE.

AkmusHocm 1 — Mamepujan 3a
3HaMmeHua

Y4yeHnumTe npecmeTyBaat KOmKy
maTtepwujan un KoHew ce NoTpebHu Aa
ce co3fafart yKpacHuW 3HameHLa, BO
dopmMa Ha paMHOKpaK TpUarosnHuk, 3a
Aa rM nocrasaT OKoMy yynnHuuaTa.
YyeHnuumute Tpeba ga ce obvaar ga ja
MWUHUMU3VMpPaaT KonuynHaTa Ha
maTtepwujan koj Tpeba ga ro kynar.

AkmusHocm 2 — Koyku 3a cyna
Y4yeHnumTe nctpaxysaart KyTum BO
dopmMa Ha KBapap v oanyvyBaat Kou
KyTUM MOXe [a ce KopucTar 3a a ce
cnakyBaart 24 Kouku 3a cyna, co uen
Aa ce MUHMManuavpa nnowTnHaTa Ha
nakyBaweTO. [1oToa TMe oanyyysaaT
3a noronemMo nakysawe, 3a TpaHcnopT
Ha 100 kyTum co KoLKku 3a cyna.

AkmusHocm 3 — OgowHU numu
YueHnumTe ncTpaxyBsaat KosKy
OBOLLHW NUTK MOXAaT [a HanpaearT of
eleH NNCT TecTo co AnMeH3nn 60 cm
Ha 30 cm. 3a cekoja nuTa ce

MeTpa vinu nuHnjapu o egeH metap
JInnnjapn

XapTuja

KoHeL

XapTuja
(Mo n3bop) INMunHnjapm

XapTuja
(Mo n3bop) MNaposwn oa wectapu
(Mo n3bop) INMunHnjapm




notpebHn ABa Kkpyra o TecToTo, eaeH
co gujameTtap 10 cm n gpyr co
OunjameTap 6 cm. Moxe ywTe egHalu
[a ro namecat OCTaHaTOTO TECTO.

Llenu 3a yac 2

MN3bupa cooaBETHU MEPHU
e[VHULM 33 NPOoLeHKa, Meperse,
npecMeTyBarE U peLuaBabe
npobrnemMun Bo pa3nunyeH KOHTEKCT,
BKIYy4YyBajkn egmHMUM 3a maca,
OOMMKMHa, NAOWTMHA, BONTYMEH
unu 3adatHuHa.

[asa npeuunsHu pelueHuja
COOABETHN HA KOHTEKCTOT UMK
npobnemor.

"o 3abenexysa n cnopeaysa
pasMucnyBaHeTo, peLueHujata n
3aknyyouute

AKTMBHOCTM 3a 4ac 2

e YyeHuuuTe U1 3aBpLUyBaaT cBOUTE
UCcTpaxkyBaka of NpeTXo4HMOT Yac.
[okornky nopaHo 3aBpLuaTt co
aKTMBHOCTa, Npaluajte ru: Bp3 ocHosa
Ha sawume O0ocezalHuU Hao0u, Wmo
rnoHamamy 6u moxerse Oa
ucnumysame?

e [pynuTe ru coonwTyBaaT cBouTe
Haoaw of MCNUTYBaHETO Ha
ydyeHuumuTe of LenaTa napanerka.
YuyeHnunTe AaBaat noBpaTHa
MHopMaLMja NCTakHyBajkn ABe
[obpu cTpaHa n egHa 3a
nogobpyBsate.

maca
OOIKMHa
nnowTnHa
BONyMeH
3achaTHMHa




EnvHuua 2[1: PaboTa co nogaTtoum un pelnaBake npoonemm

Llen Ha yyerweTO

Hepena 16
Llenu 3a 4yac 3

LipTta n Tonkysa:

Aunjarpamm Ha
dpekBeHLmja 3a
OUCKPETHN 1
KOHTMHYMpaHu
nogarouu;

CEKTOPCKU Anjarpamu;
NUHUCKK rpadmum 3a
nogartoum WTo ce
MeHyBaaT BO oApeaeH
BPEMEHCKV Nepuoa;

ctebno-nucT gujarpamu.

LipTa npeunsHu matemaTmyku
aunjarpamu n rpadouum.

MpennoXeHn akTUBHOCTU O, KOU MOXe
Aa ce nsdepe

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

o [lokaxeTe UM Ha y4yeHuuuTe cTonbect
aujarpam Ha Koj ce NnpeTcTaBeHn
OVCKPETHU NoAaToum 1 aujarpam Ha
dpekBeHUMja 3a KOHTUHYMPaHN
nogatouu. (Moxe ga rm kopuctute
avjarpammute Ha Kou ce npuKaxaHu
nogaTtouuTe 3a JOSKMHA Ha cTanano
1 nogartoumTe 3a 6poj Ha YeBnu
cobpanu Bo lMonyrogne 1). LLimo e
ucmo ... pasnu4yHo Kaj osue
Oujaepamu? Pe3nmunpajte ro
Hay4YeHOTO 3a pasnukuTe nomery
ONCKPETHUTE U KOHTUHYUPaHU
nogartoum n objacHeTe Aeka Kora
KOHTWHYMpaHUTe nogatoun ce
npeTcTaByBaaT Ha Aujarpam Ha
dpekBeHUMja, KOHTUHYMpaHaTa
npvpoaa Ha KrnacHUTe nHTepsanu
KaxxyBa fieka CTonboBuTe Ce CnoeHu
CO 03HaY€eHU KNnacHu rpaHnum
(nogenbute nomery cron6osuTe).

o [lpukaxeTte gujarpam Ha dpekseHLMja
3a KOHTMHYMPaHU nogaToLm.
MobGapajte og y4eHuuuTe ga ro
Tonkyeaart gujarpamot: Kou
3akny4yoyu moxeme Oa au dobueme
00 dujaezpamom? Koja e modanHama
knaca? Nobapajte og HMB Aa
3ammucnar geka KopucrtaTt eqHaKBu

Pecypcu

[1Ba npeTxoaHO NOAroTBEHU Anjarpamm
Ha (ppekBeHLMja, eaeH 3a QUCKPETHN
nogaTtoun 1 efeH 3a NocTojaHn
nogatouu

[Mpumep Ha gnjarpam Ha dpekBeHUmja
MOXe [a ce Hajae Ha:
http://www.bbc.co.uk/bitesize/ks3/maths/
handling data/representing data/revisio
n/7/

MpeTxogHO NOAroTBEH Aunjarpam 3a
dpekBeHUMja 3a KOHTUHYUPaHU
nopgatoum (Moxe ga buae UCT Kako 3a
aKTUBHOCTa norope)

XapTwuja co KBagpaTymha
JInnnjapm

TepmMmuHonoruja

OVCKPEeTHM nogaToum
KOHTMHYMpaHu nogaToum
crtonbecT gujarpam
Aujarpam Ha cpekseHumja
KrnaceH nHTepBan
3aKIy4okK




KnacHW NHTepBanu co pasnuyHa
ronemwuHa. Kou 6u bune
npedHocmume u Hedocmamouume?

Bo rpynu, y4eHnumTe HakpaTKo
pasroBapaar 3a Toa KakoB TWM Ha
nogartoumn Moxe ga ce cobepar oa
yYyeHnunTe of napanekaTa u ga
6ugaT npeTcTaBeHW Ha Aunjarpam Ha
peKkBeHUMja 3a KOHTUHYUPaHU
nogartoum (np. BpemeTo notpebHo aa
Cce CTUrHe 4O y4unuite, BpeMeTo
NOMWMHATO Npea KoOMNjyTep BO TEKOT
Ha Hepenata). CnogeneTe naen co
yyeHnunTe n nsbepete 3aegHnYKa
Tema. CobepeTe u 3anuwete rm
nogaTtouuTe of y4eHuumTe oA uenarta
napanesnka. Y4yeHuumTte rm kopucrart
nogaTtouuTe 3a Aa HaupTaart gvjarpam
Ha dpekBeHumja 1 og Hero aa
JOHecaT 3aKny4youm.

Llenn 3a 4yac 4

LipTa n Tonkysa:

Aunjarpamu Ha
dpeksBeHUMja 3a
ANCKPETHU U
KOHTUHYMpaHu
nogatouu.

CEKTOPCKU gujarpammu
TNIMHUCKK rpadmLm 3a
nogaTouum LWTOo ce
MeHyBaaT BO ogpefeH
BPEMEHCKMN Neproa

cTebno-nucT gujarpamu.

Cnopepnyea fenosu og Aga
CEKTOPCKM anjarpamu 1 nputoa
AvjarpamuTe ce ogHecysaaT Ha
pasnuyHK roneMmHa Ha

AKTMBHOCTM 3a 4Yac 4

[ajTe nm Ha yyeHnumTe pesynrtaTtu

(co noeHu) og TecT No maTemaTtuka 3a

uenata napanenka. Og nogatoumTe,

yyeHuuuTe coctaByBaaT Tabena Ha

dpekBeHumja.

Kako moxeme Oa eu npemcmasume

osue nodamouyu Ha CeKmMopcKu

Oujaepam? Mogenupajte ru Yekopute

3a upTake Ha NPBUOT CEKTOP oA

CEKTOPCKUOT Aujarpam:

- Hajgete ro BkynHMOT 6po0j
yyYeHuuu.

- Hajgete ro 6pojoT Ha y4yeHnum
kou gobune HajBuCcoKa oueHa.

- 3aparo HajgeTe aronor,
NoMHOXeTe ja gponkata ( 6poj Ha
y4eHuum Wwro gobune Hajpucoka

Pesyntatu (co noeHun) oa TecT no
mMaTemaTuvKa 3a uenarta napanernka

Maposu og wecTtapun
Arnomep
Kankynatop

CEKTOPCKM anjarpam
CEKTOP-MUCeYOoK
paanyc

Aporika

cTeneH

[en od uenuHaTa
MPOLeHT




NpUMEpOK.

oueHa/BkyneH 6poj Ha yyeHuun)
co 360 (buaejkm nma 360° BO
LLeNOCHO BpTEH:E).

- Hauprtajte kpyr n paguyc, u
n3mepeTe ro arofnoT 3a Aa ro
HaLupTaTe CEKTOpOT.

YyeHuumuTe LpTaaT CBOj CEKTOPCKU

Aunjarpam. LImo He cmeeme Oa

3abopasume Koza upmame

cekmopcku dujagpam? (np. Hacnos n

nereHpa)

[ajTe nm Ha yyeHunuuTe ABa

CEKTOPCKM Aunjarpamu, Kou rv

npeTcTaByBaaTt pesynraturte (co

noeHu) of TecT nNo matemaTuka. Egen
cekTopcku anjarpam Tpeba ga rm
npeTcTaByBa OLEHKWUTE Ha egHa
napanenka of OCMO offerneHne un

OPYrmoT CekTopcku aunjarpam Tpeba

Oa ' npukaxysa pesyntaTute oa

HEKOIKy napanesnku o ocMo

opaeneHue.

Bo rpynu, ydeHuunte guckytupaar 3a

WHAVMBUAYaNHUTE CEKTOPCKM

Avjarpamu n npaeat cnopeabu

nomMery HuB.

MobapajTe noBpaTHa uHdopMauuja.

OxpabpeTte v yueHnunte ga

KopucTaT NpoLeHTYanHu NpoLEeHKN

Kora rvm onuLuyBaaT HYBHUTE

3aknyyoumn. 3owmo cekmopcKume

Oujaepamu ce 0obap Ha4yuH 3a

npemcmasysar-e Ha osue

nodamouu? ObGjacHeTe geka
cekTopckuTe Aujarpamm pabotaT

Hajoobpo 3a KaTeropuckn nogaToum.

Tue moxat ga 6uaaT KOpUCHU Npu

cnopenba Ha pasnuMYyHU roneMuHN Ha

npumepok bnaejkn genosute oa
uenuHata (nponopum1Te) MOXe ga ce
crnopefaT BU3YyerHo.




Llenun 3a 4yac 1

MpecmeTyBa cTaTUCTUKaA 3a
MHO>eCTBa 0of ANCKPETHU U
KOHTUHYMpPaHW nogaTtouu;
oanydysa Kora ga KOpUcTU paHr,
apuTMeTM4YKa cpeauHa, meaujaHa
1 MoAa, a 3a rpynupaHy noaaToum
MofarHa knaca.

Cnopenysa OBe MHOXeCTBa
MoaaToLm CO KOPUCTEH-€ Ha paHr
N apuTMeTUYKa cpeauHa,
MeaujaHa unu moaa.

Lipta u Tonkysa:

- Oujarpamu Ha
dpekBeHUMja 3a
OVCKPETHN 1
KOHTUHYMpPaHU
nogatouu;

- CeKTOpCKu Aujarpamu

- NWHUCKK rpacmum 3a
nogaToum WTOo ce
MeHyBaaT BO oapefeH
BPEMEHCKUN NepUOA;

- cTebno-nucT gujarpamu.

AKTMBHOCTM 3a 4yac 1

e Y4yeHuuuTe pabotart BO Manu rpynu.
[Jajte nm Ha ydeHuumTe pesynTaTtu (co
NoeHn) og TeCT No MaTeMaTuka n Tect
no npupogHu Hayku. PesyntaTute ce
npuKaxaHu Ha cTebno-n1cT gujarpam.
YueHuuuTe ro npecmeTyBaaT u
3anuwiyBaaT paHroT, apuTMeTuyKaTa
cpeguvHa, megunjaHaTta u mogoT. [anu
moxe O0a ja oOpedume modasniHama
knaca?

Mobapajte og ydeHuumTe ga onuwat
LUTO 3HaYM cekoja of CTaTUCTUYKUTE
MEpPKM BO KOHTEKCT Ha nogartounTte of
nobnenn noenwn (Np. PaHr e pasnuka
nomery HajronieMmoT 1 HamanuoT 6poj
Ha OCBOEHM NOEHN.)

Koja cmamucmuku HajMHo_2y nomaea 3a
Oa ce criopedam dseme MHoxXecmea 00
nodamouu? Kou ce nomarsnky KOpucHuU?
(np. Mogata kaxyBa 3a pesyntatute(
CO NOEHW) Ha HEKOIKY YYeHMKa N HALITO
3a ocTaHaTuTte).

¢ [loGapajTe oa ydyeHuunte ga 3ammcnart
[Jeka HacTaBHUKOT Tpeba Aa rv nokaxe
nogatouuTe of TECTOT Ha AMPEKTOPOT
3a Toj/Taa Aa MoOXe Ada ru cnopeam
pe3ynTaTuTe O pasfvyHu napanesnku.
Kako HacmasHukom 6u moxen Oa au
npemcmasu nodamouyume? YuyeHnunute
ro KopucTaT CBOjoT n3bpaH meTozd 3a Aa
r npeTctaBaTt nogaTouuTe.

MpeTxoQHoO NoAroTBeHM NogaToum co
o1 JobUeHn NoeHn Ha TecT 3a efHa
naparernka 3a MaTemaTtuka 1 3a
NPVPOLHN HayKN NpuKaXKaHn Kako
cTebno-nucT avjarpamm

cTebno-nucT avjarpam




Llenu 3a yac 2

LipTta u Tonkyea rpacgumum Bo
KOHTEKCT Ha CEKOjaHEBHUOT
XKMBOT, BKMy4yBajKku noBeke of
efieH rpachuk, Ha np. rpadumum 3a
naTyBake Ha NoBeKe MUYHOCTMU.

LipTa npeuusHn matemaTunyku
Aunjarpamu n rpacouum.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

o [lpukaxeTe WM Ha yvyeHuUMTe rpacuk
Ha KOj e npeTcTaBeHa 3aBUCHOCT Mery
pacTojaHve 1 Bpeme 3a eHO
naTyeawe. Bo naposu, y4yeHuuute
onvwyBaarT LITO e NPeTCTaBeHo Ha
rpacdukoT. [loToa, ydyeHnumTe ro upraat
rpaduvkoT 1 godaBaarT ywTe efHa
WCKpPLLIEHa NM1HWja WTOo ro npeTcTaByBa
naTyBaH-eTO Ha [pYyro nuue.

MN3bepeTe yyeHnLM KoU ke ro
npeTcraBar 1 OnuLIaT HUBHOTO
naTyBame.

LlImo e ucmo ... pasnu4yHo 8o dgeme
namyearba?

¢ [loGapajte og ydeHMUMTE Aa ckuumpaaTt
rpaduk Ha Koj e NpeTCcTaBeHo:

- HewTo WwTo 6aBHO ce 3rofnemMysa;

- HewTo LWTOo OCTaHyBa UCTO U NoToa
HeHajejHO ce Hamanysa;

- HewrTo WTO 6aBHO ce 3rofniemyBsa u
noToa Bp30 Ce Hamarnysa.

e Bo naposwu, yyeHnunte uptaaTt rpadmk
Ha pacTojaHue-Bpeme 1 Ha rpadumkoT
M NpykaxyBaaTt ABEeTe HVBHU
natyeaka Ao yuyunuwreto. Limo e
ucmo ... pas3fiuyHo 80 sawiume
namysara? Kako osa e rnnpemcmageHo
Ha sawuom epachuk?

"onem rpaduk WTo Nnokaxysa
3aBWCHOCT Mery pacTojaHue n Bpeme
XapTuja co KBagpaTyunta

JnHnjapwm

MwuHu 6enu Tabnu 1 neHkana

XapTuja co KBagpaTunta
JnHnjapwm

rpaduk LITO NoKaxysa
3aBMCHOCT Mery pacTojaHue un
Bpeme

JTIMHUCKN rpadonk

pactojaHne

Bpeme

ocka

3ronemysa

HamanyBa

TOnKyBa

Llenu 3a 4yac 3

NaeHTndukysa n cobmpa
nogaTtouu 3a Jja 0AroBOpuv Ha
npawama; ogbvpa meTof 3a
cobupatbe, rorieMmHa Ha

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

e CnegHuTe ABa Yac ce OCMMUCIEHN BO
koHuenToT ,, CBeToT e ceno og 100
nuua “ (If the world was a village of
100 People)'. Jo3soneHo e

nogaroum
NOorMyHa crnoxyBsayka
rpacmykm npmkas




NPUMEPOKOT U CTEMeH Ha
NPeLM3HOCT LWTO e NoTpeGeH 3a
MepeH-EeTo.

"o nogobpysa cBojoT npuctan u
HaoauTe Npeky Auckycuja co
apyruTe.

ydeHMuuTe a upTaar crnopen cBOeTo
pa3bupare 3a pabota co nogaToum,
3a pa3mepu 1 NPOLIEHTH, 3a Ja rm
ncTpaxyBaaT hakTuTe BO CBETOT.

YyeHnuuTe rnegaat Buaeo Ha Bebd
cTpaHaTa BO KO€ yYyeHuuuTe BO e4HO
yuunuwte Bo ®paHumnja mogenvpaaTt
BMEO 3a pacTOT Ha HaceneHneTo of,
1810 go 2050( fageH e BpeMeHCKM
nperneq). Ob6jacHeTe Aeka oBa BUAEO
Gelle KynMMHaLMja Ha UCTpaxyBakeTo
Ha noJaTouu 3a HaceneHNeTo.

BoepeTte ro koHuentoT 'The World is a
Village of 100 People (CeeToT € ceno
og 100 nuua)’. NMobapajte og
y4yeHnunTe ga npoueHaT KOomkKy nyre oa
100 cmeTaaT geka MM ogropapaar Ha
Kateropumte nogony.

HaceneHue
Asvja Adppuk | Espon Awmepka
a a

npea

50 roa.

OeHec

3a 50

roa.
Jasuuyume ueHec

MakepoHckun | Pycku AHrnmckn Kuneckun Apyro
Penueuume deHec

i‘(p"CTMjaH" gﬂHygnMM Xumayvct Byauct Opyro

Mopenete ja napanenkaTa Ha 5 rpynu.
Cekoja rpyna ce ¢okycupa Ha

http://www.teachmathematics.net/page
[15721/world-village

WHTepHeT npucTan 3a cTpaxyBame

Jlnucta 3a nnaHupatse 3a cekoja rpyna
CO crefHVTe Ha npaliame Ha HYB:




nogartoumTe o4 pasnuyHa kaTeropuja.
Twe anckyTMpaaTt 3a MOXHUTEe
npuctanu, ja KomnneTupaar nicrarta 3a
nrnaHvpare 1 ro 3anoyHyBaaT HUBHOTO
ucTpaxysame. Janu sawuom
nnaHupaH npucman ¢hyHKUUoHUpa?
Hanu uma Hewmo wmo 6u moxerse Oa
Harnpasume 1o0obpo?

Koe e BalleTo npawame 3a
ncTpaxyBare?

Kou nogatoum Bu ce noTpebHu 3a aa
OAroBOpUTE Ha NpallaHkeTo?

Kako ke rv HajgeTe nogatouuTe?
Kako ke rv 3anuweTte nogatounte?
Kako ke rn npetctaBuTe nogatouute?

Llenn 3a 4yac 4

TonkyBa Tabenu, rpacmum un
Aujarpamum co QUCKPETHU U
KOHTMHYMpaHu nogaToum,
n3BeayBa 3aKnyyoLm,
NOBP3YBajKN M CTaTUCTUYKUTE
nogaTouu 1 HaoauTe co
NPBUYHOTO MNpalLak-e.

LipTa n Tonkyea:

- Oujarpamu Ha
dpekBeHUMja 3a
OUCKPETHN 1
KOHTUHYMpaHu
nogaroum

- CeKTOpCKu anjarpamu

- NMHUCKM rpacmum 3a
nogaTouum WTo ce
MeHyBaaT BO ogpeaeH
BPEMEHCKV nepuoa

- crebno-nuct aujarpamu.

"o nogobpyBa cBojoT NpucTan u
HaoauTe npeky Auckycuja co
apyruTe.

AKTMBHOCTM 3a 4Yac 4

e YyeHuuuTe ro 3aBpLuyBaat
NCTpaxyBareTOo O NPETXO4HMOT Yac.
lMoToa Tue ro nononHysaaTt HUBHMOT
NNCT 3a NNaHMpare QUCKYTUPajku n
oany4vyBajkn 3a Ba COOABETHU
Ha4MHU Ha Kou 6w rn npeTcraBune
HUBHWUTE nogartouum.

Tuve rv npeTcraByBaT CBOMTE
3aKny4oum Ha nocTep, BKIy4YyBajku
nckasun og tunot 'If the world was a
village of 100 people (Ako cBeToT
6ewwe ceno og 100 nuua)'. Kako eu
dobusme sawume Haoduu?

e Y4yeHuuuTe ru cnogenysaart CBOMTE
Haodu CO yyeHuumuTe o uenarta
napanersnka, Taka LWTo yYeHuuuTe
MOXe [a rv cnopefaT CBOUTe Haoau
‘If the world was a village of 100
people (Ako cBeTOT belue ceno oa
100 nnua)' co npoueHknTe oa
npeTxogHnTe YacoBu. 3owmo au
npemcmasusme gawume Haodu Ha
mue HaqyuHu? [anu moxeeme
rouHaky O0a au npemcmasume? LlImo
mucnume 3a 'If the world was a village
of 100 people (Ako ceemom bewe
cero 00 100 nuya)'— danu mucrume
Oeka osa e 00 Kopucm?

JlncT 3a nnanmpamne og Jlekunja 3

AxypupaHnu nogaTtoum 3a '100 nmua’ e
pocranHa Ha
http://www.100people.org/statistics 10
Ostats.php

Mpumepwn Ha rpadnykn npukasu ce
JocTtanHu Ha
http://www.visualnews.com/2011/05/18

[if-the-world-were-a-village-of-100-
people/

YyeHnunte Moxe ga rm aemat BO
npeasva nogartoum Bo ogHoc Ha 'The
World is a Village of 100 People
(CeetoT € ceno og 100 nuua)’
noHaTtamy ako MoxeTe aa v
npeeegeTe pecypcute of Beb-cajToT:
http://www.teachmathematics.net/page
/15721 /world-village

lMoBneyeTe Hagony KOH NOAHACNOBOT
"The World Village (CseTcko ceno)' n
npesemete rv Tpute Tabenu: 'Empty

Mopartoumn
NpoLeHT
cooHoC
npeTcraBsyBa




Llenu 3a yac 1

MpeHTndmkysa n cobupa
nogaTtouu 3a Jja OAroBOpu Ha
npawlawa; ogbupa metos 3a
cobupatbe, roremMmHa Ha
NPUMEPOKOT M CTEMNEH Ha
NPEeLUM3HOCT LITO € NoTpebeH 3a
MepEHETO.

"o nogobpyBa cBojoT NpucTan u
HaoauTe npeky Auckycuja co
apyrute.

AkTMBHOCTM 3a Yac 1

OBaa Hepfena gaBa MOXHOCT y4eHuuuTe
[a KoMmMnneTMpaaT efeH LenoCeH LMKIyC
of, paboTa co nogatouu. YYyeHnumTe mm
nraHvpaart v n3spLuysaar
ncTpaxysawara, rv 3anviysaaTt U
npeTcrtaByBaaT CBOUTE Haodwu.

e O6jacHeTe ro unknycoT Ha paboTa co
nogaToum Kou ydeHuumTe ke Tpeba aa
ro criefat BO NpeocTaHaTUoT Aern of
HeJenaTa 3a Aa ce ocurypaat geka
HUBHOTO UCnnutyBake € yCrneLHo:

- [locraBete npawate 3a

Grid (MNpasna Tabena)', 'Clues
(MaTokasn)' u 'The Answers
(Opgrosopu)’. Y4yeHuuumTe rv kopmcrar
naTokasuTe 3a ga rv Hajoat
ogroBopuTe 3a Aa ja komnetupaar
TabenaTa.

uuknyc 3a pabora co
rnogartoLm

necnuTysa

npailame

xunoTesa

rnopartoLm

cobupa

opraHusupa
npeTcTaByBa
aHanumsa




UCTpaxyBaHe;
ncnnaHupajte ro
NCTpaxyBaHEeTO;

cobepeTe nogatouu;
opraHusupajte rm nogatouuTe;
pe3MmMmupajTe, npeTcraBeTe U
aHanuaupajte ru nogaTtoumTe;
pasBujTe HOBW NpaLlawa 3a
ncTpaxyBaH-e.

Unu, yyeHnumTe BO rpynu
ofny4yyBaaT 3a HUBHWTE MNpallara
3a UCTpaxyBake, Unn Moxe aa rv
KOpuCTaT crnegHuTe npuMmepm
(nornegHeTe M nNMHKoBUTE Ha BeO
CcTpaHuTe 3a noseke MHOPMaLnn):
Xenukonmepu
YyeHumnTe ansajHupaat u
TecTupaart XxapTUeHu
XenukonTepwu.
Habrbydysare nmuyu
Y4yeHnumTe cobupaat nogaTtoum
3a HajuYecTUTe NTULM KON MOXKe
Oa ce 3abenexaT OKomnKy
YYUnULITeTO.
JlasuHa
YyeHuumTe cosgaBaar ycrioBum 3a
naBuHK co ynotpeba Ha KycKyc u
WHKa.
AntepHaTUBHO, y4eHnuuTe 6n
MO>XXena Aa Hanpasu Monuc Ha
YYUINULLITETOTO UCTPaXyBajKku rv cn.
obnactu:
jasuum kom ce 36opysaar;
KOSKy Aaneky nyreto natysaar 3a
0a pojaaTt Ha yyunuuiTe;
Kage BO CBETOT lyreTo nmaart
YNEeHOBU Ha CEME|CTBOTO;
6poj Ha Bpaka/cecTpu.

Y4yeHuUWTE BO rpynu oAnyyyBaar 3a

AKTMBHOCTa CO XenvkonTepu e
gocranHa Ha:
https://nrich.maths.org/7459
AKTMBHOCTa 3a HabrbyayBare NTULUM e
[ocrtanHa Ha:
https://nrich.maths.org/8335
AKTMBHOCTA NaBMHa e gocTanHa Ha:
https://nrich.maths.org/7454




npuynHaTa 3a peanuanpare Ha
HVBHOTO UCTINTYBaHE U
noctaByBaaT npallane 3a
UCTpaxyBare Unn xunoTesa.
MpalwareTo MOXe Aa ce ogHecyBa
Ha [pyra Tema Koja ja n3yyysaar BO
YYMINULLTE UMW HELUTO LUTO HUB
TNINYHO UM € UHTEPECHO.

Y4yeHuumnTe novHyBaart ga
pa3mucryBaar 3a Toa Kako ke
cobepat nogatoumTe Kou Um ce
noTpebHM 1 Kako Aa rm
opraHuaupaaT u ga ru npetcraear.
Mo4HyBaaT co HMBHMTE NUCTOBYU 3a
nnaHupame.

Jlnct 3a nnaHvpamne 3a ceKoja rpyna co
cnegHUTE npallaka:

Koe e BaweTo npawame 3a
NCTpaxyBare?

Kon nogatoum Bu ce notTpebHu 3a aa ro
ofrosopuTe npalaweTo?

Kako ke rn cobepete nogaTounTte?
Kako ke rn sanuweTte nogatouute?
Kako ke ru npetcraBuTte nogatouunte?

Llenu 3a 4yac 2

NaeHTudmkysa n cobupa
nogatouu 3a 4a o4roBopu Ha
npawlawa; ogbupa metos 3a
cobupatbe, rofieMmHa Ha
NPUMEPOKOT U CTEeNEeH Ha
NpeLM3HOCT WTOo e noTpebeH 3a
MepeHEeTo.

"o nopgobpysa cBojoT NpucTan u
HaoauTe Npeky AucKycuja co
apyruTe.

AKTMBHOCTM 3a 4ac 2

Bo HMBHUTE rpynu, yyeHuuuTe
KpenpaaTt MHCTPYMEHT 3a cobupate
Ha nopgaTtouun. Tue Tpeba Aa ja
npeasmaaT MOXHaTa NpUCcTPacHoOCT
3a pasnuuyHy cUTyauuu 1 npawuara, u
4a noHyaaT onuun BO NPETXOAHO
n3bpaHuTe KracHU MHTepBanu.
Y4yeHnunTe NCTo Taka nnaHupaart
Kako ke rn cobepat u npukaxar
HMBHWTE nogaTouu.

O6jacHeTe geka Kora ce 3ronemMyBa
MHOXECTBOTO Ha NMOAATOLM, TELLKO €
Aa ce Hanpasu Tabena Ha
dpekBeHLMja 3a cekoja BpeaHOCT
buaejkn Tabenata ke MMa NPeMHory
penosu. Tue Moxe ga ru rpynupaat
nogaToumuTe BO KracHW MHTepBanu 3a
MONecHo Aa ru opraHuavpaar,
TO/IKyBaaT 1 aHanuavpaar

JluctoBu 3a nnaHupame o
NPeTXogHNOT Yac

cobupatrbe nogartoum
npaLwuanHuk
eKcrnepuMeHT
OVCKPeTHW nogartoumn
KOHTUHYMpaHu nogaTtoum




nogartouute. MNMoTceTteTe M ydeHuuyute
Jeka rpyrnHuTe nHTepsanu 3a
KOHTUHYMpaHu nogaToum Tpeba ga rm
nokpujat cute nogartoumte( aa
cogpxaT <,< ) np.

250mm < - <260 mm.

e YueHuuuTe M cobupaar cBouTe
nogaToum.

Llenu 3a yac 3

TonkyBa Tabenwu, rpacmum un
Aujarpamum co QUCKPETHU U
KOHTUHYMpaHu nogaToum,
n3seayBsa 3aKnyyoum,
NnoBp3yBajKN MM CTaTUCTUYKUTE
nogarouu n Haogute co
NPBUYHOTO MNpalLak-e.

LipTta u Tonkysa:

- Oujarpamu Ha
dpekBeHUmja 3a
ONCKPETHN 1
KOHTUHYMpaHu
nogarouu;

- CeKTOpCKW Anjarpamu;

- NnHUCKM rpacmum 3a
nogaToum WwTo ce
MeHyBaaT BO oapefeH
BPEMEHCKN Nepuog;

- cTebno-nuct gvjarpamu.

CnopefyBa Be MHOXeCTBa
NnoAaToLy CO KOPUCTEHE Ha paHr
M apuTMeTuYKa cpeauHa,
MedujaHa unu moaa.

o 3abenexysa 1 cnopeaysa
pasMuCcyBaHeTO, pelleHujaTa

AKTUBHOCTM 3a 4ac 3

e Y4yeHuuuTe BO rpynute rm
opraHusMpaaT CBOMTe noaartoum, mm
npeTcTaByBaaT U MM aHanuaupaar.
Hanu sawume nodamouyu ce
OUCKpemHuU unu KOHMUHyupaHu?
Kako Ke eu npemcmasume sawume
nodamouu? 3owmo odny4yusme da 20
Kopucmume moj Qujagpam?

e YuyeHuuMTe ognydyBaat ganu e
KOPWUCHO Aa npecmeTaaT aputMmeTnyka
cpeguHa, MeaujaHa, Mmogda v paHr.
Bowmo apummemuykama cpeduHa ...
medujaHama ... MoOama ... paHzom e
KopucHa cmamucmuka 3a eauemo
ucmpaxyeaudko npawarbe?

o Kou 3aknydoyu moxxeme 0a au
OoHeceme 00 sawume Haoou?
Lokonky umasme rogeke speme,
wmo rmoHamamy bu moxerne da
ucnumame?

"onemun nUCToBKM XapTuja co kBaapaTu
lonemu nucToBn obmnyHa xapTuja
JnHnjapn

Maposu oa wectapu

Arnomepu

Kankynatopwu

OUCKpeTHW nogartoum
KOHTMHYMpaHu nogaToum
Tabena Ha dpekBeHUuja
Ounjarpam Ha dpekBeHuuja
ctonbect gujarpam
CEKTOPCKM Agujarpam
TNINHUCKU rpadOnK
cTebno-nucT avjarpam
apuTMepuyKa cpeguHa
mMeauvjaHa

mMoga

paHr

3aKny4yoK




1 3akny4youuTe.

Llenn 3a yac 4

Kopuctu nornyku aprymeHTu 3a
[a ja TorkyBa MaTemaTtukaTa BO
oapeaeH KOHTeKCT Uiu aa ja
[JOKaXe BUCTUHMTOCTA Ha AafeH
nckas.

o 3abenexysa 1 cnopegysa
pa3MucryBameTO, peLueHujaTa
n 3aknydouuTe.

Llenu 3a yac 1

Ja cnopepysa
eKcrneprvMeHTanHaTa co
TeopeTckaTa BepojaTHOCT,
BOOYYBajKkKN Aeka:
- MOBTOpYBaHe Ha
EeKCnepuMeHTUTe Moxe
[a pesynTtupa co
pPas3nnyHM ncxoau;
- CO 3ronemyBame Ha
6pojoT Ha NoBTOpYyBaHkEe
Ha eKCrneprMeHTOoT
obuyHo ce goara oo
ncxod nobnmsok Ao
TeopeTckaTa
BEpOjaTHOCT.

'v Haora n cuctemaTcku m
nogpenysa CUTE MOXHU UCXoam
(ko 3aeMHO ce ncknyyyBaar) 3a
noeAVHeYHN HacTaHn 1 aBa
nocrnefoBaTefiHu HacTaHu.

KOpVICTVI JNTOTNMYKN aprymeHTun 3a

AKTMBHOCTM 3a 4ac 4

Cekoja rpyna ro npeseHTupa CBOeTo
npawlake 3a ncTpaxyBsare/xunoresa
n Haoan. CoydyeHuumTe gaBaat
noBpaTHa MHdopmaLmja NCTakHYBajKn
OBe NpegHocTM 1 egHa obnacT 3a
nogobpysame. Janu cme ybedeHu 80
Haodom? LLImo 6u moxene Oa
ucriumame rnoHamamy?

AKTMBHOCTM 3a Yac 1

YuyeHnnumTe pabotaT BO Manu rpynu.
EfneH no egeH Tme nsbupaat kapTta co
uckas. 'pynata Tpeba aa oanyun
Aanun NcKkasoT e cekorall TOMeH unu
HUKoraw He e TodeH. Kou dokasu au
umame 3a 0a ja noddpxume gawama
00ryKa 3a eepojamHocma Ha moj
HacmaH?

[unckyTnpajte 3a HeKoM NOKOMMIIEKCHU
MCKa3n Kako napanernka.

MpeTxogHO NOArOTBEHMU KapTW Ha Kou ce
npuUKaxxaHn CrieHATe UCKasu:

- EpHakso BepojaTHO e geka yTpe
Ke BpHE W Jeka 3agyTpe Ke
BpHeE.

- Bo eaHo yunnuwTe nva gBa
y4YeHVKa Ko criaBaT podeHaeH.

- Bo eaHo yunnuwiTe cekoj oeH ke
buae Heunj pooeHaeH.

- Jlvue n3bpaHo no cnyyaeH
n3bop of JloHOOoH ke xuBee
NOAONIO OTKONKY CryyajHO
n3bpaHo nuue o Kankyra.

- Ako yyeHuumuTe of egHa
napanenka copnaar ABe KOLKU
cll gogeka Hekoj cpnu ase
LIeCTKN,Torawl ke uma camo
eneH nobeaHuk.

- Axo dpnam kouka 100 naTu, ke
nobujam npnbnmxHo uct 6poj
€0VHULN KaKO W LUECTKM.

- Ako dopnam napudka 20 natu,

npawaxe
nogarouu
cTaTUCTUKA
3aKny4oum

BepojaTHOCT

LWaHca

apuTMeTM4YKa cpeguHa
MeauvjaHa

mMoaa
eKcnepumMeHTarnHa
BepojaTHOCT

WNCXOLM KOW 3aEMHO ce
ucknyyysaart
crtonbecT gujarpam




[a ja TorkyBa MaTemaTtukaTa BO
oapeaeH KOHTeKCT Uiu aa ja
[JOKaXe BUCTUHMTOCTA Ha AafeH
nckas.

VcTpaxyBajTe ja co y4eHuumTe of
napanernkaTa ekcrnepvMeHTanHara
BEPOjaTHOCT Ha UckasuTe of
npeTxogHaTa akTUBHOCT:

- AKo yyeHuuuTe of napanenkara
dpraaT ABe KOLKM A0AEKa HEKOj
dpnn aBe WeCTKN, Toraw Ke nma
camo efeH nobeaHuk.

- Ako dopnam kouka 100 natu, ke
pobwujat npnbnumxHo uct 6poj Ha
€OUHWLN 1 LIECTKU.

Hanu ekcnepumeHmanHama

eepojamHocm e u3HeHadygsayka?

Bowmo / 3owmo He?

Toraw 10 nato ke gobujam 6po;j.

- AputmeTnykaTa cpeguHa,
MeavjaHata u mogarta Ha
MHOXECTBO 0ofj 6poeBM He MOXe
na bugart uct 6po;.

- ApuTtmeTnykaTa cpeguHa He
Moxe aa 6uae 6poj noman op,
MeavjaHata u mogara.

- TlonosuHa of y4eHULMTE KOU ce
TecTupaHu fobuBaaT oLeHka
nomana o, npoce4vHara.

- HwvepeH yveHuk Ha TecT He
nobuBa oLeHKa noronema op,
npoceyYHaTa oLeHKa.

- Bourpa Bo koja moxe na
pobueTte camo napeH 6poj
noexun (0, 2, 10 nnu 50),
NPOCEYHMOT pe3ynTaT BO cepuja
oA vrpu mopa ga ouge napeH
6poj.

Kouka

Llenu 3a yac 2

3Hae feka, ako BepojaTHOCTa
[a ce Cny4u HeKoj HacTaH e p,
Toraw BepojaTHOCTa Toj Aa He
cecnyume 1—p.

Haora BepojaTHOCT Bp3 OCHOBa
Ha eHaKBO BepojaTHM UCXOAMN
BO NPAKTUYHU KOHTEKCTH.

AKTMBHOCTM 3a Yac 2

Bo manu rpynu, yyeHnunte

OMCKyTMpaarT 3a KoukaTta 3a urpame.

Twe HabpojyBaaT ce WTO 3HaaT 3a

koukaTa. OBa MOXe [a BKNy4dyBa:

- dopmMa (BKNy4vyBajkun KOLKM CO
noBeke of LWeCT CTpaHu);

- Kako ce nogpefeHu 6poeBuTe;

- Kako (popmara Ha KoukaTa ja
npasu ‘cep’

OBaa aKkTMBHOCT Ce 3acHOBa Ha:
http://nrich.maths.org/12150

BEpOojaTHOCT

e[HaKBO BEpOjaTHWN ucxoau
HacTaHW KON 3aeMHO ce
ncknyvysaar




'M Haora n cuctemaTtcku rm
noapeaysa cUTe MOXHW MCXOAM
(ko 3aeMHO ce nckrnyyyBaar) 3a
noeAvHeYHn HacTaHu 1 asa
nocnegoBaTernHy HacTaHw.

MpeTnocTaByBa 1 reHepanunampa,
W M ngeHTugrkyBa
WCKNYyYUTENHUTE CryyYam unm
CNPOTUBHUTE NPUMEPU.

- BepojaTHoCTa fa ce nagHe CeKoj
6poj.

Kou ce HacmaHume Kou 3aeMHo ce

UCKry4yeaam Koaa ce pria Kouyka

HymepupaHa co 6poesume 00 1 do

6?

e [pynute anckytupaar 3a
BEpOjaTHOCTa Ha HacTaHWUTEe Kou ce
3acHOBaaT Ha Kouka W rm o3HadyBaaT
Ha ckana Ha BepojaTHocT. Tpeba ga
Ce BKMy4yaT M HacTaHu CO KOPUCTEHE
Ha ABe Unn noBeke KoLKM, Np.

- [a ce nagHe HenapeH 6poj;

- Co gpnare Ha kouka ga ce
nagHe noronem og 4;

- [BojHO hpnare co ABe KOLKHU.
Kou ce moxHume HacmaHu Kou
3aeMHO ce UCKrydyeaam?

Hekonky KouKku HymepupaHu co
6poeBuTe oa 1 0o 6 3a cekoja rpyna
lonem 6poj KoLK CO NoBeke of, LWecCT
cTpaHu

Llenn 3a 4yac 3

3Hae geka, ako BepojaTHocTa
[a ce Cny4vu HeKoj HacTaH e p,
Toraw BepojaTHOCTa TOoj Aa He
cecnyume 1—p.

Haora BepojaTHOCT Bp3 OCHOBa
Ha ejHaKBO BepojaTHN NCXoamn
BO MPaKTUYHW KOHTEKCTU.

'M Haora n cucTemaTtcku rm
nogpenysa cUTe MOXHU UCXoam
(ko 3aeMHO ce ncknyyyBaar) 3a
noeAVHeYHN HacTaHn u aBa
nocrnefoBaTesiHu HacTaHu.

Ja cnopepnysa
eKkcrnepuMeHTanHaTa co
TeopeTckaTa BepojaTHOCT,
BOOYYBajkN geka:

AKTMBHOCTM 3a 4ac 3

e EkcnepumeHTUTE 3a BEpojaTHOCT Ha

OBOj 4ac BKNy4yyBaaT LWapeHu
ToNYMHa KO Ce MpAaaT BO pamka u
ce HabrbynyBaaT 6ouTe Ha
TonYMHaTa BO AadeHun no3uumun. Toa
Hajoobpo ce n3BegyBa CO KOPUCTEHE
Ha OoHNajH anaTtku, Ho Tpeba aa ce
penpoayuMpaar co TOn4mka Kou ce
Tpecart Bo Topba v Aa ce cunaT BO
TpuaronHa/lecraronHa KapToHcka
pamMka co COoABETHa rorieMuHa.

e YuyeHnuuTe ro ussegysaat
€KCMEePNMEHTOT CO KopUcTewe Ha 3
LPBEHM TOMYMHbA, 2 CUHU TOM4YMHA U
1 xoNTO TOM4Ye M TpMaronHa pamka.
MobepyBaTe QOKOMKY €QHO o4
LpBEHMTE TOMYMUHA 3aBpLUM BO aror.
Twe ja nctpaxysaaT BepojaTHOCTa 3a

OBaa aKTMBHOCT 1 MHTEepaKTUBHaTa
nporpama ce AoCTanHu Ha:
https://nrich.maths.org/4313

Topba

Tonuunka BO pas3nuyHu 6om (nornegHeTe
M MHCTPYKUMUTE 3a akTMBHOCTa 3a 6oun)
TpunaronHaTta kapToHCKa pamka

OBaa aKkTMBHOCT M MHTepaKTMBHaTa
nporpama ce JOCTanHu Ha:
https://nrich.maths.org/4311

Topba

Tonunka BO pas3nuyHu 6om (nornegHeTe
M MHCTPYKUMMTE 3a aKTMBHOCTA 3a 6ou)
LLlecTaronHa kKapTOHCKa pamka

BEpOjaTHOCT

€[lHaKBO BepojaTHM UCXOAM
HacTaHW KON 3aeMHO ce
ncknyvysaar
eKkcrnepuMeHTanHa
BEpojaTHOCT

TeopeTcka BepojaTHOCT




- NOBTOpYBahE Ha
eKcrnepuMeHTUTe MoXe aa
pes3ynTupa co pasnuyHu
mexoau;

- CO 3rofiemyBame Ha
OpojoT Ha NoBTOpYyBaHE
Ha eKCnepuMeHTOT
0buyHo ce goara oo
nexop nobnmsok ao
TeopeTckaTa BepojaTHOCT.

o 3abenexysa u cnopeaysa
pasMucnyBaheTo, peLleHujaTa u
3akny4ouuTe.

no6ena. Kou HacmaHu Kou 3aeMHO ce
ucknydyeaam moxe 0a eu nocodyume?
Kou 00 osue HacmaHu ce cmMmema 3a
‘mobeda’?

Y4yeHuuuTe ro nssegysaat
EKCMEPUMEHTOT CO KOpUCTEHE Ha 4
JKONTU TOMYMHbA, 2 CUHU TOMYUHea U 1
upseHo Ton4e. Nobenysate 4OKONKY
JBe CUHU Ton4YMkea ce gonpart. Tue ja
ncTpaxyBaaT BepojaTHOCTa 3a
no6ena. Kou HacmaHu Kou 3aeMHO ce
uckryqysaam mMoxe 0a au

nocovyume ?Koj 00 ogue HacmaHu ce
cmema 3a ‘mobeda’?

Llenn 3a 4yac 4

3Hae geka, ako BepojaTHocTa
[a ce Cny4u HeKoj HacTaH e p,
Toralw BepojaTHOCTa Toj Aa He
cecnyume 1—p.

Haora BepojaTHOCT Bp3 OCHOBa
Ha ejHaKBO BepojaTHN NCcxoam
BO MPaKTUYHW KOHTEKCTU.

'v Haora n cuctemartckum rm
noapeaysa cUTe MOXHW MCXOAM
(ko 3aeMHO ce ncknyyyBaar) 3a
noeavHeYHN HacTaHn n asa
rnocnegoBaTernHy HacTaHw.

Ja cnopepnysa
eKcrnepuMeHTanHaTa co
TeopeTckaTa BepojaTHOCT,
BOOYYBajkN geka:

- NoBTOpyBah-e Ha
eKcrnepuMeHTUTe MoXxe aa
pes3ynTupa co pasfmyHu
mexoam

AKTMBHOCTM 3a 4ac 4

Y4yeHuumMTe 0BOj Yac Ke ncTpaxysaarT 3a
LUMPEHETO Ha BUPYCUTE N Kako OBa MOXe
MaTemaTuyku ga ce Mmogenupa.

Ha cekoj yyeHuk gajte My mano napye
xapTuja. O6jacHeTe geka 10% of
y4yeHuuuTe BO napanenkaTa ce
3apaseHu co Bupyc. OBue yyeHunum
nmaat n3bpaHo napuymka xapTuvja
o3HayeHu co X. Kosnky 3apa3eHu nuya
uma?

ObGjacHeTe Kako (PyHKLMOHMPa
cumynauujarta. YyenHnuyuTe ce asmxkat
HWU3 y4urHuLaTa no cny4aeH nar.
Kora ke kaxeTe 'Cton’', Tve ke
3acTaHaT BO nap CO YY4EHUKOT KOoj e
Hajonvcky. Ke ru oTBopaT HUBHUTE
napumka xapTtuja. AKO HeKoj
He3apaseH y4eHUK cTaHe nap co
3apaseH y4YeHuK, Toraw Toa nuue
NCTO Taka CTaHyBa 3apa3eHo U Ke ro
obenexu cBoeTo nuB4ye co X. OBa ce

Bepsuja og oBaa akTMBHOCT e gocTanHa
Ha https://nrich.maths.org/8336

[oBonHo Mmanu napynka xapTuja 3a
efHo no yvyeHuk. 10% og napunkwaTta
XapTuja Ha HuB Tpeba aa nmaart ‘X’
ocTaTtokoT Tpeba aga bugaT npasHu.

MaTeMaTUyko Mogenupane
BEpOjaTHOCT




- CO 3rofiemyBame Ha
OpojoT Ha NoBTOpYBaHE
Ha eKkCnepuMeHTOT
0buyHo ce goara oo
ncxopn Nnobnmnsok ao

TeopeTcKaTa BepOjaTHOCT.

o 3abenexyBa u cnopeaysa
pasMucnyBaHeTO, peLleHujaTa u
3akny4ouuTe.

noBTOpPYBa TPY Natn 1 ke BnanTe
KONKY y4eHuLM cera ce 3apaseHu.
Konky 3apaseHu yyeHuyu mucrume
Oeka Ke uma rocse mpu Kpyaa?

MsBpleTe ja cumynaumjata 3a 3 kpyra
n 3abenexeTe rm pesynrtatuTe.
Y4yeHununte pabotar BO NapoBu 3a Aa
ro npecMeTaat MakCMMarHuoT u
MWUHMMAaInHWOT 6poj Ha y4eHNLM Kou
MOXe [a CTaHaT 3apaseHu.

MosTopeTe ja cumynaumjaTta. OBOj
naT, nopaau MepkuTe 3a
npeTnasnuBoCT, WWaHcaTa Aa ce
nobue bornecTa npu 34pyxyBame CO
napTHep Koj e 3apaseH e okony 50%.
OBa ce mogenupa co pnane
napuyka. Ako napuykata ce pnm Ha
cTpaHaTa co 6poj Torail y4eHUKOT e
3apaseH, BO CMPOTMBHO € He3apaseH.
MsBpLieTe ja cumynauumjata Tpu natm
n 3abenexeTe rm pesynrtatuTe.
YuyeHnnumTe paboTtaT BO Naposu 3a Aa
ro npecMmeTaaTt MakCUMMarnH1oT U
MUHMManHWOT 6poj Nuua Kou Moxe ga
ce 3apasar Co 0BOj Mofern.

CvMynauujaTa MoXxe Aa ce noBTopu
CO NpuMeHa Ha gpyru npouecu 3a ga
ce MoZenupaat pasfnnyHnTe
MOXXHOCTW 3a AobuBake Ha bonecTa.

[oBonHo Mmanu napyunka xapTuja 3a
eaHo no yyeHuk. 10% oa napyumata
XapTuja Ha HuB Tpeba aa umaart ‘X’
ocTaTokoT Tpeba aa 6muaaT npasHu.

Mapnykn




Hepena Ha KOHconupauuja

Llen Ha yyeweTO

Hepena 20

lNMpeanoxeHn akTUBHOCTU Of KOU
MOXe Aa ce M36epe

Pecypcu TepmuHonoruja

EnHoHenenHa MOXHOCT 3a
NOBTOPHO HaBpaKkake Ha Koja
©u1no of UenUTe Ha y4EHETO Of
OBOj CeMecTap 3a koja e
noTpebHO noBeke NpakTUyHa
paboTa of cTpaHa Ha
ydyeHuuuTe.

Mckopuctute ja oBaa Hegena ga ja
noBTOpUTE Koja bMro uen Ha
yyereTo Kage LWTo yyeHuuuTe 6u
mmane npugobuveka of
nosTopyBane. OBa MoOxe Aa
BKITy4yBa HOBW KOHLENTM Ha paboTta
CO nogaToun Unu BepojaTHOCT.




3. OueHyBamwe Ha NIOCTUTakhaTa Ha YUYEHULIUTE

3a [1a ce oLleHAT [MOCTUTamhaTa Ha YYeHUKOT HEeOIXO/IHO €:
- Jla ce HAIpaBH COIJIeIyBakhe Ha MPeTXOJHUTEe NCKYCTBA, 3HaeHa U BeITUHU Ha YUeHULIUTe,

Ja ce pasrobBapa CO YYEHHMKOT 3a Ja ce mobujaT cO3HaHMja 3a HEroBOTO JIOTMYKO pa3MUC/IyBam-e, CTEIeHOT Ha pasbupame u
0ocrocob6eHoCTa /ia ro IpMMeHU CTEKHATOTO 3HaeHe,

- KOHTHUHYMPAHO YTBPAYBale 1 IPOBePKa Ha CTeKHATUTE 3Haekha, CIIOCOOHOCTY U BeIITUHHU.

Bo TexoT Ha yuyeOHaTta roguHa Tpeba ga ce peaausupaar YeTUPH 3a0J/DKUTEIHU MMCMEHH ITPOBEPKU Ha MOCTUIHATOCTA Ha LIeJIUTe, I10 [IBe BO
cekoe mojyrogue. [TucMenuTe pabotu Tpeba /1a COAPIKAT 3aIauM Off CUTe TEXKMHCKU HMBOA: CO MOHYZIEHW OJITOBOPH, CO JIOTIOJIHYBAH-€ U CO 1[eJI0CHA
IIOCTAIIKA Ha PellIaBame.

Bo TekoT Ha HaCTaBHATa rofiHA YYEHUKOT Ce OLIeHyBa co OpojuaHa OLleHKa.

4, HpOCTOpHI/I YCJIOBHU 34 peadJi3vupame Ha IIporpamMarta

IIporpamaTa BO ofHOC Ha IPOCTOPHUTE YCJIOBU ce TemMejin Ha HopmaTuBoT 3a mpocTtop, onpeMa u HacTaBHM cpepctBa 3a VII, VIII u IX
ojIleJIeHNe Ha JeBeTTOQUIIHOTO OCHOBHO YUMJIMIITE JIOHeCEeH 0Ji MUHKUCTEPOT 3a obpa3oBaHue 1 HayKa co perreHue 6p. 12-7613/1 ox 06.04.2015

roguHa.



5. HOpMaTI/IB 3a HaCTaB€H Kajap
HacraBa mo MaTtemartuka Bo VIII ofifieJieHre Ha IeBeTTOQUIITHOTO OCHOBHO 0Opa3oBaHre MOKe [ja peajn3upa JIKIe Koe 3aBPIINJIO:

e CTYIuWH II0 MAaTeMaTHKa - HacTaBHa Hacoka, VII/1 wiu crekHatu 240 kpeguru Ha EKTC;

e CTYIUH I10 MaTeMaTHKa - ¢pusuka, VII /1 unu crekHatu 240 kpeguru Ha EKTC;

e CTyIuH [0 MaTeMaTHKa - xeMuja, VII /1 uau creknatu 240 kpeautu Ha EKTC;

e CTyIUH I10 MaTeMaTHKa — MH(OpMaTHKa, HacTaBHa Hacoka, VII /1 uau creknatu 240 kpegutu Ha EKTC;

e CTYIUH IO MaTeMaTHKa — Jpyra HeHacTaBHa Hacoka, VII /1 uau crekHatu 240 kpeautu Ha EKTC u cTekHara memaronrko-rcuxosiomKa u
MeTOojCKa MOATOTOBKA HA aKpeIUTUPaHa BUCOKOOOPa30BHA YCTAHOBA.

[loTnuc 1 faTyM Ha yTBpPAYBame Ha HaCTaBHATa Iporpama

HacraBHaTa mporpamMa 1o mMareMardka 3a OCMO OfifieJieH’e Ha [IeBeTTOAUIIHOTO OCHOBHO oOpa3oBaHMe, Ipe3eMeHa U ofo00peHa of
MefyHapogHuoT 1ieHTap 3a HactaBHu mporpamu (Cambridge International Examination) u amanTupana oz crpaHa Duporo 3a pa3Boj Ha

00pa3oBaHUeTO, ja yTBPAU

Ha JIeH MuHucTep
Abdilagim Ademi



